


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 
วันพุธที่ ๖ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม  ไมมี  ๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานแจงตอที่ประชุม       ๑ 

 ๒.๑ รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศ   ๑ 
พระราชกฤษฎีกาเรียกประชุมรัฐสภา สมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติ พ.ศ. ๒๕๕๑ 

 ๒.๒ รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ จํานวน ๒ ฉบับ  ๑ 
  - พระบรมราชโองการประกาศแตงตั้งรัฐมนตรี   ๓
  - พระบรมราชโองการประกาศใหรัฐมนตรีพนจาก   ๔ 
ความเปนรัฐมนตรีและแตงตั้งรัฐมนตรี  

 ๒.๓ รับทราบประกาศสภาผูแทนราษฎร     ๗ 
เร่ือง ใหผูมีรายชื่อในลําดับถัดไปในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองเลื่อนขึน้มา 
เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแทนตาํแหนงที่วาง (นายถาวร ตรีรัตนณรงค) 
  ผูอภิปราย 

      - หมอมราชวงศสุขุมพันธ บริพัตร      ๘ 
 ๒.๔ รับทราบเรื่องรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง  ๘ 

(นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท) ลาออกจากตําแหนง  
 ๒.๕ รับทราบเรื่องวุฒิสภาไดพิจารณาและรับทราบรายงาน   ๙ 

จํานวน ๓ เร่ือง 
 ๑. รายงานผลการดําเนินงานเงินทุนหมุนเวียน 
เพื่อพัฒนาการศึกษาโรงเรียนเอกชนของปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๔๙ 



หนา 
            ๒. รายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติ 

หนาที่ประจาํป พ.ศ.๒๕๔๗  พ.ศ. ๒๕๔๘ และ พ.ศ. ๒๕๔๙ ของคณะกรรมการ 
ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ตามมาตรา ๒๕๐ (๖) ของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐   

       ๓. รายงานกิจการประจําป ๒๕๕๐ ของธนาคาร 
พัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแหงประเทศไทย ตามมาตรา ๔๕  
แหงพระราชบัญญัติธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 
แหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๔๕  

 ๒.๖ รับทราบผลการดําเนินงานของเงินทุนหมุนเวียน   ๙ 
คาเครื่องจักรกลของกรมทางหลวง 

        ผูอภิปราย 
        - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล             ๑๐ 
        - พันเอก วินัย สมพงษ                                                      ๑๐,๑๑ 
        - นายอนุชา บูรพชัยศรี             ๑๔ 
        - นายประพนธ นิลวชัรมณี             ๑๘ 
        - นายการุญ อบแยม             ๒๑ 

 ๒.๘ รับทราบรายงานผลการตรวจสอบและผลงาน          ๒๒ 
ปฏิบัติหนาทีข่องคณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจําป พ.ศ. ๒๕๔๗  พ.ศ. ๒๕๔๘   
และ พ.ศ. ๒๕๔๙ 
  ผูอภิปราย 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ                                ๒๔,๒๙,๘๕,๑๐๔ 
  - นายทศพล เพ็งสม             ๔๐ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย            ๔๔ 
  - นายสุขุมพงศ โงนคํา             ๕๑ 
 - นายจุติ ไกรฤกษ              ๖๐ 
 



 หนา 
 - นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ            ๖๔ 
 - นายสุทิน คลังแสง        ๖๘,๗๖ 
 - พลเอก พชิาญเมธ มวงมณี                    ๗๔,๗๕,๗๖ 
 - นายกรณ จาติกวณิช                       ๘๐ 
 - นายสุวโรช พะลัง                                                ๘๔,๘๖ 
 - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร                      ๘๘ 
 - นายธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ            ๙๐ 
 - นายศราวุธ เมนะเศวต                                                         ๙๔ 
 - นายสาธิต ปตุเตชะ                                                           ๑๐๖ 
 ๒.๙  รับทราบรายงานของผูสอบบัญชแีละงบการเงิน                   ๑๐๖ 
สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ สําหรับ 
ปสิ้นสุดวันที ่๓๐ กันยายน ๒๕๔๙ และ ๒๕๔๘ 
  ผูอภิปราย 
 - นางผุสด ีตามไท                                                               ๑๐๙ 
 - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ                                                    ๑๐๙ 
 - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ                                                    ๑๑๒ 
  - นายศราวุธ เมนะเศวต                                                      ๑๑๖         

 ๒.๗ รับทราบผลการดําเนินงานเงินทนุหมุนเวียน                         ๑๑๗ 
เพื่อพัฒนาการศึกษาโรงเรียนเอกชนของปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๔๙ 
  ผูอภิปราย 
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ           ๑๑๘ 
  - นายประกอบ รัตนพันธุ           ๑๒๑ 
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ           ๑๒๗ 
  - นายเจริญ คันธวงศ            ๑๓๒ 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ                  ๑๓๖ 

 



 หนา 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล          ๑๓๙ 
  - นายสมควร โอบออม           ๑๔๓ 
  - นายสุรเทพ ตั๊นประเสริฐ           ๑๔๕ 
  - นายสํารวม พฤกษเสถียร                      ๑๔๗ 
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง                      ๑๕๑,๑๕๒ 
 ๒.๑๐ รับทราบเรื่อง ผลการดําเนินงานของ                                  ๑๕๔            
กระทรวงเกษตรและสหกรณเกี่ยวกับ เร่ือง ปญหาราคาปุยราคาแพง 
 ๒.๑๑ รับทราบเรื่องมติของคณะกรรมการ ป.ป.ช.                        ๑๕๔      
กรณีกลาวหารองเรียนนายกรัฐมนตรี วาเปนพธิีกรใหกับรายการชิมไปบนไป  
ของบริษัท เฟซ มีเดีย จํากัด  
 
ระเบียบวาระที่ ๓ เร่ืองรับรองรายงานการประชมุ  ไมมี          ๑๕๕
เรื่องหารือ               ๑๕๕ 
 ผูอภิปราย 
 - นายสาทิตย วงศหนองเตย              ๑๕๕,๑๕๖ 
เรื่องดวน               ๑๕๖ 
                   - รางพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่         ๑๕๖ 
และกํากับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียงวทิยุโทรทัศน และ 
กิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ....  (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 
                       ผูอภิปราย 
 - นายมั่น พธัโนทัย            ๑๕๖ 
เรื่องหารือ               ๑๕๗ 
                       ผูอภิปราย 
 - นายสุขุมพงศ โงนคํา                ๑๕๗,๑๕๘,๑๖๒ 
 - นายจุติ ไกรฤกษ               ๑๕๘,๑๕๙,๑๖๒ 
 - นายสามารถ แกวมีชัย                       ๑๖๑ 



 
 หนา 

ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว          ๑๖๔ 
 - รางขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของ         ๑๖๔ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและกรรมาธิการ  พ.ศ. ....  ซึ่งกรรมาธิการ 
วิสามัญยกรางพิจารณาเสร็จแลว 
                      ผูอภิปราย 
          - นายจุติ ไกรฤกษ              ๑๖๔ 
          - นายสามารถ แกวมีชัย                      ๑๖๕ 
               - นายนริศ ขาํนุรักษ            ๑๖๖ 
                  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร           ๑๖๖ 

-------------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๖ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๕ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๕๔ คน 
 

 นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขณะนี้มีทานสมาชิก       
ผูมีเกียรติไดเซ็นชื่อแลว ๓๑๐ ทาน ครบองคประชุม กระผมขอดําเนินการประชุมครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม ไมมีนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานแจงตอที่ประชุม  
  ๒.๑  ๒.๒ รับทราบพระบรมราชโองการ รวม ๓ ฉบับ  

 ดวยไดมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศพระราชกฤษฎีกา   
เรียกประชุมรัฐสภาสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติ พ.ศ. ๒๕๕๑ พระบรมราชโองการ  
โปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้ง รัฐมนตรี  และพระบรมราชโองการโปรดเกลา          
โปรดกระหมอมให รัฐมนต รีพนจากความเปนรั ฐมนตรี  และแต งตั้ ง รัฐมนตรี  
จึงขอเชิญทานสมาชิกโปรดยืนขึ้นรับฟงพระบรมราชโองการ  ขอเชิญเลขาธิการ 
อานพระบรมราชโองการครับ 
  (สมาชิกและผูที่อยูในที่ประชุมไดยืนขึน้เพื่อรับฟงพระบรมราชโองการ) 

 
           - ๒/๑ 



 ๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     นภัสสร ๒/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   

“พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

พระราชกฤษฎีกา 
เรียกประชุมรัฐสภาสมัยประชุมสามญันิติบัญญัติ 

พ.ศ. ๒๕๕๑ 
_______________ 

 
(พระปรมาภิไธย)    ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร. 

 
ใหไว ณ วันที่ ๑๙ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๕๑ 

เปนปที ่๖๓ ในรัชกาลปจจุบัน 
 

 พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช  มีพระบรมราชโองการ
โปรดเกลาฯ   ใหประกาศวา  

 โดยที่สภาผูแทนราษฎรไดกําหนดวันเริ่มสมัยประชุมรัฐสภาสมัยประชุม
สามัญนิติบัญญัติ ในวันที่ ๑ สิงหาคม  

 อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๑๒๗ มาตรา ๑๒๘ และมาตรา ๑๘๗ ของ 
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย จงึทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ ใหตราพระราชกฤษฎีกา
เรียกประชุมรัฐสภาสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติ พ.ศ. ๒๕๕๑ ในวันที่ ๑ สิงหาคม    
พ.ศ. ๒๕๕๑  
 
ผูรับสนองพระบรมราชโองการ  
       นายสมัคร สุนทรเวช  
             นายกรัฐมนตรี 



 ๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)                     นภัสสร ๒/๒ 
 

พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

แตงตั้งรัฐมนตรี 
__________ 

 
(พระปรมาภิไธย)   ภูมิพลอดุลยเดช  ป.ร. 

 
 พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ

โปรดเกลา  โปรดกระหมอม  ใหประกาศวา  ตามที่ ไดทรงพระกรุณาโปรดเกลา  
โปรดกระหมอม แตงตั้ง นายสมัคร สุนทรเวช เปนนายกรัฐมนตรี ตามประกาศลงวันที่  
๒๙ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ แลว และแตงตั้งรัฐมนตรีเพื่อบริหารราชการแผนดิน
ตามประกาศ   ลงวันที่ ๖ กุมภาพันธ พุทธศักราช ๒๕๕๑ และประกาศครั้งสุดทาย 
ลงวันที่ ๒๓ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ นั้น  

 บดันี้ นายกรัฐมนตรีไดกราบบังคมทูลวา ไดมีรัฐมนตรีลาออกบางตําแหนง
สมควรแตงตั้งรัฐมนตรีแทนตําแหนงที่วาง เพื่อความเหมาะสมและบังเกิดประโยชน 
แกราชการ  

 อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๑๗๑ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักร
ไทย จึงทรงพระกรุณาโปรดเกลา โปรดกระหมอม ใหแตงตั้งรัฐมนตรี ดังตอไปนี้  

นายเตช บุนนาค  เปนรัฐมนตรวีาการกระทรวงการตางประเทศ  
ทั้งนี้ ตั้งแตบดันี้เปนตนไป  
ประกาศ ณ วันที่ ๒๖ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑  

เปนปที่ ๖๓ ในรัชกาลปจจุบัน  
 
ผูรับสนองพระบรมราชโองการ  
       นายสมคัร  สุนทรเวช 
           นายกรัฐมนตรี 



 ๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)                     นภัสสร ๒/๓ 
 

พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

ใหรัฐมนตรีพนจากความเปนรัฐมนตรีและแตงตัง้รัฐมนตรี 
________________ 

 
(พระปรมาภิไธย)   ภูมิพลอดุลยเดช  ป.ร.  

 
 พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ

โปรดเกลาโปรดกระหมอม ใหประกาศวา ตามที่ไดทรงพระกรุณาโปรดเกลาโปรดกระหมอม 
แตงตั้ง นายสมัคร สุนทรเวช เปนนายกรัฐมนตรี ตามประกาศ ลงวันที่ ๒๙ มกราคม 
พุทธศักราช ๒๕๕๑ แลว และแตงตั้งรัฐมนตรีเพื่อบริหารราชการแผนดินตามประกาศ   
ลงวันที่ ๖ กุมภาพันธ พุทธศักราช  ๒๕๕๑ และประกาศครั้งสุดทาย ลงวันที่ ๒๖ 
กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ นั้น  

 บัดนี้ นายกรัฐมนตรีไดกราบบังคมทูลวาสมควรปรับปรุงรัฐมนตรีบาง
ตําแหนงเพี่อความเหมาะสมและบังเกิดประโยชนแกราชการ  

 อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๑๗๑ และมาตรา ๑๘๓ ของรัฐธรรมนูญ
แหงราชอาณาจักรไทย จึงทรงพระกรุณาโปรดเกลาโปรดกระหมอมใหรัฐมนตรีพนจาก
ความเปนรัฐมนตรี และแตงตั้งรัฐมนตรี ดังตอไปนี้ 

๑. ใหรัฐมนตรีพนจากความเปนรัฐมนตรีดังตอไปนี้   
 นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ   รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี      
วาการกระทรวงพาณิชย พนจากความเปนรัฐมนตรี 
 นายสุวิทย คุณกิตติ   รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี      
วาการกระทรวงอุตสาหกรรม พนจากความเปนรัฐมนตรี 
 รอยตรีหญิง ระนองลักษณ สุวรรณฉวี รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง     
การคลัง พนจากความเปนรัฐมนตรี 
  



 ๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)                     นภัสสร ๒/๔ 
 
 นายชวรัตน ชาญวีระกูล   รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนา
สังคมและความมั่นคงของมนุษย พนจากความเปนรัฐมนตรี  

- ๓/๑ 



 ๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)         สาริศา ๓/๑ 
 
 นายวิรุฬ เตชะไพบูลย   รั ฐมนตรี ช ว ย ว า ก า รก ระทรว ง
พาณิชย พนจากความเปนรัฐมนตรี   
 รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
พนจากความเปนรัฐมนตรี   
 นายสิทธิชัย โควสุรัตน   รั ฐมนตรี ช ว ย ว า ก า รก ระทรว ง 
มหาดไทย พนจากความเปนรัฐมนตรี  
 นายอนุสรณ วงศวรรณ   รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม 
พนจากความเปนรัฐมนตรี   
  ๒. ใหแตงตั้งรัฐมนตรีดังตอไปนี้  
 พลตํารวจเอก โกวิท วัฒนะ  เ ป น ร อ ง น า ย ก รั ฐ ม น ต รี แ ล ะ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย  
 นายมั่น พัธโนทัย    เปนรองนายกรัฐมนตรีอีกตําแหนงหนึ่ง 
 นายสุชาติ ธาดาธํารงเวช   เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 
การคลัง   
 นายพิชัย นริพทะพันธุ   เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 
การคลัง   
 นายอนุสรณ วงศวรรณ   เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการ
พัฒนาและความมั่นคงของมนุษย   
 นายไชยา สะสมทรัพย   เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย   
 นายพิเชษฐ ตันเจริญ    เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
พาณิชย   
 นายประสงค  โฆษิตานนท  เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 
มหาดไทย   
 นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท   เ ป น รั ฐมนตรี ว า ก า รก ร ะท ร ว ง
วัฒนธรรม   
 



 ๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                     สารศิา ๓/๒ 
 
 นายชวรัตน  ชาญวีรกูล    เ ป น รั ฐมนตรี ว า ก า รก ระทรว ง
สาธารณสุข  
 นายมิ่งขวัญ  แสงสุวรรณ    เ ป น รั ฐมนตรี ว า ก า รก ร ะท ร ว ง
อุตสาหกรรม  
  ทั้งนี้ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป  
  ประกาศ ณ วันที่ ๒ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑   
เปนปที่ ๖๓ ในรัชกาลปจจุบัน   
 
ผูรับสนองพระบรมราชโองการ  
        นายสมัคร สุนทรเวช 
             นายกรัฐมนตรี” 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญนั่งครับ  

 ระเบียบวาระตอไป  เปนระเบียบวาระที่  ๒ .๓  รับทราบประกาศ            
สภาผูแทนราษฎร เร่ือง ใหผูมีรายชื่อในลําดับถัดไปในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมือง 
เลื่อนขึ้นมาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแทนตําแหนงที่วาง  

 ดวยไดมีประกาศสภาผูแทนราษฎร ลงวันที่ ๑๐ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๕๑ 
เร่ือง ใหผูมีชื่ออยูในลําดับถัดไปในบัญชีของพรรคพลังประชาชน กลุมจังหวัดที่ ๑  
ลําดับที่ ๖ ไดแก นายถาวร ตรีรัตนณรงค เลื่อนขึ้นมาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ขอเชิญ   คุณถาวร ตรีรัตนณรงค กรุณายืนขึ้นเพื่อกลาวคําปฏิญาณตนกอนเขารับหนาที่ 
ซึ่งผมจะไดเปนผูกลาวนํา มาหรือเปลา เชิญ มาแลวนะครับ กรุณาวาตามผมดังนี้นะครับ 
  (นายถาวร ตรีรัตนณรงค ไดยืนขึ้นและกลาวคําปฏิญาณตนตอที่ประชุม
ตามที่ประธานสภาผูแทนราษฎรไดกลาวนํา) 
  “ขาพเจา (ชื่อผูปฏิญาณ) ขอปฏิญาณวา ขาพเจาจะปฏิบัติหนาที่ดวย
ความซื่อสัตยสุจริตเพื่อประโยชนของประเทศและประชาชน ทั้งจะรักษาไวและปฏิบัติตาม
ซึ่งรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 



 ๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                     สารศิา ๓/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอแสดงความยินดี
และขอตอนรับทานสมาชิกใหมนะครับ  
  นายถาวร ตรีรัตนณรงค (แบบสัดสวน)  :  ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณ เชิญนั่งครับ  
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมขอ
อนุญาตครับ 
  ประธานสภาผูแทนราษฎร  :  มีอะไรครับ  
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ       
ผม หมอมราชวงศสุขุมพันธ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรค
ประชาธิปตย เมื่อสักครูผมคิดวาไดเกิดความคลาดเคลื่อนในการอานพระบรมราชโองการ
แตงตั้งรัฐมนตรีวาการกระทรวงตางประเทศครับ ชื่อที่ควรจะเปนคือ นายเตช บุนนาค 
ครับ ที่อานออกไปนั้นเปน นายเดช บุนนาค ครับ ผมไมอยากใหเกิดความคลาดเคลื่อน  
ในการบันทึกรายงานการประชุมของสภาผูแทนราษฎรครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณหมอมครับ 
ขอบพระคุณมากครับ ชวยกรุณาแกไขใหถูกตองดวย ผูจดรายงานการประชุมนะครับ 
ตอไปนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๒.๔ รับทราบเรื่องรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง 
ลาออกจากตําแหนง  
  ดวยนายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท ไดมีหนังสือแจงวาขอลาออกจากตําแหนง
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง จึงเปนผลใหคุณสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท พนจาก
ตําแหนงรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ตามมาตรา ๑๒๔ วรรคสี่ (๒) ของ
รัฐธรรมนูญตั้งแตวันที่ ๒๙ กรกฎาคม ๒๕๕๑ เปนตนไป จึงขอเรียนแจงใหที่ประชุมทราบ 
   (ที่ประชุมรับทราบ) 
 

- ๔/๑ 



 ๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สุทธิกานต ๔/๑ 
 
  ตอไป ๒.๕ รับทราบเรื่องวุฒิสภาไดพิจารณา และรับทราบรายงานจํานวน 
๓ เ ร่ือง ดวยประธานวุฒิสภาไดมีหนังสือแจงวาในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑  
(สมัยวิสามัญ) วันศุกรที่ ๑๓ มิถุนายน ๒๕๕๑ ที่ประชุมไดพิจารณาและรับทราบรายงาน
จํานวน ๓ เร่ืองคือ  
  ๑. รายงานผลการดําเนินงานเงินทุนหมุนเวียนเพื่อพัฒนาการศึกษา
โรงเรียนเอกชนของปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๔๙  

๒. รายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหนาที่ประจําป พ.ศ.๒๕๔๗  
พ.ศ. ๒๕๔๘ และ พ.ศ. ๒๕๔๙ ของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติ ตามมาตรา ๒๕๐ (๖) ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๕๐   

 ๓ .  รายงานกิจการประจําป  ๒๕๕๐  ของธนาคารพัฒนาวิสาหกิจ 
ขนาดกลางและขนาดยอมแหงประเทศไทย ตามมาตรา ๔๕ แหงพระราชบัญญัติธนาคาร
พัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๔๕ จึงขอแจง 
ใหที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไป ๒.๖ รับทราบ
รายงานผลการดําเนินงานของเงินทุนหมุนเวียนคาเครื่องจักรกลของกรมทางหลวง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สุทธิกานต ๔/๒ 
 
  ดวยคณะรัฐมนตรีได รับทราบรายงานผลการดําเนินงานของเงินทุน
หมุนเวียนคาเครื่องจักรกลของกรมทางหลวง สําหรับปสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๘ 
และ ๒๕๔๙ และไดนําเสนอรัฐสภาทราบตอไป ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร
ไดจัดสงรายงานดังกลาวใหทานสมาชิกทราบแลว มีทานสมาชิกทานใดมีประเด็นปญหา
ติดใจจะซักถามหรือไมครับ ถาไมมี ผมจะขอผานระเบียบนี้นะครับ มีไหมครับ ไมมี       
นะครับ  ขอบคุณครับ คุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล เชิญครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย   
ทานประธานที่เคารพครับ ผมไดรับทราบเรื่องที่ทานประธานแจงตอที่ประชุม โดยเฉพาะ
เร่ืองในวาระที่ ๒.๔ ครับ  เ ร่ืองรับทราบรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง  
นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท ลาออกจากตําแหนง ซึ่งเปนหนาที่ที่จะตองปฏิบัติหนาที่ 
ในสภาผูแทนราษฎรของเรา ผมอยากเรียนถามทานประธานวาทานลาออกแลว วันนี้สภา
ของเราจะมีระเบียบวาระในการเลือกรองประธานขึ้นมาทําหนาที่เพื่อที่จะควบคุม 
การประชุมสภาของเราวันนี้หรือเปลาครับ ขอกราบเรียนถามทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอเรียนใหทราบวา  
เราไดบรรจุระเบียบวาระไวในขอ ๗.๑ แลวครับ เปนเรื่องของที่ประชุมครับ ผมก็ไม
สามารถที่จะตอบไดวาจะเขาถึงระเบียบวาระนี้หรือไมนะครับ แตขณะนี้เรากําลัง
ดําเนินการเกี่ยวกับเร่ืองเครื่องจักรกลของกรมทางหลวง ไมมีทานผูใดของใจสงสัยนะครับ 
มีไหมครับ เชิญทานพันเอก วินัย สมพงษ ครับ เชิญครับ  เรื่องนี้ใชไหมครับ 
  พันเอก วินัย  สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  ใชครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :  เชิญครับ 
 

- ๕/๑ 
 



 ๑๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            นภา ๕/๑ 
 
  พันเอก วินัย สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา        
ที่ เคารพ  กระผม  พันเอก  วินัย  สมพงษ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานสภาครับ กระผมไมทราบวาวาระเพื่อการรับทราบ 
เ ร่ืองรายงานของผูสอบบัญชี แลวก็งบการเงิน เงินทุนหมุนเวียนคาเครื่องจักรกล  
กรมทางหลวง  ในสิ้นปงบประมาณป  ๒๕๔๙  แลวก็ป  ๒๕๔๘  นี้  ทานจะเชิญ 
ใหผูที่ เกี่ยวของ เชน ผูแทนจากกรมทางหลวงหรือวาผูแทนจาก สตง. (สํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดิน) มารวมรับฟงหรือไม หรือวาจะใหผมอภิปรายไปเลยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขณะนี้มีเจาหนาที่      
กรมทางหลวงกําลังรอชี้แจงอยูครับ ผมจะขออนุญาตใชขอบังคับ ขอ ๖๘ ขออนุญาตสภา    
นะครับ ขอเชิญตัวแทนของกรมทางหลวงมารอฟง แลวก็ชี้แจงใหสภาทราบครับ เชิญครับ
อยูตรงไหน ก็มีรายชื่อดังนี้นะครับ ผูมาชี้แจงมี คุณการุญ อบแยม เชิญครับ คุณพีระพล 
พันธุยิ้ม ๒ ทานดวยกันนะครับ เกี่ยวกับเ ร่ืองเงินหมุนเวียนคาเครื่องจักรกลของ           
กรมทางหลวง เชิญนั่งนะครับ ๒ ทาน เชิญไดเลยครับ ทานพันเอก วนิัย สมพงษ ครับ 
  พันเอก วินัย สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม พันเอก วินัย สมพงษ กระผมไดดูรายงานของ สตง. ที่ไดมีผูตรวจสอบบัญชี แลวก็
งบการเงินเกี่ยวกับเงินทุนหมุนเวียนคาเครื่องจักรกล กรมทางหลวง ไดทํารายงานในคราว
สิ้นปงบประมาณป ๒๕๔๘ และป ๒๕๔๙ กระผมไมมีเร่ืองอะไรมากที่จะวิพากษวิจารณ
ในเรื่องเงินกองทุนนี้ อยางนอยที่สุดก็อุนใจ ดีใจที่ในป ๒๕๔๘ แลวก็ป ๒๕๔๙ นั้น      
ทางกรมทางหลวงไดบริหารเงินกองทุนหมุนเวียนนี้ไปดวยความเรียบรอยไมขาดทุน   
นอยนักที่การบริหารเงินกองทุนนี้จะไมขาดทุน หนวยงานกรมทางหลวงก็เปนอีก
หนวยงานหนึ่งที่สามารถบริหารเงินทุนหมุนเวียนนี้ไดโดยมีกําไร ในป ๒๕๔๘ และ          
ป ๒๕๔๙ นี้ โดยเฉลี่ยปละประมาณ ๒๐๐ ลานบาท ทานประธานสภาที่เคารพครับ    
โดยปกติกรมทางหลวงมีหนาที่ในการกอสรางถนนหนทางและสะพาน มีหนาที่ในการซอม
บํารุงเพื่อรักษาถนนหนทางและสะพาน งานที่ตนเองรับผิดชอบใหอยูในสภาพที่ใชการ  
ไดตลอดเวลา การกอสรางถนนก็ดี สะพานก็ดี จําเปนจะตองมีเครื่องมือหนักในการนํามา  
ใชงาน ไมวาจะเปนรถเกรด รถตัก ไมวาจะเปนเครื่องมืออุปกรณทางชางตาง ๆ นานา 



 ๑๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            นภา ๕/๒ 
 
ซึ่งลวนมีราคาแพง การกอสรางแลวก็การซอมบํารุงนั้น บางรายการบางอยางทาง       
กรมทางหลวงก็ไดมีการประมูลกอสรางจางเหมา แปลวาถนนเสนนั้นสะพานตัวนั้นไดให
ผูรับเหมาภาคเอกชนรับผิดชอบไปดําเนินการกอสราง ไปจัดหาอุปกรณเครื่องไมเครื่องมือ
ในการกอสราง รถเกรด รถตัก เปนของภาคเอกชนเอง แตอยางไรก็แลวแตกรมทางหลวง 
ก็ยังมีงานอีกบางอยางครับ ที่กรมทางหลวงนั้นจําเปนตองกอสรางเอง ลงมือกอสรางเอง 
ถนนบางเสนกรมทางหลวงก็สรางเสียเอง ซึ่งแมจะมีไมมากนักแตก็ยังมีอยู สะพาน     
บางเสน สะพานบางตัว กรมทางหลวงก็เปนผูรับผิดชอบการกอสรางเสียเอง การซอม
บํารุงบางครั้งเรงดวน---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 



 ๑๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              จิตตานันท ๖/๑ 
 
กรมทางหลวงโดยแขวงการทาง  เขตการทาง หมวดการทาง ก็ดําเนินการซอมเอง 
โดยเฉพาะในภาวะฉุกเฉิน ในการที่กรมทางหลวงจะตองซอมเองอยางนี้จําเปนอยูเองที่
กรมทางหลวงจะตองมีเครื่องจักร เครื่องยนต เครื่องมือหนักในการใชงานเหมือนอยางกับ
บริษัทภาคเอกชนโดยทั่ว ๆ ไป ถาจะใหเขตการทาง แขวงการทาง หมวดการทาง            
มีเครื่องจักร เครื่องยนตเอง ตางคนตางมี ตางหมวด ตางเขต ตางสํานัก ตางมี ถาเปน
อยางนั้นคาใชจายในเรื่องคาเครื่องจักรเครื่องยนตนั้นก็จะมีมากมายมหาศาล 
งบประมาณก็จะแบกรับภาระไมได เพราะฉะนั้นจึงจําเปนตองมีหนวยงานกลาง       
หนวยหนึ่งครับที่ดูแลเครื่องจักรกลในเรื่องการจัดซื้อจัดหามาเปนสวนรวม เมื่อมี
เครื่องจักรกลเปนสวนรวมแลวหนวยงานในกรมทางหลวงหนวยใดจะใชเครื่องจักรกลก็
เชาไปจากหนวยงานกลางของกรมทางหลวงอยางนี้ ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผมไดตรวจดูบัญชีของผูตรวจสอบแลวก็ดีใจในป ๒๕๔๘ และ ๒๕๔๙ ซึ่งปรากฏอยู
ตรงกลาง ๆ นะครับ ไมบอกหนาไว ในป ๒๕๔๘-๒๕๔๙ นั้น รายรับและรายจายของ
เงินกองทุนนี้เปนที่นาดีใจตรงที่วาในป ๒๕๔๘ และ๒๕๔๙ รายไดสูงกวารายจายสุทธิ
ประมาณปละเกือบ ๒๐๐ ลานบาท แปลวาไมขาดทุน แปลวามีกําไรเล็กนอย นั่นคือ       
ป ๒๕๔๘ และ ๒๕๔๙ แตสิ่งที่กระผมมีขอที่นาเปนหวงอยากจะตั้งขอสังเกตไวเพื่อใหทาง
กรมทางหลวงก็ดีนะครับไดระมัดระวัง เพราะวาในป ๒๕๔๘ และ ป ๒๕๔๙ คาน้ํามัน
เชื้อเพลิงคาน้ํามันหลอลื่นมาอยู ในอีกราคาหนึ่ง  ยกตัวอยางวาน้ํามันดีเซลในป  
๒๕๔๘ – ๒๕๔๙ นั้นลิตรหนึ่งก็ตกประมาณ ๘-๙ บาท แตในป ๒๕๕๑ ปนี้เปนตนไป 
ราคาน้ํามันดีเซลนั้นจะแพงกวาเมื่อป ๒๕๔๘-๒๕๔๙ ประมาณเกือบ ๔ เทา นี่คือขอ
หวงใยครับที่กระผมนั้นอยากจะใหกรมทางหลวงไดระมัดระวังวาในป ๒๕๕๑ เปนตนไปนี้
สิ่งที่ทานเคยมีรายไดสูงกวารายจายปละประมาณเกือบ ๒๐๐ ลานบาท อยางที่ป 
๒๕๔๘-๒๕๔๙ นั้นมันอาจจะไมเกิดขึ้น เพราะคาน้ํามันเชื้อเพลิง คาแบตเตอรี่ คาใชจาย
ในเครื่องจักรกลหนักของทานนั้นจะสูงขึ้นเปนเงาตามตัว เพราะฉะนั้นอยากจะให
ขอสังเกตใหทานระมัดระวังเรื่องนี้ และกระผมอยากจะใหทาง สตง. ไดใหขอสังเกต ไดให
คําแนะนําวาจะทําอยางไรที่จะใหหนวยงานซึ่งดูแลเครื่องจักรกลเปนสวนรวม  
 



 ๑๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)              จิตตานันท ๖/๒ 
 
เปนกองกลาง สามารถจะบริหารจัดการตอไปไดโดยที่ไมขาดทุน ทานประธานสภา 
ที่เคารพกระผมก็มีขอหวงใยและมีขอสังเกตเพียงสั้น ๆ แตเทานี้ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ  
เชิญคุณอนุชา บูรพชัยศรี ครับ 
  นายอนุชา บูรพชัยศรี (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ กระผม นายอนุชา บูรพชัยศรี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตไดพูดถึงในเรื่องของรายงานของผูสอบบัญชีและงบการเงิน
ของเงินทุนหมุนเวียนคาเครื่องจักรกลของกรมทางหลวง ผมขออนุญาตตั้งขอสังเกต      
นิดหนึ่งนะครับ ในเรื่องของสินทรัพย ณ วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๙ ที่มีมูลคาทรัพยสินอยู
๒,๑๐๓  ลานบาท  แบงเปนสินทรัพยหมุนเวียน  ๑ ,๑๒๖  ลานบาท  และสินทรัพย             
ไมหมุนเวียน ๙๗๗ ลานบาท ในสวนของสินทรัพยไมหมุนเวียน ๙๗๗ ลานบาท ถาลงไปดู
ในรายละเอียดนะครับ จะเห็นวาสวนใหญแลวจะเปนในสวนของเครื่องจักรที่ใหเชาซึ่ง
ราคาทุน ณ ๒๕๔๙ นี้นะครับ มีมูลคา ๕,๕๐๐ กวาลานบาท แตมีคาเสื่อมราคาไปแลวถึง 
๔,๖๐๐ กวาลานบาท เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็เลยทําใหสินทรัพยสุทธิตรงนี้ลงมาจริง  ๆ เหลือ
แค ๙๗๐ กวาลานบาท ผมก็เลยอยากจะตั้งขอสังเกตนิดหนึ่งนะครับ วาจริง ๆ แลวตัวเลข
ทานสมาชิกหลายทานอาจจะดูแลวคลาดเคลื่อนวาจํานวนเงินตัวเลขที่มีอยูสินทรัพย    
แค ๒,๐๐๐ กวาลานบาท เทานั้นเอง แตสินทรัพยตัวนี้ไดมีการหักในเรื่องของคาเสื่อม
ราคาไปมากพอสมควร  เพราะฉะนั้นสินทรัพยที่หรือวาเครื่องจักรกลหนักที่ทาง           
กรมทางหลวงดูแลอยูผมเขาใจวาตอนนี้อาจจะมีมากกวา ๕,๕๐๐ กวาลานบาทดวยซ้ําไป 
มีมูลคาถึงเกือบหลายพันลานบาท ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๗/๑ 



 ๑๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         เพทาย ๗/๑ 
 
เพราะวายังมีในเรื่องของการที่จะตองสต็อก (Stock) อะไหลก็ดี หรือวาในการที่จะตอง
ดูแลในเรื่องของเครื่องใชตาง ๆ ที่เรียกวาเครื่องใชสิ้นเปลือง ไมวาจะเปนใบมีด อะไหล 
หรือวาตัวสต็อกเครื่องจักรอะไรอื่น ๆ ที่ตองใชสนับสนุน เพราะฉะนั้นตรงนี้เนื่องจากมูลคา
ของเครื่องจักรจริง ๆ แลวผมคิดวามีหลายพันลาน มากกวา ๒,๐๐๐ ลานที่ปรากฏอยูใน
ตัวนี้ ก็เลยคิดวาควรที่จะตั้งขอสังเกตนิดหนึ่งในเรื่องของการที่กรมทางหลวงจะตอง
ดําเนินการในเรื่องของการประกวดราคาจัดซื้อตาง ๆ เพราะวาปจจุบันแลว ตอนนี้เทาที่ได
รับทราบขอมูลมา ทางกรมทางหลวงเองไดมีการประมูลทางอิเล็กทรอนิกสหลายเรื่อง   
นะครับและเปนเครื่องจักรหลาย ๆ ประเภท แตสิ่งที่ไดรับทราบขอมูลมาก็คือวาในปจจุบัน
นี้ ในเรื่องของการที่จะออกคุณสมบัติหรือที่เราเรียกกันวาสเปก (Spec) ตาง ๆ ของการที่
กรมทางหลวงไดออกคอนขางที่จะไมครอบคลุม แลวก็ไมมีความรัดกุม แลวก็บางสิ่ง
บางอยางก็ไมโปรงใสและไมเปนธรรม ทั้งนี้เนื่องจากสินคาบางอยางเปนสินคาที่เรา
มุงหวังที่จะไดของที่ ไม มีคุณภาพมา  จะมุงเนนในเรื่องของราคาเสียอยางเดียว 
เพราะฉะนั้นเครื่องจักรสวนใหญที่นํามาอาจจะใชไดเพียงแคไมกี่ปเทานั้นเอง เครื่องจักร
ทุกอยางที่กรมทางหลวงตองรับผิดชอบก็ตองจอดสนิท แมกระทั่งจะสอบถามในเรื่องของ
ราคาอะไหลที่จะมาปรับปรุงซอมสภาพตาง ๆ ก็มีราคาคอนขางที่จะสูงและไมมีสต็อก   
อยูในประเทศไทย ตองเสียเวลาในการที่จะตองรอการนําเขาจากตางประเทศโดยทาง
เครื่องบินหรือที่เราเรียกวา แอร เฟรท (Air freight) ทั้งนี้ทั้งนั้นอุปกรณสวนใหญตาง ๆ 
เหลานี้แลวนี่คุณภาพในเรื่องของเทคโนโลยีก็จะไมทันสมัย เพราะฉะนั้นเปนขอสังเกต
อันหนึ่งที่ผมอยากจะใหทางกรมทางหลวงไดกรุณาพิจารณาดวย  เพราะวาคุณสมบัติ
บางอยาง อยางเชนผมยกตัวอยาง มีการจัดซื้อในสวนของรถบรรทุก อาจจะมีการบอกวา
ตอนนี้ใหใชรถยูโร ๒ (Euro 2) แตจริง ๆ แลวปจจุบันตอนนี้สวนใหญแลวเขาจะใชรถ       
ยูโรฟรี (Euro free) หรือวาเปนเวอรชั่น (Version) ที่ ๓ ทั้งนั้น แลวรถยูโร ๒ ไมมีการผลิต
หรือเปนรถยนตที่เวลาออกในสวนของมลภาวะคอนขางที่จะสูงซึ่งหลาย ๆ ประเทศ 
เขาก็เลิกผลิตกันไปแลว แตเราก็ยังออกรถยนตประเภทนี้ออกมาอยูนะครับ 
  อีกประเด็นหนึ่งก็คือรถบรรทุกซึ่งมีพวงในสวนของเครื่องยกหรือที่เรียกวา
เครน (Crane) ติดตั้งหลังรถบรรทุกหรืออะไรประเภทนี้นะครับ ซึ่งบางสิ่งบางอยางเราก็ไป 



 ๑๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         เพทาย ๗/๒ 
 
ตั้งคุณสมบัติไววาผูที่จะมาประมูลหรือผูที่จะมาประกวดราคาซื้อทางอิเล็กทรอนิกส 
(Electronics) จะตองเปนผูที่จัดจําหนายเฉพาะรถอยางเดียว ทําใหผูที่เขามีการผลิต    
ในสวนของเครื่องยกหรือวาเครนตาง ๆ ซึ่งเปนของที่ดีมีคุณภาพไมไดดําเนินการ 
เพราะฉะนั้นอยากจะใหทางกรมทางหลวงไดพิจารณา อาจจะเปนการแยกกันในสวนของ
รถบรรทุกก็รถบรรทุก สวนอุปกรณเสริม อุปกรณที่มาติดตั้งเพิ่มเติมเพื่อที่จะไดให         
ในสวนของหนวยงานกรมทางหลวงไดใชงานที่ดีอยางมีคุณภาพ อาจจะมีการจัดซื้อหรือ
ประกวดราคาซื้อแยกตางหากและก็มีการมาประกอบติดตั้งกัน เพราะฉะนั้นมีบางประเด็น
ผมไดรับทราบขอมูลมาก็คืออยางเชนในสวนของที่เราเรียกวากรมทางหลวงใชศัพทคําวา 
ไฟวาบ ๆ แตจริง ๆ ที่เราเรียกกันวา ไฟฉุกเฉินหรืออีเมอรเจนซี ไลท (Emergency light) ที่
มีการหมุน ๆ คลาย ๆ กับรถดับเพลิงหรือวารถตํารวจ หรืออะไรตาง ๆ พวกนั้น ปรากฏวา 
สเปกนี่สูงมากครับและก็ไมสามารถหาที่ไหนในโลกได จนกระทั่งบางทีการซื้อเครื่องจักร
มูลคาเยอะ ๆ ปรากฏวาสเปกไปล็อก (Lock) ที่เขาเรียกกันนะครับ ที่ไฟวาบ ๆ มูลคาไมกี่
หมื่นบาท ซึ่งหาที่ไหนไมได มีแคเพียง ๑ หรือ ๒ บริษัทเทานั้นเองที่ผลิตในโลกนี้ ก็เปน
อันหนึ่งที่อยากจะขอฝากเปนขอสังเกตไว 
  อีกประเด็นหนึ่งก็คือในเรื่องของการจัดซื้ออะไหลเพื่อซอมบํารุงในสวนของ
กรมทางหลวงที่เขาใจวาใชเงินกองทุนกองนี้อยูนะครับ ก็คือวาอยากจะใหมีการจัดซื้อใน
ลักษณะของเบ็ดเสร็จในการที่จะนําไปซอมบํารุงเครื่องจักรใหใชงานไดอยางมีคุณภาพ
ไมใชวาปหนึ่งตั้งงบประมาณเพื่อ หรือปหนึ่งใชในการที่จะซอมเกียร (Gear) อีกปหนึ่ง 
ใชในการที่จะซอมปม (Pump) อีกปหนึ่งใชในการที่จะซอมมอเตอร (Motor) การทํา 
อยางนี้ใชเวลา ๓ – ๔ ป เครื่องจักรยังไมสามารถทํางานได เรานาจะดําเนินการที่จะใช
งบประมาณอยางมีประสิทธิภาพในการที่จะซอม อยางเชน สมมุติวามีตัวเครื่องจักร 
อยูสัก ๑๐๐ คัน ก็ซอมใหเสร็จสัก ๑๐ คัน แทนที่เราจะซื้อปม ๑๐๐ ตัว และถึงเวลาไปซื้อ
มอเตอร อีก  ๑๐๐  ตัว  เพราะวางบประมาณไม มีอาจจะซื้ อแค  ๑๐  ตัว  แลวก็ 
ซอมทั้งฟด (Feed) ใหสามารถใชงานไดอยางมีประสิทธิภาพ 
 

- ๘/๑ 



 ๑๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       ลักขณา ๘/๑ 
 
                          อีกประเด็นหนึ่งนะครับก็คือในเรื่องของคาเชาที่ในรายละเอียดนะครับ 
มีวา กรมทางหลวงไดใชเงินกองทุนของหมุนเวียนคาเครื่องจักรกลหนักกองทุนนี้นะครับ 
เพื่อไปซื้อเคร่ืองจักรแลวก็นําไปเชาใหกับหนวยงานตาง ๆ ซึ่งในป ๒๕๔๙ มีรายไดจาก
การดําเนินงาน ๗๘๕ ลานบาท มีคาใชจาย ๕๘๕ ลานบาท มีรายไดสูงกวาคาใชจาย 
๒๐๐ ลานบาท ประเด็นที่ผมอยากจะขออนุญาตตั้งขอสังเกตนะครับทานประธาน ก็คือวา
รายไดที่ไดมาเราตั้งเปนรายไดที่ไปเรียกเก็บกับหนวยงานของรัฐอ่ืนเปนรายไดที่เหมาะสม
อยางไรหรือไมนะครับ เพราะวาถาเกิดอางอิงในสวนของเอกสารหรือวาอางอิงราคาที่ใช
ในตลาดปจจุบันนะครับ อาจจะทําใหกองทุนนี้หรือวาทางกรมทางหลวงแทนที่จะมีรายได 
อาจจะเปนผลการขาดทุนนะครับ คงไมเรียกวาขาดทุน แตวามีรายไดนอยกวาคาใชจาย 
อันนั้นเปนขอสังเกตที่ผมอยากจะขอแจงในสภาแหงนี้ไวนะครับวา ในเรื่องของคาเชาที่เรา
นําเครื่องจักรไปใหเชานั้น มีการดําเนินการในราคาที่สูงกวาตลาดหรือเปลานะครับ 
เพราะวาถาเปนการที่สูงกวา ไมวาจะเปนการที่นําไปใหในสวนของแขวงตาง ๆ แลวก็    
เขตการทางเชาชวงตอในเรื่องของราคาอาจจะไมเหมาะสม            
                        อีกประเด็นหนึ่งที่ผมอาจจะขอเปนประเด็นสุดทายนะครับทานประธาน  
ก็คือในเรื่องของการที่ แทนที่เราจะมีการจัดซื้อหรือมีการประกวดราคาซื้อนะครับ อาจจะ
ใหดําเนินการในการพิจารณาที่จะใชเงินกองทุนกองนี้ในการที่จะไปเชา แตคงไมตองเชา
ระยะยาวเหมือนกับที่ทาง ขสมก. กําลังจะดําเนินการนะครับ คือไมตองถึงขนาด          
๑๐ ปหรอกครับ เพราะวาเครื่องจักรกลหนักสวนใหญแลวผมคิดวาถาดําเนินการใหเชา
ตั้งแตระยะเวลา ๓ ปขึ้นไป อาจจะ ๓ – ๕ ป ผมคิดวาเอกชนหลาย ๆ รายก็พรอมที่เขามา
รวมงานกับทางดานกรมทางหลวงในการที่จะใหเครื่องจักรเชา และเมื่อเครื่องจักรนั้น   
เอามาเชาแลวเราก็ไมจําเปนที่จะตองมานั่งดูแลในเรื่องของการบํารุงรักษา ไมมีความ
จําเปนที่จะตองมาจางเมกคานิก (Mechanic) หรือวาชางซอมบํารุง ไมมีความจําเปน     
ที่จะตองมาดูแลในเรื่องของการที่จะตองสต็อกอะไหลเพื่อใชในการบํารุงรักษา 
เพราะฉะนั้นตรงนี้อยากจะขอใหทานประธานไดพิจารณาในเรื่องของการที่จะเชา
เครื่องจักรที่จะนําไปใชในสวนของกรมทางหลวงนะครับ เพราะวาเปนสิ่งที่เปนประโยชน
แลวก็หลังจาก ๓ ป หรือ ๕ ปแลวนี่ เครื่องจักรตาง  ๆ  ก็จะเปลี่ยนโมเดล  (Model) 



 ๑๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       ลักขณา ๘/๒ 
 
เปลี่ยนรูปแบบใหม เทคโนโลยีที่ทันสมัยมากขึ้นนะครับ สามารถที่จะหมุนเวียนกลับมาใช
เพิ่มเติมไดในสวนของที่เราจะนํารถใหมเขามาเพิ่มเติมนะครับ ก็ขอกราบขอบพระคุณครบั
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ                 
เชิญคุณประพนธ นิลวัชรมณี เชิญครับ                         
  นายประพนธ นิลวัชรมณี (สุราษฎรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ ผม ประพนธ นิลวัชรมณี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ผมเพิ่งไปดูงานที่ตางประเทศมาก็เจอเพื่อน
กรรมาธิการดวยกัน สวนใหญก็นั่งรถครับ นั่งรถบนถนน เพื่อนกรรมาธิการดวยกัน        
เห็นถนนตางประเทศเขาเรียบ เขาก็หันมาถามผมกันในฐานะที่ผม อดีตเคยเปนขาราชการ
กรมทางหลวง ก็ธรรมดาครับ เขาก็ตอวานิดหนึ่งวา คุณประพนธ เมื่อไรถนนบานเรา     
จะซอมเรียบเหมือนถนนที่ญี่ปุนนะครับ ผมก็ชวยอธิบาย ชี้แจงแทนกรมทางหลวงในฐานะ
เปนขาราชการกรมทางหลวงครับ แตวาในใจก็คิดอยูนะครับ กลับมาพอดี กรณีของ
เงินทุนหมุนเวียนเครื่องจักรกลของกรมทางหลวงเขาพอดี ผมก็ติดใจเร่ืองของการ       
ซอมบํารุงทางอยูเหมือนกันครับ ก็สอบถามไปยังเจาหนาที่ของกรมทางหลวงในภูมิภาค
ตาง ๆ ถึงปญหาที่เพื่อนกรรมาธิการ เพื่อน ส.ส. ไดปรารภไวนะครับ แลวก็มาตรวจสอบ
จากผลดําเนินงานของเงินทุนหมุนเวียนของกรมทางหลวง ทานประธานสภาครับ      
ระยะ ๕ – ๖ ปที่ผานมาครับ ผมมีบัญชีรายชื่อเครื่องจักร ผมตรวจสอบแลวปรากฏวา
เงินทุนหมุนเวียน เขาซื้อเครื่องจักรกล ซื้อรถก็ถูกตองตามที่หนวยงานภูมิภาคเขาตองการ
นะครับ โดยเฉพาะเรื่องรถตรวจการ  เครื่องจักรบางตัว ซึ่งยุคปจจุบันนี้ตองการ         
ความรวดเร็วในการดูแลเสนทาง บํารุงทางครับ--------------------------------------------------- 
 

- ๙/๑ 



 ๑๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              วชิราภรณ ๙/๑ 
 
แตปรากฏวาในการจัดหาเครื่องจักรเพื่อใชในงานบํารุงทางนั้นรูสึกจะ ๙๐ เปอรเซ็นต   
เนนไปอยูในเรื่องของรถตรวจการเสียมากกวาครับ ในขณะที่ความตองการพอ ๆ กัน    
แลวตองการมากเสียดวยคือเร่ืองของการซอมบํารุง ปรากฏวาปจจุบันนี้อยางยกตัวอยาง
งาย ๆ รถที่เปนรถเอนกประสงคของงานบํารุงทางคือรถตักหนาขุดหลังชนิดลอยาง ซึ่งจะ
เคลื่อนตัวไดงายนะครับ ตามจังหวัดตาง ๆ ตองการถึงจังหวัดละ แขวงการทางละไมต่ํากวา 
๓ คันจึงจะพอใชงาน แตปรากฏปจจุบันนี้อยางเกงก็มีแขวงละ ๑ คัน รถบดถนนตัวเล็ก ๆ 
ทานประธานทานคงทราบนะครับ ตัวนี้จะเคลื่อนตัวไปไดเองสําหรับตบยาง ตบหิน ตบดิน
เวลาไปขุดซอมบํารุงทาง ควรจะตองมีถึงหมวดการทางซึ่งแตละแขวงมีประมาณ ๔ – ๕ 
หมวดการทาง หมวดการทางอยางนอยก็มีหมวดละ ๑ ตัว คือถาแขวงหนึ่งมี ๖ หมวดก็ตอง
มี ๖ ตัว เพราะตองซอมบํารุงทุกวัน แตขณะนี้ปรากฏวาแขวงหนึ่งมีอยางมากก็ ๒ ตัว ๓ ตัว 
ซึ่งขาดไปมากกวาครึ่งนะครับ ตัวอยางอีกอันหนึ่งคือรถเครื่องจักรสําหรับตัดเวลาถนน  
ผิวเสียตองตัดเปนรูปสี่เหลี่ยมใหสวยงามแลวจะไดซอมปะจะไดเรียบ ก็ไมมี มีไมพอ บางที
แขวงหนึ่งไมมีดวยซ้ําไป อันนี้เปนเรื่องที่ทําใหตอบคําถามของเพื่อนกรรมาธิการ เพื่อน ส.ส. 
ที่ไปดูงานเหมือนกันวาทําไมบานเรานั้นจึงซอมถนนไดไมเรียบ ไมสวยงามเหมือนกับ
ตางประเทศเขา อันนี้ผมก็ขอฝากไปถึงทานอธิบดีในฐานะผูรับผิดชอบและก็ทานปลัด 
กระทรวงในฐานะที่เปนประธานบอรด (Board) ของเงินทุนหมุนเวียน อันนี้ทานประธาน
ครับ เครื่องจักรอยางที่ผมกลาวมาแลวนี้ถาเรามีนะครับ ถากรมทางหลวงมีนะครับ ไมใช
เฉพาะที่กรมทางหลวง เจาหนาที่สวนภูมิภาคตองการจะไดเชาอยางเดียว งานของ อบต. 
โดยเฉพาะ อบต. หรือแมแตเทศบาลหลายแหงนะครับ ถาเรามีเครื่องจักรชุดนี้ไวก็สามารถ
ที่จะใหเขาเชาไดเขาก็อยากจะเชา เพราะวาถาเขาลงทุนซื้อใน อบต. แตละแหงนั้นคงไมมี
ปญญาที่จะซื้อเครื่องจักรพวกนี้ แลวก็ใชนอย เพราะฉะนั้นการที่รายงานของบัญชีเงินทุน
หมุนเวียนปนี้ไดกําไรนั้นเปนเรื่องที่นายินดี แตถามาวิเคราะหกันแลวผมคิดวาจนถึง ณ 
วันนี้คือเครื่องจักรที่เราลงทุนไวกอนแลวนั้นมันไดประสิทธิผลเต็มที่แลว ถาหลังจากนี้แลว
ผมวาถาเราไมซื้อเครื่องจักรเสริม ไมซื้อเครื่องจักรเพิ่ม ผมวาภาวะการขาดทุนจะมีขึ้นครับ  
เพราะวาคาใชจายในการบํารุงรักษามันสูงขึ้น ขณะเดียวกันเครื่องจักรทํางานไดเวลานอย 
วันเวลาไดนอย การเชาก็นอย คาเชาก็จะลดลงครับ เพราะจําเปนวาขอเรียนไปถึง        



 ๒๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              วชิราภรณ ๙/๒ 
 
กรมทางหลวงวาถึงวันนี้ ณ ปหนาผมเห็นควรวาตองยอมในภาวะที่ตองขาดทุนครับ เรามี
เงินรวม ๑,๐๐๐ ลานบาท เราลงทุนไปอีกสัก ๕๐๐ – ๖๐๐ ลานบาท แลวมันจะไดคอย ๆ คืน 
ผลดีก็คือวาทําใหประสิทธิภาพของการซอมบํารุงทาง การกอสรางทางนั้นมีประสิทธิผล 
แลวก็อยางที่สํานักงบประมาณเขาเคยตั้งใจไววาอยากใหกองทุนเครื่องจักรกลของ     
กรมทางหลวงนี้เปนแหลงสําหรับที่หนวยราชการอื่นไดเขามาเชาเครื่องจักรของเรา มาเชา
รถยนตของเราเพื่อไปใชในภารกิจเปนบางครั้งบางคราว โดยที่งบประมาณไมตองเสีย
งบประมาณในการไปซื้อเครื่องจักรใหหนวยงานนั้น อันนี้ผมหวังวากรมทางหลวงคงให
ความสําคัญและก็คิดถึงภารกิจอันนี้ที่จะทําใหประเทศชาตินั้นไดผลประโยชนสูงสุดจาก
กองทุนนี้ครับ ขอกราบขอบคุณครับทานประธาน  
 

- ๑๐/๑ 



 ๒๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๐/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญทาน  
การุณครับ ชี้แจงครับแลวจะไดจบ 
  นายการุญ  อบแยม  (ผู อํานวยการสํานักเครื่องกลและสื่อสาร )   :                  
กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร กระผม นายการุญ อบแยม ผูอํานวยการสํานัก
เครื่องกลและสื่อสาร กรมทางหลวง และเลขานุการคณะกรรมการเงินทุนหมุนเวียน      
คาเครื่องจักรกล กรมทางหลวง ยินดีรับคําแนะนําของทานสมาชิกเพื่อนําไปปรับปรุง   
การดําเนินงานของเงินทุนหมุนเวียนเครื่องจักรกลของกรมทางหลวงใหดียิ่งขึ้นตอไป      
ในป ๒๕๕๐ ทางเงินทุนมีกําไร ๒๐๐ ลานบาท  และในป ๒๕๕๑ ที่ปจจุบันกําลัง
ดําเนินการอยูก็คิดวาจะมีกําไรเหมือนกัน แตจะไมถึง ๒๐๐ ลานบาท อาจจะประมาณ
๑๐๐ ลานบาท เพราะวาก็ไดควบคุมคาใชจายใหอยูในวงเงินรายรับของคาเชาอยู      
สวนการปรับปรุงในการจัดหาเครื่องจักรก็พยายามจะปรับปรุงใหดีขึ้นในอนาคตตอไป 
แลวก็จะบริหารงานใหมีประสิทธิภาพ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถือวาที่ประชุมรับทราบ   
ก็ผานนะครับ  
  ตอไปเปนเรื่อง ๒.๗  รับทราบรายงานผลการดําเนินงานเงินทุนหมุนเวียน
เพื่อพัฒนาการศึกษาโรงเรียนเอกชนของปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๔๙  
  ดวยคณะรัฐมนตรีไดรับทราบรายงานผลการดําเนินงานเงินทุนหมุนเวียน
เพื่อพัฒนาการศึกษาโรงเรียนเอกชนของปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๔๙ และไดนําเสนอ
รัฐสภาเพื่อทราบตอไป ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงานดังกลาว
ใหทานสมาชิกแลวนะครับ เพื่อประโยชนในการดําเนินการตอไป ผมขออาศัยอํานาจตาม
ขอบังคับขอ ๖๘ ขออนุญาตที่ประชุม ซึ่งทานรัฐมนตรีคงจะไดมอบหมายเจาหนาที่ที่จะ
ชี้แจง มีไหมครับ ยังไมมาถึง ก็อาจจะรถติดกระมังครับ  เชิญอภิปรายกอนก็ไดครับ ฉะนั้น
ขออนุญาตเอา ๒.๗ รอกอนไดไหมครับ เพื่อใหเจาหนาที่หรือรัฐมนตรีเจากระทรวงไดมา
ชี้แจงนะครับ ผมขอเอาวาระ ๒.๘ กอนนะครับ ขออนุญาตที่ประชุมนะครับ 
 



 ๒๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๐/๒ 
 
  ๒.๘ รับทราบรายงานผลการตรวจสอบและผลงานปฏิบัติหนาที่ของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจําป พ.ศ. ๒๕๔๗  พ.ศ. ๒๕๔๘ และ พ.ศ. ๒๕๔๙   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๐/๓ 
 
  ดวยสํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ  
ได เสนอรายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหนาที่  พรอมขอสังเกตของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจําป พ.ศ. ๒๕๔๗  พ.ศ. ๒๕๔๘ และ พ.ศ. ๒๕๔๙ เพื่อให
สภาผูแทนราษฎรพิจารณาตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๕๐ (๖) และ
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต      
พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๙ (๗) ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงาน
ดังกลาวใหแกทานสมาชิกแลวนะครับ ซึ่งอยูในมือทานแลว ผมขออาศัยอํานาจตาม
ขอบังคับ ขอ ๖๘ นะครับ ขอเชิญเจาหนาที่ที่จะชี้แจงจาก ป.ป.ช. นะครับเขามานั่ง        
ในที่ประชุม มีทานใดบางก็ไมทราบ เชิญ ซึ่งขอเรียนตอสภาวาผูมีรายชื่อดังตอไปนี้      
เขารวมประชุมชี้แจงในที่ประชุม คือ คุณศราวุธ เมนะเศวต เลขาธิการคณะกรรมการ
ป.ป.ช. คุณปรีชา เลิศกมลมาศ รองเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. คุณพงศนิตย         
ศิธราชู  รองเลขาธิการคณะกรรมการ  ป .ป .ช . คุณดวงพร  รุจิ เรข  รองเลขาธิการ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๑/๑ 



 ๒๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ  ๑๑/๑ 
 
คุณชัยยศ สินธุประสิทธิ์ ผู อํานวยการสํานักนโยบายและยุทธศาสตร คุณชัยรัตน  
ขนิษฐบุตร นิติกร ๙ คุณณัชชา เกิดศรี นักบริหารงานคลังและพัสดุ ๘ คุณอนิวัต  
โพธิ์ประเสริฐ เจาหนาที่วิเคราะหและนโยบายและแผน ๖ คุณปวันรดา บวรสาโชติ       
นักบริหารงานคลังและพัสดุ ๖ ทานมาครบแลวใชไหมครับ ขอเชิญทานสมาชิกที่มี
ประเด็นติดใจที่จะซักถาม มีไหมครับ ถาไมมี ผมจะผาน เชิญทานจตุพร 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ขอกราบเรียน
กับทานประธานวา สิ่งที่ผมจะอภิปรายตอไปนี้นั้นซึ่งจะเกี่ยวของกับการปฏิบัติหนาที่ของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ในชุดปจจุบัน ผมเองไดเห็นคําสัมภาษณของผูที่มาชี้แจงคือทาน
เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. เร่ือง หนังสือจากสํานักราชเลขาธิการที่มีมายัง
คณะรัฐมนตรีในลักษณะของการทาทายวามีหนังสือฉบับนี้แลวก็ทาใหไปดูที่ ป.ป.ช. ผมจะ
เก็บประเด็นนี้เอาไวตอนทาย แตประเด็นที่ผมจะตองอภิปรายตอทานประธานก็คือวา  
ณ วันนี้คณะกรรมการ ป.ป.ช. ชุดนี้ เปน ป.ป.ช. จริงหรือเปลา คณะกรรมการ ป.ป.ช. ชุดนี้
จะสามารถมารายงานผลการปฏิบัติงานในนาม ป.ป.ช. หรือไม ผมมีเหตุผลที่อยากจะฟง
จากทานเลขาธิการ ป.ป.ช. ซึ่งมาทําหนาที่ในการอธิบายความ ผมขอกราบเรียนไปยัง
ทานเลขาธิการ ป.ป.ช. วา นักการเมือง ผมวานอยคนที่ใครอยากจะมีเร่ืองหรือมีปญหากับ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. เพราะนักการเมืองโดยเฉพาะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรกับ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. นั้นจะมีเร่ืองและจะมีปญหากันไมได เพราะนักการเมืองมีหนาที่ 
ในการสงบัญชีทรัพยสินหลังจากรับตําแหนง ๑ เดือน หมดวาระจะดวยวิธีการใด ๆ  
ก็แลวแต  วาระกฎหมายบอก  ๔  ป  แตในทางปฏิบัติจะอยูกี่ เดือน  กี่วันก็แลวแต  
หลังจากนั้นภายใน ๑ เดือนตองรายงานตอทานอีก หลังจากนั้นครบ ๑ ป ก็ตองแสดง
บัญชีทรัพยสินตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. แตคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทานเปนองคกรเดียว 
ที่มีหนาที่สงบัญชีทรัพยสินซึ่งผมเชื่อวาคนไทย ๑๐๐ คน วาองคกรอิสระ นักการเมือง 
ตองสงบัญชีทรัพยสินไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้ง สวนนักการเมืองซึ่งเปนพวก 
ที่เลวรายที่สุดในสายตาของคนนั้นจะตองนําเอามาเปดเผยในที่สาธารณะ องคกรอิสระ
ทุกองคกรสงไปยัง ป.ป.ช. ก็ปดผนึกเอาไว สวนคณะกรรมการ ป.ป.ช. เอง ก็สงไปไวที่ 



 ๒๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๑๑/๒ 
 
ประธานวุฒิสภา ทานประธานที่เคารพ แตประเด็นที่ผมอธิบายความก็คือ อํานาจของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. นั้นเปนองคกรที่ตองตรวจสอบทรัพยสิน ตรวจสอบการทุจริตสิ่งที่
เกิดขึ้นในบานในเมือง ถือวาเปนองคกรที่สําคัญ เปนหนึ่งในองคกรอิสระที่จะตองไดรับ
พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ กระทําการในนามพระราชอํานาจของพระมหากษัตริย 
ผมขอกราบเรียนกับทานประธานวา คณะกรรมการ ป.ป.ช. ชุดนี้ไดรับการแตงตั้งโดย
อาศัยคําสั่งของคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย 
เปนประมุข ฉบับที่ ๑๙  ในคําสั่งดังกลาวนี้นะครับ เร่ืองใหพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญบางฉบับมีผลบังคับใชตอไป  ในขอที่  ๑  ของคําสั่ งฉบับที่  ๑๙  ให
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
พุทธศักราช ๒๕๔๒ มีผลบังคับใชตอไป------------------------------------------------------------ 
  

- ๑๒/๑ 



 ๒๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ณัฐชนก ๑๒/๑ 
 
โดยให งดการบั งคับใชบทบัญญัติที่ เกี่ ยวของกับการสรรหา  แปลความกันว า
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและการปราบปรามการทุจริต  
ป ๒๕๔๒ ใชทุกมาตรา ยกเวนมาตราที่เกี่ยวของกับการสรรหาเทานั้น ขอที่ ๓ ครับ 
ทานประธานที่เคารพ คําสั่งของคณะปฏิรูปการปกครองแผนดิน ใหคณะกรรมการปองกัน
และปราบปรามการทุจริตแหงชาติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
ป.ป.ช. ป ๒๕๔๒ ประกอบดวยคนทั้ง ๙ คน ซึ่งผมไมตองอธิบายในที่นี้ ขอสังเกตอยางนี้
ครับทานประธานที่เคารพ ในขอที่ ๔ ในคําสั่งที่ ๑๙ ที่ตั้ง ๙ คนที่วานี้นะครับบอกเลยวา 
ในกรณีที่ประธานกรรมการพนจากตําแหนงดวยเหตุใด ๆ หรือมีกรรมการเหลืออยูตั้งแต  
๖ คนขึ้นไป ใหกรรมการที่เหลืออยูนี้นะครับยังทํางานอยู แตในกรณีที่กรรมการพนจาก
ตําแหนงและกรรมการที่เหลืออยูไมถึง ๖ คน ใหนายกรัฐมนตรีสรรหาบุคคลเพื่อขอความ
เห็นชอบจากสภาที่ทําหนาที่นิติบัญญัติ และนําความกราบบังคมทูลเพื่อทรงพระกรุณา
โปรดเกลาฯ แตงตั้งตอไป หรือดําเนินการสรรหาแตงตั้งตามกฎหมายที่ใชบังคับอยูใน
ขณะนั้นแลวแตกรณี มีขอที่ ๕ พลเอก สนธิ บุณยรัตกลิน ไดประกาศไวในวันที่ ๒๒ 
กันยายน ป ๒๕๔๙ ในฐานะหัวหนาคณะปฏิรูปการปกครองแผนดิน ทานประธาน 
ที่เคารพ ฉบับที่ ๓๓ ลงวันที่ ๓๐ คือผมพยายามตองอธิบายใหความเปนธรรมกับ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. แตผมมีขอสงสัยก็คือวาในคําสั่งฉบับที่ ๓๑ ลงวันที่ ๓๐ กันยายน 
นั้น จะโดยลวงรูหรือไมวานะครับ ก็ออกมาตอกย้ําอีกวาใหถือนะครับ ในขอ ๑ ตอน ๑ วา 
ใหถือวาคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติซึ่งไดรับการแตงตั้ง 
ตามประกาศคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย 
เปนประมุข ฉบับวันที่ ๑๙ ลงวันที่ ๒๒ กันยายน ๒๕๔๙ ไดรับการสรรหาและแตงตั้ง 
โดยชอบตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและการปราบปราม
การทุจริตแหงชาติ  
  ทานประธานที่เคารพ ดูเสมือนหนึ่งวาไมมีอะไร นาจะเปนไดอยางไมมี
ปญหา แตถามวาในคณะ ป.ป.ช. นี้นะครับ เมื่ออานคําสั่งของคณะปฏิรูปการปกครอง
แผนดิน ฉบับที่ ๑๙ คณะกรรมการ ป.ป.ช. โดยเลขาธิการนั่นแหละครับรูตัวดีที่สุด ไดทํา 
หนังสือไปทันที แตงตั้งวันที่ ๑๙ ฉบับที่ ๑๙ ยังไมถึงฉบับที่ ๓๑ ในวันที่ ๓๐ กันยายน 



 ๒๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๒/๒ 
 
ระยะเวลาจากฉบับที่ ๑๙ ไปยังฉบับที่ ๓๑ นั้น ๘ วัน แตปรากฏวากอนฉบับที่ ๓๑  
จะออกนั้น คนที่นั่งอยูใน ป.ป.ช. นั้นไดมีความรูสึกทันทีวาจะปฏิบัติหนาที่ไมไดเลย 
ถาไมไดรับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ในหนังสือการชี้แจงของโฆษก ป.ป.ช. คือ
นายกลานรงค จันทิก  ไดอางวาไดมีหนังสือในวันที่ ๒๖ กันยายน ป ๒๕๔๙ คําสั่งฉบับที่ 
๑๙ ลงวันที่ ๒๒ กันยายน ๒๖ กันยายน ไดมีหนังสือถึงเลขาธิการคณะปฏิรูปการปกครอง 
คือ คปค. เพื่อสอบถามประเด็นปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้น รวมถึงการดําเนินการนําความ
กราบบังคมทูลเพื่อทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ  แตงตั้ งคณะกรรมการ  ป .ป .ช .  
นั่นแปลความวา ๕ วัน  ทานก็ รู เพราะพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญครับ 
ทานประธานที่เคารพ วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต ป ๒๕๔๒ คณะปฏิรูป
การปกครองซึ่งนําโดย พลเอก  สนธิ บุณยรัตกลิน ที่มีการกลาวอางเร่ืององครัฏฐาธิปตย
ภายหลังนั้นบอกวาใหมีผลบังคับใชตอไป ยกเวนมาตราที่เกี่ยวของกับการสรรหาเทานั้น 
แปลความกันวาทั้งฉบับนี่อยูครบ ทานประธานลองอานดูสิครับวา เปดไปดูในมาตรา ๖ -- 
 

- ๑๓/๑ 



 ๒๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      ศิริลักษณ ๑๓/๑ 
 
มาตรา ๖ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปราม    
การทุจริต พุทธศักราช ๒๕๔๒ มาตรา ๖ ใหคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติ เรียกโดยยอวา คณะกรรมการ ป.ป.ช. ประกอบดวยคณะกรรมการคนหนึ่งและ
กรรมการผูทรงคุณวุฒิอีก ๘ คน ซึ่งพระมหากษัตริยทรงแตงตั้งตามคําแนะนําของวุฒิสภา 
มาตรานี้ทานก็บอกวาวันนั้นวุฒิสภาไดถูกยกเลิกตั้งแต ฉบับที่ ๑ นะครับ ซึ่งบอกชัดเจน
วาลงวันที่ ๑๙ ของ พลเอก สนธิ บุณยรัตกลิน วารัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช  ๒๕๔๐  สิ้นสุดลง  วุฒิสภา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  คณะรัฐมนตรี           
ศาลรัฐธรรมนูญ สิ้นสุดลงพรอมกับรัฐธรรมนูญ ทานประธานลองตามไปดูสิครับวา     
แลวมาตรานี้ยังใชอยู แตเอาละมีการยึดอํานาจ วุฒิสภาไดสิ้นสุดลงไปตามคําสั่งของ
คณะรัฐประหาร ฉบับที่ ๓ แลวครับทานประธาน มาตรา ๑๒ ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช.   
ชุดนี้จะนํามากลาวอางวาถูกยกเลิกหรือถูกลบไปดวยคําวา รัฏฐาธิปตย ไมไดเลย เพราะ
พลเอก  สนธิ ในฐานะหัวคณะปฏิวัติออกคําสั่งวาใหพระราชบัญญัติปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตแหงชาติ พุทธศักราช ๒๕๔๒ นั้น มีผลบังคับใชตอไป ยกเวนมาตรา
ที่เกี่ยวของกับการสรรหาเทานั้น มาตรา ๑๒ นี่ครับกรรมการมีวาระดํารงตําแหนงเกาป 
นับตั้งแตวันที่พระมหากษัตริยทรงแตงตั้งและใหดํารงตําแหนงไดเพียงวาระเดียว    
มาตรา ๑๒ คณะกรรมการมีวาระการดํารงตําแหนง ๙ ป นับตั้งแตวันที่พระมหากษัตริย
ทรงแตงตั้งและใหดํารงตําแหนงวาระเดียว เพราะฉะนั้นวาระของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
จะนับวันแรกคือวันรับเงินเดือน วันแรกก็คือวันที่ไดรับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ  
คือเร่ิมตนการเปน ป.ป.ช. ได คือนับวันพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ไปถึง ๙ ป      
ทานประธานที่เคารพ เมื่อมาตรา ๑๒ ระบุชัดเจนวา การเริ่มตนของ ป.ป.ช. ตองมี
พระมหากษัตริยทรงแตงตั้ง วันนี้ไมไดมีพระบรมราชโองการแตงตั้งใด ๆ ทั้งสิ้น ถามวา 
ตอมาแลว  ป .ป .ช .  ชุดนี้อยูอยางไร  กรมบัญชีกลางมีสิทธิจะไปจายเงินเดือนให
คณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือเปลา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขออนุญาตคุณจตุพร 
นิดเดียวครับ ขออนุญาตนิดเดียว ไดพักดวยครับ ขอแจงใหที่ประชุมทราบขณะนี้ 
 



 ๒๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      ศิริลักษณ ๑๓/๒ 
 
มียุวธิปตยพรรคประชาธิปตย นําโดยคุณกรณ จาติกวณิช ไดนําชมสภา ๓๐ ทานดวยกัน 
ยินดีตอนรับครับ เชิญคุณจตุพรตอ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ หลังจาก
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย ป.ป.ช. ป ๒๕๔๒ มีผลบังคับใชตอไป งดเวน
เฉพาะมาตราที่ เกี่ยวของกับการสรรหา พระราชอํานาจของพระมหากษัตริยตาม 
มาตรา ๑๒ นั้น ยังอยูครบถวน ใครจะไปละเมิดพระราชอํานาจของพระมหากษัตริยมิได 
            ประเด็นตอมาครับทานประธานที่เคารพ ถามวาคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชุดนี้ 
มีสิทธิที่จะรับเงินเดือนตามพระราชบัญญัติเงินเดือน เงินประจําตําแหนง และประโยชน
ตอบแทนอื่นนะครับของประธานศาลรัฐธรรมนูญ ตุลาการรัฐธรรมนูญ ประธานกรรมการ 
และกรรมการการเลือกตั้ง ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ประธานกรรมการและกรรมการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ และประธานกรรมการและกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
พุทธศักราช ๒๕๔๑ หรือไม ทานประธานที่เคารพ ในมาตรา ๓ ของพระราชบัญญัติฉบับนี ้
กรรมการ หมายถึงคณะกรรมการการเลือกตั้ง กรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติ พระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับใหมาดูที่มาตรา ๘ มาตรา ๘ ระบุอยางนี้เลยวา 
ใหประธานกรรมการและกรรมการการเลือกตั้ง ประธานศาลรัฐธรรมนูญ และตุลาการ
รัฐธรรมนูญ ซึ่งไดรับเลือกตามมาตรา ๓๑๙ วรรคหนึ่ง และมาตรา ๓๒๐ วรรคสอง ของ
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยแลวแตกรณี--------------------------------------------------- 
 

- ๑๔/๑ 



 ๓๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       ศิริลักษณ(๒) ๑๔/๑ 
 
และไดมีพระบรมราชโองการแตงตั้งใหดํารงตําแหนงอยูแลวในวันที่พระราชบัญญัติฉบับนี้
บังคับใช มีสิทธิไดรับเงินเดือน  เงินประจําตําแหนง และประโยชนตอบแทนอยางอื่นตาม
พระราชบัญญัตินี้นับตั้งแตวันที่มีพระบรมราชโองการแตงตั้งใหดํารงตําแหนง และความก็
คือวาในพระราชบัญญัติ ป.ป.ช. เองที่คณะรัฐประหารลงคําสั่งไมใหยกเลิก ใหยกเวน
เฉพาะมาตราที่เกี่ยวของกับการสรรหา พระราชอํานาจของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
ยังคงอยูตามมาตรา ๑๒ ที่ใครจะละเมิดไมได การจะรับเงินเดือนตามพระราชบัญญัติ
เงินเดือน ตามมาตรา ๘ ซึ่งผูรับสนองพระบรมราชโองการกฎหมายฉบับนี้คือ นายชวน  
หลีกภัย นายกรัฐมนตรีเวลานั้น นั่นหมายความวาคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือศาล
รัฐธรรมนูญมีสิทธิที่จะรับเงินเดือนได ตามพระราชบัญญัตินี้ใหนับตั้งแตวันที่มีพระบรม
ราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้งใหดํารงตําแหนง ขอกราบเรียนกับทานประธานที่เคารพ 
เพราะฉะนั้นใชพระราชบัญญัติ ป.ป.ช. พระราชบัญญัติวาดวยเงินเดือน ผมไดทิ้งเอาไววา
เลขาธิการ ป.ป.ช. ไดทําหนังสือ ประทานโทษ ผมพูดผิดไปตอนแรก ปรากฏวาทาง
เลขาธิการ คปค. หรือคณะรัฐประหาร หลังจากที่ทาง ป.ป.ช. โดยเลขาธิการทําหนังสือไป
เมื่อวันที่ ๒๖ กันยายน ป ๒๕๔๙ ปรากฏวารอยตอกอนที่จะประกาศฉบับหลังจาก
ประกาศ ๒๒ ไปตอฉบับที่ ๓๑ นั้นนะครับ ปรากฏวาสํานักเลขาธิการของคณะปฏิรูป 
การปกครองแผนดิน ไดมีหนังสือลงวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๙  แจงมายังเลขาธิการ 
ป.ป.ช. ทานศราวุธ วา การนําความกราบบังคมทูลเพื่อทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ  แตงตั้ง
คณะกรรมการ ป.ป.ช. และการมีผลใหดํารงตําแหนงนั้นเห็นวาเมื่อมีคณะรัฐมนตรีชุดใหม
เขารับตําแหนง ควรใหสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อผูดํารงตําแหนงเปน
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ตามประกาศคณะปฏิรูปการปกครองฉบับที่ ๑๙ เพื่อนําความ
กราบบังคมทูลเพื่อโปรดเกลาฯ ตอไป หนังสือฉบับนี้เขาตอบหนังสือทานที่ลงวันที่ ๒๖ 
วันที่ ๓๐ ที่ถามเรื่องการโปรดเกลาฯ เลขาธิการ คปค. ก็ตอบทานวันที่ ๓๐ ปรากฏวา 
ทานเองก็ยึดแนวทางปฏิบัติอันนี้ พลเอก สุรยุทธ จุลานนท ไดรับพระบรมราชโองการ
โปรดเกลาฯ ตําแหนงนายกรัฐมนตรี วันที่ ๑ ตุลาคม คณะรัฐมนตรีไดพระบรมราชโองการ
โปรดเกลาฯ ในวันที่ ๘ ตุลาคม นําคณะเขาถวายสัตยปฏิญาณ วันที่ ๙ ตุลาคม ผม
อธิบายอยางใหความยุติธรรมแกทาน หนังสือที่ทานทําไปถึงเลขาธิการคณะรัฐมนตรี   



 ๓๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๑๔/๒ 
 
เพื่อขอพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ นั้น เหตุที่ทานทําไปวันที่ ๓ พฤศจิกายน นั้น ทานก็
รู  ผมก็เขาใจและอธิบายอยางความเปนธรรมก็คือวา พลเอก สุรยุทธ โปรดเกลาฯ วันที่ ๑ 
คณะรัฐมนตรีโปรดเกลาฯ วันที่ ๘ วันที่ ๙ ถวายสัตยฯ แตหนังสือที่เลขาธิการ ป.ป.ช. ทําถึง 
เลขาธิการ ครม. วันที่ ๓ นั้น  ๓ พฤศจิกายน  หลังจากไดรับการแตงตั้งวันที่ ๒๒ กันยายน 
เปนเวลา ๔๒ วัน เพราะทานไมตองหาหรอกครับ ผมใหเหตุผลเลยวาทานก็มีเหตุผลที่จะ
อธิบายได เพราะวาวันที่ ๓ พฤศจิกายนนั้น เปนวันแถลงนโยบายของรัฐบาลสุรยุทธ       
จุลานนท  ก็ถือวาเปนวันปฏิบัติงาน หนังสือที่ทานทําไปยังเลขาธิการคณะรัฐมนตรีครับ 
ทานประธานที่เคารพ มีหลักฐานที่นาสนใจก็คือวา เร่ือง การกราบบังคมทูลเพื่อทรง    
พระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้งคณะกรรมการและคณะกรรมการปองกันและปราบปราม
การทุจริตแหงชาติ-------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๕/๑ 



 ๓๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๑๕/๑ 
 
หนังสือฉบับนี้ทานลงวันที่ ๓ เรียนเลขาธิการคณะรัฐมนตรีนะครับ และก็มีที่สงมาดวย ผม
ไมตองอานนะครับ ทานก็มีหนังสืออยูแลว ในเนื้อหาสาระสําคัญก็คือวา ดวยสํานักงาน
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ไดมีหนังสือตามสิ่งที่สงมาดวย 
สอบถามประเด็นปญหาประการหนึ่งไปยังสํานักเลขาธิการคณะปฏิรูปการปกครองใน
ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยเปนประมุข ที่ทานทําไปวันที่ ๒๖ กันยายน     
นี่ละครับ วาเมื่อประธานกรรมการและกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติ  ตามประกาศคณะปฏิ รูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ฉบับที่ ๑๙ ลงวันที่ ๒๒ กันยายน  ป ๒๕๔๙ ได
ดําเนินการตามมาตรา ๑๑ แหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกัน
และการปราบปรามการทุจริต พุทธศักราช ๒๕๔๒ แลวกอนเริ่มปฏิบัติหนาที่ นี่ทานรูเลย
นะครับ จะตองมีการดําเนินการนําความกราบบังคมทูลเพื่อทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ 
แตงตั้งหรือไม และมีผลใหการดํารงตําแหนงตั้งแตวันใด ซึ่งสํานักเลขาธิการของคณะปฏิรูป
การปกครอง หรือ คปค. นั้น ไดมีหนังสือแจงมาในวันที่ ๓๐ นั้นนะครับ วาการดําเนินการ
นําความกราบบังคมทูลเพื่อทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้งและการมีผลใหเปนการ
ดํารงตําแหนงนั้น เมื่อมีคณะรัฐมนตรีชุดใหมเขารับหนาที่แลว ควรใหสํานักเลขาธิการ
คณะรัฐมนตรีเสนอบุคคลผูไดรับตําแหนงใหเปนคณะกรรมการปองกันและปราบปราม
การทุจริตแหงชาติ เพื่อนําความกราบบังคมทูลเพื่อทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้งตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
พุทธศักราช ๒๕๔๒ ทั้งนี้ใหแจงสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีทราบดวยแลว นี่ก็ทานให
เหตุผลและทานใหเหตุผลเสร็จวา จึงเรียนมาเพื่อโปรดนําความกราบบังคมทูลเพื่อ      
ทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ เรียงรายชื่อตั้งแตประธาน ๙ คน ผมไมขออนุญาตอาน        
นะครับทานประธาน ทั้งนี้ใหมีผลตั้งแตวันที่ ๖ ตุลาคม ป ๒๕๔๙ เปนตนไป หนังสือฉบับนี้
ทานไดทําไปยังเลขาธิการคณะรัฐมนตรี หลังจากที่คณะรัฐประหารแตงตั้งตามคําสั่ง  
ฉบับที่ ๑๙ ลงวันที่ ๒๒ กันยายน ป ๒๕๔๙ ทานประธานที่เคารพ หลังจากนั้น ๔๒ วัน  
ไมมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ใด ๆ เลขาธิการ คปค. ก็บอกวาใหรอคณะรัฐมนตรี
ชุดใหม ทานก็ปฏิบัติการรอ รอมา ๔๒ วัน วันที่ ๓ นี่ละครับ ที่ทานทําหนังสือไปยัง 



 ๓๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๑๕/๒ 
 
เลขาธิการคณะรัฐมนตรี ทานขอพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ยอนหลัง หนังสือไป  
วันที่ ๓ แตขอใหโปรดเกลาฯ ยอนหลังมาเปนวันที่ ๖ ตุลาคม ป ๒๕๔๙ และทานก็รอ    
รอจนกระทั่งวันที่ ๒๐ ธันวาคม เลขาธิการคณะรัฐมนตรีจึงทําหนังสือตอบมายังทาน  
ทานประธานที่เคารพ สิ่งที่ทานนํามากลาวอางในปจจุบันนี้คือหนังสือที่ นายรองพล  
เจริญพันธุ เลขาธิการคณะรัฐมนตรีไดทําหนังสือตอบ หัวขออะไรครับ เร่ือง ขอสงเรื่องการ
ขอพระราชทานโปรดเกลาฯ แตงตั้งประธานคณะกรรมการและกรรมการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตแหงชาติคืน เรียน เลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปราม
การทุจริตแหงชาติ และก็มีการอางหนังสือฉบับของทาน ที่ทานทําเมื่อวันที่ ๓ พฤศจิกายน 
สํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีไดกลาวอาง แลวทานก็นํามากลาวอาง บอกวาคณะกรรมการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติที่คณะปฏิ รูปการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ---------------------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 



 ๓๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       สาริศา ๑๖/๑ 
 
ไดมีประกาศ ฉบับที่ ๑๙ แตงตั้งใหดํารงตําแหนงนั้นยอมถือไดวามีผลสมบูรณที่สามารถ
บังคับใชไดตามกฎหมาย เนื่องจากขณะนั้นคณะปฏิรูปการปกครองมีฐานะเปนรัฏฐาธิปตย 
มีอํานาจเด็ดขาดแตเพียงผูเดียว ประกาศหรือคําสั่งของคณะปฏิรูปการปกครองตาง ๆ 
ยอมมีผลบังคับใชโดยชอบมาตั้งแตตน ตลอดระยะเวลาที่ผานมาครับทานประธานที่เคารพ 
เอกสารชิ้นนี้เลขาธิการ ป.ป.ช. เมื่อรูแนวาไมมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ มีการ
กลาวอางวาความเปนรัฏฐาธิปตยของ พลเอก สนธิ บุณยรัตกลิน สามารถที่จะแตงตั้ง
คณะกรรมการ ป.ป.ช. โดยใชพระราชอํานาจของพระมหากษัตริยไดนั้นทานเงียบมา   
โดยตลอด แตวันนี้ที่สภาแหงนี้และเกี่ยวของกับคณะกรรมาธิการงบประมาณ เพราะวา 
ถาการเริ่มตนการจายเงินเดือนใหนับวันพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ นั้น เมื่อไมมี 
พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ก็จะเริ่มตนจายเงินเดือนไดอยางไร กรรมาธิการจะให
งบประมาณไปไดหรือ นี่ก็ทําผิดรัฐธรรมนูญตอ แตสิ่งที่ทานจะตองกอปรประการหนึ่ง     
ก็คือวา เมื่อวันที่ ๒๙ กรกฎาคม ๒๕๕๑ ที่สํานักงาน ป.ป.ช. นายศราวุธ เมนะเศวต 
เลขาธิการ ป.ป.ช. กลาววาในสัปดาหนี้ ป.ป.ช. จะทําหนังสือปกขาวชี้แจงตอประชาชนวา 
ป.ป.ช. มีอํานาจถูกตองตามกฎหมายทุกประการเพื่อใหทุกฝายหายสงสัย สวนหนังสือ
ตอบกลับจากสํานักราชเลขาธิการนั้น สํานักเลขาธิการ ครม. มีหนังสือฉบับจริงเก็บไว   
อยูแลวตองมาขอดูที่ ป.ป.ช. ทานประธานที่เคารพ หนังสือทุกฉบับที่ทานนํามากลาวอาง
ไมวาหนังสือจากทานทําไปยังเลขาธิการ คปค. หนังสือจากเลขาธิการ คปค. นํามาถึงทาน 
หนังสือจากทานไปยังเลขาธิการ ครม. เลขาธิการ ครม. ตอบมาถึงทาน ทานไดแสดง
ครบถวนแลว แตหนังสือจากสํานักราชเลขาธิการที่ทานนํามากลาวอางวาฉบับจริงนั้น  
อยูที่ ครม. และที่ ป.ป.ช. ก็มีสําเนาเก็บเอาไวตามที่ทานสัมภาษณลงในหนังสือพิมพขาวสด
ฉบับวันอังคารที่ ๒๙ กรกฎาคม ๒๕๕๑ เมื่อไมกี่วันมานี้ ที่ผมไดอานใหกับทานประธาน
ไดฟงแลวนั้น ผมกลาวหาเลยวาทานพูดเท็จ ทานไมไดมีหนังสือจากราชเลขาธิการจริง  
ถาทานมีจริงทานควรจะแสดงตอสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ผมกลาวหาวาทานอางความเท็จ
ไมมีหนังสือฉบับจริง ทานประธานที่เคารพ ผมเองกับคณะไดมีความตั้งใจอยูเดิมกันวา 
จะเดินทางไปพบทานที่ ป.ป.ช. เพื่อไปขอดูหนังสือจากสํานักราชเลขาธิการที่ทานหยิบยก
นํามากลาวอาง ทานประธานที่เคารพ แมนวาจะนํามากลาวอางอยางไร ประการที่ ๑ กอนวา  



 ๓๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       สาริศา ๑๖/๒ 
 
ไมมีหนังสือฉบับนี้จริง ประเด็นที่ ๒ ก็คือวาเมื่อพระราชอํานาจของพระมหากษัตริยไดอยู
ครบ การอางรัฏฐาธิปตยครับ ทานประธานที่เคารพ รัฏฐาธิปตย หมายถึงหัวหนาคณะ
รัฐประหาร คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดยกแนวคําพิพากษาศาลฎีกา ฉบับที่ ๑๔ – ๑๕/๒๔๙๖ 
ฉบับ ๑๖๖๒/๒๕๐๕ และฉบับ ๖๔๑๑/๒๕๓๔ ไดวินิจฉัยวาการที่คณะรัฐประหาร        
ยึดอํานาจการปกครองไดสําเร็จ คณะรัฐประหารยอมมีอํานาจที่จะเปลี่ยนแปลง แกไข 
ยกเลิก และออกกฎหมายตามระบบแหงการปฏิวัติเพื่อบริหารประเทศตอไปได มิฉะนั้น
ประเทศชาติจะตั้งอยูในความสงบไมได จริงอยูครับทานประธานที่เคารพ รัฐธรรมนูญ     
ป ๒๕๔๐ คณะรัฐประหารมีคําสั่งใหรัฐธรรมนูญสิ้นสุดลง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
คณะรัฐมนตรี วุฒิสภา สิ้นสุดลงนั่นถูก คําสั่งของคณะปฏิวัติมีผลถูกตอง แตในฉบับที่ ๑๙ 
ครับทานประธานที่เคารพ----------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 



 ๓๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๑๗/๑ 
 
หัวหนาคณะปฏิวัติที่ถูกกลาวอางเปนองครัฏฐาธิปตยนั้นออกคําสั่งใหตัวเองแท ๆ วาให
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
พุทธศักราช ๒๕๔๒ มีผลบังคับใชตอไป นี่ตัวเองออกคําสั่งแท ๆ โดยใหงดการบังคับใช 
ในบทบัญญัติที่เกี่ยวของกับการสรรหา แตพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญที่ผมอาน
ใหกับทานประธานฟงวา มาตรา ๑๒ ซึ่งเปนพระราชอํานาจของพระมหากษัตริย ที่ใครจะ
ละเมิดมิได และคณะปฏิรูปยังไมไดบอกวาใหพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
การปองกันและปราบปรามการทุจริต ป ๒๕๔๒ สิ้นสุดลง ถาสิ้นสุดลงอยางนี้สิครับ      
จึงเปนอํานาจของหัวหนาคณะปฏิวัติโดยไมตองมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ มีการ
เทียบเคียงวา เอาละ คราวไปแตงตั้ง คตส. ละ คตส. ไมมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
แบบนี้ เพราะไมใชองคกรตามรัฐธรรมนูญ แตเปนองคกรที่คณะรัฐประหารตั้งขึ้น           
แตองคกรที่เคยเปนองคกรตามรัฐธรรมนูญมีขอเปรียบเทียบชัดเจนครับทานประธาน 
ป.ป.ช. ชุดนี้ มีสถานะเหมือนกับคณะกรรมการตุลาการรัฐธรรมนูญ ชุดที่ไมได รับ        
พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้ง ทานประธานกราบเรียนไปยังทานเลขาธิการ   
ป.ป.ช. คงจะจําได วันที่พิพากษายุบพรรคไทยรักไทย วันที่ ๓๐ พฤษภาคม ป ๒๕๕๐ นั้น
องคคณะตุลาการรัฐธรรมนูญที่ได รับการแตงตั้งจาก  พลเอก  สนธิ บุณยรัตกลิน 
เหมือนกับคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชุดนี้ทั้ง ๙ คน ไมมีใครใน ๙ คนนั้นแมแตเพียงคนเดียว
ไดใสเสื้อครุยและการวินิจฉัยก็ไมกระทําในนามพระปรมาภิไธยของพระบาทสมเด็จ            
พระเจาอยูหัว แตตุลาการรัฐธรรมนูญ ๙ คนนั้นเขารูวาเขาไมไดรับพระบรมราชโองการ
โปรดเกลาฯ แตงตั้ง เขาจึงไมมีสิทธิใสเสื้อครุย เพราะวาใสเสื้อครุยนั้นจะตองทําหนาที่   
ในนามพระปรมาภิไธยของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว วันนี้คณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ทานประธานที่เคารพ ผมบอกวามันตองเปนองคกรแบบอยาง ผมกราบเรียนไปยังทาน
เลขาธิการ ป.ป.ช. วา ๙ คนใน ป.ป.ช. ผมไมเคยเจอกันเลย คนเยอะแตเปนคนเดียว     
ในชาตินี้ ไมเคยรูจัก ไมเคยเกี่ยวของ ไมมีความอคติสวนตัว แตวันนี้เราตองการทํา
กฎหมายใหเปนกฎหมายครับ ทานประธานที่เคารพ ผมเอง คุณชัยวัฒน นิลรัตน มาพูด
วา สนช. ที่คณะรัฐประหารแตงตั้ง เอากฎหมายไปเสนอกราบบังคมทูล ทานนายกฯ      
ไมกราบบังคมทูลโปรดเกลาฯ ๒๑๑ ฉบับ ๑๗๗  ฉบับ องคประชุมไมถึงครึ่ง ไมครบ และ 



 ๓๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๑๗/๒ 
 
ศาลรัฐธรรมนูญเคยวินิจฉัยวาองคประชุมไมครบใหเปนโมฆะ วันนี้ประเทศไทยมัน         
ก็ปลอยความเหลวแหลกอยางนี้ใหดํารงอยู คณะกรรมการ ป.ป.ช. ครับทานประธาน      
ที่เคารพ ในรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ยังมีชองทางที่ใหทานไดเดินทางกันไดตอก็คือวา วันนี้
ทานไมไดเปนมาตั้งแตตน ผมไมเห็นดวยใครจะไปถอดถอนคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชุดนี้
การถอดถอนนั้ น  ๑ .  คณะ  ป .ป .ช .  นี้ ตอง เปนมากอน  เมื่ อ  ป .ป .ช .  ชุดนี้ ไม มี 
พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ  แตงตั้ง  จึงไม เขาขายตามมาตรา  ๑๒  ซึ่ง เปน 
พระราชอํานาจของพระมหากษัตริยและหัวหนาคณะรัฐประหารเขายังไมไดยกเลิก  
แลวถา พลเอก สนธิบุณยรัตกลิน ในฐานะอางวารัฏฐาธิปตยสามารถทําทุกอยางจริง 
ทําไมตองไปขอพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ใหแตงตั้งตัวเอง ทําไมตองไปขอพระบรม
ราชโองการโปรดเกลาฯ ใหแตงตั้งพลเอก สุรยุทธ จุลานนท ในฐานะนายกรัฐมนตรี ทําไม
ไปขอพระบรมราช โองการ โปรด เกล า ฯ  แต งตั้ ง คณะรั ฐมนตรี  ทํ า ไม ไปขอ 
พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้งประธาน สนช. ประธาน สสร.  ผมจึงบอกวาวันนี้
มีเพียง ๒ องคกรเทานั้นที่ไมไดรับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ มี ๑๔ คน  ๕ คนอยูใน 
กกต. ๙ คนอยูที่ ป.ป.ช. แลวรับเงินเดือนไปไดอยางไร ผิดพระราชบัญญัติเงินเดือนอยาง
ที่ผมไดเรียนกับทานประธานแลว ผมกราบเรียนกับทานประธานวา วันนี้เราตองการให
บานเมืองมันเปนบานเมือง กติกาตองเปนกติกา พระราชอํานาจของพระมหากษัตริยนั้น
ใครจะละเมิดมิได ใครกระทําผิดก็ตองผิด เมื่อไมมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ 
แตงตั้ง คณะกรรมการ ป.ป.ช. ชุดนี้ ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 



 ๓๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๑๘/๑ 
 
จึงไมไดเปนมาตั้งแตตน เงินเดือนทุกบาททุกสตางคที่รับมานั้นจะตองนําไปคืนหลวง 
จะตองนําไปคืนคลัง ไมมีสิทธิที่จะมาใช เพราะถือวาไมไดเปนมาตั้งแตตน ใครจะไป 
ถอดถอน ผมบอกอยาไปถอดถอน เพราะเขาไมไดเปนมาตั้งแตตน วันนี้มีทางเดียวก็คือวา
ทานตองหิ้ วกระเปาออกไปจาก  ป .ป .ช .  แลวใหกระบวนการสรรหาเขาวากัน 
ตามรัฐธรรมนูญป พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึ่งมีขั้นตอนเรียบรอยครบถวน ทานประธานที่เคารพ  
วากันตามมาตรา  ๒๔๖  นะครับ  แลวก็มีกระบวนการสรรหาครบถวน  เ รียงตาม 
มาตรา ๒๔๖ มาตรา ๒๔๗ แลวที่สําคัญที่สุดก็คือวาทาน ๙ คน มีสิทธิที่จะกลับมาแหง ๆ  
เพราะวาคนที่จะมาใหความเห็นชอบแกทาน กระบวนการคณะกรรมการสรรหาผมก็รูเลย 
วาเปนกระบวนการที่ทานมีสิทธิไดกลับมาครบ เขามาสูวุฒิสภา ๗๔ คน แตงตั้ง วันนี้ 
พวกทานเกิดขึ้นอยูแลว ทานไดกลับมาครบอยูแลวครับทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้น
ผมเชื่อวาวันนี้ทานตองเดินออกไป กระบวนการสรรหาจะเริ่มตนขึ้นใหม  แลวที่สําคัญ
ที่สุดก็คือวาทานจะไดกลับมา แลวบานเมืองมันก็เดินไปได แตวาถาไมมีกระบวนการ 
สรรหาขึ้นมา ทานทําผิดพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย ป.ป.ช. ป ๒๕๔๒  
ซึ่ งมั นยั ง ไม ได ยก เลิ ก  ผิดพระราชบัญญัติ เ งิ น เดื อน  ไม เ ข าข ายรั ฐธรรมนูญ  
อางมาตรา ๓๐๙ ก็ฟงไมขึ้น เพราะการใด ๆ ที่ คมช. ทํา นี่ คมช. สั่งเองวาไมใหยกเลิก
พระราชบัญญัติฉบับนี้ ยกเวนเฉพาะการสรรหา พระราชอํานาจในมาตรา ๑๒ อยูครบ 
เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ไมไดเปนปญหาอะไร  
  ประเด็นตอมาครับทานประธานที่เคารพ หลังจากดิ้นตอบไมไดเ ร่ือง 
พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้ง ปรากฏเปนอยางนี้ครับทานประธานที่เคารพ  
สิ่งที่ไมนาเชื่อก็คืออะไรครับ เมื่อดันกันไปไมได คณะกรรมการ ป.ป.ช. ทานหนึ่งสัมภาษณ
ถึงขนาดอยางนี้ครับทานประธาน บอกวาคนที่ไดรับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ 
แตงตั้งติดคุกก็มี ไมได รับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้งเปนคนดีก็ไมมี 
เพราะฉะนั้นอยามาพูดกันเลยวาการโปรดเกลาฯ หรือไมไดรับการโปรดเกลาฯ จะเปน
อยางไร ผมขอกราบเรียนกับทานประธานวา วิธีคิดแบบนี้มันมีปญหา คนที่เปนกรรมการ 
ป.ป.ช. นั้น เมื่อไมสามารถแสดงหนังสือเร่ืองการโปรดเกลาฯ ได ก็บอกวาคนโปรดเกลาฯ
ติดคุกก็มี ผมบอกวารัฐมนตรีติดคุกวันนี้ที่คนไทยจําไดอยู ๒ คน คนหนึ่งคือพลเอก 



 ๓๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๑๘/๒ 
 
คนหนึ่งอดีตรัฐมนตรีเกษตรฯ ในรัฐบาลคณะยึดอํานาจมียศพลเอกตายในคุก คนที่ ๒ 
ทุ จ ริตยาอยู ใ นคุ ก  มี ตั วอย า งอยู เ ท านั้ น  แตป ระ เด็ นที่ ผมจะกราบ เ รียนกั บ 
ทานประธานก็คือวา คนที่เปนกรรมการ ป.ป.ช. ทําไมตองตอบคําถามอยางนี้ เพราะ 
คนในคุกเกือบทั้งหมดไดรับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตมาเปรียบเทียบกันวา  
เมื่อหาหนังสือการโปรดเกลาฯ ไมได ก็บอกทันทีวาคนโปรดเกลาฯ ติดคุกก็มี นี่ไมใช 
วุฒิภาวะของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผมบอกไปยังทานประธานกราบเรียนไปยังคุณศราวุธ
วาสภาแหงนี้นะครับวันนี้แมวาอยางที่ผมไดกราบเรียนวา แมวาจะมีหนังสือจาก 
ราชเลขาธิการ แตวาพระราชอํานาจของพระมหากษัตริยอยูครบถวน ที่ใครจะละเมิดไมได 
ตามมาตรา ๑๒ แตประเด็นที่ผมจะไมยอมใหเลขา ป.ป.ช. กลาวผานอยางไมรับผิดชอบ 
คือบอกวามีหนังสือจากราชเลขาธิการ ผมบอกวาทานพูดเท็จ ทานไมมีหนังสือฉบับนี้  
นี่ผมยืนยันและขอใหทานตอบที่สภา และ ป.ป.ช. ชุดนี้ถือวาไมไดเปน ป.ป.ช. มา 
ตั้งแตตน ตองขนออกจาก ป.ป.ช. และใหกระบวนการไดสรรหาใหม มิฉะนั้นบานเมือง 
จะอยูอยางไมสงบสุข องคกรที่ไปตรวจสอบบุคคลอ่ืนนั้น ความจริงแลวนั้นพวกทาน 
ตองแสดงความโปรงใสยิ่งกวานักการเมืองอยางผม อยางพวกเราที่นั่งที่นี่ ที่ทานบอกวา
เปนคนที่ใชไมได คนที่เปนประธาน รองประธานยกราง อยางนายจรัญ ภักดีธนากุล  
ก็เคยบอกวา สมมุติฐานในการรางรัฐธรรมนูญบอกวานักการเมืองเปนคนชั่วราย 
 

- ๑๙/๑ 



 ๔๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๑๙/๑ 
 
เปนคนเลว  เปนคนที่ ใชไมได  แตองคกรอิสระที่ทําหนาที่ตรวจสอบนักการเมือง 
นักการเมืองถูกจัดไปใหอยูในที่สวาง แสดงบัญชีทรัพยสินตองเปดเผยกันทั้งสิ้น พวกทาน
ที่อยูในซีกองคกรอิสระไมตองเปดเผย ทานยื่นตอประธานวุฒิสภา วันนี้ไมมีใครรู 
หรอกครับ แตผมบอกกับทานประธานผานไปยังเลขาธิการวาองคกรอิสระที่ไปตรวจสอบ
คนอื่นนั้นจะตองมีความสวางยิ่งกวาคนอ่ืน พวกทานจะตองสวางจะตองมีความแจง 
ยิ่งกวานักการเมืองที่อยูในสภาอยางพวกผม พวกทานทั้ง ๙ คนบวก กกต. อีก ๕ คน ไมมี
ใครมีสิทธิละเมิดพระราชอํานาจได อางองครัฏฐาธิปตยก็ขัด เพราะวาสั่งเองวามาตรานี้ 
ใชอยู เพราะฉะนั้นวันนี้ถาทานไมแสดงหนังสือที่อางมาจากราชเลขาธิการ ผมทราบวา  
ไมมี แตวาทานมี ทานแสดง แตวาทานไมมี ทานจะแสดงความรับผิดชอบอยางไรนั้น 
ก็สุดแลวแต แตวาทั้งหมดที่ผมอภิปรายมาตั้งแตตน ผมไมเคยรูจักทานเลขาธิการ ป.ป.ช.  
ไมเคยมีความอคติสวนตน ถาคิดเสนทางฐานะนักการเมืองในภายภาคหนา ใครมีเร่ืองกับ 
ป.ป.ช. ตองมีอันเปนไป แตผมนั้นถือวาการเปนนักการเมืองเปนสิ่งที่สมมุติ เดินทาง       
มาเทานี้ก็มากพอแลวในชีวิต แตผมตองการใหทุกสิ่งทุกอยางในบานเมืองนั้นมันถูก
ทํานองคลองธรรม ไมใชเกิดจากความรูสึกวาเวลานั้นใครเปนใหญ ใครไดประโยชน        
ก็บอกวาสิ่งนี้ถูก ทั้งที่เปนสิ่งผิดที่อยูตรงขางหนา แลวเราก็นิ่งเฉยโดยไมทําอะไร ขอกราบ
ขอบพระคุณมากครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   มีทานใดอีกครับ เชิญ 
คุณทศพล ครับ 
  นายทศพล เพ็งสม (นนทบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพครับ ผม นายทศพล เพ็งสม ครับ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนนทบุรี  
พรรคประชาธิปตย กราบเรียนทานประธานครับ วันนี้นะครับผมเองคงไมมาขับไล ป.ป.ช. 
นะครับ ผมเองคงไมมาบอกที่มาของ ป.ป.ช. ชอบหรือไมชอบ ผมกําลังจะบอกกับสภา
แหงนี้วาวันนี้นะครับเรามาดูรายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหนาที่ตามที่ 
ป.ป.ช. ไดทําหนังสือรายงานมา ทานประธานครับ สอบถามทาน ป.ป.ช. นะครับ 
ในประเด็นหลาย ๆ ประเด็นนะครับ ตั้งแตป ๒๕๔๔ นั้นประเทศไทยนะครับอยูใน
เครือขายนะครับเกี่ยวกับเร่ืองทุจริตนี่อันดับที่ ๖๑ นะครับจาก ๙๑ ประเทศ ไดคะแนน ๓.๒  



 ๔๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๑๙/๒ 
 
ในป ๒๕๔๕ ประเทศไทยอยูในอันดับที่ ๖๔ จาก  ๑๐๒  ประเทศ  มีคะแนน  ๓.๒  
ป ๒๕๔๖ อยูในลําดับที่ ๗๐ จาก ๑๓๐ ประเทศไดคะแนน ๓.๓ ป ๒๕๔๘ อยูในลําดับที่ ๕๙ 
จาก ๑๕๙ ประเทศ ไดคะแนน ๓.๘ ทานประธานครับ และในป ๒๕๔๙ ประเทศไทย    
อยูในลําดับที่ ๖๓ ของจํานวนทั้งหมดที่มีการสํารวจ ๑๖๓ ประเทศ ไดคะแนน ๓.๖     
ทานประธานครับ การปราบปรามทุจริตเกี่ยวกับคอรรัปชั่น (Corruption) นั้นถาเมื่อไรเรายัง
มีจํานวนเกี่ยวกับคอรรัปชั่นคอนขางสูงขนาดนี้ ไดคะแนนยังไมถึงครึ่งแลว โดยเฉพาะ      
ภาคการลงทุนจากตางประเทศนะครับ โดยเฉพาะเมื่อกอนเปดสมัยประชุมนะครับก็มี  
การตรวจสอบวามีการจายเงินนะครับทุจริตนะครับทอสงน้ํา อุโมงคสงน้ํา โดยที่ไปปรากฏ 
ที่ตางประเทศ หนังสือพิมพญี่ปุนนะครับไดเสนอขาวนี้จนกระทั่งปจจุบันนี้ก็ยังมี          
การตรวจสอบกัน ทานประธานครับ เทาที่ผมตรวจสอบนะครับรายงานผลการตรวจสอบ
และผลการปฏิบัติหนาที่เฉพาะป ๒๕๔๙ นั้นนะครับ จํานวนคดีนะครับทั้งหมดยังไมมี 
การลดลงเลย และโดยเฉพาะนะครับทานก็บอกเองวาจํานวนคดีที่คางทั้งหมดนั้น       
เปน ๑๐,๐๐๐ เร่ือง ๑๑,๕๘๙ เร่ือง----------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 



 ๔๒ 
สผ. ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      เพทาย ๒๐/๑ 
 
แตปรากฏวารายงานการตรวจสอบที่ผมถืออยูในมืออยางนี้ทานสมาชิกหลายทานคงมีอยู 
ยังไมมีแนวทางหรือมาตรการใดเลยที่จะลดจํานวนคดีลง อยาลืมวาในจํานวน ๑๐,๐๐๐ 
กวาเรื่องนั้นยังตองมีคดีที่ตองขาดอายุความอีก และปรากฏวาเทาที่ตรวจสอบดูบางคดีตั้ง
คณะอนุกรรมการแลวตั้งคณะอนุกรรมการอีก ถามวาจําเปนหรือครับ บางคดีที่ในแตละ
จังหวัด ผูวาราชการจังหวัดก็ดี หรือในปกครองสวนทองถิ่นเขาชี้มาแลววามีสวนเกี่ยวของ
หรือไดกระทําความผิด จําเปนดวยหรือครับที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ตองดําเนินการ
ตรวจสอบอีก ตรวจสอบโดยตั้งคณะอนุกรรมการเพื่อตรวจสอบขอเท็จจริง บางอยางบางคดี
ยุติไดที่ขอมูลแลวชี้มูลแลวครับ ทานประธานครับ จํานวนที่มีการชี้มูลนั้นเทาที่กระผมได
ตรวจสอบดูมีทั้งหมดที่สวนใหญแลวจะเปนเจาหนาที่ระดับลาง เจาหนาที่ระดับสูงที่มี
ระดับผูอํานวยการนั้นทั้งหมดที่ตรวจสอบในหนาที่ ๑๐ ๑๑ ๑๒ และ ๑๓ ดวยนะครับ 
ปรากฏวามีระดับ ซี ๓  ซี ๔  ซี ๕ ซี ๖ เล็ก ๆ นอยเทานั้นเอง มีเฉพาะในระดับที่ ๖ ที่ ๗ 
และที่ ๑๔ ที่เกี่ยวกับนายศิโรฒมเกี่ยวกับเรื่องคอรรัปชั่น เกี่ยวกับเรื่องการโอนหุนของ
บริษัทชินฯ เทานั้นเอง อยากทราบจริง ๆ นะครับวาเรื่องอื่น ๆ  ๑๐,๐๐๐ กวาเรื่องทานจัด 
ลําดับความสําคัญอยางไร และโดยเฉพาะคดีที่ขาดอายุความแลวที่ไมสามารถดําเนินคดี
กับผูกระทําความผิดแลวไดดําเนินคดีในสวนที่เกี่ยวกับคดีอาญาหรือไม อยาลืมนะครับวา
ทานก็สามารถรองทุกขก็ได กลาวโทษก็ได มอบอํานาจใหเจาหนาที่ในแตละองคกรของ
เขาไปดําเนินการแจงความรองทุกขเพื่อไมใหคดีขาดอายุความก็ได ก็อยากสอบถามผาน
ไปยังทานประธานนะครับวาคดี ๑๐,๐๐๐ กวาเรื่องนั้น จะมีมาตรการลดอยางไร 
เพราะวาเทาที่ดูสรุปผลการดําเนินการนั้นพียงแตไมไดระบุรายละเอียดไวเทานั้นเอง 
เพียงแตเกิดจากการคาดเดา ฉะนั้นรายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหนาที่
เฉพาะป ๒๕๔๙ ในสมัยที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ชุดนี้ไดเขามาทํางานนั้น ผมอยากเห็นวา
ชวงระยะเวลาป ๒๕๕๐ อยากจะเลื่อนลําดับเรื่องคอรรัปชั่นดวยการที่ประเทศไทยนั้น      
มีคะแนนเกิน ๕ หรือมากกวา ๕ และลําดับนั้นอาจจะเลื่อนขึ้นมาสัก ๑๐ หรือ ๒๐ ผมเชื่อ
เหลือเกินนะครับวาเรานั้นสวนใหญไดไปศึกษาดูงานดานการปราบปรามคอรรัปชั่น
ตางประเทศ  ลองดูแนวทางนะครับวาเขามีแนวความคิดอยางไร  ผมอยากให
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในระดับเจาหนาที่ก็ดีนะครับ ไดเสนอ 



 ๔๓ 
สผ. ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๐/๒ 
 
แนวทางไปยังหนวยงานตาง ๆ วาในหนวยงานของเขาเหลานั้นควรจะมีขอประพฤติ
ปฏิบัติในการปองกันและปราบปรามการทุจริตอยางไรนะครับ ผมเชื่อเหลือเกินวานิสิต
นักศึกษา หรือคนที่มีความรูความสามารถตองการที่จะมาบอกแนวทาง ตองการที่จะมา
บอกกับ ป.ป.ช. วาการทุจริตนั้นควรจะมีแนวทางปองกันอยางไร แตที่สําคัญครับเราบอก
แลวทานสามารถปองกันเขาไมใหเกิดภยันอันตรายอยางไรไดหรือไมวันนี้ก็อยางที่ผม
กราบเรียนทานประธาน ผมคงจะอภิปรายเฉพาะรายงานผลการดําเนินงานเทานั้นเอง แตสวน
ที่มานั้นผมวาในระเบียบวาระการประชุมไมไดกําหนดไว วันนี้ขอบคุณทานประธานครับ 
 

- ๒๑/๑ 



 ๔๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๑/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณทศพลผูอภิปราย     
นะครับ เชิญทานสาทิตย ครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย       
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ในสวนของ
รายงานผลการตรวจสอบผลการปฏิบัติหนาที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่ไดเสนอ
รายงานเขาสูสภา ๓ ป คือตั้งแตป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ และป ๒๕๔๙ ซึ่งสภาเรากําลัง
พิจารณาอยูในขณะนี้นั้น ตองยอมรับวาในชวง ๒ – ๓ ปที่ผานมา คณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ในชวง ๒ ปหลัง คอนขางที่จะไดรับการคาดหมายจากหลาย ๆ ฝาย วาจะเปนองคกร   
ที่มาทําหนาที่ในการปองกันและปราบปรามการทุจริต ซึ่งนับวันจะมีความรุนแรงมากขึ้น 
สังคมเองก็คาดหวังที่จะเห็นกระบวนการของ ป.ป.ช. จะมีประสิทธิภาพและสามารถที่จะ
เขาไปจัดการกับผูดํารงตําแหนงในระดับสูง ๆ ไมวาจะฝายการเมืองหรือฝายประจําได 
และปรากฏผลเปนที่ประจักษตอสายตาของพี่นองประชาชน แตเทาที่ดูรายงานใน          
๒  – ๓  ปที่ผานมา  ตองยอมรับเหมือนกันวา  มีอุปสรรคหลายประการที่ เกิดขึ้น              
กับคณะกรรมการ  ป.ป.ช. ยอนหลังกลับไปในป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ ตามรายงาน             
ซึ่ งทานประธานก็คงจะได เห็นนะครับวา  ในรายงานบางปนั้น  ป .ป .ช .  เองไม มี
คณะกรรมการ ป.ป.ช. กลับมีแตสํานักงานคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดําเนินการงานปกติ
ประจําวัน แตงานของการปราบปรามการทุจริตนั้น ไมสามารถเดินหนาไปได เพราะ
กรรมการ ป.ป.ช. เองไมมี เนื่องจากติดขัดปญหาขอขัดของหลากหลายประการดวยกัน 
สิ่งที่ผมหยิบยกขึ้นมานี้ก็เพื่อวาใหรายงานที่นําเสนอเขาสภานี้ ไดมีแนวทางที่จะทําให
คณะกรรมการ ป.ป.ช. รวมถงึผูที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนคนซึ่งตองดําเนินการพิจารณาหรือ
รางกฎหมาย ซึ่ง ป.ป.ช. จะตองนําไปบังคับใชในอนาคต และกําลังรอระเบียบวาระ        
ที่จะประชุมกันอยูในสภานี้ไดมองเห็น เร่ืองของ ป.ป.ช. นั้น เปนองคกรอิสระซึ่งมีการ
จัดตั้งขึ้นตามรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ ตอเนื่องกันมาจากคณะกรรมการ ป.ป.ป. เดิม ซึ่งมี
กฎหมายรองรับ เชน เดียวกัน  แตขอวิพากษวิจารณ  ป .ป .ป .  ในเวลานั้นก็คือ                   
เปนเสือกระดาษที่ไมสามารถไปจัดการทุจริตคอรรัปชั่นที่เกิดขึ้นอยางกวางขวางใน
ขณะนั้นได รัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ ก็บัญญัติใหมีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ขึ้นมา โดยมีที่มาที่ไปก็ดี 



 ๔๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๑/๒ 
 
อํานาจหนาที่ก็ดี มีกฎหมายรองรับก็ดี แลวก็มีความคาดหวังจากสังคมคอนขางสูง แตถา
ดูตามรายงานแลวถามวา ปที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมมีนั้นเกิดจากอะไร ก็ตองยอมรับ
เหมือนกันครับวา มีสาเหตุ มีที่มาที่ไป ซึ่งนาที่จะเปนอุปสรรคขอขัดของ ซึ่งผูที่เกี่ยวของ
ควรจะหยิบจับนําไปพิจาณาดวยเชนเดียวกัน ขอขัดของ ๒ ประการที่เกิดขึ้น อาจจะมี
ที่มา ๒ ทางครับ ที่มาประการแรกก็คือ เปนปญหาภายในของตัว ป.ป.ช. เอง กรณีซึ่ง
กรรมการ ป.ป.ช. ถูกฟองวาขึ้นเงินเดือนตัวเองในเวลานั้น ตองถือวาเปนปจจัยภายในที่
เกิดขึ้น ประเด็นนี้เปนประเด็นที่ทําให ป.ป.ช. เองก็ถูกดําเนินคดี จนกระทั่งในที่สุดแลว ถูก
ลงโทษตามที่กฎหมายกําหนด ก็เปนอยางที่ปรากฏเปนขาวไปแลว ประเด็นดังกลาวนี้
แมวาจะเปนเรื่องภายในของ ป.ป.ช. ก็ตาม แตคาบเกี่ยวครับ คาบเกี่ยวถึงปจจัยที่ ๒ ก็คือ 
ปจจัยภายนอก ป.ป.ช. ผมกําลังพูดถึงกระบวนการสรรหาคณะกรรมการ ป.ป.ช. ครับ ถา
ทานประธานยอนกลับไปดูป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ กอนหนานั้น ประเด็นซึ่งหลายฝายเปน
หวง แลวก็นํามาซึ่งการติดตามวิพากษวิจารณรวมถึงมีการฟองรองกันดวย ตองยอมรับวา
เร่ืองสําคัญประการหนึ่งที่มีการพูดถึงก็คือ การแทรกแซงองคกรอิสระ ป.ป.ช. เปนองคกร
ที่มีความคาดหวังวาจะมาปองกันและปราบปรามการทุจริต ซึ่งเกิดขึ้น เปนเรื่องที่สังคมให
ความสนใจ --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๒/๑ 



 ๔๖ 
สผ ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบญัญัติ)            วชิราภรณ ๒๒/๑ 
 
แลวก็มีความตระหนักวาเปนภัยที่คุกคามตอประเทศ กระบวนการสรรหา ป.ป.ช.          
ในเวลานั้นเปนเหตุผลหนึ่งครับที่หลายฝายที่ติดตาม ป.ป.ช. นั้นมีความกังวลเพราะมี
ประเด็นเรื่องการเขาไปแทรกแซงคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตั้งแตชั้นของการสรรหา
คณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนเหตุผลหนึ่งครับที่ทําใหไมมีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ปฏิบัติงาน
ในรายงานบางปที่เกิดขึ้นที่รายงานตอสภา ถามวาการแทรกแซงองคกรอิสระอยาง 
ป.ป.ช. ในเวลานั้นนี่เปนเรื่องซึ่งกระทํากันโดยลับ ๆ ประชาชนไมรูหรือไม ก็ตองตอบวา
ไมใชครับ เปนประเด็นที่เปนขาวครึกโครมกันเปนอันมาก ถึงขั้นที่ครั้งหนึ่งกระบวนการ 
สรรหา ป.ป.ช. ไปถึงวุฒิสภาแลวมีขอตําหนิมากมาย ประธานวุฒิสภาในขณะนั้นนําชื่อ
ขึ้นทูลเกลาฯ แลวในที่สุดก็มีการพระราชทานกลับคืนมา ทั้งนี้ เพราะติดขัดปญหา         
ขอกฎหมาย หลายฝายทวงติง ติติงแลวก็ไมรับฟง ประเด็นที่ผมยกขึ้นมากลาวถึงนี้ตอง  
ถือวาเปนประสบการณหนึ่งที่ทําใหพวกเราซึ่งเปนหนวยงานทางดานนิติบัญญัติ ทําหนาที่
องคกรนิติบัญญัติจะตองหยิบเร่ืองนี้ขึ้นมาพูดถึงดวยความกังวลสนใจเปนอยางยิ่ง      
การแทรกแซงองคกรอิสระนั้นตองยอมรับครับวาในสวนของ ป.ป.ช. ก็ดี หรือองคกรอิสระ
อ่ืนก็ดีนี่เปนปจจัยที่ทําใหคนในสังคมนั้นเกิดความหวาดระแวงและไมไววางใจอํานาจรัฐ 
ในขณะนั้น จนนํามาซึ่งกลายเปนเงื่อนไขในการเคลื่อนไหวทางดานการเมืองและมีการ
ปฏิวัติรัฐประหารในที่สุดครับ จะตองยอมรับเหมือนกันวาการแทรกแซงองคกรอิสระ      
ในเวลานั้นเปนที่รับรูกันอยางกวางขวาง โจงครึ่ม ตองใชคํานั้นเชนเดียวกัน ถึงขึ้นครั้งหนึ่ง
ครับ คนไดรับการเสนอชื่อเปนประธาน ป.ป.ช. นี่มีศักดิ์ฐานะเปนญาติเกี่ยวดองกับ ส.ส. 
ในฝายรัฐบาลซึ่งมีบทบาทสําคัญดวยซ้ําไป คนที่ไดรับเลือกจากกระบวนการสรรหา      
ซึ่งสื่อสารมวลชนหลายฉบับบอกวาเปนการบล็อก โหวต (Block vote) เปนคนซึ่งมี      
เสนสายเกี่ยวพันกับคนวงในที่เกี่ยวของกับผูมีอํานาจรัฐในขณะนั้น ผมยกตัวอยางนี้ขึ้นมา
ก็เพราะวาสภาคงไมอยากเห็นรายงานที่บอกวาบางปไมมีกรรมการ ป.ป.ช.หรือแมแตมี
กรรมการ ป.ป.ช. แตถูกแทรกแซงไปเสียทั้งหมด เพราะฉะนั้นประเด็นที่ผมยกเรื่องนี้ขึ้นมา
ก็เพราะวาขณะนี้ ป.ป.ช. กําลังรับเร่ืองราวที่อยูในความสนใจของสังคมที่จํานวนมาก 
ประเด็นก็คือการแทรกแซง ป.ป.ช. ตั้งแตกระบวนการสรรหานั้นสังคมใหความสนใจเรือ่งนี้
แลวก็หวาดระแวง ผมเขาใจวา รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดบัญญัติเอาไวคอนขางที่จะมี 



 ๔๗ 
สผ ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๒/๒ 
 
ความเปลี่ยนแปลงกระบวนการสรรหาใหมีความแตกตางจากฉบับที่มาจากรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๔๐ ผมยกเรื่องนี้ขึ้นมาดวยความกังวลก็เพราะวาผลมันเกิดขึ้นแลวครับ   การ
แทรกแซง การถูกฟองรองแลวไมครบถวนในกระบวนการสรรหา ป.ป.ช. มันนํามาซึ่งการ
ไมมีคณะกรรมการ ป.ป.ช. แตขณะนี้ที่กังวลก็คือวามีความพยายามของบางฝายที่จะ
แกไขรัฐธรรมนูญ และก็พูดถึงเรื่องของการเปลี่ยนแปลงองคประกอบในการสรรหา
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ตองพูดเรื่องนี้ไวเพราะมีคนกําลังจะพูดใหสัมภาษณในทํานองวา
ตองยอนกลับไปใชในสมัย ป.ป.ช. เมื่อป ๒๕๔๒ เหตุการณเหลานั้นกําลังจะยอนกลับมา
หรือไม อันนี้เปนประเด็นที่จะตองติดตามกันตอไป ผลจากรายงานที่เกิดขึ้นนะครับ       
ผมเลยหยิบยกประเด็นเรื่องนี้ขึ้นมาเพื่ออยางนอยองคกรนิติบัญญัติของเราไดมีความ
ตระหนักในเรื่องนี้ นอกจากนั้นทานประธานครับ การแทรกแซงองคกรอยาง ป.ป.ช.
ในขณะนี้ก็ดูเหมือนวาจะหนักขอมากขึ้น ความจริงขอสังเกตซึ่งเพื่อนสมาชิกอภิปราย    
ไปกอนหนานี้เร่ืองความถูกตองชอบธรรมหรือไมขององคกร ป.ป.ช. เปนที่ถกเถียง ผมเอง
กับฝายคานในฐานะที่เราตามเรื่องนี้อยูก็ติดตามอยางใกลชิด สุดทายเมื่อมีคําชี้แจงและ
ทายสุดมีคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญที่เกี่ยวพันกับเร่ืองกฎหมาย ป.ป.ช. ก็ดี สถานะ
ตาง ๆ ในการทํางานก็ดี ประเด็นนี้ก็ถือวาเปนอันตกไป แตกระบวนการกดดัน ป.ป.ช.     
ที่เกิดขึ้นในปจจุบันนี้ผมคิดวาเปนเรื่องซึ่งสังคมจะตองติดตามเชนเดียวกัน------------------ 
 

- ๒๓/๑ 



 ๔๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๓/๑ 
 
ผมพูดเรื่องนี้ขึ้นมาอยางนอยที่สุดประการหนึ่งก็คือวา ก็ตองใหกําลังใจกับคนที่เขาทํางาน
อยาง ป.ป.ช. ที่ทํางานกันอยูในขณะนี้  สิ่งที่ใดที่ทานทําไมถูก แนนอน สังคมก็ดี องคกร  
ที่เกี่ยวของอยางฝายนิติบัญญัติก็ตองตรวจสอบ แตตองไมล้ําเสนเกินกวาที่รัฐธรรมนูญ
เขาเขียนเอาไว แตเร่ืองที่ทานทําในเวลานี้ เปนเรื่องที่คนใหความสนใจเปนอันมาก คดีซึ่ง
รับโอนตอมาจาก คตส. ก็ดี อันนี้ก็เปนประเด็นซึ่งคาบเกี่ยวตอเนื่องกันมา ผมจะสอบถาม
ทานเลย บังเอิญทานเลขาธิการมาที่นี่แลวดวย คดี คตส. ทั้งหลาย ขณะนี้เราก็อยากจะ
ทราบวาดําเนินการไปถึงขั้นตอนไหนอยางไร มีเงื่อนไขกําหนดไวหรือไมวาควรจะ
ดําเนินการจนเสร็จสิ้น นําไปสูกระบวนการฟองรองหรือผานไปยังอัยการสูงสุดเมื่อใด แต
จากประเด็นนี้ครับทานประธาน ผมก็ตั้งขอสังเกตวาการกดดันการทํางานของ ป.ป.ช. นั้น
ยอมเกิดขึ้นแน เพราะฉะนั้น ป.ป.ช. ที่ทําหนาที่ก็ควรที่จะตองยึดหลักตรงนี้ไวใหม่ันครับ 
แลวก็ตองเดินหนาทํางานนี้ตอ เพื่อใหผลงานของการปองกันและปราบปรามการทุจริต
เปนผลที่จะเกิดขึ้นกับสังคมในทางที่สังคมคาดหวังตอไป  
  ประเด็นถัดมาที่อยากจะกลาวถึงก็คือ ประเด็นเนื้อความที่ทานเขียนเอาไว
ในรายงานของทานนะครับ ผมเพียงสอบถามประเด็นบางประเด็นเทานั้นเองนะครับวา 
จะดําเนินการหรือมีวิธกีารดําเนินการในเรื่องนั้นหรือไม อยางไร ผมยกตัวประเด็นแรกครับ
วา ในรายงานที่ทานเขียนมานี้ มีการเขียนเรื่องของการเปลี่ยนแปลงขอกฎหมายที่
เกี่ยวกับผูซึ่งที่สามารถที่จะรองใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดําเนินการได มีการชี้แจงวา
ปจจุบันไดมีพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริต ป ๒๕๔๒ แกไขป ๒๕๕๐ ซึ่งไดแกไขใหการกลาวหาผู
ดํารงตําแหนง เชน นายกรัฐมนตรี หรือ ส.ส. หรือ ส.ว. หรือขาราชการการเมืองอื่นรํ่ารวย
ผิดปกติ อาจกระทําไดใน ๓ กรณี คือ 

๑. มีผูกลาวหาซึ่งเปนผูเสียหาย 
๒. มีผูกลาวหาซึ่งมิใชผูเสียหาย และ 
๓. คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีเหตุอันควรสงสัย 

  ๒ กรณีแรก ผมไมไดติดใจครับ เปนกรณีซึ่งมีผูเสียหาย กับ ๒. กรณีมีผูรอง
แมวาไมไดเปนผูเสียหายก็ตาม แตกรณีที่ ๓ ที่จะถามครับวา กรณีที่ ป.ป.ช. หยิบยกขึ้นมา  



 ๔๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๓/๒ 
 
เพราะมีเหตุอันควรสงสัย ผมจะสอบถามวาขั้นตอนของการดําเนินการเชนที่วานี้ จะทํา
อยางไร หมายความวา ป.ป.ช. มีการประชุมติดตามขาวสารบานเมืองที่เกิดขึ้น แลวยกขึ้นมา 
หรือจะใชวิธีการอื่นใด ชวยกรุณาชี้แจงดวย เพราะถาหากทานตอบพวกเราวาทานมี
หนวยงานจะติดตามหรือไมอยางไร ขาวคราวบางเรื่องที่ครึกโครมกันอยูในปจจุบันนี้ 
ป.ป.ช. เห็นวามีเหตุอันควรสงสัยที่จะหยิบยกขึ้นมาพิจารณาหรือไม ยกตัวอยางเชนที่เปน
ขาวในกรณีของ ส.ส. พรรครวมรัฐบาลดวยกัน  กลาวหาวาคนใกลชิดนายกรัฐมนตรีมีการ
รับเช็ค (Cheque) เงินซึ่งเขาขายเปนเงินสินบนถึง ๑๐ ลานบาท เปนขาวครึกโครมทั่วไปมี
การใหขอมูลเพิ่มเติมในสื่อมวลชนดวยซ้ําไปวา มีความเกี่ยวพันถึงสุภาพสตรีบางทานมี
ชื่อเลนไปทําเต็นทรถ มีเงินในบัญชี ๓๐๐ – ๔๐๐ ลานบาท จนลาสุดมีการพูดถึงภาษาที่
ใชในสื่อสารมวลชนวา แกงค ออฟ โฟร (Gang of Four) มีการไปเจรจาที่ฮองกง มีการพูด
ถึงรถเมลที่จะเชากัน แลวมีการเสนอเงินเสนอทอง คาบเกี่ยวไปถึงเรื่องการตั้งพรรค
การเมืองใหม  ผมถามวาประเด็นเหลานี้เขาขายไหมครับ ที่ ป.ป.ช. จะถือวาเปนเหตุอัน
ควรสงสัยที่หยิบยกขึ้นมาพิจารณา  แลวมีการดํา เนินการแลวหรือไมอยางไร 
นอกเหนือจากประเด็นที่ผมไดหยิบยกขึ้นมา กอนหนานี้ไดมีกรณีดังกลาวหยิบยกขึ้นมา
พิจารณาใน ป.ป.ช. หรือไม  ที่อยากทราบก็เพราะเหตุผล ๒ ขอ  
  ประการที่ ๑ ก็คือตอไปนี้ ถาเกิด ป.ป.ช. มีกระบวนการการดําเนินการ   
เชนที่วา แลวมีประสิทธิภาพจริง ใครก็ตามที่บังเอิญไปพบขาวคราวเรื่องราวที่เกี่ยวของกับ
การทําทุจริตของผูดํารงตําแหนงไมวาระดับใดก็ตาม ก็สามารถหยิบยกขึ้นมาใหขาว      
ใหคราวกันทางสื่อสารมวลชนได แลว ป.ป.ช. ก็สามารถหยิบยกขึ้นมาไปพิจารณา
ดําเนินการสอบสวนกันตอไปได ประเด็นนี้เปนประโยชนครับ 
 

- ๒๔/๑ 



 ๕๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๔/๑ 
 

แตประเด็นที่ ๒ ที่ตองสอบถามก็คือคาบเกี่ยววา ขั้นตอนวิธีการที่ทานจะ
ไปดําเนินการจะทําอยางไรครับ เพราะมันจะบงชี้ไดวามันมีประสิทธิภาพมากนอยเพียงใด 
กระบวนการคัดเลือกจะมีดุลพินิจที่จะมีความลําเอียงหรือไมอยางไรดวย อันนี้ก็เปน
ประเด็นที่อยากจะใหทานคณะซึ่งมา ซึ่งเขาใจวาทานเลขาธิการทานมาเองในวันนี้ซึ่งก็
เปนเรื่องที่ดีนะครับไดชี้แจงกับสภานี้ตอไปดวย  
  ประเด็นที่ ๓ ที่ผมอยากจะเรียนสอบถามทางทานประธานผานไปยังคณะ
ที่มาชี้แจงในสวนของ ป.ป.ช. ก็คือวาในคดีที่ทานทําไปทั้งหลายมีประเด็นซึ่งทานจะ
ติดตามการทํางานของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งมีการชี้มูลไปแลวหรือไมอยางไรที่จะ
ชี้แจงกับองคกรของพวกเรา อยางเชน รัฐสภา ผมยกตัวอยางเชน ทานประธานครับ       
ในรายงานเมื่อป ๒๕๔๙ มีการยกกรณีบางกรณีขึ้นมาวาทาง ป.ป.ช. ไดดําเนินการไปแลว 
อยางกรณีหนึ่งก็คือ ขอกลาวหาในเรื่องของ นายนิพัทธ พุกกะณะสุต ประทานโทษ       
เอยนาม เพราะอยูในรายงานฉบับนี้จริง ๆ มีประเด็นซึ่งเกี่ยวเนื่องกับที่ ป.ป.ช. ไดชี้มูล   
ไปแลววาเปนความผิดทั้งในสวนวินัย และในสวนที่เกี่ยวเนื่องกับเร่ืองซึ่ง ป.ป.ช. ชี้วา      
มีพฤติการณรํ่ารวยผิดปกติและจะตองมีการฟองยึดทรัพยใหตกเปนของแผนดิน ประเด็น
ในรายงานที่ขาดหายไปซึ่งอยากใหเพิ่มเติมก็คือวา ณ วันที่รายงานสถานะของคดี
ดังกลาวนี้เปนอยางไรครับ เพราะบางประเด็นสภาซึ่งมีหนาที่ติดตามตรวจสอบการทํา
หนาที่ของ ป.ป.ช. ก็อยากจะทราบเชนเดียวกัน กรณีของบุคคลบางทานที่ปรากฏใน
รายงานนั้น ตอมาไดรับการแตงตั้งเปนคณะกรรมการซึ่งมีบทบาทสําคัญ ในการที่จะตอง
ไปสรรหาคณะกรรมการธนาคารแหงประเทศไทย ประเด็นที่มีคดีคาบเกี่ยวดังกลาวนั้นก็
จะมีความเกี่ยวพันวามีความเหมาะสมหรือไมเพียงใด ที่ รัฐมนตรีจะแตงตั้งใหเปน
คณะกรรมการในคณะกรรมการสรรหา คณะกรรมการธนาคารแหงประเทศไทย ซึ่งตองไป
ดูแลนโยบายตาง ๆ ซึ่งตองตั้งกรรมการขึ้นมาที่เกี่ยวของกับเร่ืองของสถาบันการเงินดวย 
การรายงานถึงสถานะของคดีดังกลาวก็จะสงผลใหพวกเราในฐานะสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรสามารถติดตามเรื่องไดดวยวาขณะนี้ไปถึงไหน อยางไร หรือแมแตเร่ืองที่ทานแจง
กับพวกเราในรายงานป ๒๕๔๙ เร่ืองที่ ๑๔ เร่ืองที่ ๑๔ ที่ทานพูดถึงเปนกรณีเร่ืองกลาวหา 
นายศิโรฒม สวัสดิพาณิชย อธิบดีกรมสรรพากรกับพวก อันเกี่ยวเนื่องมาจากคดีโอนหุน 



 ๕๑ 
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ของภรรยานายกรัฐมนตรีในขณะนั้นกับพี่ชายบุญธรรม ซึ่งบัดนี้ศาลอาญาก็ไดมีการ
พิพากษาในกรณีศาลชั้นตนเรียบรอยไปแลว แตประเด็นที่นาสนใจติดตามก็คือวา กรณี
กลาวหาอธิบดีกรมสรรพากรกับพวกซึ่งทานชี้มูลไปวามีการทําผิดวินัยรายแรงนั้น บัดนี้
สถานะของคดีไปถึงไหนอยางไร กรณีโทษทางวินัยไปถึงไหนอยางไร กรณีซึ่งอาจจะมีการ
ฟองรองดําเนินคดีไปถึงไหนอยางไร เพราะประเด็น ๒ กรณีดังกลาวนี้เปนกรณีซึ่งผูคนทั้ง
ประเทศก็ใหความสนใจติดตามวาเรื่องไปถึงไหน อยางไร อันนี้ก็เปนประเด็นที่อยากจะ
ยกขึ้นมาสอบถาม อันเปนผลมาจากรายงานของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ๓ ประเด็นที่ผม
หยิบขึ้นมาอภิปรายวันนี้ก็อยากที่จะไดคําตอบจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. และหากมี
ประเด็นขอสงสัยประการใดก็อยากที่จะขออนุญาตทานประธานไดสอบถามเพิ่มเติมอีก 
ในตอนทายครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญ คุณสุขุมพงศ โงนคํา ครับ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน  
จากจังหวัดกาฬสินธุ ทานประธานที่เคารพครับวันนี้เปนการประชุมวันแรกในสมัยสามัญ 
นิติบัญญัติ พวกเราไดมีโอกาสไดไปพบปะเยี่ยมเยียนพี่นองประชาชนทั้งประเทศเพื่อที่จะ
นําปญหานั้นมาแกใหพี่นองประชาชนทั้งประเทศเชนเดียวกัน โอกาสนี้ก็เปนโอกาสดี     
ในการประชุมคร้ังแรกก็ปรากฏวามีเร่ืองสําคัญ ๆ ที่จะใหพวกกระผมที่เปนผูแทนราษฎร  
มีโอกาส-------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๕/๑ 



 ๕๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๕/๑ 
 
นําปญหาเขามาแกไข และมีโอกาสรับทราบผลการทํางานขององคกรทั้งหลาย ไมวา 
จะเปนองคกรอิสระ  สวนราชการ  ตลอดจนหนวยงานที่ตองมารายงานตอสภา  
ทานประธานที่เคารพครับ ในเรื่องที่ประธานใหรับทราบมีประเด็นที่ตองอภิปรายกัน 
หลายเรื่อง เมื่อสักครูก็ขามมาเรื่องหนึ่งซึ่งทานผูชี้แจงยังเดินทางมาไมถึง ผมเขาใจวา
ขณะนี้เราพิจารณารวมกัน ๒ เร่ือง คือเรื่อง ๒.๘ รับทราบรายงานผลการตรวจสอบ 
การปฏิบัติหนาที่ ผมขอย้ํานะครับ ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจําป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ 
และป ๒๕๔๙ อีกอันหนึ่งเปนเรื่อง ๒.๙ รับทราบรายงานผูสอบบัญชี งบการเงินของ
สํานักงาน ขอเนนทานประธานที่เคารพครับ ของสํานักงานคณะกรรมการปองกัน 
และปราบปรามการทุจริตแหงชาติสิ้นป ๒๕๔๙ และป ๒๕๔๘ อันนี้ก็พิสดารนิดหนึ่ง 
นะครับ นับจากมากไปหานอย ๒.๘ นับจากนอยไปหามาก ประเด็นก็คือวาใน ๓ ป  
ใน ๒ ปที่ผานมา องคกรอิสระที่ถือวาตองมาตรวจสอบการใชอํานาจรัฐ ไมวาจะเปน
เจาหนาที่ของรัฐ ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองประมาณ ๒๐๐ ตําแหนง ผูบริหารทองถิ่น 
สมาชิกทองถิ่นอีกเปน ๑๐,๐๐๐ คน ๓ ปที่ผานมา สํานักงาน ป.ป.ช. ก็ดี คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ก็ดี ทานไมไดปฏิบัติหนาที่ตามกฎหมาย เมื่อสักครูมีสมาชิกทานหนึ่งทานได
กรุณาชี้แจงเปนทํานองวาสาเหตุที่ทานไดมาชี้แจงตลอดปหรือทั้งปในปถัดไปนั้น 
ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ หรือตามบทบัญญัติของกฎหมาย ดวยเหตุ ๒ ประการ 
เ ร่ืองภายใน  เพราะมี กกต. ชุดที่ ๒ ถูกฟองดําเนินคดี เพราะขึ้นเงินเดือนตัวเอง  
ประการที่ ๒ ทานบอกวาปญหาภายนอก เพราะการเลือกตั้ง การสรรหาดูเหมือนจะมีการ
แทรกแซงองคกรของทาน  
   ทานประธานที่เคารพครับ กอนที่จะเขาเนื้อหาที่สําคัญ กระผมขอชี้แจงกับ
ทานประธานผานไปยังทานผูมาชี้แจงวาทําไมทานไมทําหนาที่ของทานในแตละป  
ป ๒๕๔๗ เปนปที่ ๓ ของสภาชุดที่ ๒๑ ที่มี พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร เปนรัฐบาล  
เปนปที่ ๓ ถาจะบอกวาอยูระหวางปฏิวัติรัฐประหาร เขาก็ปฏิวัติกันป ๒๕๔๙ ถาจะบอก
วาอยูระหวางการถูกดําเนินคดีและการพักงาน ป.ป.ช. ชุดที่ ๒ ชุดแรกก็ทําหนาที่นี้อยู 
ทําไมทานไมรายงาน ป ๒๕๔๘ ตองมารายงานป ๒๕๔๙ ระหวางนั้นป ๒๕๔๙ เอง   
คณะ คมช. เมื่อสักครูทานผูมีเกียรติ ทานจตุพร ทานก็บอกวาเขาใชคําสั่งคณะปฏิวัติ 



 ๕๓ 
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คณะปฏิรูป ตั้งคณะกรรมการขึ้นมาแลว ๙ คน สามารถปฏิบัติหนาที่ไดเหมือนองคกร
อิสระทั้งหลายตามรัฐธรรมนูญ แมไมตองมีการโปรดเกลาฯ ก็ตาม ทานทําไมไมรายงาน  
ป ๒๕๔๙ ทานตองไปรายงานป ๒๕๕๐ ขณะนั้นเราก็มีรัฐธรรมนูญแลว ซึ่งประกาศใช
เมื่อวันที่ ๒๔ สิงหาคม ๒๕๕๐ ทานก็ไมรายงาน กระผมไมแนใจวาคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ทั้งหลายนั้นทานปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญถูกตองครบถวนหรือไม ซึ่งนอกจากนั้นก็อาจจะ
ผิดตอกฎหมาย ป.ป.ช. ของทานเอง จะตองทํารายงานตอรัฐสภาหรือสภานิติบัญญัติ
แหงชาติเชนเดียวกัน นอกจากนั้นสํานักงาน ป.ป.ช. ของทานเลขาธิการที่มารายงาน     
ในวันนี้--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๖/๑ 
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ทานก็ไมไดทํารายงานบัญชีตอสภาผูแทนราษฎร ของเราเชนเดียวกันกับคณะกรรมการ
ทั้งหลายที่ไมปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ และไมปฏิบัติตามกฎหมายนี่เปนประเด็นที่ ๑ ครับ
ทานประธานที่เคารพครับ ทานอาจจะบอกวาเมื่อมีการปฏิวัติเขายุติการใชรัฐธรรมนูญ 
แตประกาศคณะปฏิรูปเขาบอกวาใหนํากฎหมาย ป.ป.ช. มาใชบังคับ ผลของการปฏิวัติ 
ผลของการยกเลิกรัฐธรรมนูญ ไมกระทบตอการทํางานของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่ทาน
ตั้งขึ้นมาทั้ง ๙ คน บทบัญญัติของกฎหมายทุกมาตรา ใชตอเนื่องกันไปไมขาดสาย นั่นก็
แสดงวาตัว ป.ป.ช. ทานมีอยูแลว ตัวสํานักงานทานก็คงมีอยูแลว ตัวกฎหมายทั้งหลาย
ทานก็คงมีอยูแลว ผมสรุปในประเด็นแรกนี้วา อาจจะหมิ่นเหมขัดตอรัฐธรรมนูญและขัด
ตอกฎหมาย ในตลอด ๒ – ๓ ปที่ผานมา จนถึงปจจุบัน  
                       ประเด็นที่ ๒ ครับทานประธาน ผมมีโอกาสรับทราบรายงานของ ป.ป.ช.
หลายป ในระหวางที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยู ในคร้ังแรกที่ผมไดรับทราบรายงาน
ของ ป.ป.ช. ก็ไดศึกษาวา องคกรอิสระทั้งหลายไมวาจะเปน กกต. ป.ป.ช. ผูตรวจการ
แผนดิน สํานักงานสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ทานตองมารายงานนี้หนึ่งปตอคร้ังเปนประจํา 
ไมมีเวน เปนที่นาสังเกต ในกฎหมายแตละฉบับนั้นกําหนดเปนทํานองวาตองใหทาน
กรรมการมารายงานตอสภาดวย ถาทานประธานไดกรุณาอานขอ ๒.๘ รายงานนี้เปน
รายงานผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทานเลขาธิการจะไปรูดีไดอยางไรวา 
ป.ป.ช. เขาทํางานอะไรบาง ในเนื้อหาสาระ ในประเด็นวินิจฉัยคดีคางอยูเกือบหม่ืนคดี  
คดีที่จะเขาใหมอีกหลายพันคดี ทานเลขาธิการไมมีทางจะชี้แจงแทนทานกรรมการ 
ป.ป.ช. ได กกต. ทานก็มาชี้แจงสภาแหงนี้ทุกปไมเคยขาด ทานกรรมการสิทธิมนุษยชน
ทานก็มารายงานสภาแหงนี้ทุกปก็ไมเคยขาด ผูตรวจการแผนดินก็เชนเดียวกัน แตเปน    
ที่นาสังเกตครับทานประธาน คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมใหเกียรติสภาแหงนี้เลยแมแต      
ปเดียวเทาที่ผมจําได ทานไมเคยมารายงานสภาแหงนี้ คราวที่แลวเลขาธิการที่ทานมา
รายงาน ขณะนี้ทานเปน ป.ป.ช. ไปเสียแลวนะครับ ทานมา แตเมื่อทานเปน ป.ป.ช. ทานก็
ไมมา กระผมเห็นวาการกระทําเยี่ยงนี้นะครับ อาจจะหมิ่นเหมไมชอบตอกฎหมายหรือ
รัฐธรรมนูญได ทําไมถึงเปนเชนนั้นครับทานประธาน ผมเคยอภิปรายจนทานประธาน 
ในขณะนั้นทานก็เห็นดวยวาตัวแทนองคกรอิสระทั้งหลายซึ่งทานจะตองมารายงาน  



 ๕๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๒๖/๒ 
 
ดวยตนเอง ถาทานไปดูรัฐธรรมนูญฉบับที่แลวในมาตรา ๒๙๙ มาตรา ๓๐๐ รัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้มาตรา ๒๔๘ มาตรา ๒๔๙ เขาเขียนเหมือนกัน ลอกกันมาเลยครับทานประธาน 
เขาบอกวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งหลายในสภาแหงนี้เปนผูเสนอใหมีการถอดถอน
คณะกรรมการ ป.ป.ช.  ป.ป.ช. ตรวจสอบการใชอํานาจรัฐไมวาจะเปนการแจงทรัพยสิน 
การดําเนินคดีอาญา ทุกเรื่องทานทําหนาที่หมด แตเมื่อทานทําผิดกฎหมาย ทานร่ํารวย
ผิดปกติ ทานกระทําผิดฐานทุจริตตอหนาที่ ทานกระทําผิดตอหนาที่ราชการ หรือทาน    
จงใจฝาฝนกฎหมายหรือรัฐธรรมนูญ ทานกระทําการอันขาดตอความเที่ยงธรรมหรือมี
พฤติการณเสื่อมเสียเกียรติศักดิ์ของการดํารงตําแหนงอยางรายแรง ๓ ประเด็นหลัง เขาให
พวกเราครับทานประธาน ลงชื่อ ๑ ใน ๔ ถอดถอน ป.ป.ช. กฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับใหม
ใหประชาชนดวย ผูมีสิทธิ ๒๐,๐๐๐ คน กรณีขอใหลงโทษทางอาญา ผูแทนราษฎรกับ ส.ว. 
ลงชื่อรวมกัน หรือ ส.ส. ลงชื่ออยางเดียวไมนอยกวา ๑ ใน ๕ ของทั้ง ๒ สภา----------------- 
 

- ๒๗/๑ 



 ๕๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๗/๑ 
 
ขอใหถอดถอน มิไดครับ ทานประธาน ขอใหดําเนินคดีอาญา ถาหากร่ํารวยผิดปกติ ทุจริต
ตอหนาที่ หรือตอหนาที่ราชการ ที่ผมพูดเชนนี้ก็หมายความวาองคกรในประเทศไทยนี้   
ไมมีใครที่จะเสนอใหถอดถอน ป.ป.ช. ได นอกจากสมาชิกสภาผูแทนราษฎร องคกร      
ในประเทศไทยนี้ไมมีใครที่จะเสนอหรือรองทุกขใหลงโทษ ป.ป.ช. เหมือนกับ ส.ส.       
หรือ ส.ว. ในรัฐสภาแหงนี้ ผมถึงย้ํากับทานประธานวาจะตองใหทานกรรมการทานมา
ชี้แจง เกิดกรณีสงสัยอยางไรเราจะไดสอบถาม รายงานของทานยอนหลัง ๓ ป ผมยัง   
โชคดีกับทานประธานอยูในสภาแหงนี้ตอเนื่องกันมา  ๖ – ๗ ป เราพอรูผลงาน เราพอรู
ขอบกพรองของทาน แต ป.ป.ช. ก็ไมเคยมาชี้แจง วันนี้ไมวาจะเปนตัวแทนพรรคฝายคาน
ก็ดี พรรครัฐบาลก็ดี ถามไปคอแตกเสียงแหง ทานก็บอกวาจะกลับไปรายงาน ป.ป.ช. 
ขอเท็จจริงในเชิงลึก ขอกฎหมายในทางปฏิบัติทานตอบพวกเราไมไดทุกครั้งก็เชนนั้น    
นะครับ ทานเลขาธิการขณะนั้นทานเปนกรรมการขณะนี้ ทานก็ยืนขึ้นวาจะกลับไป
รายงานทานกรรมการใหทานวินิจฉัย คําตอบออกมาเหมือนกัน ๔ – ๕ ป ผมวาในคราวนี้
ก็นาจะเปนอยางเชนเดียวกับ ๓ – ๔ ป ที่ผานมา  เพราะทานไมใชผูปฏิบัติ ทานไมใช      
ผูวินิจฉัย แลวทานจะมาตอบปญหาเชิงลึกแตละคดีแตละสํานวนที่มีการถามไดอยางไร 
ผมถึงย้ําวาทานตองมา ขอเท็จจริงก็เกิดแลวครับ ทานประธาน ซึ่ง ๓ – ๔  ปที่แลว ทานไม
เคยมา ในที่สุดก็ไปพบวาจากรายงานของทานที่รายงานมาคราวที่แลว บังเอิญวาไปออก
ระเบียบเพิ่มผลตอบแทนใหกรรมการเอง ซึ่งในที่สุดก็มีการขอใหลงโทษคดีอาญา ถามวา
ใครเปนคนลงชื่อใหลงโทษ พวกเรานี้ละครับที่เปนสมาชิกรัฐสภา ก็เสนอชื่อฝายคาน    
สวนหนึ่งในสมัยนั้น บวกกับ ส.ว. สวนหนึ่งในสมัยนั้น ลงชื่อถอดถอนเปนเรื่องเลยครับ
ทานประธาน  ถาทานมาชี้แจงเสียในคราวนั้น ในครั้งที่ผมไดอภิปรายในสภา  ซึ่ง          
ทานประธานขณะนั้นก็เห็นดวย ทานก็ออกมาตอบโตกับผมทางโทรทัศนวาทาน ส.ส.      
ดูกฎหมายไมหมด ดูแตรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญเปนแมแบบ ยิ่งใหญกวากฎหมาย
ประกอบ กฎหมายประกอบจะขัดหรือแยงกับรัฐธรรมนูญมิได เร่ืองจึงเกิดขึ้นมาซึ่งไมเปน
ที่พึ่งหวังวาจะใหเกิดเชนนั้น ผลสุดทายก็มีการพักงานแลวก็เกิดความเสียหายจนถึงบัดนี้
ครับทานประธาน ผมขอย้ําวาองคกรอิสระทั้งหลายทานตองปฏิบัติตามกฎหมาย ทาน
ตองปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ ทานตองใหเกียรติสภาแหงนี้โดยเฉพาะคณะกรรมการ ป.ป.ช.  



 ๕๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒)๒๗/๒ 
 
เราเปนผูถอดถอนทาน เราเปนผูรองทุกขดําเนินคดีอาญากับทาน ถาทานมาชี้แจง       
เสียตั้งแตแรก ความเสียหายบานเมืองก็จะไมเกิด พวกเราไมประสงคจะใหทานถูกดําเนิน
คดีอาญา ถูกลงโทษใด ๆ ทั้งสิ้น ความเสียหายกับประเทศชาติกับประชาชนมากมาย
มหาศาล คดีหลายคดีที่ตองหลุดไปเพราะขาดอายุความ คดีหลายคดีที่ทานคิดวาทานพน
ออกไป แตยังไมขาดอายุความ ความเสียหายเยี่ยงนี้ทานประธานครับ ประชาชน
ประเทศชาติเสียหาย ผมวาในคราวตอไปทานกรุณามา มาพบกับเราเถอะครับ มาชี้แจง
กับเราเถอะ มาตอบคําถามเราเถอะครับ บานเมืองจะไดไมเสียหาย  
  ประเด็นสุดทายครับ ทานประธาน ผมไดดูรายละเอียดในเนื้อหาของ
รายงานบัญชี มีประเด็นที่จะสอบถามทานประธานไปยังทานเลขาฯ อันนี้เปนหนาที่ของ
ทานโดยตรง ผมจะถาม สวนเร่ืองที่ทานตอบไมไดผมจะไมถาม เพราะวาทานไมมี      
สวนเกี่ยวของนะครับ สิ่งแรกก็คือวาทานกรุณาดูในหนา ๑๐ ของรายงานเลมเขียว     
ทานประธานที่เคารพครับ ในหัวขอที่  ๑๘ คาใชจายดานบุคลากรประกอบดวย ก็ในชองนี้
ก็เปรียบเทียบใหเห็นป ๒๕๔๙ และป ๒๕๔๘ คาจางที่ปรึกษาในป ๒๕๔๙  ทานไมไดจาง
ใครมาปรึกษาเลย ------------------------------------------------------------------------------------- 
     

- ๒๘/๑ 



 ๕๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)                            นภัสสร ๒๘/๑ 
 
อาจจะเปนชวงกอนจะปฏิวัติก็มีความวุนวายในบานเมือง หลังปฏิวัติก็มีความวุนวาย    
ในบานเมือง ทานไมแจงที่ปรึกษาเลย นั่นถูกตอง แตในป ๒๕๔๘ ทานแจงที่ปรึกษามา 
๗๐๙,๐๐๐ บาท อันนี้ก็เปนไปไดนะครับวาการจางของทานนาจะมีเหตุผล คาตอบแทน
รายเดือนสําหรับที่ปรึกษา เมื่อจางแลวก็มีคาตอบแทนแรงงานดวย อันนี้ก็ไมมี ก็ไมวากัน 
ก็ถูกตอง เมื่อป ๒๕๔๘ ทานบอกอยูระหวางปฏิวัติรัฐประหาร ป.ป.ช. ก็ระหวางที่ยกเลิก
กฎหมาย ป.ป.ช. ยกเลิกรัฐธรรมนูญ ก็ไมรูเจาหนาที่ของรัฐจะเปนขาราชการอยูหรือไม 
เงินเดือนก็ไมรูจะเอาที่ไหน อันนั้นเห็นดวย แตคาจางผูเชี่ยวชาญทานประธาน ถัดกันมา
นิดหนึ่ง ป ๒๕๔๘  ๑,๐๑๓,๐๐๐ บาท ทานเลขาธิการจดไวดวยนะครับ จะไดตอบ       
ไดถูกตอง ป ๒๕๔๙ นาจะไมมีคาใชจายดานนี้ เหมือนคาตอบแทน คาจางที่ปรึกษา 
ปรากฏวาคาจางผูเชี่ยวชาญ ๙๖๐,๐๐๐ บาทครับทานประธาน ทําไมถึงมากมายเชนนั้น 
ที่ปรึกษาทานไมตองจาง คาตอบแทนที่ปรึกษารายเดือนทานก็ไมตองให แลวทําไมไมจาง
ผูเชี่ยวชาญมากมายเหมือนกับป ๒๕๔๘ ทุกประการ อันนี้ขอมูลเหตุผลขัดแยงกันอยู 
ทานเลขาธิการชวยชี้แจงดวย  
  ประเด็นที่ ๒ เงินรางวัลประจําปในหนาที่ ๖ หัวขอที่ ๑๐ คาใชจาย          
ป ๒๕๔๘ นะครับ ๒,๓๐๔ หนวยเปนบาท ๒,๓๐๔ บาท รางวัลประจําป ๑. ขอสงสัยคือ
ทําไมนอยนัก รางวัลอะไร ๒,๓๐๔ บาท พนักงานดีเดน ขาราชการดีเดน หรือวา ป.ป.ช. 
ดีเดน ที่ผมสงสัยเพราะนอยเกินไป แตสงสัยยิ่งขึ้นครับทานประธาน ในป ๒๕๔๙ ก็ 
๒,๓๐๔ บาท ก็แสดงวา ๒ ปนี้ ป.ป.ช. ผลงานเหมือนเดิม คนที่เคยไดรางวัล ๒,๓๐๔ บาท
ก็คนเดิมนั่นแหละ จํานวนที่ทํา ทําดีก็เทาเดิมนั่นแหละ ซึ่งความจริงไมนาจะใช รางวัลไม
นานอยขนาดนี้ ไมนาจะตรงกันขนาดนี้ และไมนาจะเทากันดวยใน ๒ ป เพราะป ๒๕๔๙ 
ทานบอกวาทานอยูระหวางปฏิวัติรัฐประหาร อาจจะยังไมมีงานทําเหมือนป ๒๕๔๘       
นี่ประเด็นที่ ๒ นะครับ เปนขอสังเกตหลังจากที่ดูรายงานของทาน 
  ประเด็นสุดทายที่เปนขอสังเกตที่คอนขางจะสับสนอยู ทานประธานดู   
หนา ๑๒ นะครับ บรรทัดสุดทายเลย คาใชจายดําเนินงานงบราชการลับ ผมก็แปลกใจ
ครับทานประธานครับ ปกติงบราชการลับ กรรมาธิการกําลังพิจารณากันอยู เขาจะ       
ใหหนวยงานที่เกี่ยวกับความมั่นคงของรัฐ กระทรวงกลาโหม กระทรวงมหาดไทย 



 ๕๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                           นภัสสร ๒๘/๒ 
 
๒ กระทรวงนี้เปนหลักเทานั้น ป.ป.ช. เราก็เปนองคกรอิสระที่มีหนาที่ตรวจสอบการใช
อํานาจรัฐ ปรากฏวาในป ๒๕๔๘ ทานตั้งไว ๕ ลานบาท ป ๒๕๔๙ ทานบอกวาอาจจะ    
มีงานนอย ทานไมตั้งไวเลย ก็เกิดความสงสัยวางบราชการลับนี่ทานไปเอากฎหมายอะไร
มาตั้งเพื่อเบิกจายเปนงบราชการลับ ประเด็นตอมาระเบียบในการจายงบราชการลับ  
ทานมีหรือไม หลักเกณฑในการจายทานทําอยางไร และประเด็นสุดทายที่อยากถามเรื่อง
งบราชการลับก็คือวา ตั้งแตทานมีสํานักงาน ป.ป.ช. มานี้ทานใชจายงบราชการลับ       
ไปจํานวนมากนอยเพียงใด ดวยความเคารพครับ ทานอาจจะลุกขึ้นมายืนอยางองอาจ
เลยวางบราชการลับกระผมไมมี ขอมูลเปดเผยไมได แตผมเชื่อวาสภาแหงนี้เปนสภาที่    
มีอํานาจในการเสนอถอดถอนทานกรรมการ ป.ป.ช. สภาแหงนี้มีอํานาจรองทุกข          
ใหดําเนินคดีกับทานหากทําผิดตอคดีอาญา ผมเชื่อวาเพื่อประโยชนกับเราทั้ง ๒ ฝาย    
ขออนุญาตครับทานประธานที่เคารพครับ ชวยอางกฎหมายที่ทานมีอํานาจในการตั้ง    
งบราชการลับ ชวยเอาระเบียบในการเบิกจายงบราชการลับโดยสังเขปใหเราดูสักนิดหนึ่ง
เถอะครับ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๙/๑ 



 ๖๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๒๙/๑ 
 
ชวยเอารายละเอียดครับวางบราชการลับที่ทานตองจายไปนั้น ใครเปนผูใชจายงบราชการ
ลับนั้นบาง ใน ๕ ลานบาทในป ๒๕๔๘ และอีกหลาย ๆ ลานบาท ในป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๖ 
ป ๒๕๔๕ ป ๒๕๔๔ ป ๒๕๔๓ ป ๒๕๔๒ อะไรก็แลวแต รวมแลวใครไดประโยชนจาก   
งบตัวนี้บาง เชน ทานกรรมการ ป.ป.ช. ทั้งหลาย ไมวาจะเปนชุดที่ ๑ ชุดที่ ๒ ชุดที่ ๑     
ผมเขาใจวาชุดที่ ๑ รัฐบาลที่อยูในระหวางสรรหานั้นเปนรัฐบาลของพรรคประชาธิปตย 
ชุดที่ ๒ ที่อยูระหวางการสรรหานั้น ผมไมปฏิเสธครับ อยูในระหวางพรรคไทยรักไทยของ
กระผม แตชุดที่ ๓ ที่เกิดขึ้นมาก็เกิดจากคณะ คมช. ผมอยากจะทราบรายละเอียดทั้งหมด
นะครับวางบราชการลับมีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทานใดบางที่ไดรับประโยชนจากเงิน
ราชการลับ งบราชการลับนี้ เพราะเงินเดือนประโยชนอ่ืนใดของทานคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ทานประธานที่เคารพครับ จะตองเปนไปตามกฎหมาย ผมเชื่อวาสิ่งที่ผมถามใน   
๓ ประโยคสุดทายนี้ ๓ คําถามสุดทายนี้เปนประโยชนกับพวกเราครับทานสมาชิก
ทั้งหลายครับ เพื่อจะพิจารณาวาทานคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมวาจะเปนชุดที่ ๑ ชุดที่ ๒ 
หรือชุดที่ ๓ ทานไดกระทําผิดตอรัฐธรรมนูญหรืออาจจะผิดตอกฎหมายหรือไม เพื่อที่เรา
จะไดทําหนาที่ของเราตอไปตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญเพื่อประเทศชาติและ
ประชาชนครับ ทานประธานที่เคารพครับ ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตอไปเชิญ คุณจุติ ไกรฤกษ ครับ 
  นายจุติ ไกรฤกษ  (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก กระผมก็ไดอานรายงาน  
ผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหนาที่ของสํานักงานคณะกรรมการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ทั้ง ๓ ปนะครับ ทีนี้มันมีเร่ืองที่ผมสงสัยอยากจะขอความ
กระจางจากทานนะครับ เพราะผมอานแลวไมเจอนะครับ เร่ืองของที่ยกมาจากป ๒๕๔๖   
มี ๕,๙๕๔ เร่ือง เร่ืองรับใหมในป พ.ศ. ๒๕๔๗  ๒,๒๙๑ เร่ือง สิ่งที่ผมอยากจะถามก็คือวา
ผลงานของทานที่ตรวจสอบการทุจริตตอหนาที่นะครับ อยากจะทราบวาในกรณีของ   
อายุความคดีที่ ป.ป.ช. สามารถดําเนินคดีไดนะครับ เขาใจวาตองฟองภายในกี่ป ๕ ปหรือ 
๖ ป อยากจะทราบวามีแนวนโยบายในการเปลี่ยนแปลงวาไมจํากัดอายุความไดไหม 



 ๖๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๒๙/๒ 
 
จะแกไขเรื่องอายุความไดไหมนะครับ อีกประเด็นหนึ่งก็คือในเรื่องปญหาการตรวจสอบ
การทุจริตตอหนาที่ ในเรื่องของการสมยอมราคาและประมูลงานภาครัฐนะครับ         
อยากทราบวาตรงนี้ ป.ป.ช. มีจัดตั้งหนวยงานพิเศษเรื่องนี้หรือไม เพราะวาป ๆ หนึ่งนั้น  
มีงบประมาณในการกอสรางโครงการทั้งหลาย ปหนึ่งหลายแสนลานบาทนะครับ แลวก็
โรครายนี้คือการสมยอมราคานี้ยังไมหายไปจากวงการในประเทศไทย ก็อยากทราบวา 
ป.ป.ช. นั้นไดดําเนินการเปนกรณีพิเศษ โดยมีหนวยงานเฉพาะกิจตรงนี้หรือไม ที่ผมถาม
มานี้มันก็จะเกี่ยวเนื่องครับ เกี่ยวเนื่องกับทางคาจางที่ปรึกษาของสํานักงาน ป.ป.ช. 
เพราะวาวันนี้นะครับการโกงกันหรือการทุจริตนะครับมันซ้ําซอน แลวก็ซับซอน แลวก็
แนบเนียนมากขึ้นนะครับ ผมอยากจะถาม ป.ป.ช. วาวันนี้หนวยงานของทานมีที่ปรึกษา 
ที่มีคุณภาพดานเทคโนโลยีตาง ๆ บางหรือยัง ดานวิศวกรรมการกอสรางทั้งบนบก ทั้งใน
น้ํานะครับ ดานวิศวกรรมเรื่องอาวุธ ทานมีแลวหรือยัง ทานมีวิศวกรรมหรือผูเชี่ยวชาญ   
ที่เกี่ยวของกับดาวเทียม เกี่ยวของกับยานอวกาศ เกี่ยวของกับระบบโทรคมนาคมแลว 
หรือยัง ถายัง ผมขอแนะนําวาใหรีบสรรหาเร็ว ๆ เพราะวามีกระบวนการจัดซื้องบตาง ๆ 
เหลานี้เปนแสนลานบาทนะครับ ฉะนั้นถาเผื่อ ป.ป.ช. ตรงนี้ไมพรอม กวาทานจะสรรหา
วันนั้นมันจะสายไป นอกจากนั้นแลวสิ่งที่จะถามก็คือวาวันนี้ ป.ป.ช. มีผูเชี่ยวชาญ      
การตรวจสอบบัญชีที่เรียกวา ฟอเรนซิก แอคเคานติ้ง (Forensic accounting) แลวหรือยัง 
ฟอเรนซิก แอคเคานติ้ง ขออนุญาตที่ใชภาษาอังกฤษก็เพราะวาเปนการตรวจสอบเสนทาง
เงินที่ทานนํามาใชในการดําเนินคดีได ตรงนี้ผมเชื่อวานักบัญชีธรรมดาถาไมไดถูกฝกมา
หรือ ไม มีความเชี่ ยวชาญพิ เศษ ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๐/๑   



 ๖๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๓๐/๑ 
 
ตรงนี้ผมเชื่อวานักบัญชีธรรมดาถาไมไดถูกฝกมา หรือไมมีความเชี่ยวชาญพิเศษดานนี้   
ก็จะไมสามารถทําได ถาถามผม ผมบอกไดวา มีคนที่เกงเรื่อง ฟอเรนซิก แอคเคานติ้ง     
อยูคนหนึ่งเปนฝร่ังนะครับ แตวามาเสียชีวิตที่เมืองไทย เพราะไปตรวจสอบงบของโรงงาน
น้ําตาลจนสามารถพบการเดินทาง การไซฟอน (Siphon) เงินออกจากบริษัทน้ําตาลได จน
ในที่สุดก็ถูกฆาตกรรม แตผมเชื่อวาคนไทยนั้นยังไมมีความเชี่ยวชาญในดานนี้ ก็อยากจะ
ใหทาง ป.ป.ช. นั้นไดเตรียมตัวในเรื่องนี้ดวยนะครับ นอกจากนั้นแลวก็อยากจะถามวาเมื่อ
อาน มาดูแลวนี้ไมเจอ ไมเจอในเรื่องกรณีของผูทุจริตธนาคารกรุงเทพพาณิชยการครับ
ทาน   ซึ่งเกิดขึ้นเมื่อป ๒๕๓๘ ป ๒๕๓๙ หลายคดีหมดอายุความไป หลายคดีนี่ใน
เอกสาร ป.ป.ช. เกานั้นคือบอกวา บางทานไดลาออกจากหนาที่กอนจะถูกดําเนินการทาง
วินัย ทีนี้ผมมีคําถามก็เพราะวา หลายทานตาง ๆ เหลานี้ที่ไดลาออกไปนี้วันนี้กําลังกลับ
เขามามีบทบาทในแวดวงเศรษฐกิจอีก ในการกําหนดนโยบายเศรษฐกิจ กําหนดนโยบาย
การเงินของประเทศ ซึ่งมีความนาเปนหวง ก็อยากจะถามวาตรงนี้ ป.ป.ช. มีการติดตาม
คดีตาง ๆ เหลานี้อยางตอเนื่องหรือไม และรูไหมวาบุคคลตาง ๆ เหลานี้ปจจุบันนี้อยูที่ใด 
นั่นคือคําถามที่ถามทาง ป.ป.ช. มา เพราะวาผูที่รับผิดชอบตรงนี้คือภาครัฐนะครับ คือใน
สวนของธนาคารแหงประเทศไทย วันนี้ก็อยากจะถามทานตรงนี้ นอกจากนั้นแลวก็
อยากจะถามวาคดีที่เกิดขึ้นในนี้ยังไมเห็นมีนะครับ ในป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ ก็คือเร่ืองของ          
แอรพอรต ลิงค (Airport link) หรือเร่ืองของการรถไฟแหงประเทศไทยที่สรางแอรพอรต 
ลิงค ไปที่สนามบินสุวรรณภูมิ ประเด็นปญหาก็คือวา มันเกิดความลาชาในการดําเนินงาน 
และความลาชาในการดําเนินงานนั้นนานถึง ๕๔๐ วัน คือเกินสัญญา แตวาการรถไฟ  
แหงประเทศไทยนี่ไมสามารถปรับได เพราะมีชองโหวเปดใหเอกชนใชสิทธิ โดยอาง       
ในเรื่องของเทคนิค ซึ่งผมบอกวาทานมีวิศวกรที่ปรึกษาของทานหรือยัง โดยอางถึงฝน   
น้ําทวมนะครับ ก็อยากจะถามวาไปดูสถิติน้ําทวมไหม กรรมาธิการสามัญบางคณะไป    
ดูแลววาน้ําทวมนี่ก็คือ ทวมประมาณ ๑ นิ้ว มันยังทํางานได แตอางวาสงมอบงานไมได
หรือเปลา ลาชาหรือปลา แตวาสิ่งตาง ๆ เหลานี้บอกไดวาคาปรับที่การรถไฟแหงประเทศไทย 
พึงไดนี้ คาปรับประมาณวันละ ๑๐ ลานบาท แลวถาเผื่อวันนี้การกอสรางเนิ่นนานชา
มาถึง ๕๔๐ วันมานี้เปนรายไดที่การรถไฟแหงประเทศไทยพึงไดประมาณ ๕,๔๐๐ ลานบาท  



 ๖๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๓๐/๒ 
 
ซึ่งไมได อยากจะทราบวาตรงนี้ทาง ป.ป.ช. ไดเคยติดตามเรื่องนี้ตั้งแตตนหรือไม นับตั้งแต
เกิดมีการกอสรางมานะครับ  
  เรื่องถัดมาที่จะถามทาง ป.ป.ช. ก็คือเร่ืองกรณีของคาโงทางดวนนะครับ 
คาโงทางดวนนั้นผมก็ไมเห็นอยูในเอกสารของ ป.ป.ช. นะครับวาอยูตรงดานไหน เพราะ
คาโงทางดวนนี้ ๖,๒๐๐ ลานบาทนี้เกิดขึ้นมาแลว แลวก็ปรากฏวาผูที่มีสวนรูเห็นในเรื่อง
ของคาโงทางดวนนี้ วันนี้บางคนและหลายคนก็มาเกี่ยวของกับงานของรถไฟฟาใตดิน   
ซึ่งจะมีการประมูลงานกันอีกหลายแสนลานบาทอีกเหมือนกัน อยากทราบวา ป.ป.ช. ไดมี
การตรวจสอบติดตามเรื่องตาง ๆ  เหลานี้มากนอยเพียงใดนะครับ นอกจากนั้นแลวเรื่องก็
เกิดขึ้นมาตอเนื่องตั้งแตป ๒๕๓๙ แลวก็มาป ๒๕๔๔ แลวจนบัดนี้เร่ืองมันยังไมจบ ก็ยัง
ไมเห็นอยูในรายงานของ ป.ป.ช. คือการแกไขสัญญารวมงานระหวางบริษัททีโอทีกับ
เอกชนนะครับ มีการแกไขสัญญาหลายครั้งโดยไมผานมติคณะรัฐมนตรี ลดคาตอบแทนที่
เอกชนจายใหกับ ทีโอที พูดงาย ๆ  คือ ทีโอที สูญเสียรายไดไปจากการแกไขสัญญาโดยที่
ไมผานมติคณะรัฐมนตรี แลวเรื่องนี้ทางคณะกรรมการกฤษฎีกาก็ไดมีการทวงติงไปที่
บริษัททีโอทีแลว แตยังไมมีการดําเนินการใด ๆ เกิดขึ้น ก็เลยไมทราบวาตรงนี้ ป.ป.ช. ได
กําลังสืบสวนเรื่องนี้หรือเปลา ถาทานบอกวาสืบสวนแลวหากมีการเปดเผยไปกอนหนานี้
อาจทําใหเสียรูปคดี ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๑/๑ 



 ๖๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๓๑/๑ 
 
กระผมก็ไมติดใจนะครับ แตสิ่งที่อยากจะถามก็คือวาวันนี้นะครับสิ่งที่กําลังเกิดขึ้นก็คือ
การทุจริตแบบซึ่ง ๆ หนา คือกรณีการปลอยทุจริตเงินกูของธนาคารของรัฐ แตวันนี้ผมคง
ยังไมพูดเรื่องที่เกิดขึ้นใหมในป ๒๕๕๐ และป ๒๕๕๑ เพราะวารายงานทานยังครอบคลุม
ไมถึง ผมจะพูดถึงเรื่องที่เกิดขึ้นเมื่อป ๒๕๔๖ และป ๒๕๔๗ ซึ่งเกิดขึ้นแลวไมมีในรายงาน 
ป.ป.ช.นะครับ คือเรื่องของกรณีการทุจริตการปลอยสินเชื่อสถาบันการเงินของรัฐ  
คือธนาคารกรุงไทย ซึ่งธนาคารกรุงไทยนั้นมีความเสียหายสูงถึง ๙,๐๐๐ ลานบาท ตรงนี้ 
ไมเห็นในรายงานของ ป.ป.ช. เหมือนกันนะครับ ก็เลยไมรูวาอยูระหวางการสอบสวน
หรือไมนะครับ เพราะตรงนี้มีรายงานในเบื้องตนของหลายหนวยงานวามีเงินเขาบัญชีลูก 
และญาติของคณะรัฐมนตรีบางทานแลว พบเสนทางเดินเงินแลว ก็ไมทราบวาผลสรุป 
ผลสอบของ ป.ป.ช. นั้นจะออกมาเมื่อใดนะครับ แลวก็กรณีการปลอยสินเชื่อโดยทุจริต 
ของธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดยอม ซึ่งกระทรวงการคลังนั้นก็พบ 
ความผิดปกติแลว แลวเรื่องนี้ เกิดขึ้นตั้งแตป ๒๕๔๖ และป ๒๕๔๗ ก็ยังไมพบอยู 
ในรายงานของ ป.ป.ช. ก็อยากจะถามวาตรงนี้เร่ืองอยูระหวางการดําเนินการของ ป.ป.ช. 
หรือไมนะครับ อยางไรก็ตามสิ่งที่ผมกราบเรียนมาวันนี้ผมยืนยันวาประเทศไทยจะไปรอด
ตองมีธรรมาภิบาล ประเทศตองปลอดทุจริต เพราะฉะนั้นวันนี้ ป.ป.ช. ก็ไดมาอยู 
ตรงนี้แลว ไดฟงคําขอสงสัยของทานสมาชิกหลายทาน ผมเชื่อวาทานจะสามารถชี้แจง 
สิ่งตาง ๆ เหลานี้ได แลวหวังวาคําตอบตาง ๆ เหลานั้น ถาทานไมสามารถตอบไดหมด 
ในสภานะครับ คําถามที่ผมถามนี้ผมอยากจะขอความกรุณาทานกรุณาตอบผมเปน
เอกสารสงถึงตัวกระผมเองดวยก็จะเปนพระคุณยิ่งนะครับ ขอกราบขอบพระคุณมากครับ
ทานประธานครับ 
  พันเอก  อภิวันท วิ ริยะชัย  (รองประธานผูแทนราษฎร  คนที่สอง)  :   
คุณณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ครับ   

 นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ สุพรรณบุรี พรรคชาติไทย ครับ กอนอื่นตอง 
ขอแสดงความเห็นใจและใหกําลังใจกับคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
เพราะวาดวยภาระหนาที่ของทานก็หนักอยูแลว  แลวยังตองมาประสบปญหา 



 ๖๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๓๑/๒ 
 
ทางการเมืองดวยนี่นะครับ ก็ขอใหกําลังใจทานครับ ทานประธานที่เคารพครับ กระผมได
มีโอกาสดูรายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหนาที่ประจําปพุทธศักราช ๒๕๔๗ 
ป ๒๕๔๘ และป ๒๕๔๙ แลวนี่นะครับ ผมดูไปเร่ืองเดียวครับ ทานประธานครับ เร่ืองที่ผม
ดูก็คือขอสังเกตและขอเสนอแนะของคณะกรรมการที่จัดทําขึ้นใน ๓ ปครับ เพราะนั่น
หมายความวาสิ่ งที่จะไปแกปญหาใหกับการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
ที่ไดเสนอแนะ ที่ไดมองเห็นอุปสรรคนั้น จะไดนําไปสูการแกไข การปรับปรุงใหมี
ประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ในปพุทธศักราช ๒๕๔๗ คณะกรรมการปองกันและปราบปราม
การทุจริตไดมีขอสังเกตและขอเสนอแนะไว ๓ ประการดวยกันครับ ทานประธานที่เคารพ
ครับ  

 ประการแรก คือเร่ืองการเสริมสรางทัศนคติและคานิยมในความซื่อสัตย
สุจริตครับ ในรายงานเขียนไวอยางนี้ครับ ทานประธานครับ วาผลการจัดลําดับ 
ความโปรงใสขององคกรเพื่อความโปรงใสนานาชาติประจําป ๒๕๔๙ ปรากฏวา 
ประเทศไทยไดรับคะแนนความโปรงใส ๓.๖๐ คะแนน จากคะแนนเต็ม ๑๐ คะแนนครับ 
ถามวาเปนลําดับที่ เทาไรของประเทศตาง  ๆ  ในโลก  ทั้งหมด  ๑๖๓ ประเทศครับ  
ประเทศไทยอยูในลําดับที่ ๖๓ ครับ ทานประธานครับ แลวเมื่อเปรียบเทียบยอนหลังไป
ตั้งแตปพุทธศักราช ๒๕๓๘--------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 



 ๖๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๓๒/๑ 
 
คะแนนความโปรงใส เราได ๒.๗๙ คะแนน แลวคอย ๆ ยกระดับขึ้นมาเรื่อย ๆ จนกระทั่ง 
ในป ๒๕๔๘ เราได ๓.๘๐ ครับทานประธาน ถามวาทําไมป ๒๕๔๙ คะแนนเราเริ่มลดลง
คณะกรรมการปองกันการปราบปรามการทุจริตเห็นปญหาตรงนี้ครับ  ได เสนอ
ขอเสนอแนะในการที่จะเพิ่มประสิทธิภาพในการปองกันและปราบปรามการทุจริตไวดังนี้
ครับทานประธานวาควรจะเกิดความรวมมือกันระหวางภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาชน
โดยเฉพาะอยางยิ่งรัฐบาล รัฐสภา ตองสนับสนุนบุคลากรงบประมาณอยางเต็มที่ใหกับ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง คําถามผมก็คือวาทานทํารายงานฉบับนี้มา พอมาปนี้ 
ทานเห็นปญหา เห็นอุปสรรคแลวทานไดดําเนินการแกไขตามขอเสนอแนะของทานแลว
หรือไม อยางไร  

ขอที่ ๒ ทานประธานที่เคารพ ทานบอกวาขอสังเกตทานก็คือการมีสวนรวม
ของประชาชนในการปองกันและปราบปรามการทุจริตป ๒๕๔๗ ทานมีโครงการดีอยู
โครงการหนึ่งในรายงานฉบับนี้ ก็คือโครงการประชาศึกษาและชุมชนสัมพันธในเขต
องคการบริหารสวนตําบลทั่วประเทศ ทานดําเนินโครงการนี้มาตั้งแตปพุทธศักราช 
๒๕๔๕ – ๒๕๔๗ ซึ่งแตเดิมนั้นประชาชนไมกลา ไมรู วาจะไปมีสวนเกี่ยวของกับ         
การปองกันและปราบปรามการทุจริตอยางไร เมื่อทานดําเนินการโครงการนี้โดยมี
กลุมเปาหมายที่ทานไปทําหมูบานละ ๕ คน  ผลปรากฏวาปริมาณเรื่องรองเรียนในเขต
องคการบริหารสวนตําบลเพิ่มขึ้นอยางเห็นไดชัด แตโครงการนี้ไมตอเนื่องเพราะ ป.ป.ช.  
ไมตอเนื่องเชนเดียวกันทําใหโครงการนี้หยุดชะงักไป คําถามผมคือวามาปนี้ทานได
ดําเนินการโครงการนี้ตอหรือไม อยางไร ถาเห็นวามีประโยชนเชนนี้แลว เพราะเปนที่ทราบ
กันอยูโดยทั่วไปวาองคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้นเปนสวนหนึ่งที่จะดําเนินการแกไข
ปญหาที่รากฐาน ในเรื่องการปองกันและปราบปรามการทุจริต  

ขอสังเกตประการที่ ๓ ทานประธานที่เคารพ ในปพุทธศักราช ๒๕๔๗  
ทานบอกวาการสรางเครือขายเพื่อปองกันและปราบปรามการทุจริต ทานอยากจะเห็น
อะไร ทานอยากเห็นคณะกรรมการขาราชการพลเรือน ทานอยากจะเห็นสํานักงาน
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการหรือ กพร. ทานอยากจะเห็นสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดิน ทานอยากจะเห็นสํานักงานปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน ทานอยากจะเหน็ 



 ๖๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๓๒/๒ 
 
หนวยงานของรัฐอ่ืน ๆ เพื่อมาสรางเปนเครือขายใหเกิดเปนเอกภาพในการรวมกันปองกัน
การแกไขปญหาทุจริตใหเกิดขึ้น ถามวาทานไดดําเนินการแลวหรือไม อยางไร ในการ
เสริมสรางเครือขายใหเกิดเอกภาพขึ้นในการแกปญหาดังกลาว นั่นเปนรายงานประจําป
พุทธศักราช ๒๕๔๗  ๓ ประการนะครับ  
  ขอสังเกตและขอเสนอแนะในปพุทธศักราช ๒๕๔๘ ไมมีปญหา ทานสรุป
งาย ๆ เลยวากรณีไมมีคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในป ๒๕๔๘    
ทานเสนอวาอยางนี้ครับ ในกรณีที่เกิดสุญญากาศที่ไมมีคณะกรรมการการเลือกตั้ง     
ทานเสนอไววาอาจกําหนดใหประธานหรือกรรมการขององคกรอื่นอาทิ คณะกรรมการ
การเลือกตั้ง คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ตุลาการศาล
ปกครองเปนตน มาเปนองคคณะในการใชอํานาจและทําหนาที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
เพื่อใหมาตรการในการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐดําเนินการตอไปได ไมเกิดความ
เสียหายแกรัฐ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 



 ๖๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๓๓/๑ 
 
ในระหวางที่ ไม มีคณะกรรมการ  ป .ป .ช .  ปฏิบัติหนาที่  ผมขออนุญาตเรียนถาม            
ทานประธานครับวาทานไดดําเนินการไปอยางไรหรือไมตามขอสังเกตและขอเสนอแนะ
ของคณะกรรมการการเลือกตั้งดังกลาวครับ ทานประธานครับ ในปพุทธศักราช ๒๕๔๙ 
ขอสังเกตและขอเสนอแนะของคณะกรรมการการเลือกตั้งในปนี้มี ๒ ประการครับ 
ประการที่ ๒ ผมไมกลาวนะครับเพราะวาเปนเรื่องของการแกไขกฎหมายที่เกี่ยวของ ไมวา
จะเปนรัฐธรรมนูญเพราะวาอยูในชวงการรางรัฐธรรมนูญ ทานเสนอความคิดเห็นไป 
หลายประการทีเดียวในการรางรัฐธรรมนูญฉบับดังกลาว ในขอแรก การแกไขปญหา
ทุจริตคอรรัปชั่นของประเทศ ทานบอกวามีเร่ืองคางดําเนินการอยูเปนจํานวนมากถึง 
๑๑,๕๗๘ เร่ือง แลวสถิติแตละปนะครับจะมีผูรองเรียนมายังคณะกรรมการการเลือกตั้ง
เฉลี่ยปละ ๒,๕๐๐ เร่ือง ภารกิจนี่มันเยอะเหลือเกินครับทานประธานครับ ทานได
ดําเนินการแกไขและขอใหมีการเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานใหกับคณะกรรมการ   
การเลือกตั้งเพื่อใหสามารถดําเนินการไดทันกับขอรองเรียนตาง ๆ แลวอยางไรหรือไม
ประการใดครับ ทานประธานครับ ผมก็ขออนุญาตเรียนถามทานประธานผานไปยัง
คณะกรรมการการเลือกตั้งและขอไดโปรดใหคําชี้แจงตามที่ไดถามดังกลาวดวยครับ 
ขอบคุณทานประธานอยางสูงครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย   (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่สอง)      :  
ตอไปเชิญ คุณสุทิน คลังแสง และตอไปก็จะเปนคุณกรณ จาติกวณิช ครับ 
  นายสุทิน คลังแสง (มหาสารคาม)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม   
สุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดมหาสารคาม พรรคพลังประชาชน ผมขอ
อนุญาตกราบเรียนทานประธานวาวาระนี้เปนวาระที่สําคัญ ผมเองเปน ส.ส. มาไดเคย
พิจารณารายงานการทํางานของ ป.ป.ช. มาประมาณ ๓ – ๔ ป ก็ไดขาดหายไปอยู
ชวงหนึ่ง แลววันนี้ก็ไดกลับเขามาใหสภาของเราไดพิจารณา ก็ถือวาเปนโอกาส เปนวาระ
อันดีที่ความเปน ส.ส. จะไดตรวจสอบการทํางานที่สําคัญยิ่ง ผมเรียนวาในชวงที่ผมเปน 
ส.ส. และไดรับการอภิปรายและไดดูแลการรายงานของ ป.ป.ช. ใน ๓ – ๔ ปแรกนั้น        
ป ๒๕๔๓  ป ๒๕๔๔  ป ๒๕๔๕ ผมเปนคนหนึ่งที่สนใจ ตั้งใจ และซักไซไลเลียงการ
ปฏิบัติงานของ ป.ป.ช. คิดวาคนหนึ่ง เหตุที่เปนเชนนั้นเพราะวาผมตระหนักดีวา ป.ป.ช. 
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เปนองคกรที่มีความสําคัญกับประเทศชาติ แลวก็หลายกรณีทีเดียวที่ ป.ป.ช. ไดทําให
บานเมืองของเรารอดพน หรือดึงเอาสิ่งซึ่งกําลังจะสูญหายไปกลับมา ชวยใหจรรโลง 
ความเปนชาติไวอยูได นาชื่นชม แลวก็ขอใหกําลังใจทุกชุดที่ผานมา คราวนี้ก็เชนกันครับ 
ในป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ และก็รวมถึงป ๒๕๔๙ ดวย กระผมเรียนวาในการอภิปรายวันนี้ 
การตรวจสอบวันนี้ การซักถามวันนี้ก็คงจะซักถามเฉพาะป ๒๕๔๗ – ๒๕๔๘ ซึ่งเปนปซึ่ง
ผมคิดวาความเปน ป.ป.ช. นั้นมีความสมบูรณ แตป ๒๕๔๙ อาจจะตองกราบเรียน    
ดวยความเคารพ เผอิญทานที่มาชี้แจงทานไมใชกรรมการ ทานเปนเจาหนาที่สํานักงาน 
ซึ่งก็เห็นใจทาน กระผมเรียนวาเผอิญปนี้ผมมีอีกหนาที่หนึ่งเปนประธานคณะกรรมาธิการ
สามัญประจําสภา คือคณะตรวจสอบการทํางานขององคกรตามรัฐธรรมนูญ พอเปน
ประธานแลวก็บังเอิญอีกละครับก็มีประชาชนเขามายื่นใหผมตรวจสอบความเปนมา   
และสถานะตลอดทั้งการรับเงินเดือน การทํางานของ ป.ป.ช. แลวก็บังเอิญอีกละครับ  
ทานประธานก็ไดมีการตรวจสอบเสร็จสรรพไดขอสรุปเทาที่เราจะทําได ขอสรุปนั้นเปน
ปญหาที่ทําใหผมไมอาจที่จะตองตรวจสอบการทํางานของป ๒๕๔๙ ได ที่เปนเชนนั้น
ไมไดอคติ ผมยอมรับในตัวบุคคลนั้นหลายทานซึ่งเปน ป.ป.ช. นั้นผมยอมรับในเกียรติภูมิ
ความเปนมา แตสถานะความเปนมาจากการที่เราศึกษาและตรวจสอบอยางละเอียด      
ถี่ถวนแลว ความเปน ป.ป.ช. ที่มานั้นไมสมบูรณ จะเรียกไดวาเปน ป.ป.ช. ก็คงลําบากใจ 
อาจจะคลาย ๆ กับตุลาการรัฐธรรมนูญเมื่อคราวที่แลวกับศาลรัฐธรรมนูญเปนคนละชุดกัน 
 

- ๓๔/๑ 
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ป ๒๕๔๙ และคณะที่ทํางานอยูเดี๋ยวนี้ถาจะใหพูดในฐานะเปนประธานกรรมาธิการ       
ที่ตรวจสอบแลวก็ศึกษามาแลว มีมติมาแลว ผมคิดวาทานคงจะมีสถานะอยางมากที่สุด 
ก็เปนรักษาการ แตการรักษาการ ป.ป.ช. จะตองมีระยะเวลาที่เหมาะสม แลวเลยมาก็จะตอง
สิ้นสภาพ เพราะฉะนั้นเมื่อผมอยูในสถานภาพนี้ ผลการศึกษาออกมาวาที่มาของ ป.ป.ช. 
มิชอบ ผมจึงขอสงวนดวยมารยาทวาผมจะไมตรวจสอบป ๒๕๔๙ ไมซักถาม เพราะคิดวา
ไมใช ป.ป.ช. อยางที่พวกเราคิดแลวก็เขาใจกัน แตเอาเถอะรายละเอียดผมจะเลาใหฟง
สุดทายอีกนิดหนึ่งครับ จะยกเหตุผลประกอบ ไมเชนนั้นจะไมเปนธรรมแกทาน ป ๒๕๔๗ 
และป ๒๕๔๘ ผมก็จะยกมาซักถามในประเด็นใหญ ๆ อยู ๒ ประเด็น ๓ กรณี เพราะกรณี
นี้ถาจะถามกรณีเล็กกรณีนอยผมเชื่อวาทาง ป.ป.ช. เยอะทีเดียว ทานเลขาฯ ทานก็คง
อาจจะตอบไมไดหมดหรอกครับ เพราะมันเยอะ คาง  ตกหลน หมดอายุความไปไมนอย 
เปนหมื่น แตคดีใหญ ๆ ที่เกี่ยวกับผลประโยชนของประเทศชาติและอยูในความสนใจของ
ประชาชน ซึ่งนาจะอยูในชวงของรายงานป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ ที่สําคัญ เอาเปนวาที่ไกล 
ไปหนอยก็คือ เร่ืองของคณะกรรมการปฏิรูประบบสถาบันการเงินหรือ ปรส. ปรส. คราวนั้น 
รูกันอึกทึกครึกโครมเปนที่สนใจประชาชนมากวา การทําหนาที่ของ ปรส. ซึ่งอยูในชวงของ
รัฐบาลชุดหนึ่ง ก็ไมตองไปเอยชื่อทานวารัฐบาลชุดไหนไดมีการทําใหประเทศชาติเสียหาย 
ถาเปนจํานวนเงินแลวนี่ ทานประธานที่เคารพครับ เขาบอกวาเปนโศกนาฏกรรมสําหรับ
ยุครัตนโกสินทร ๘ แสนลานบาทครับ มากนอยหรือไมมากนอย ๘ แสนลานบาท มันก็
เทากับปงบประมาณหนึ่งทีเดียวแหละในชวงนั้น ในชวง พ.ศ. นั้น งบประมาณแผนดิน
ของเราก็อยู ๘ แสนลานบาท  ๙ แสนลานบาท ความเสียหายซึ่งกลาวหากันวันนั้นถาเปน
ความจริง ๘ แสนลานบาท ก็เทากับงบประมาณแผนดินปหนึ่งหายไปทั้งปถามวามากไหม  
ทานประธานครับ มันเปนโศกนาฏกรรมจริงถาเปนเชนนั้นแลว อยากถามเพียงวาผลการ
สอบสวน ปรส. สรุปอยางไร แลวไปถึงไหน มันไปถึงไหน เพราะเรื่องนี้เปนเรื่องใหญมาก  
ถาไปถึงไหนแลวนี่ถา ป.ป.ช. จะกรุณาตามดูแลวบอกพวกเราดวย ถาไปแลวมันไปหยุด
อยางไร มันจะไดบงบอกไดวาสํานวนสอบสวนของทานมันแข็งมันออนหรือเจตนาจะ  
ชวย หรือเจตนาจะรักษาชาติบานเมืองไว คดีนี้เปนเรื่องใหญมาก ปรส. คนอื่นอาจจะลืม
ไปแลวแตผมคิดวาอยากขอถามอีกที ถาทานไมเสียเวลามาก บอกกับสภาอีกสักครั้งเงิน 



 ๗๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๔/๒ 
 
๘ แสนลานบาท เราจะไดนําไปบอกประชาชน จะไดเปนเรื่องที่มีคุณคามากสําหรับสภา 
ใกลเขามาอีกทานประธานที่เคารพ ก็เปนคดีใหญสะทานเมืองเหมือนกัน เหตุเกิดที่
กรุงเทพมหานคร ผมเขาใจวาอยูในชวงป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘  มีการรองเรียนวาฮั้วประมูล 
๑๖ โครงการ ประมาณเปนเงินที่เสียหายแกรัฐวันนั้น  ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาท โดงดงัมาก แลวผูที่
ถูกกลาวหาวันนี้ก็ดํารงตําแหนงอยู แลวกําลังจะลงสมัครใหมดวยถามวาสอบสวนถึงไหน 
สรุปอยางไรถาจะเปนอานิสงสกับประเทศกับใหความเปนธรรมกับบุคคลทานนั้น       
ทานผูวาฯ ทานนั้น ถาผลตรวจสอบออกมาแลว ถาบอกวาบริสุทธิ์ทานก็จะลงสมัคร
ตําแหนงอีกครั้งหนึ่งดวยความสงางาม ประชาชนก็จะไดมีขอมูลในการพิจารณาตัดสินใจ
เลือก ไมเลือก แตถาหากวาทุจริต พบวาผิด ก็จะเกิดความเปนธรรมกับประชาชน           
ที่จะเลือก ประชาชนที่จะตัดสินใจเลือกผูวาฯ ตอไปนี้ก็จะไดขอมูลจาก ป.ป.ช. นี่แหละ 
ควรไมควรเลือกใคร คนใด คนเกา ควรไมควรเลือกหรือไม ผมเห็นวาตรงนี้สําคัญมาก เปน
อานิสงสที่ ป.ป.ช. จะทําใหกับประชาชน แลวก็จะสงผลตอประเทศที่จริงยังมีอีก คดีที่ผมติดใจ 
แตเอาละเมื่อสงวนมารยาท ผมเชื่อวามันจะเกิดในยุคป ๒๕๔๙  กรณีรองเรียนผูวาฯ สตง. บาน 
๔ ลานบาท รํ่ารวยผิดปกติอะไร อันนี้ไมถามเพราะนาจะเกิดในยุคป ๒๕๔๙  เมื่อคิดวา ป.ป.ช. 
ชุดนี้ไมนาจะชอบก็ไมตองไปถามทาน เอาเปนวา ๒ เร่ืองใหญที่ผมเรียนถามก็คือ  
ฮั้วประมูลโครงการที่ กทม. ๑๖  โครงการ  ๒๐,๐๐๐ ลานบาท ถึงไหน ปรส. ๘ แสนลานบาทนี่ถึงไหน 
เทานั้นนะครับ อันนั้นสําหรับเรื่องที่ผมจะถาม  
  สวนเรื่องที่ผมไดพูดไปวาเหตุที่ยกเวนตรวจสอบป ๒๕๔๙ ถาพูดทิ้งไว 
แคนั้นไมเปนธรรม แตเอาละครับ กอนอื่นตองเรียนวาทาง ป.ป.ช. ที่มาชี้แจง ทานคงอยูในฐานะ 
ที่ตอบไมไดทั้งหมด ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๕/๑ 
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แตในครั้งที่ผมทํางาน ผมกราบเรียน ผมไดใหสัมภาษณชื่นชมไปถึงทานเลขาธิการ ป.ป.ช. 
และเจาหนาที่ทุกทาน ทานใหเกียรติกรรมาธิการมาก ใหเกียรติสภามากนะครับ ผมดูวา
ใหเกียรติสภา ตองแยก ทานมารอชี้แจงกอนที่กรรมาธิการจะมาครบ ทานมาแตเชา แลวก็
ทานใหความรวมมือดีมาก ทานตอบทุกคําถาม แสดงเอกสารทุกอยางที่ทานมี แตเราเห็นใจ
วาหลายเรื่องมันก็เกินเรื่องที่ทานจะชี้แจงได บางเรื่องมันก็ไมใชเร่ือง มันเกินอํานาจระดับ
ทานไป มันเปนเรื่องที่กรรมการจะตองตอบ เปนเรื่องที่หนวยงานระดับบนจะตองใหขอมูล
เรา เพราะฉะนั้นตองกราบขอบพระคุณทานอีกครั้งหนึ่ง วันนี้หากจะพูดอะไรไปไมได
หมายถึงทานนะครับ เพราะวาผมคิดวาเจาหนาที่ที่อยูในสํานักงาน ป.ป.ช. ทานก็คงอยาก
ไดกรรมการที่มาถูกตอง ปราศจากขอครหาทางสังคม ทานก็จะทํางานสบาย เกียรติภูมิ
ของทานก็จะมี แลวก็ทานจะไดไมกังวลวาสิ่งที่ทานทํามาปนี้ ปหนา ภายใตกรรมการชุดนี้ 
ป.ป.ช. ชุดนี้ ทานจะตองไดรับผลบาปผลกรรมอะไรอีกหรือเปลา ผมเชื่อวาทานก็คงไม
สบายใจ แตโดยมารยาทความเปนสุภาพบุรุษขาราชการที่ดีของทาน วันนี้ทานก็พยายาม
ชี้แจงในสวนที่ชี้แจงได เห็นใจกัน เขาใจกัน เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมจะพูดก็เปนเพียงเรื่องของ
กรรมการ ทานประธานครับ ขอรองเรียนและเปนที่มาของการบอกวาผมไมตรวจสอบก็คือ
ที่มาไมชอบ ไมชอบอยางไร ก็มีการพูดจากันทางสังคมพอสมควร ก็บอกถึงฝายที่ชอบ
กอน คนที่บอกวามาที่ชอบ ทานชี้แจงเอง และหลายสวนสนับสนุนก็บอกวาที่มาของทาน
มาจากประกาศ คปค. ๒ ฉบับ ฉบับ ๓๐ ฉบับ ๑๙ ซึ่งฉบับนั้นบอกวาหัวหนาคณะปฏิวัติ
หรือรัฐประหารครั้งนั้น ทานมีสิทธิออก แลวก็ไดรับการยืนยันที่ทานอางวาจากสํานักงาน 
ครม. อางถึงราชสํานักบอกวา คมช. นั้นมีสิทธิออกประกาศ และมีสิทธิแตงตั้งใครก็ได 
เพราะถือวาวันนั้นเปนรัฏฐาธิปตย ไมจําเปนตองโปรดเกลาฯ เอาตรงนี้เปนขอตอ เปนขอ
วิพากษวิจารณ เปนขอพิจารณาทางแงกฎหมายที่สําคัญและลึกซึ้งมาก ผมถึงบอกอยาก
อภิปรายวันนี้วาสิ่งซึ่งผมอภิปรายวันนี้จะเปนประวัติศาสตรครั้งสําคัญ ถาประเทศไทย
ของเราใหความสําคัญกับคําวา นิติรัฐ ถาประเทศไทยเรายอมรับตัวเองวาปกครองโดย
ระบอบประชาธปิไตยโดยมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข และย้ําอีกที ถาเรายังจะคิดวา
ตอไปนี้เราจะเดินประเทศไปดวยหลักนิติรัฐ ผมอยากอภิปรายใหฟง อยากขอแสดง
ความเห็นเปนที่บันทึกของสภาไววา การปฏิวัติรัฐประหารทุกครั้ง หัวหนาคณะรัฐประหาร 



 ๗๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     วชิราภรณ ๓๕/๑ 
 
เคยไดรับการยืนยันรับรองจากศาลฎีกาแลววา คณะรัฐประหารซึ่งยึดอํานาจในขณะนั้น
เปนรัฏฐาธิปตย ประกาศก็เปนกฎหมายได ไมผิดครับ ศาลฎีกาหลายคดี หลายครั้งได
พิจารณาตางกรรม ตางวาระ ยืนยันสถานะของหัวหนารัฐประหาร แตครั้งนี้มันพิเศษกวา
ทุกครั้ง ตางจากทุกที ที่ผมอยากใหคนในสังคมชวยกันพิจารณา เพราะมันจะตองมีผลกับ
หลาย ๆ กรณี มีใครรับประกันวาจะไมเกิดเชนนี้ขึ้นอีกในประเทศไทย ฟงไวหนอยครับ 
ตางอยางไร ตางก็ตรงที่วาการปฏิวัติรัฐประหารครั้งนี้เผอิญหัวหนาคณะรัฐประหารนั้น  
ไปรับการโปรดเกลาฯ จากพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ใหเปนหัวหนาคณะรัฐประหาร 
ตรงนี้สําคัญนะครับ ทุกชุดไมเคยมี ไมเคยมีคณะปฏิวัติรัฐประหารชุดใดเขารับการ    
โปรดเกลาฯ แตครั้งนี้รับการโปรดเกลาฯ ตางกันอยางไร โปรดเกลาฯ และไมโปรดเกลาฯ 
ตางกันก็คือวา คนที่ปฏิวัติแลวไมไดรับการโปรดเกลาฯ นั้น และไมมีการโปรดเกลาฯ       
ก็แสดงวาทานเปนรัฏฐาธิปตยจริง มีอํานาจสูงสุดจริงในขณะนั้นตามคําพิพากษาศาล
ฎีกาหลายคดีเปะเลย แตเมื่อหัวหนาคณะรัฐประหารชุดนี้ทานไดเขารับการโปรดเกลาฯ 
เสียแลว ก็แสดงวาทานยอมรับในพระราชอํานาจ ทานอยูภายใตพระราชอํานาจ นั่นก็คือ
ความเปนรัฏฐาธิปตยของประธาน  คมช. สูญหายไป รัฏฐาธิปตยในขณะนั้นตองเปน  
องคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว นั่นก็คือพระราชอํานาจใด ๆ ที่พระบาทสมเด็จ       
พระเจาอยูหัว เคยมีกอนการทํารัฐประหารก็ตองมีเชนนั้น -------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 



 ๗๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๓๖/๑ 
 
ทานเคยโปรดเกลาฯ ใคร พระราชอํานาจที่โปรดเกลาฯ ก็ตองมีตอไป เพราะฉะนั้น       
ตรงนี้เองซึ่งคนลืม เราก็ไปพูดคุยกัน เพียงแตวาประกาศชอบ มิชอบ มีมาตรา ๓๐๙    
แหงรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ รองรับ ไมผิด แตลืมกลับมาดูตนทางแหงอํานาจ พอตนทาง
แหงอํานาจคือประธานคณะรัฐประหารไปรับการโปรดเกลาฯ ก็แสดงวาองครัฏฐาธิปตย
จริง ๆ คือพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว กลาวอีกนัยหนึ่งอธิบายเขาใจงาย แมแตประธาน 
คมช. ยังตองโปรดเกลาฯ ทําไม ป.ป.ช. จะตองไมโปรดเกลาฯ 
  (พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณสุทิน มีผูประทวง ประทวงอะไรครับ เชิญทานพลเอก พิชาญเมธ ประทวงเรื่องอะไร 
  พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี (แบบสัดสวน)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน กลุมที่ ๑ 
พรรคประชาธิปตย กระผมอยากทําความเขาใจหรือทบทวนเรื่องที่ทานกําลังพูด          
เสียนิดหนอย คณะปฏิวัติหรือรัฐประหารที่ทานเรียกเมื่อกี้นี้ที่ไดเขาเฝานั้น ไปขอเขาเฝา
เพื่อขอกราบบังคมทูลถวาย 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทาน พลเอก พิชาญเมธ ครับ ทานตองประทวงนะครับ เพราะวาขณะนี้คุณสุทินกําลัง
อภิปรายอยูครับ ถาทานอยากจะชี้แจงก็จะเปนลําดับตอไป ผมยินดีจะใหทานชี้แจงตอ 
ทานประทวงหรือเปลาครับ 
  พลเอก พิชาญเมธ  มวงมณี (แบบสัดสวน)  :   ประทวงครับ ประทวงผูที่
กําลังพูดนะครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญครับ 
  พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี (แบบสัดสวน)  :  เปนการเขาเฝา 
เพื่อกราบบังคมทูลถวายรายงาน ไมใชเพื่อโปรดเกลาฯ ใหเปนหัวหนาคณะปฏิวัติ
รัฐประหารนั้น ผมขออนุญาตใหทานใชคําพูดที่ถูกตอง 
 



 ๗๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     วัชรี ๓๖/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
สรุปแลวทานประทวงในคําพูดของคุณสุทินในเรื่องอะไรนะครับ ขอชัด ๆ อีกที 
  พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี (แบบสัดสวน)  :  เร่ืองคํากลาวอภิปรายของ
ทานวาเขาเฝาเพื่อโปรดเกลาฯ ใหเปนหัวหนาคณะปฏิวัติรัฐประหาร อันนั้นไมถูกตองครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานนั่งได 
  พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี (แบบสัดสวน)  :  ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขอวินิจฉัยนะครับ คุณสุทินไดกลาวคําที่ทาน พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี พูดไปแลว 
ซึ่งผมฟงดูวาคุณสุทินไดใชคําวา คณะรัฐประหารชุดนี้เปนคณะแรกที่เขาเฝาและรับการ
โปรดเกลาฯ ใหเปนหัวหนาคณะปฏิวัติเชนนั้นใชหรือเปลาครับ 
  นายสุทิน คลังแสง (มหาสารคาม)   :  ทานประธานที่เคารพครับ ผมยืนยัน
วาผมไดพูดวาหัวหนาคณะรัฐประหารชุดนี้คือประธาน คมช. ไดรับการโปรดเกลาฯ จาก
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว เปนประธาน คมช. ซึ่งขอเท็จจริงก็จะตองตรวจสอบกันได
และทานมีสิทธิที่จะชี้แจงได แลวสภาและสาธารณชนก็จะตรวจสอบวาขอมูลใครถูก    
ใครผิด ก็ยืนยันวาประธาน คมช. นั้นไดรับการโปรดเกลาฯ ใหเปนประธาน คมช.  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมฟงดูก็เขาใจเปนเชนนั้นจริง ๆ เพราะฉะนั้นขออนุญาตทานพิชาญเมธเลย เดี๋ยว
หลังจากที่ทานสุทินอภิปรายจบ ถาทานมีความเห็นแตกตางก็กรุณาไดชี้แจงตอที่ประชุม
ดวยนะครับ 
  พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี (แบบสัดสวน)  :  เรียนทานประธานครับ      
ถาเปนประธาน คมช. นั้นก็เร่ืองหนึ่ง แตวาถาโปรดเกลาฯ ใหเปนหัวหนาคณะปฏิวัติ
รัฐประหารนั้น ผมวาไมถูกตองครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมวินิจฉัยอยางนี้นะครับ เมื่อกี้นี้คุณสุทินยืนยันวาโปรดเกลาฯ ใหเปนประธาน คมช. 
ไมใชโปรดเกลาฯ ใหเปนประธานคณะรัฐประหาร ที่จริงตองใชคําวา รัฐประหาร นะครับ 



 ๗๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     วัชรี ๓๖/๓ 
 
คือถาคุณสุทินยืนยันวาโปรดเกลาฯ เปนประธาน คมช. ก็เปนเรื่องถูกตอง ถาเชนนั้นก็คง
จะเขาใจตรงกันกับทาน พลเอก พิชาญเมธ ครับ 
  พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี (แบบสัดสวน)  :  ขอบคุณครบั 
  นายสุทิน คลังแสง (มหาสารคาม)  :  ขอบคุณครับ ก็ถือวาเปนการให
ขอมูลประกอบกัน ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อประธานคณะรัฐประหาร ซึ่งจริง ๆ นั้น
จะชื่อวา ประธาน คมช. หรือประธานคณะปฏิรูป ซึ่งก็หลาย ๆ ครั้งก็ใชชื่อตางกัน แตโดย
สถานะความเปนจริงก็คือรัฐประหาร ทานประธานครับ เมื่อหัวหนาคณะรัฐประหารไดรับ
การโปรดเกลาฯ  ก็แสดงวาอยู ใตพระราชอํานาจ  เพราะฉะนั้นถาอํานาจใด  ๆ  ที่
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวเคยมีก็ตองมีตอไป เพราะองครัฏฐาธิปตยไดถูกเปลี่ยนจาก
ประธาน คมช. ไปกลับสูพระเจาอยูหัวเชนเดิมแลว----------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 



 ๗๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นถาจะวิเคราะหดูแลววาความเปนรัฏฐาธิปตยของประธาน คมช. มีเมื่อไร 
ทานยึดอํานาจวันที่ ๑๙ ก็มีวันที่ ๑๙ นั่นแหละครับ พอไปโปรดเกลาฯ วันที่ ๒๐ ก็สิ้นสุด 
ตอนโปรดเกลาฯ เพราะฉะนั้นความเปนรัฏฐาธิปตยของประธาน คมช. นั้นจะมีอยูชวง  
สั้น ๆ คือวันที่ ๑๙ ถึงวันที่ ๒๐ กอนโปรดเกลาฯ แตประกาศ คปค. ซึ่งตั้ง ป.ป.ช. นั้นไปตั้ง
กันวันที่ ๓๐ ตั้งกันวันที่ ๒๒ ประกาศออกวันที่ ๒๒ ฉบับหนึ่ง ออกวันที่ ๓๐ ฉบับหนึ่ง 
เพราะฉะนั้นออกในขณะที่ความเปนรัฏฐาธิปตยของประธาน คมช. จบสิ้นแลว ออกใน
ขณะที่พระราชอํานาจของพระเจาอยูหัวสมบูรณแบบ เพราะฉะนั้น ป.ป.ช. ก็จะตองทํา
ตามกฎหมาย คือทําตามพระราชอํานาจ หรืออีกนัยหนึ่งก็คือวา ประวัติศาสตรจะตองไป
ศึกษา ถาเปนไปตามสมมุติฐานของผมและกรรมาธิการแลวเรื่องนี้เปนเรื่องใหญ บรรดา
ประกาศ คปค. ที่ออกหลังจากวันที่ ๑๙ คือชวงที่ประธาน คมช. ไดรับการโปรดเกลาฯ 
หลังจากนั้นถือวาเปนประกาศที่มิชอบ ถาจะชอบ ประกาศ คปค. ทุกฉบับถาเปน
กฎหมายแลวจะตองไดรับการทรงลงพระปรมาภิไธย แตกตางจาคณะรัฐประหารชุด 
กอน ๆ ชุดกอน ๆ ประกาศก็เปนกฎหมายเลยเพราะทานไมไดรับการโปรดเกลาฯ ทานเปน 
รัฏฐาธิปตยสมบูรณ เพราะฉะนั้นไมตองทรงลงพระปรมาภิไธย แตฉบับนี้แต คมช. ชุดนี้
ตองทรงลงพระปรมาภิไธย เพราะฉะนั้นไมตองถามวา ป.ป.ช. จะตองโปรดเกลาฯ ไหม  
ไมตองถามเลย เปนประเด็นรองลงไปมาก เพราะฉะนั้นตรงนี้แหละครับคือจุดที่ผมเอง 
คิดวาในแงกฎหมายมันเปนกรณีใหมคร้ังแรกในประเทศ แตถาจะพิจารณาในแงกฎหมาย
จริง ๆ ไมใชเร่ืองยากสลับซับซอนอะไร ก็เมื่อทานไมไดเปนรัฏฐาธิปตยแลวทานจะออก
อะไรก็ตองโปรดเกลา ฯ สวนประธาน คมช. ก็ตองโปรดเกลาฯ เชนกัน นี่คือเราเชื่อกัน
อยางนั้นวา ป.ป.ช. ชุดนี้ถาจะใหถูกตองสมบูรณแบบจะตองไดรับการโปรดเกลาฯ  
เมื่อไมไดรับการโปรดเกลาฯ  เร่ืองการขึ้นเงินเดือน เร่ืองสวัสดิการ เร่ืองสิทธิ เร่ืองอํานาจ
ใหออกทําอยางอื่นแลว ไปตรวจสอบผมคิดวาทําไมได มีผลอยางไรตอไปอีก เมื่อเปน
เชนนี้แลวนี่ในแงกฎหมายกรรมาธิการไดสรุปวาไมชอบดวยกฎหมายและจารีตประเพณี
ของการปกครองระบอบประชาธิปไตย และเรื่องความชอบธรรมยิ่งตองนาคิดครับ  
ทานประธานครับ ความชอบธรรมหมายความวาอยางไร หมายความวานอกจากถูกตอง
ตามกฎหมายสมม ุต ิว าถูก  แตตอนนี้ ผมคิดวาก็ยั ง ไมถูก   แตความชอบธรรม 



 ๗๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๗/๒ 
 
ตองพิจารณากันอีกลึกซึ ้งกวานั้นอีกวา สังคมยอมรับไดไหม หลายคนอภิปรายแลว  
คุณจตุพร หลายคนอภิปรายแลววา สมมุติวากฎหมายทําถูกแตถาประเพณีหรือจารีตการ
ปกครองระบอบประชาธิปไตยแลวนี่เมื่อประเทศชาติเขาสูทางตรงมาจากการเลือกตั้งแลว 
ประเทศเปนประชาธิปไตยแลวองคกรอื่น ๆ ที่เกิดขึ้นตามคณะรัฐประหาร เมื่อเลือกตั้งเขา
ก็สิ้นสลาย โดยมารยาทก็ตองยุบสลายตัวเองไปหมด ความชอบธรรมตองมาพิจารณากัน
วามีองคกรที่อยูแลวไมไปตามอํานาจของ คมช. และไมไปตามการเขามาใหมของการ
เลือกตั้งคือประชาธิปไตย มันจะเกิดอะไรตอองคกร จริง ๆ แลวผมยังกราบเรียนครั้งตน
แลวครั้งหนึ่งวา โดยตัวบุคคล ๙ ทาน ผมไมไดตําหนิติติงวาทานเปนคนไมดีนะครับ  
ผมคิดวาทานก็เปนคนที่มีประวัติความเปนมาดีงาม แตเมื่อความเปนมาไมชอบแลว 
มันจะมีผลตอความสงางามขององคกร มีผลตอความศรัทธาในองคกรนี้ จําเปนไหมวา
องคกรนี้ตองมีความศรัทธา จําเปนไหมวาองคกรนี้ตองมีความสงางาม ผมคิดวา 
บางองคกรอาจจะไมจําเปน บางองคกรอาจจะไมตองซีเรียส (Serious) มาก กับเร่ือง
ความสงางามและความศรัทธา แตองคกรซึ่งจะตองมีคุณและโทษเปนดาบสําคัญของ
ประเทศใหคุณและโทษกับคนในสังคมโดยเฉพาะ ป.ป.ช. ใหโทษและคุณ บุคคล 
ระดับสูงได นายกรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรี ส.ส. ส.ว. และขาราชการระดับซี ๑๐ ซี ๑๑ 
ป.ป.ช. สามารถใหคุณและโทษได แลวก็หลายกรณีที่ทานจะตองทํางานตอไปนี้ปฏิเสธ
ไมไดวามันจะมีผลไดผลเสียทางการเมือง จะมีผลกระทบตอฝายนั้นฝายนี้ ไมวาจะเปน
เชิงบวกเชิงลบ เมื่อองคกรมีอานุภาพรุนแรง องคกรมีศักยภาพ ใหอํานาจมากเชนนี้  
มีความจําเปนยิ่งที่จะตองไดรับความศรัทธาจากสังคม ไดรับการยอมรับ ไมเชนนั้นแลว
องคกรนี้ก็จะมีปญหาตอ มีปญหาเชนไรครับทานประธานครับ--------------------------------- 
 

- ๓๘/๑ 



 ๗๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๓๘/๑ 
 
ถาหากวาคนในสังคมไปเขาใจในสาระแลวก็ประจักษชัดเจนวาองคกรนี้มีที่มาจากคน 
คนเดียวแตงตั้ง แลวคนคนเดียวนั้นก็เปนปฏิปกษกับฝายการเมืองอีกฝายหนึ่งในวันนี้  
นี่สมมุตินะครับ คนในสังคมจะมั่นใจไดอยางไร คนในอีกฝายหนึ่งจะมั่นใจไดอยางไรวา 
ป.ป.ช. ซึ่งมาจากคนเดียวจากฝายโนนจะใหความเปนธรรมกับฝายนี้ นี่มันเกิดขึ้น มันตอง
เกิดขึ้น มันเปนตรรกทานประธานครับ ไมวาฝายไหนก็แลวแต กลับขางลองดู ถาวันหนึ่ง
พวกผมไปอยูขางของอีกฝายหนึ่งซึ่งตั้งเขามา อีกฝายหนึ่งก็จะหวาดระแวงทันที 
เชนเดียวกับอภิปรายเมื่อไมนานมานี้ มีความเชื่อวารัฐบาลชุดหนึ่งไปแทรกแซง ป.ป.ช. 
ฝายหนึ่งก็ไมม่ันใจแลววา ป.ป.ช. จะใหความเปนธรรมกับตัวเอง นี่มันเกิดในปตอป 
เทานั้นเอง ไมนาน ฝายหนึ่งอภิปรายแลวบอกวา ป.ป.ช. ชุดกอนถูกรัฐบาลเขาแทรกแซง
จึงไมม่ันใจ แลววันนี้ก็เชนกัน ไมใชแทรกแซงละ ถาประจักษกันชัดเจนวามีการแตงตั้ง 
มาจากคนเหลานั้น และยิ่งไมไดรับการโปรดเกลาฯ ไมชอบธรรมแลว มันจะเปนปญหา 
เปนปญหาคือตัดสินอะไรออกมา สังคมก็จะถูกตั้งคําถาม สังคมก็จะตั้งคําถาม ไมยอมรับ 
เมื่อไมยอมรับเกิดอะไรขึ้นครับ ในที่สุดมันจะสั่นคลอนตอระบบยุติธรรมของประเทศ  
เมื่อสั่นคลอนแลวเกิดอะไรขึ้นครับ เมื่อประชาชนไมศรัทธา ความขัดแยงในทางสังคมจะมี
ไมรูจักจบสิ้น ผมถึงบอกและเปนขอสังเกตครับวาอยู อยูได ถาจะรับรองสถานะตัวเอง 
หรือเถียงอยูอยูได แตใหเตรียมใจไวนะครับวาปญหามันจะเกิดขึ้นไมจบ มันจะเปนปญหา
ตอตัวคนทํางานเอง แลวไมแนมันอาจจะเปนจุดวิกฤติของประเทศ เพราะอํานาจใหคุณ 
ใหโทษสูงมาก วันนี้เรารูวากําลังจะทําอะไรอยูดวย มันสูง มันไดเสียสูงดวย เพราะฉะนั้น
ผมถึงกราบเรียนวาโดยที่มาของกฎหมายนั้นไมชอบ โดยความชอบธรรมยิ่งตองคิดหนัก 
บางครั้งบางองคกรแมจะถูกตองตามกฎหมายนะครับทานประธานครับ มาถูกตองตาม
กฎหมายทุกอยาง แตมีขอซึ่งสังคมตั้งขอสังเกต โดยเฉพาะกระบวนการยุติธรรม หรือเปน
ติ่งหนึ่งของกระบวนการยุติธรรมตองสําคัญเปนพิเศษ ถามีที่สังคมตําหนิและมีขอ 
ดางพรอยแลว เขาจึงมีประเพณีครับ สติตองสูงกวาทุกองคกร จึงตองพิจารณาตัวเอง
กอนที่องคกรนี้จะมัวหมอง กอนที่องคกรนี้จะมีปญหาเสื่อมศรัทธาในสายตาประชาชน 
เพราะฉะนั้นผมจึงเรียนวาวันนี้เองทานเลขาธิการ ป.ป.ช. ทานเจาหนาที่ ผมอาจจะเดา
ทานผิดก็ไดวาในใจแลว ทานอาจจะอยากได ป.ป.ช. ที่มีความถูกตองชอบธรรมที่สุด ทานจะ 



 ๘๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๓๘/๒ 
 
ทํางานไดสบาย ทานไมตองนอนหัวใจตุม ๆ ตอม ๆ แตใครจะทําเชนนั้นไดเมื่อวันนี้ 
ถูกเถียง ถูกแยงวาทานก็บอกวาทานอยูชอบ มาชอบ แลวก็สามารถทํางานตอไปได  
สิ่งซึ่งผมอยากจะพูดก็เปนเพียงฝากใหคิดแสดงความเห็นใหทานไดรับไปพิจารณา 
เพียงเทานั้นวาในแงกฎหมายตองเปนอยางนี้และความชอบธรรมเปนเรื่องใหญที่สุด  
เพราะฉะนั้นดวยความเคารพทานที่มาชี้แจงและก็ใหกําลังใจทานทํางานก็ขอใหเขาใจกันวา
ตางฝายตางทํางานนะครับ ทานประธานครับ ขอขอบคุณอยางสูงครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเชิญ คุณกรณ จาติกวณิช ครับ 
  นายกรณ จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม 
กรณ จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตยครับ ผมก็
คงเปนอีกหนึ่ ง เสียงนะครับ  กอนอื่นเลยใหกําลังใจตอสํานักงาน  ป .ป .ช .  และ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ผมเปนหนึ่งในหลาย ๆ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่มีความมั่นใจใน
สถานะของ ป.ป.ช. แตวันนี้อยากที่จะเขามาแสดงความคิดเห็นในสวนของเนื้องานของตัว
ป.ป.ช. ตามรายงานที่ทานไดนําเสนอตอสภา กอนอื่นผมก็อยากจะเสริมวาการทํางาน
ของทานมีผลสําคัญอยางยิ่งตอการสรางบรรทัดฐานความชอบธรรมในสังคม และเปน
กุญแจสําคัญในการแกปญหาความขัดแยงในบานเมืองเราดวย เพราะฉะนั้นผมจึงให
ความสําคัญเปนพิเศษกับรายงานที่ทานไดนําเสนอตอสภาในเรื่องที่เกี่ยวกับการกลาวหา
เจาหนาที่ของรัฐ ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไตสวนขอเท็จจริงและวินิจฉัยแลววามีมติการ
กระทําเปนความผิดทางวินัยหรืออาญา หรือรํ่ารวยผิดปกติ ------------------------------------ 
 

          - ๓๙/๑ 



 ๘๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๓๙/๑ 
 
โดยเฉพาะ ๒ กรณีที่เพื่อนสมาชิกก็ไดอภิปรายไปแลวบางสวน แตผมมีขอสังเกตและ
คําถามเพิ่มเติมที่อยากจะนําเสนอตอทางสํานักงาน กรณีแรกคือกรณีที่ ๖ ตามรายงาน
ฉบับป พ.ศ. ๒๕๔๙ ที่ทานไดรางไวเกี่ยวกับกรณีกลาวหานายนิพัทธ พุกกะณะสุต  
ตองขออภัยเอยนาม แตรายชื่อทานไดปรากฏชัดเจนในเอกสาร ในกรณีขอกลาวหาร่ํารวย
ผิดปกติ ที่ผมเปนหวงในสวนของกรณีนี้ ก็คือ ในวรรคสุดทาย ทานไดเรียนถึงความผิดทาง
วินัยทางทุจริตตอหนาที่ ซึ่งทานไดเลาไววาเนื่องจากผูถูกกลาวหา ขออนุญาตอานครับ
ทานประธาน เกษียณอายุราชการไปแลวครับ พนจากการเปนเจาหนาที่ของรัฐจึงไมมี
กรณีที่จะตองแจงใหผูบังคับบัญชาหรือผูอํานาจแตงตั้งถอดถอนพิจารณาโทษทางวินัยกับ
ผูถูกกลาวหาอีก ประเด็นตรงนี้ก็คือ เนื่องจากไมไดมีการแจงผูบังคับบัญชาสังกัดของ        
นายนิพัทธ ซึ่ง ณ เวลานั้นดํารงตําแหนงรองปลัดกระทรวงการคลัง ขออภัยครับ ก็อาจจะ
เปนหนึ่งในสาเหตุที่ทําใหทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังทานปจจุบัน นําบุคคลที่ถูก
ชี้มูลแลวโดย ป.ป.ช. กลับมาดํารงตําแหนงที่มีความสําคัญตอการทํางานของสังกัดเดิม
ของทานผูนี้ คือทางกระทรวงการคลังในฐานะที่ปรึกษา นอกจากนั้นยังไดมีการแตงตั้ง
ทานเขาไปมีบทบาทสําคัญในฐานะกรรมการสรรหา กรรมการของธนาคารแหงประเทศไทย
ตามพระราชบัญญัติธนาคารแหงประเทศไทย ซึ่งก็ไดมีขั้นตอนการพิจารณาคัดสรร 
ในสวนของทางกรรมการธนาคารแหงประเทศไทยแลวเสร็จเร็ว ๆ นี้ ประเด็นนี้เปนประเด็น
ที่นาเปนหวงครับ เพราะวาบทบาทของทางคณะกรรมการธนาคารแหงประเทศไทยนั้น 
มีความสําคัญอยางยิ่งตอการดูแลเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ และการที่ทาง ป.ป.ช. 
ไมไดแจงในสวนของความผิดตอเจาสังกัดก็เลยอาจจะทําใหไมไดมีเอกสารหลักฐานที่จะ
เปนตัวแยงการแตงตั้งบุคคลทานนี้กลับเขามาเปนที่ปรึกษา ผมจะขอเรียนทานผูมาชี้แจง
จาก ป.ป.ช. ครับวา ในสวนของคณะกรรมการสรรหา และคณะกรรมการธนาคาร 
แหงประเทศไทยนั้น มีบทบาทในแงของการกําหนดคณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิที่จะ
กําหนดนโยบายการเงินของประเทศจะเปนผูมีสวนรวมในการคัดสรรกรรมการนโยบาย
สถาบันการเงินและกรรมการระบบการชําระเงิน พูดงาย ๆ ก็คือ จะมีบทบาทสําคัญ 
อยางยิ่ง ในการแตงตั้งคณะกรรมการที่จะเขามาดูแลระบบการเงินของประเทศโดยรวม 
ตรงนี้อยากจะเรียนถามตอทานผูมาชี้แจงครับวา เปนชองโหวการทํางานของ ป.ป.ช. ที่มี 



 ๘๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๓๙/๒ 
 
ความจําเปนที่จะตองปรับปรุงแกไขในอนาคตหรือไม ในกรณีที่ ๒ ผมมีความกังวลก็คือ
กรณี    ที่ ๑๔ ในรายงานฉบับเดียวกันเรื่องการกลาว นายศิโรฒม สวัสดิพาณิชย ขออภัย
ที่เอยนามทานดวย ในตําแหนงอธิบดีกรมสรรพากรนะครับกับพวกในสังกัดกระทรวง     
การคลัง ในกรณีนี้ก็ปรากฏเปนขาวตามมานะครับวา ศาลชั้นตนไดพิพากษาคดีที่
เกี่ยวของกับทานในเรื่องเดียวกันกับที่ ป.ป.ช. ไดมีการชี้มูลความผิดการละเวนการปฏิบัติ
หนาที่ของทานพวกนี้ แตบทบาทของ ป.ป.ช. ที่มีกับคดีนี้ไมไดเพียงเริ่มตนในป ๒๕๔๙  
ไดมีเพื่อนสมาชิกจากพรรคประชาธิปตยไดเคยอภิปรายไมไววางใจรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลัง ณ เวลานั้น คือชวงป ๒๕๔๕ และพรอมกันนั้นก็มีการแจงถอดถอน   
ตอสํานักงาน ป.ป.ช. ในกรณีของทานรัฐมนตรีวาการฯ ป.ป.ช. ในป ๒๕๔๕ ไดมีรายงาน
การพิจารณากรณีถอดถอนนั้น ขออนุญาตอานนะครับ ระบุวา ๑. การเรียกเก็บภาษีเปน
หนาที่ของเจาพนักงานประเมินของกรมสรรพากร------------------------------------------------ 
 

- ๔๐/๑ 



 ๘๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๔๐/๑ 
 
๒. รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ณ เวลานั้น มีอํานาจหนาที่ เพียงกํากับดูแล         
ดานนโยบายเทานั้น ไมมีหนาที่โดยตรงในการเรียกเก็บภาษีหรือสั่งการใหกรมสรรพากร
เ รียกเก็บภาษีจากบุคคลใดบุคคลหนึ่ ง  นอกจากนั้นก็ยังมีการยืนยันโดยอธิบดี
กรมสรรพากร ณ เวลานั้น วารัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังไมไดสั่งการใด ๆ เปน
หลักฐานใหกรมสรรพากรดําเนินการพิจารณาเรื่องนี้ใหมีผลไปทางหนึ่งทางใด การวินิจฉัย
ของ ป.ป.ช. ในป ๒๕๔๕  ถึงแมวาจะเปนคนละชุดคณะกรรมการกับคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ชุดปจจุบัน แตก็เปนการวินิจฉัยในนามของสํานักงาน ซึ่งไดสรางบรรทัดฐาน   
แยกบทบาทความรับผิดชอบของระดับบริหารคือ รัฐมนตรีออกจากเจาหนาที่ฝายราชการ 
เปนบรรทัดฐานที่ผมคิดวาสุมเสี่ยงตอการทํางานของภาคการเมืองในอนาคตตอความ
รับผิดชอบที่ภาคการเมืองควรที่จะตองมีกับการกระทําของเจาหนาที่ราชการในสังกัด
กระทรวงของตน ผมจึงมีคําถามตอ ป.ป.ช. ในวันนี้นะครับวาบรรทัดฐานการวินิจฉัย   
ของ ป.ป.ช. ในป ๒๕๔๕ ในกรณีนี้ เปนบรรทัดฐานที่ทานยังยืนยันหรือไม อยางไร 
นอกจากนั้นนะครับในกรณีเดียวกัน หลังจากที่ทางศาลชั้นตนไดมีคําพิพากษาในกรณี
ของการหลบหลีกการเสียภาษีนะครับ ของผูที่เกี่ยวของในกรณีหุนชินคอรปไปแลว          
ก็ปรากฏวาทางกระทรวงการคลังและทางอธิบดีกรมสรรพากรทานปจจุบันก็ไดรีบเรง     
ในการจัดตั้งคณะกรรมการสอบสวนเพื่อที่จะนําไปสูการฟองแพงเพื่อเรียกคืนภาษีและ
เพื่อเอาผิดตอเจาหนาที่ที่มีสวนเกี่ยวของ ทําใหการเก็บภาษีนั้นมีการหมดอายุความไป 
คําถามของผมก็คือในเมื่อ ป.ป.ช. ไดมีการชี้มูลตั้งแตป ๒๕๔๙ การชี้มูลของ ป.ป.ช. นั้น 
ในเนื้อหาสาระไมไดแตกตางจากคําพิพากษาของศาลชั้นตนที่เพิ่งปรากฏไปเมื่ออาทิตย  
ที่แลว แตทําไมเจาหนาที่กรมสรรพากรถึงไมไดดําเนินการที่จัดตั้งคณะกรรมการสอบสวน
หรือดําเนินการในสวนของการฟองแพงในกรณีเดียวกัน จนกวาจะมีการพิพากษาของศาล 
นั่นหมายความวาการชี้มูลของ ป.ป.ช. ไมมีน้ําหนักเพียงพอตอการนําไปสูการปฏิบัติ
หนาที่อันควรของเจาหนาที่ราชการหรือไม และการที่ทางเจาหนาที่ราชการไดละเวนตอ
การที่จะปฏิบัติตามที่กําลังดําเนินการปฏิบัติอยูในวันนี้ถือวาเปนการละเวนการปฏิบัติ
หนาที่ตลอดชวงป ๒๕๔๙ จนถึงวันนี้หรือไม คดีนี้ยังเปนคดีที่เปนบรรทัดฐานตออีกหลาย
กรณีที่ทางกรมสรรพากรตามเก็บภาษีในกรณีที่เกี่ยวของกับการซื้อขายหุนชินคอรป  



 ๘๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๔๐/๒ 
 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาการตีความอํานาจของทาง ป.ป.ช. และน้ําหนักของการชี้มูล       
ของ ป.ป.ช. จึงควรที่จะมีผลตอการดําเนินการในสวนของคดีอ่ืน ๆ ตอไป ความชัดเจน   
ในสวนของตรงนี้จึงมีความสําคัญครับ ผมขออนุญาตตั้งคําถามใหกับ ป.ป.ช. เพียงแคนี้ 
ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณสุวโรช พะลัง ครับ แลวตอไปจะเปนทานนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร นะครับ เชิญ      
คุณสุวโรชกอนครับ 
   นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ ในการอภิปรายในเรื่องของผลการปฏิบัติหนาที่ของคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ ที่อยูในมือของทานประธานและสมาชิกแหงสภานี้นั้น       
ผมขออนุญาตที่จะกราบเรียนตอทานประธานสภาเพื่อประกอบการอภิปรายของผม       
๓ เร่ืองดวยกัน  

 ในเรื่องที่ ๑ ทานประธานครับ คงเปนขอสังเกตเทานั้น ความจริงอยากจะ
ประทวงเสียดวยซ้ําครับ เพราะการตรวจสอบรายงานการปฏิบัติหนาที่ของ ป.ป.ช.นั้น     
ป ๒๕๔๗ – ๒๕๔๘ แตหลายเรื่องอยางนอย ๆ ก็มีสมาชิกของฝายรัฐบาลอยางนอย ๆ ก็ 
๒ ทาน ไดมีการอภิปรายขอเท็จจริงที่ปรากฏขึ้นในป ๒๕๕๐------------------------------------ 
           

- ๔๑/๑ 



 ๘๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๔๑/๑ 
 
หลังจากที่มีการยึดอํานาจปฏิวัติรัฐประหาร ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙ ซึ่งตรงนั้นถาทาน
ประธานเองควบคุมการประชุมใหเปนไปตามขอบังคับการประชุมนี้ครับ ก็นาที่จะทักทวง 
ทวงติงสมาชิกผูทรงเกียรติบอกเอาไวรอซักถามเวลาผลการปฏิบัติหนาที่ของรายงานของ 
ป.ป.ช. ป ๒๕๕๐ หรือป ๒๕๕๑ แตทานประธานก็ไมไดทําหนาที่ตรงนี้ ผมเองก็ไมอยาก 
ที่จะขัดจังหวะสมาชิก ๒ ทานดังกลาว เพราะเห็นวาทานก็ตั้งใจจะปฏิบัติหนาที่ และผม
เชื่อครับวาทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่มารับฟงขอเท็จจริงในวันนี้ก็พรอมที่จะตรวจสอบ 
พรอมที่จะรับการตรวจสอบ พรอมที่จะชี้แจงขอเท็จจริงตอสภาแหงนี้อยูแลว เพียงแตวา
อยากจะใหทานประธาน ปฏิบัติตามขอบังคับครับ เพราะมิเชนนั้นเราเสียเวลาในเรื่องนี้มานาน
พอสมควร ซึ่งตองยอมรับวาเปนประโยชนตอประเทศชาติจริงครับ แตวาในขณะเดียวกัน
หลายเรื่อง เหมือนกับเปนการเอาเปรียบผูที่มาชี้แจงครับวาเขามาตอบ เตรียมตัวตอบ  
ป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ แลวมาถาม ป ๒๕๕๐ ป ๒๕๕๑ ไมทราบวาทานจะมีกรอบอํานาจ
หนาที่ตรงนี้จะทําไดหรือไม นั่นก็คือในประการที่ ๑ ครับ 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุวโรชครับ มีคนประทวงครับ คุณจตุพรประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  กรณีที่คุณสุวโรชไดกลาวหาวาผูที่
ขึ้นมาอภิปรายนั้นไมไดตรงป คือความจริงแลวเขาชี้แจง ๓ ปนะครับ ที่ไดรับเอกสารคือ  ป 
๒๕๔๗ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
สรุปแลวประทวงเรื่องอะไร ขอใหบอกประเด็นใหชัดเจนดวยนะครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ป ๒๕๔๙ คือประเด็นก็คือ      
เปนลักษณะการใสรายคนที่อภิปรายวาไปเอาเปรียบผูที่มาชี้แจง ป.ป.ช. ชุดปจจุบันที่มี
การอภิปรายกันนั้นคือป ๒๕๔๙ ซึ่งเขามาดํารงตําแหนงแลวอยางที่ไดอธิบายความ 
เพราะฉะนั้นผมไมแนใจวาในมือของคุณสุวโรชนั้นมีเหมือนอยางผมหรือเปลา คือป ๒๕๔๗ 
ป ๒๕๔๘  และ ป ๒๕๔๙ โดย ป.ป.ช. ชุดปจจุบัน เพราะฉะนั้นไมมีใครเอาเปรียบอะไรใคร
เพียงแตวาขอเท็จจริงมันเปนอยางนั้น เพื่อความเขาใจเทานั้นครับทานประธาน  



 ๘๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๔๑/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขอวินิจฉัยครับ ขอเท็จจริงก็เปนไปตามที่คุณจตุพรบอกครับ เปนการรายงาน ๓ ปครับ 
ขอเชิญคุณสุวโรชอภิปรายตอครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ก็สุดแลวแตทานประธานจะวินิจฉัย 
เพียงแตวาผมตั้งขอสังเกตไวเทานั้นเองครับ ทั้งหมดความเปนจริงก็อยูในเอกสารอยูแลว 
นั่นก็คือในเรื่องที่ ๑ ครับ 
  ในเรื่องที่ ๒ ครับ จากที่ทานสมาชิกไดอภิปรายไปหลายเรื่องทานประธาน
ครับ ปลอยปละละเลยจนมีการขาดอายุความ หลายเรื่องครับ เจาหนาที่ของรัฐทานไมได
แจงผลการสืบสวนสอบสวนในเวลาที่กฎหมายเขากําหนด ก็ปรากฏวาทําใหบุคคล
ดังกลาวนั้นไมตองรับโทษ และมิหนําซ้ําครับ กลับเขามาดํารงตําแหนงทางการเมืองอีก 
ซึ่งเสียหายตอประเทศชาติ ตรงนี้ครับ ทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. เองตองกราบเรียนตอ   
ที่ประชุมสภาแหงนี้วาในกรณีลักษณะดังกลาวเหลานี้ครับ ทานมีมาตรการหรือมีมาตรวัด
ในการที่จะตรวจสอบเจาหนาที่ของทานในกรณีที่ปลอยปละละเลยไมแจงขอกลาวหาตาม
ระเบียบของคณะกรรมการ ป.ป.ช. นี้อยางไรหรือไม  
  ในเรื่องที่ ๓ ทานประธานครับ ผมอยากจะทราบวาในขอเท็จจริงทั้งหมด  
ที่ปรากฏอยูในเอกสารนี้นะครับ มีคดีที่ขาดอายุความ ที่ทําใหเปนที่เสียหายตอรัฐนี้ 
ทั้งหมดเทาไร ตามเอกสารที่ปรากฏอยูนี้ มีอยูทั้งหมดกี่คดี และแตละคดีเหลานั้นครับ
สาเหตุที่ทําใหคดีขาดอายุความนี้ ทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีการดําเนินการตั้ง
กรรมการตรวจสอบขอเท็จจริง ตรวจสอบวินัย ดําเนินการลงโทษกับเจาหนาที่ที่ปลอยปละ
ละเลยจนทําใหคดีขาดอายุความนั้นแคไหน เพียงไร ที่ผมกราบเรียนตรงนี้ก็เพื่อจะเรียน
กับทานประธานครับวาถาหากทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งสวนตัวผมสนับสนุนทานเลย 
และอยากเห็นกระบวนการในการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐมาทุจริตคอรัปชั่นโกงบานกิน
เมืองกันอึกทึกครึกโครมเหมือนที่เปนอยูในขณะนี้ใหรุนแรง แลวก็มีมาตรฐานมากยิ่งขึ้น
และถาเปนไปไดนะครับการลงโทษนาที่จะใหเห็นเปนมรรคเปนผล ผมไมอยากจะเห็น
มาตรวัดตรงนี้มาจากผลพวงของการปฏิวัติยึดอํานาจรัฐประหาร และที่สุดพอหมดอํานาจ
ลงก็มาสงให ป.ป.ช. อยากจะเปนความเขมแข็ง ความแข็งแกรงตรงนี้เปนไปตามความ 



 ๘๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๔๑/๓ 
 
เขมแข็ง ความแข็งแกรงตามกฎหมายที่ทานปฏิบัติอยู เพราะฉะนั้นโดยสวนตัวผมอยางนี้
ที่ตองกราบเรียนตอทานประธานวาคดีตาง ๆ ที่จะเปนมาตรวัดในการปฏิบัติหนาที่ในการ
รายงานผลการปฏิบัติหนาที่นี้ครับ ก็คือในเรื่องของอายุความที่ขาด ในเรื่องของการไมแจง
ผลการปฏิบัติหนาที่ไปยังใหหนวยงานที่รับผิดชอบเพื่อลงโทษทางวินัย ทําใหคนเหลานั้น
ลอยนวลอยูได ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๒/๑ 



 ๘๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๔๒/๑ 
 
แลวก็กลับมาดํารงตําแหนงทางการเมือง ซึ่งอาจจะสรางความเสียหายกับประเทศชาติ
มากยิ่งขึ้น แลวเทากับเปนการทําตัวอยูลอยตัวเหนืออภิสิทธิ์เหนือระเบียบเหนือกฎเกณฑ
กติกา ซึ่งตรงนี้ทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตองมีสวนรวมในความรับผิดชอบ จึงขอ
อนุญาตกราบเรียนซักถามใหกําลังใจดวยเหตุดวยผลตามที่ผมไดกราบเรียนแลวครับ    
ขออนุญาตทานประธานครับวาถาหากมีขอเท็จจริงเพิ่มเติมที่จะขออนุญาตชี้แจงตอไป    
ก็ขออนุญาตทานประธานไวลวงหนาไดดวยครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร ครับ  
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธาน ผม นิพนธ 
วิสิษฐยุทธศาสตร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน  พรรคประชาธิปตย             
ทานประธานครับ วันนี้เปนวันที่ทางคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติมารายงานการดําเนินการและบัญชีรายจายของสํานักงาน ผมคิดวาหนวยงานนี้
มีความสําคัญอยางยิ่งตอบานเมืองของเรานะครับ ซึ่งตั้งแตรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ จนถึง
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดใหเปนองคกรอิสระในการที่จะดูแลการตรวจสอบการทุจริต
คอรัปชั่นของนักการเมือง ขาราชการ ผมคิดวาหนวยงานนี้อยางนอยที่สุดผมอยากเห็น
การทํางานที่มีประสิทธิภาพ ประสิทธิผลมากกวานี้ จากการสังเกตดูรายงานตาง ๆ แลว
ผมคิดวาอัตรากําลังตาง ๆ งบประมาณตาง ๆ ในการที่จะใหกับหนวยงานแหงนี้นั้น ผมคิด
วาไมพอเพียงที่จะเพิ่มประสิทธิภาพ ประสิทธิผลในการทํางาน ในการตรวจสอบการทุจริต
คอรัปชั่นในบานเมืองของเรา ทานประธานคงทราบดีนะครับวาการทุจริตคอรัปชั่น        
ในบานเมืองของเรานั้นมีมาเปนเวลายาวนาน ปราบไมหมด ยิ่งปราบยิ่งเพิ่ม คนชั่วมันมี
มากขึ้น คนโกงบานโกงเมืองมากขึ้น ทําอยางไรละครับ เราตองอาศัยหนวยงานตรงนี้แตดู
อัตรากําลังดูอัตรางบประมาณที่ใหกับหนวยงานแหงนี้ไมเพียงพอเลย จริงอยูเราจะ        
มีคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติที่ เปนคนดี มีความรู
ความสามารถและตรงไปตรงมา ผมเชื่อม่ันครับทุกชุดที่ผานมามีบางชุดเทานั้นเองที่    
เขามานี่มาขึ้นเงินเดือนใหตัวเอง เห็นประโยชนตัวเอง แลวเขามาโดยการสรรหาที่มีการ
บล็อก (Block) กันมา แตที่ผานมานั้นผมคิดวาคณะกรรมการการปองกันและปราบปราม 



 ๘๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๔๒/๒ 
 
การทุจริตแหงชาตินั้นทําหนาที่ ไดดีโดยเฉพาะชุดนี้นะครับ  ผมเชื่อม่ันเพราะวา
คณะกรรมการชุดนี้มีหนาที่ตรงนี้ตองเปนคนใจกวางเอื้ออะไรตอใครไมได เห็นแกพวก   
แกพองไมได  ตองเปนคนตรงไปตรงมาจริง  ๆ  ทําหนาที่ ใครผิดก็ผิด  ใครถูกก็ถูก 
เพราะฉะนั้นความเชื่อม่ันตรงนี้มีจริงสําหรับบุคคลทั้งเกาที่ทําหนาที่อยู ผมเชื่อครับและ  
ใหกําลังใจ แตดูแลวจากอัตรากําลังหนวยงานของทาน งานที่คางอยูเปนจํานวนเทาไร 
ทานคงดูออกวาอัตรากําลังของทานนั้นไมพอเพียงที่จะทํางานใหมีประสิทธิภาพเกิดขึ้น 
เพราะฉะนั้นคดีที่คางอยูทั้งหมดนี่นะครับ ผมคิดวาลาชาพอสมควรที่จะตองมีการ
ปรับปรุงตรงนี้ อยางไรก็ตามผมฝากไปยังคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาตินะครับวา อะไรที่จะเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานของทาน จะเพิ่มอัตรากําลัง
เพิ่มเงินอะไรตาง ๆ ผมคิดวาสภาแหงนี้นาจะสนับสนุนใหทานอยางเต็มที่ เพราะวา
หนวยงานของทานนั้นเปนหนวยงานที่ปองกันคนโกงบานโกงเมือง ซึ่งจะนําไปสูความ   
ลมจมของประเทศชาติ เพราะฉะนั้นความสาํคัญของทานตรงนี้ผมเชื่อวามีมากจริง ๆ ครับ 
และใหกําลังใจทาน ทานไมตองกลัวอิทธิพล ไมตองกลัวแรงปะทะหรืออะไรตาง ๆ ที่มา
ตอตานทานนะครับ กับคนชั่วทานไมตองกลัวเลยนะครับ อยางนอยที่สุดผมคิดวาคนดีใน
ประเทศนี้พรอมที่จะใหกําลังใจและปองกันทานนะครับ แลวผมอยากเห็นการทําหนาที่
ของทานขจัดคนชั่วคนโกงใหหมดไปจากแผนดินแหงนี้สักทีหนึ่งครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญ คุณธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ ครับ  
 

- ๔๓/๑ 



 ๙๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๔๓/๑ 
 
  นายธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ (ชุมพร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา        
ที่เคารพ กระผม ธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชุมพร พรรค
ประชาธิปตย  กอนอื่นกระผมตองขอชื่นชมแลวก็ใหกําลังใจกับการทํางานของ
คณะกรรมการ  ป.ป.ช. รวมตลอดถึงเจาหนาที่ ตลอดระยะเวลา  ๓๐ ปที่ผานมา          
ทานประธานครับ หนวยงานนี้ไดมีการพัฒนาองคกรจากหนวยงานที่ไมมีความเปนอิสระ
ตามพระราชบัญญัติคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ
ในวงราชการตั้งแตป ๒๕๑๘ ซึ่งไมมีประสิทธิภาพ แตวาอยางไรก็ตามเมื่อมีบทบัญญัติ
ของรัฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๔๐ พวกเราก็มีความหวังในเรื่องของการจัดการและ
ปราบปรามการทุจริตมากยิ่งขึ้น และโดยเฉพาะอยางยิ่งในบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐ ที่เพิ่งจะบังคับใชมา ป.ป.ช. ก็มีภารกิจเพิ่มขึ้น โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของ
การตรวจสอบจริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ในเรื่องของการตรวจสอบการใช
อํานาจรัฐ ในเรื่องของการตรวจสอบการขัดกันของผลประโยชนของนักการเมือง         
ทานประธานที่ เคารพครับ  ผมเองขอใหกําลังใจ  ป .ป .ช .  ใหทําหนาที่ตอไปดวย          
ความเชื่อม่ัน แลวก็ยืนยันวาขณะนี้อํานาจขององคกรของทานสมบูรณแลวก็ถูกตองตาม
ตัวบทกฎหมายทุกประการ ขอใหทานอยาไดหวั่นไหวในการทําหนาที่ ขอใหทําหนาที่
ตอไปอยางอิสระ ไมตกอยูภายใตอิทธิพลของฝายบริหาร เพราะวันนี้ตองยอมรับครับ  
ทานประธานวาฝายบริหารกําลังวิพากษวิจารณสถานะของทานอยู อาจจะบอกวาไมได
รับการโปรดเกลาฯ ไมเปนไปตามธรรมเนียมในการปกครองในระบอบประชาธิปไตย     
แตวาประเด็นตาง ๆ เหลานี้ผูที่มีความรูและศึกษากฎหมายก็ใหความเห็นวา ป.ป.ช. 
นาจะปฏิบัติหนาที่ตอไปไดโดยไมขัดตอบทบัญญัติของกฎหมาย ผมเรียนทานประธานวา
ภารกิจของ ป.ป.ช. ตามบทบัญญัติของกฎหมายรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ นี้มีภารกิจที่   
หนักหนวงมากยิ่งขึ้น โดยเฉพาะอยางยิ่งกฎหมายบอกวาตองมี ป.ป.ช. จังหวัด ซึ่งได
สอบถามผูที่เกี่ยวของทั้งหมด ก็ปรากฏวาไมรูเปนมาไดอยางไรในเรื่อง ป.ป.ช. จังหวัด 
หนวยงานเอง ผมเองก็คิดวามีความไมสบายใจไมนอยในการที่ทานจะตองจัดตั้ง ป.ป.ช. 
จังหวัด ถึงตองขอถามทานประธานผานไปยังทานเลขาธิการ ป.ป.ช. วา ในขณะนี้ทานมี
มาตรการในการที่จะดําเนินการเกี่ยวกับ ป.ป.ช. จังหวัดไปขนาดไหน เพียงใด แตนั่นก็ 



 ๙๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๔๓/๒ 
 
ไมใชเร่ืองสําคัญครับทานประธาน เร่ืองสําคัญขณะนี้คือกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ  
วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต ซึ่งไดบรรจุไวอยูในระเบียบวาระการประชุม
เปนเรื่องดวนนะครับ ไมวาจะเปนรางของ ป.ป.ช. เองก็ดี ไมวาจะเปนรางของ ส.ส. นิพิฏฐ  
อินทรสมบัติ  และ ส.ส. พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ก็ดี ยังไมไดรับการพิจารณาในสภาแหงนี้ 
เพราะฉะนั้นผมเขาใจดีในบทบาท ในภารกิจของ ป.ป.ช. วายังไมอาจที่จะใหความชัดเจน
ไดในคําถามตาง ๆ ที่ทานสมาชิกหลาย ๆ ทานไดกรุณาสอบถาม เนื่องจากยังไมมีความ
ชัดเจนในเรื่องของกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ นี่คือปญหาและอุปสรรคของ ป.ป.ช.  
ผมเขาใจดีครับทานประธานครับ ทีนี้ผมยังมีเร่ืองที่จะสอบถามทางหนวยงาน ป.ป.ช. 
ตอไปอีกสักนิดหนึ่งนะครับวา เร่ืองที่ คตส. นี้ทานรับเรื่องมาดําเนินการตอนี้ บางเรื่อง     
พี่นองประชาชนก็มีความผิดหวัง ไมสบายใจ โดยเฉพาะอยางยิ่งคดีที่ คตส. พิจารณา
เสร็จไปกอนหนานี้แลว เปนเรื่องที่ ป.ป.ช. ไมไดรับไปดําเนินการตอ ผูดํารงตําแหนง    
ทางการเมืองบางทานซึ่งถูกฟองคดีตอศาลแลวนี้ยังปฏิบัติหนาที่ตอไดอยางไร ผมจะ     
ไมของใจเลยวาวันนี้ถา ป.ป.ช. ชี้มูลวาผูดํารงตําแหนงทางการเมืองเหลานั้นมีความผิด 
แนนอนที่สุดทานประธานครับ ปฏิบัติหนาที่ไมไดครับ แตดวยเหตุผลของกฎหมาย      
ดวยขั้นตอนของกระบวนการการสอบสวนของหนวยงาน   ขององคกรที่ เขียนไว             
ในกฎหมาย มันยังมีความเหลื่อมล้ําและไมสมดุลกัน จึงเกิดปญหาในเรื่องของการลงโทษ 
 

- ๔๔/๑ 



 ๙๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    นภา ๔๔/๑ 
 
และโดยเฉพาะอยางยิ่งในประเด็นเรื่องการปฏิบัติหนาที่ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
แลวก็โดยเฉพาะอยางยิ่งอยากจะเรียนถามทานเลขาธิการ ป.ป.ช. และคณะเจาหนาที่
ที่มาชี้แจงในวันนี้นะครับวา เร่ืองตาง ๆ ที่พี่นองประชาชนสนใจและใหความสําคัญ 
อยากจะถามความคืบหนาวาขณะนี้ ป.ป.ช. ไดพิจารณาดําเนินการไปถึงขั้นตอนใดบาง 
โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องโครงการสนามบินสุวรรณภูมิ ซึ่งมีหลายเรื่องทีเดียว ผมมีรายงาน
การศึกษาและสอบสวนของคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาและติดตามการแกไขปญหา
สนามบินสุวรรณภูมิ และคณะกรรมาธิการการคมนาคมของสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
มีอยู ๑๐ กวาเรื่องที่คางอยู อยากจะใหทางสํานักงาน  ป.ป.ช. ชวยชี้แจงดวยวา  
ขณะนี้ดําเนินการไปถึงขนาดไหนเพียงใด มีการแตงตั้งคณะอนุกรรมการไตสวนไปบาง
แลวกี่คณะ ถาทานเลขาฯ ยังไมมีเอกสารเดี๋ยวผมจะใหนะครับ แตฝากทานประธาน 
ผานไปถึงทานเลขาฯ โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องที่สําคัญที่ผมไดอภิปรายเมื่อคราวพิจารณา
งบประมาณที่ผานมาครับ คือในเรื่องของโครงการระบายน้ําบริเวณสนามบินสุวรรณภูมิ
ของกรมชลประทาน ซึ่งมีมูลคาหลายพันลานบาท มีประเด็นวาสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินไดทําหนังสือลงวันที่ ๖ ธันวาคม ๒๕๕๐ ถึงเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ใหตรวจสอบใหดําเนินการตามกฎหมาย ป.ป.ช. ตอไป โดยเฉพาะอยางยิ่งใน ๓ ประเด็น 
ในเรื่องของโครงการระบายน้ําบริเวณสนามบินสุวรรณภูมิ ซึ่งลงนามในสัญญาถึง  
๓ สัญญา แลวในปงบประมาณนี้ที่เราไดพิจารณากันในเรื่องงบประมาณ ปรากฏวา 
ไดมีการตั้งงบประมาณเพิ่มขึ้นอีกประมาณเกือบ ๑,๐๐๐ ลานบาท เพื่อที่จะเดินตอเนื่อง 
ตอไปในป  ๒๕๕๒  ซึ่ งผมไดอภิปรายไปแลววาไม มีความเหมาะสมในการที่จะ 
เพิ่มงบประมาณ เพราะของเกาการทุจริตทานก็ยังตรวจสอบกันไมเรียบรอยไมสําเร็จ  
ซึ่งผมก็ไดอภิปรายไปเปนที่ชัดเจนแลว อยากจะเรียนถามทางทานเลขาธิการและ 
ทานเจาหนาที่ที่มาชี้แจง ถึงความคืบหนาวาขณะนี้คืบหนาไปแคไหนเพียงใด ผมหารือ
ทานประธานนิดนะครับ ผมจะสามารถอภิปรายในเรื่องสวนของการเงินตอไปไดไหมครับ 
เพราะวาเปนเรื่องที่ตอเนื่องกัน ผมไดตรวจดูรายงานทางดานการเงินในสมุดเลมสีเขียว
ของผูสอบบัญชี ตองเทาความนิดหนึ่งนะครับวา ป.ป.ช. เปนที่พึ่งเปนที่หวังของ 
พี่นองประชาชน  แตในขณะเดียวกัน  ป .ป .ช .  เอง  ก็ตองมีความโปรงใสในการ 



 ๙๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    นภา ๔๔/๒ 
 
ใชจายงบประมาณแผนดินดวย เพราะวาผมดูรายการอยู รายการที่ผมติดใจอยู รายการ 
ที่เกี่ยวกับการเบิกคาลวงเวลา คาใชจายในการดําเนินการอยูในหนาที่ ๑๑ หัวขอที่ ๑๙  
เราก็ทราบกันดีอยูวาป ๒๕๔๘ นี้ กรรมการ ป.ป.ช. ไมมีนะครับ วางเวนจากการ 
ปฏิบัติหนาที่ไมมีอํานาจตามกฎหมาย แตเหตุไฉนถึงมีการเบิกเงินคาลวงเวลาทั้ง ๒ ป  
ป ๒๕๔๘ ถึง ๙ ลานบาทเศษ เกือบ ๑๐ ลานบาท  แลวป ๒๕๔๙ ถึง ๗ ลานบาท  
เกือบ ๘ ลานบาท  อยากจะใหทาง ป.ป.ช. ไดพิจารณาดวยนะครับ  เพราะผมเองก็ทราบ
วาหลาย ๆ สวนราชการในเวลานี้มีการเบิกคาลวงเวลาเปนจํานวนมาก และเปน 
ธรรมเนียมปฏิบัติของสวนราชการตาง ๆ ไปแลว ความเหมาะสมในเรื่องนี้เปนอยางไร 
ทานประธานครับ ความเหมาะสมในเรื่องนี้ก็คือวาทานตองมีงานมาวางไวกอนแลวทาน
ถึงคอยจางคนมาทํางานลวงเวลา ไมใชทานออกคําสั่งแตงตั้งเจาหนาที่ใหทําลวงเวลาแลว
คอยหางานมาทํา ผมคิดวาผมพูดเรื่องนี้หลาย ๆ หนวยงานก็คงจะตองรับไปในการที่จะ
พิจารณา เพื่อใหเกิดความคุมคาและการใชจายเงินงบประมาณใหมากที่สุด ก็ขอให
กําลังใจนะครับ บางสิ่งบางอยางอาจจะตองมีการวิพากษวิจารณกันบาง แตวายังยืนยัน
วา ป.ป.ช. อยางไรก็ตองคงมีอยูครับ เปนองคกรอิสระที่มีความหวังของพี่นองประชาชน 
ที่จะเปนที่พึ่งได แตทานอยาลืมวาขณะนี้ทานกําลังถูกหนวยงานตาง ๆ ที่ตั้งขึ้นมารุกราน 
ทําไมผมใชคําวา รุกราน ครับ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 



 ๙๔ 
สผ. ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        จิตตานันท ๔๕/๑ 
 
เพราะวาหนวยงานตาง ๆ มีอํานาจทับซอนกับ ป.ป.ช. ผมยกตัวอยางเชน คณะดีเอสไอ 
(DSI) หรือกรมสอบสวนคดีพิเศษ ทานอาจจะถูกแยงงานไปทํา ถูกปลอยขาววา
ดําเนินการเสร็จแลวไดชื่อเสียงไปแลว แลวเขาก็โยนเรื่องใหทานทําตอ หรือ สตง. ซึ่งเขา
ตรวจเรื่องการเงินและเปนเรื่องทุจริตเขาก็โยนใหทานทําหรือแมกระทั่ง ป.ป.ท. ที่ขณะนี้ได
แตงตั้งขึ้นมาและตรวจสอบขาราชการในระดับที่ ป.ป.ช. ตรวจสอบไมไดก็คือระดับลาง 
ผมคิดวาภารกิจของ ป.ป.ช. ก็คงจะเบาบางลง คงไมมีปญหาเรื่องของงานคางมาก 
เพราะวาทานไดรับการแบงเบาภาระจากหนวยงานตาง ๆ ที่ผมเรียนทานประธานแลว
พอสมควร ขอใหกําลังใจในการปฏิบัติหนาที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งวันนี้ทานคงจะ
ติดภารกิจ ไม ไดมาชี้ แจงด วยตั ว เองและขอขอบคุณคณะเจ าหน าที่  ป .ป .ช .  
รวมถึงทานเลขาธิการและอีกหลาย ๆ ทานที่กรุณามาชี้แจงในวันนี้ ขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ เราไดอภิปรายซักถามกันมาเปนเวลาพอสมควร ผมจะขอเรียนเชิญ    
ทานเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. คุณศราวุธ เมนะเศวต ไดตอบขอซักถาม เรียนเชิญ
คุณศราวุธครับ 
  นายศราวุธ เมนะเศวต (เลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตแหงชาติ)  :  กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  
ทุกทานครับ กระผม นายศราวุธ เมนะเศวต เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. กระผมและ
คณะไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหมาชี้แจงรายงานผลการปฏิบัติหนาที่
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจําป ๒๕๔๗  ๒๕๔๘ และ ๒๕๔๙ ในวันนี้ กระผมใครขอ
กราบเรียนเบื้องตนอยางนี้ครับ ในรายงานประจําปที่ทานสมาชิกบางทานไดกรุณาวา
ทําไมเสนอมาปตอป ลาชาอยางไร เปนรายงานประจําปในปปฏิทินไมใชปงบประมาณ
ตั้งแต ๑ มกราคม ถึง ๓๑ ธันวาคมของแตละป ในป ๒๕๔๗ เปนรายงานของกรรมการ   
ชุดที่ ๑ ที่มีทานโอภาส อรุณินท เปนประธานกรรมการ ตอนนั้นทานยังดํารงตําแหนงอยู
และไดพนวาระไปเมื่อ ๓๑ มีนาคม ๒๕๔๗ ตอมาคณะกรรมการชุดที่ ๒ ซึ่งมีทาน        
พลตํารวจเอก วุฑฒิชัย ศรีรัตนวุฑฒิ เปนประธานกรรมการ ทานมารับหนาที่ตอตั้งแต 



 ๙๕ 
สผ. ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๕/๒ 
 
เดือนเมษายน แตทานรับหนาที่ไปได ๖ เดือนก็ตองหยุดปฏิบัติหนาที่เนื่องจากถูก
ดําเนินคดีที่ศาลฎีกา แผนกคดีอาญา จนกระทั่งศาลมีคําพิพากษาเมื่อเดือนตุลาคมทานก็
ไดพนหนาที่ไปในปนั้น จากนั้นมาก็จะวางกรรมการในป ๒๕๔๗ ก็วางไป ๓ เดือน พอมา 
ป ๒๕๔๘ วางทั้งปไมมีคณะกรรมการ จนกระทั่งป  ๒๕๔๙ ก็ยังวางอยู จนกระทั่งมี     
การปฏิวัติ ทางคณะปฏิวัติไดตั้งกรรมการขึ้นมาอยางที่เปนปญหาที่หลายทานไดอภิปราย
กันไป เมื่อ ๒๒ กันยายน ๒๕๔๙ มาจนกระทั่งปจจุบันนี้ เพราะฉะนั้นผลงานใน ๓ ปที่รวม
เสนอในครั้งนี้เปนผลงานของกรรมการชุดแรก กรรมการชุดที่ ๒ และกรรมการชุดที่ ๓      
ก็คือชุดปจจุบันที่มีทานปานเทพ กลาณรงคราญ เปนประธาน ชุดปจจุบันนี้มีผลงานเพียง 
๓ เดือน ตัดยอดตั้งแตตุลาคมถึงธันวาคม เพราะฉะนั้นตัวเลขตาง ๆ ก็จะเห็นวาทําไม 
เร่ืองคางเยอะนัก ผมเรียนอยางนี้ครับขณะที่ไมมีกรรมการเมื่อตอนทานกรรมการชุดที่ ๓ 
เขามารับหนาที่มียอดยกมา ๑๑,๕๗๙ เร่ือง------------------------------------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 



 ๙๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๔๖/๑ 
 
เปนเรื่องที่คางอยูในชวงที่ไมมีกรรมการ ๒ ปนะครับ และก็ชวง ๓ เดือน รับใหมอีก 
๔,๙๐๐ กวาเรื่อง รวมเปน ๑๖,๐๐๐ กวาเรื่อง ผมเรียนวา ณ ปจจุบันนี้คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ชุดที่ ๓ ที่เขามาจะครบ ๒ ปอยูแลวนะครับอีกเดือนเศษ ๆ สามารถดําเนินการ  
ไดแลวเสร็จ ๑๑,๒๓๑ เ ร่ือง ผมขออนุญาตนําตัวเลขในปจจุบัน ณ ๓๐ มิถุนายน 
เหลือเพียง ๕,๓๓๓ เร่ือง อันนี้ก็กราบเรียนเพื่อทราบในเบื้องตนนะครับ 
  ตอไปกระผมจะใครขอตอบคําถามทานผูทรงเกียรตินะครับในแตละทาน
ทานแรกนะครับ ทานทศพลที่ไดถามวาสถิติคดีกรรมการชุดปจจุบัน ๓ เดือนมันนอย    
นะครับ ก็คงอยางที่กระผมไดตอบไปเพราะวาเขามาเพียง ๓ เดือน และกรรมการ ป.ป.ช. 
จัดลําดับความสําคัญอยางไร กรรมการชุดนี้ผมกราบเรียนอยางนี้เมื่อเขามาถึง ทานไดดู
เร่ืองใหญ เร่ืองที่มีความสําคัญ เร่ืองที่จะขาดอายุความ เร่ืองที่เสียหายตอราชการเปน
จํานวนมากคณะกรรมการ  ป.ป.ช. รีบดําเนินการกอน  โดยตั้งคณะอนุกรรมการ 
ซึ่งมีกรรมการแตละทานเขามาเปนประธานอนุกรรมการแลวรีบดําเนินการในเรื่องพวกนี้ 
ไปกอน ปจจุบันนี้คณะกรรมการทํางานกันตั้งแตเชานะครับจนถึงเย็นสองทุมสามทุม เสาร 
อาทิตยก็มาทํา ผมกราบเรียนอยางนั้นรวมทั้งเจาหนาที่ดวย ปจจุบันเราเรงกันเต็มที่อยู
แลวนะครับ  

สวนในประเด็นคําถามที่ ๓ ของทานทศพล เร่ืองของตัวชี้วัดที่ทานหวงดัชนี 
ชี้วัดการคอรัปชั่นในประเทศไทย คณะกรรมการชุดปจจุบันไดวางแผนอยูในยุทธศาสตร
การปองกันและปราบปรามการทุจริตระดับชาติ ซึ่งตั้งเปาไววาในปหนาตัวเลขของเรา  
มันควรจะอยูในอันดับ ๕ นะครับไมใชอันดับของประเทศนะครับ ตัวคะแนนของเราควรจะ
อยูที่ ๕ ไดตั้งเปาไว และในยุทธศาสตรชาตินี้ทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็ไดรวมกับ
รัฐบาลในปจจุบันนะครับที่จะรวมมือกันในภาคสวนราชการทั้งหลายใหรวมกันดําเนินการ
ใหแลวเสร็จ คิดวานาจะมีผลดียิ่งขึ้นในดัชนีชี้วัดการคอรัปชั่นของทีไอ (TI) ในป ๒๕๕๑ 

สําหรับคําถามของทานสาทิตยนะครับที่กรุณาถามถึงเรื่อง คตส. ไปถึงไหน 
แลวนะครับ เ ร่ืองของ คตส. นี่ เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. รับมาแลวนี่ไดตั้งคณะ 
อนุกรรมการดูแลเปนพิเศษโดยเฉพาะเรื่องใน ๒ สวน สวนหนึ่งคือเร่ืองที่ คตส. สงให
อัยการไปแลว อัยการยังไมไดสั่งคดี มีบางเรื่องที่จะตองตั้งคณะทํางานรวมคณะกรรมการ  



 ๙๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๔๖/๒ 
 
ป.ป.ช. ก็ไดมอบหมายใหกรรมการลงไปดูแลโดยเฉพาะ  อีกประเภทหนึ่งเปนเรื่องที่ คตส. 
ยังดําเนินการไมแลวเสร็จซึ่งมีอยู ๖ เ ร่ืองนะครับ คณะกรรมการ  ป.ป.ช. ก็ไดตั้ง
คณะอนุกรรมการโดยมีกรรมการ ป.ป.ช. ลงมากํากับเร่ืองละ ๒ ทานบาง ทานหนึ่งบาง 
ลงมาชวยกัน ทุกวันนี้ก็ยังทํางานกันอยูทุมสองทุม เสาร อาทิตย ก็ยังนัดกันมาทํา ก็จะเรง
ใหเร็วที่สุดเปนนโยบายสําคัญของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชุดนี้ที่จะเรงในเรื่องของ คตส. 
ใหเร็ว  

 สวนในประเด็นที่ทานไดกรุณาถามวามีเหตุอันควรสงสัยนะครับ ซึ่งในการ
ดําเนินคดีอาญากับผูดํารงตําแหนงทางการเมืองนี่ ตามรัฐธรรมนูญเดิม ตามกฎหมาย 
ป.ป.ช. เดิมจะตองเปนผูเสียหายเทานั้นถึงจะมารองเรียนที่ ป.ป.ช. ได ตอมาไดมีการ
แกไขพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ วานอกจากผูเสียหายแลวนี่คนอื่นก็รองได 
ป.ป.ช. ก็ยกขึ้นมาเองไดนะครับ---------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๗/๑ 



 ๙๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๗/๑ 
 
ตั้งแตแกไขพระราชบัญญัตินี้มานะครับ กระบวนการที่จะดูวามีเหตุอันควรสงสัยอยางไร
นะครับ เราดูจากหลายเหตุ การอภิปรายของพวกทานในสภา ทาง ป.ป.ช. ก็จะเก็บไป 
พิจารณาทุกครั้ง แลวดูวามีเหตุอันควรสงสัยหรือไม จากสื่อตาง ๆ ไมวาจะในทีวีหรือ 
ในหนาหนังสือพิมพหรือจากมีผูมาใหขอมูลโดยไมกลาที่จะเปดเผยชื่อ ป.ป.ช. ก็จะสั่งให
เจาหนาที่ไปหาขอมูลประกอบเพิ่มเติมวาอยูในอํานาจหนาที่หรือไม ถาอยูในอํานาจ
หนาที่ก็จะรีบดําเนินการโดยเร็วตอไป ผมยกตัวอยางสัก ๒ เร่ืองครับ เร่ืองแรกคือ 
เร่ืองอุโมงค ๑๖ แหง อันนี้เราก็ยกขึ้นมา อันนี้เปนเรื่องใหมนะครับ เร่ืองแรกเรื่องใหญ 
เร่ือง ททท. รับสินบน เราก็ไดมาจากขาว แลวเราก็ยกขึ้นมาทํานะครับ แลวยังมีอีกหลายเรื่อง 
ผมขอยกตัวอยางเพียง ๒ เร่ือง  
                        สําหรับในประเด็นที่ทานสาทิตยไดกรุณาถามเรื่องคุณนิพัทธ แลวก็มี
สมาชิกหลายทานไดกรุณาสอบถามในเรื่องของคุณนิพัทธนี้ ผมเรียนวาคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ไดไตสวนคุณนิพัทธ ขออนุญาตเอยนาม ในเรื่องรํ่ารวยผิดปกติ ซึ่ง ป.ป.ช. ก็ชี้มูล    
ไปวารํ่ารวยผิดปกติ สงเรื่องไปใหอัยการยื่นคํารองตอศาลเพื่อรองขอใหทรัพยนั้นตกเปน
ของแผนดิน เรียนวาขณะนี้อัยการไดยื่นฟองตอศาลแพงแลวนะครับ อยูระหวางการ
พิจารณาของศาล สวนในประเด็นทางวินัยที่วาขาดอายุความอะไร ดําเนินการไมได         
ผมเรียนอยางนี้ ในขณะนั้นที่เราสอบร่ํารวยผิดปกติ คุณนิพัทธพนจากการเปนเจาหนาที่
ของรัฐไปแลว พนไปนานแลว เพราะฉะนั้นในกฎหมาย ป.ป.ช. เร่ืองที่พนจากการเปน
เจาหนาที่ของรัฐไปแลวเกิน ๒ ป เราไมมีอํานาจ อันนี้ก็เปนสาเหตุ เพราะอันนี้เปนเรื่อง
ตั้งแต ป.ป.ป. เดิม ผมคงตองกราบเรียนอยางนี้ครับ สวนกรณีของคุณศิโรฒมนะครับ       
ก็เรียนวาทางวินัย ผูบังคับบัญชาก็ไดลงโทษ ปลดออกไปแลวนะครับ ทางอาญา พนักงาน
อัยการก็สั่งฟองแลว ขณะนี้ก็อยูในการสืบพยานของศาลชั้นตน สวนประเด็นที่เกี่ยวกับ
ทางแพงก็ดี ทางเจาหนาที่ศุลกากรอะไรก็ดี ทาง ป.ป.ช. ก็ดําเนินการอยูเชนกัน ทางแพง
คงไมมีอํานาจ ก็คงจะตองเปนเรื่องของกระทรวงการคลังนะครับ ในเร่ืองของความ
เสียหาย  
                        ตอไปเปนคําถามของทานสุขุมพงศวาทําไมไมเสนอผลงานแตละป  
ก็อยางที่กระผมไดกราบเรียนไปวา เราไมมีกรรมการ ป.ป.ช. ๒ ปเต็ม ๆ เลยนะครับ  



 ๙๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๗/๒ 
 
แลวรายงานของคณะกรรมการ ป.ป.ช. พอสิ้นปแตละปแลว ธันวาคมแลว ก็จะตอง 
รวบรวมทําเสนอคณะกรรมการ ป.ป.ช. กวาจะพิมพอะไรนะครับ มันก็จะลาชาไป  
แตอยางไรก็ดี คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็จะดําเนินการใหทันปตอป เชน รายงาน 
ของกรรมการ ป.ป.ช. ป ๒๕๕๐ ในป ๒๕๕๑ ก็จะตองเสนอสภาเขามาอยางแนนอน ของ
ป ๒๕๕๑ ก็ตองเสนอป ๒๕๕๒ เขามานะครับ คือจะเสนอในปนั้นไมได ก็จะตอง 
ปถัดไป แตเดิมก็ปถัดไป แตในชวง ๓ ปนี้เกิดอุบัติเหตุอยางที่ทานไดทราบ  
                        ทีนี้ที่ทานไดกรุณาถามคาจางที่ปรึกษา คาผูเชี่ยวชาญนะครับ ก็เปน      
ที่ปรึกษาที่คางมาตั้งแตกรรมการชุดกอนที่เราคางจายอยู งบประมาณก็ตองปรากฏ    
สวนผูเชี่ยวชาญนั้นเปนเรื่องของสํานักงาน ป.ป.ช. นะครับ ไมใชเร่ืองของกรรมการ 
สํานักงานมีอํานาจที่จะจางผูเชี่ยวชาญในดานตาง ๆ เขามาชวยงานของผูเชี่ยวชาญ 
แมวาจะไมมีกรรมการ ป.ป.ช. ก็ตามนะครับ ทางสํานักงาน ป.ป.ช. ก็สามารถที่จะจาง
ผูเชี่ยวชาญได ซึ่งเราก็จางอยูนะครับ ในหลาย ๆ ดาน------------------------------------------- 
 

- ๔๘/๑  



 ๑๐๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๔๘/๑ 
 
  สวนในประเด็นเรื่องงบลับ งบราชการลับ เรียนวาคณะกรรมการ ป.ป.ช.   
มีระเบียบการใชจายเงินงบราชการลับวาจะไปใชจายไดในกรณีใดบาง และการใชจายเงิน
งบราชการลับเปนอํานาจของเลขาธิการที่จะอนุมัติใหใชจายภายใตระเบียบ ผมคงจะแจง
ไมไดนะครับวาคาใชจายอะไรบาง แตขอยืนยันนะครับวาทาง ป.ป.ช. ไดปฏิบัติตาม
ระเบียบทุกประการในเรื่องการใชงบราชการลับ  
  ตอไปเปนปญหาของทานจุตินะครับ เร่ืองอายุความนับอยางไร ก็เรียนวา
อายุความทางอาญาก็จะมีตามประมวลกฎหมายอาญา ทางวินัยไมมีอายุความ สวนเรื่อง
ที่ขาดอายุความไปนี้จะทําอยางไร ผมเรียนอยางนี้วาเมื่อเรื่องเขามาที่ ป.ป.ช.  ป.ป.ช.    
จะดูนะครับ เจาหนาที่ตองทําในประการแรกเลยวาเรื่องนี้ขาดอายุความเมื่อไร จะดู      
นะครับ แตมีเร่ืองที่ขาดอายุความจริงผมเรียนอยางนั้น เพราะวาบางเรื่องกวาจะรองมาที่ 
ป.ป.ช. อายุความขาดแลวก็มี บางเรื่องก็ใกลจะขาด แลวเรื่องที่ขาดสวนใหญก็เปนเรื่อง
ผูสนับสนุนซึ่งไมใชเปนผูถูกรอง ทาง ป.ป.ช.  ไมรูนะครับ รองนาย ก มา อธิบดีกรมนั้น
กรมนี้ พอสอบไปมีผูสนับสนุนเขามา ผูสนับสนุนอายุความนอยกวา ตรงนี้ก็จะมีอยูบาง  
ในสวนของขาดอายุความ แตอยางไรก็ดีผมเรียนวาทาง ป.ป.ช. คํานึงถึงเรื่องนี้นะครับ   
ถือเปนเรื่องสําคัญอันดับแรกนะครับอยางที่กระผมจะกราบเรียนนะครับ ถือเปนเรื่องใหญ
ที่เจาหนาที่จะตองดูนะครับ ไมเคยที่เจาหนาที่จะปลอยใหขาดอายุความไปโดยปลอย
ปละละเลย ไมมีนะครับ หัวสํานวน หนาสํานวนทุกเรื่องจะตองบอกวาขาดอายุความ
เทาไร เราดูอยูตลอดเวลา  
  ในเรื่องของฮั้วนั้นที่กรุณาถามวาไดจัดหนวยขึ้นมารับผิดชอบหรือไม      
เราจัดมาตั้งแตตั้ง ป.ป.ช. นะครับ ที่จะรับผิดชอบงานเรื่องฮั้วโดยเฉพาะ 
  ทีนี้ในคําถามที่วามีที่ปรึกษาในดานตาง ๆ หรือไม ดานวิศวะ ดานการเงิน          
ดานอะไร ดูเสนทางการเงิน ทาง ป.ป.ช. มีนะครับ เราก็จางเอาไวในบางดาน บางดาน   
เราก็ตั้งเขามาเปนอนุกรรมการไตสวน เขาเปนผูเชี่ยวชาญดานไหน เราไตสวนเร่ืองอะไร 
เร่ืองกอสรางก็อาจจะเอาคนที่รูในเรื่องกอสรางเขามา เร่ืองการเงิน ทางเจาหนาที่ของ
ธนาคารแหงประเทศไทยไดชวยเราเยอะเลยนะครับ เขามาเปนอนุกรรมการไตสวน ไมวา
จะเปนทั้ง ปปง. ก็ดีที่รูเสนทางการเงิน ซึ่ง ป.ป.ช. ก็ดูอยูเร่ืองเสนทางการเงิน เพราะวา 



 ๑๐๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๔๘/๒ 
 
ในการไตสวนคดีทุจริตถาเราไมดูเสนทางการเงินบางทีสอบยากเหมือนกัน จะหา
พยานหลักฐานที่ไหนมา เวลานี้ ป.ป.ช. เราดูนะครับ เราดูมานานแลว ดูเสนทางการเงิน
นะครับ  รองนาย ก ทุจริต สอบไปสอบมาเราก็ตามเสนทางการเงินดวย มีเงินเขามาไหม 
อยางไร ก็ขอใหม่ันใจ  
  ในประเด็นของ แอรพอรต ลิงค ก็ดี คาโงทางดวน เร่ือง ทีโอที ก็ดี ขณะนี้ 
ก็เรียนวาอยูระหวางการดําเนินการไตสวนนะครับ คาโงทางดวนเรียนวาเพิ่งพิจารณาไป
เมื่อวานนี้นะครับ  สํานวนหนามาก  ก็ชี้ มูลในระดับเจาหนาที่ ระดับลางไปกอน  
สวนระดับใหญกรรมการใหไตสวนเพิ่มเติมอยูครับ  
  ในคําถามของทานณัฐวุฒิที่มีขอสังเกตนะครับ เร่ืองอันดับของการทุจริต 
กระผมก็ไดกราบเรียนไปแลวนะครับวา ป.ป.ช. ทํายุทธศาสตรคํานึงถึงในเรื่องนี้อยูวา   
จะใหอันดับของเราดีขึ้น เร่ืองของโครงการ อพท. ยังทําอยูตลอดเวลา ในปแรกเราทํา 
อบต. องคการบริหารสวนตําบลไปครบทุกตําบลแลว สวนปจจุบันเราทํา อพท. ในเร่ือง
ของ อบจ. ในเรื่องของเทศบาลไปใหความรู ในเรื่องของการทุจริตไปใหความรูในการมี
สวนรวมในการปองกันและปราบปรามการทุจริตโดยมีการตั้งเครือขายรวมกัน ซึ่งก็กําลัง
ดําเนินการอยูนะครับ 
 

- ๔๙/๑ 



 ๑๐๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๔๙/๑ 
 
                      เร่ืองคางในประเด็นที่ทานถามวาจะแกไขอยางไรนะครับ กระผมเรียนวา
เวลานี้มีคางอยู ๕,๐๐๐ กวาเรื่องนะครับ แลวก็คิดวาจะลดลงไปอีกนะครับ เพราะวา 
เวลานี้เราก็ไดรับเจาหนาที่เขามาใหมนะครับอีก ๑๐๘ คน ซึ่งกําลังอบรมกันอยูนะครับ 
สิ้นเดือนนี้ กลาง ๆ เดือนนี้ก็จะแลวเสร็จ คิดวาจะแกปญหาไปไดสวนหนึ่งนะครับ เพราะ
เราไดรับเจาหนาที่เขามาใหมนะครับ  
                      ในปญหาของทานสุทินนะครับ ถามวาเรื่อง ปรส. ไปถึงไหนแลวนะครับ
แลวก็โครงการตาง ๆ นี่ไปถึงไหนแลวนะครับ ๑๖ โครงการ กทม. นี่นะครับ ก็เรียนวา 
ป.ป.ช. กําลังดําเนินการอยูนะครับ ไดตั้งอนุกรรมการไตสวนไปแลวนะครับ 
  ของทานกรณ ทานก็ถามถึงเรื่องคุณนิพัทธ คุณศิโรฒม ซึ่งกระผมก็ไดตอบ
ไปแลวนะครับ ของทานสุวโรช เร่ืองของอายุความนะครับ กระผมก็ไดเรียนในสวนของที่
ทานอื่นตอบไปแลวนะครับ   
                       ในประเด็นคําถามของทานนิพนธที่กรุณาถามถึงปญหาบุคลากรนี่นะครับ 
ซึ่งปจจุบันนี้นะครับเราก็รับทั้งลูกจางนะครับ รับทั้งขาราชการและรับโอนจากสวนอื่น    
นะครับ ขณะนี้ผมเรียนวาเราไดตั้งสถาบันพัฒนาบุคลากรของ ป.ป.ช. ขึ้นมานะครับ ซึ่งมี
ชื่อวา สถาบันปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ สัญญา ธรรมศักดิ์ นะครับ ซึ่งก็มี
หลายหลักสูตร กําลังเรงที่จะพัฒนาบุคลากรของเรานะครับ  
            ในคําถามของทานธีระชาติที่ทานไดใหกําลังใจนะครับ  กระผมก็
ขอขอบคุณนะครับ ทานถามวา ป.ป.ช. จังหวัดดําเนินการไปอยางไรนะครับ ตอนนี้ก็อยาง
ที่ทานทราบนะครับติดอยูเร่ืองกฎหมายประกอบ ซึ่งเรารางโครงสราง ที่มา อํานาจหนาที่
ไวในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญที่ไดสงมายังสภาผูแทนราษฎรไปแลวนะครับ          
แตอยางไรก็ดี ในปที่ผานมาคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดทําโครงการนํารองนะครับ ป.ป.ช. 
จังหวัด ๘ จังหวัด โดยมีภาคละ ๒ จังหวัดนะครับ ซึ่งขณะนี้เราไดประเมินไปแลว เห็นวา 
มีประโยชนนะครับที่จะตองดําเนินการตอไปนะครับ 
  ในเรื่อง คตส. ที่ทานกรุณาถามวา คตส. ชี้มูลไปแลวนี่ ผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองยังปฏิบัติหนาที่อยูได อันนี้คงเปนปญหาขอกฎหมายนะครับ ผมคงจะไม 
กาวลวงลงไปตอบ  



 ๑๐๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๔๙/๒ 
 
     สําหรับในคําถามเรื่องสนามบินสุวรรณภูมินะครับ หลายเร่ืองไดตั้ง
คณะอนุกรรมการไตสวนไปแลวนะครับ ขณะนี้อยูระหวางดําเนินการ  
    และสุดทายของคุณธีระชาติที่งบการเงินทําไมมีการเบิกจายงบลวงเวลา 
ในป ๒๕๔๘ กับป ๒๕๔๙  ทั้ง ๆ ที่ไมมีกรรมการ ผมเรียนอยางนี้นะครับ เมื่อกรรมการ   
พนหนาที่ไปตั้งแตป ๒๕๔๗  นี่แลวมีเร่ืองที่กรรมการไดดําเนินการไปแลวนี่คางการ
ดําเนินการอยูเปนจํานวนมากนะครับ เราก็ไดใหเจาหนาที่เรานี่ชวงวางงานนะครับ ซึ่งไมมี
อํานาจที่จะออกไปไตสวนไปเรียกพยานมาสอบ แตมีหลายเรื่องที่ยังมีกรรมการอยูในชวง
ป ๒๕๔๖ – ๒๕๔๗ นี้ คางดําเนินการอยู เราก็ใหเจาหนาที่เรานี่สรุปนะครับในเรื่องที่คาง
ดําเนินการ เพื่อรอรับคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชุดที่จะมาใหม ซึ่งมาในป ๒๕๔๙ ชุดปจจุบัน
นี้ ทานจะเห็นวาสถิติมันลดลงไปฮวบเลยนะครับ จาก ๑๐,๐๐๐ กวาเรื่องนี่ มาเหลือ 
๕,๐๐๐ กวาเรื่อง อันนั้นก็เปนผลจากที่เจาหนาที่ผมไดสรุปเร่ืองรอเอาไวนะครับ รวมทั้ง
การตรวจสอบบัญชีทรัพยสินและหนี้สินดวย เพราะฉะนั้นก็จําเปนที่จะตองใชงบลวงเวลา
นะครับ ก็เรียนวาไดผลเกินคาดนะครับ จากกรรมการใหมมา ๑๐,๐๐๐ กวานี่ก็เหลือ 
๕,๐๐๐ นะครับ แลวก็ในชวง ๑๐,๐๐๐ กวานี้ ก็จะมีเร่ืองรองเรียนเขามาอีกนะครับ อันนี้
เราใชงบเบิกลวงเวลานะครับไดทําไป ผมคงจบคําถามเทานี้นะครับ อยางไรก็ขอกราบ
ขอบพระคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติ หลายทานที่ไดใหกําลังใจ หลายทานที่ไดให
ขอเสนอแนะนะครับ ซึ่งกระผมก็จะรับไวแลวจะนํากราบเรียนคณะกรรมการเพื่อทราบ  
นะครับ 
   

- ๕๐/๑ 



 ๑๐๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๕๐/๑ 
 

ทีนี้ในประเด็นหนึ่งที่ผมยังไมไดตอบนี่ ที่ทานไดกรุณาถามวาทําไม
กรรมการ ป.ป.ช. ไมมาชี้แจงเอง ผมไดเรียนคณะกรรมการ ป.ป.ช. เมื่อวานไปแลว 
คณะกรรมการบอกวาปนี้อยาเพิ่งเลยทานเพิ่งมาทํางาน ๓ เดือน ปหนาทานจะมาครับ 
ทานบอก ทานขอทํางานเต็มป แลวปนี้ทานทํางานเพียง ๓ เดือน อยาเพิ่งมาเลยก็มอบให
ผมมากอน อยางไรปหนาทานกรรมการทานมาแนก็ขอเรียน ในประเด็นที่ทานถามเรื่อง
ความสมบูรณของกรรมการ ป.ป.ช. กระผมเห็นวาเปนขอกฎหมายนะครับ อยางไร       
ขอความกรุณาไมตอบครับ เพราะขอเท็จจริงอยางที่ทานผูทรงเกียรติทานไดกรุณาให
ขอเท็จจริง เปนอยางนั้นจริง ๆ ครับ นิดหนึ่งก็ได เร่ืองหนังสือมีหรือไมมี ขณะนี้สํานักงาน 
ป.ป.ช. ไดขอเปนหนังสือลับครับ เปดเผยยังไมได ก็ขอปลดชั้นความลับไปที่สํานัก
เลขาธิการคณะรัฐมนตรี กําลังดําเนินการอยูครับเมื่อมีแลวก็คงจะตองเปดเผยได      
กราบขอบพระคุณมากครับ 
   (ก า รป ร ะ ชุ ม ดํ า เ นิ น ม า ถึ ง ต อนนี้  น าย ชั ย  ชิ ด ช อบ  ป ร ะ ธ า น 
สภาผูแทนราษฎร ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณครับ ผมวา
พอแลว เอาสักนิดหนึ่งเพราะวาคุณสาธิตกําลังจะพูดอยู 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม   
จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ดวยความ
เคารพทานเลขาธิการ ป.ป.ช. เพราะวาทานไมไดอยูใน ๙ คน ทานเลขาธิการไดรับการ
โปรดเกลาฯ ถูกตอง ผมไมไดติดใจแลวก็ไมไดเปนปญหา แตทวาเรื่องหนังสือจากสํานัก
ราชเลขาธิการที่ทํามายังคณะรัฐมนตรีนั้น ปรากฏวานอกจากทานเลขาฯ เองที่พูดแลว 
กรรมการ ป.ป.ช. คนหนึ่งคือนายประสาท พงษศิวาภัย กลาวยืนยันวา ป.ป.ช. มีหลักฐาน
หนังสือตอบกลับจากสํานักราชเลขาธิการผานมายังเลขาธิการ ครม. วา ป.ป.ช. มีอํานาจ
ถูกตองตามกฎหมาย โดยไมตองไดรับการโปรดเกลาฯ รวมกระทั่งทานเลขาธิการ ป.ป.ช. 
เองก็ยืนยันวาตัวหนังสือฉบับจริงอยูที่ทางเลขาธิการ ครม. แลวก็ถาอยากจะมาดูก็ใหมาดู
ที่ ป.ป.ช. ซึ่งเขาใจวาเปนสําเนา แตวาเมื่อผมฟงจากทาน ก็กําลังจะทําเรื่องวาเปน
เอกสารชั้นความลับ แตวาผมเรียนดวยความเคารพจริง ๆ ครับทาน ผมเองกอนที่จะตั้ง 



 ๑๐๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๕๐/๒ 
 
คําถามมายังทาน ผมเองก็ไปตรวจสอบกันพอสมควร ที่ทานบอกวาอยากจะดูใหไปที่
ป.ป.ช. หรือทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. อยางคุณประสาท พงษศิวาภัย ยืนยันวามีนั้น 
ผมตองการที่จะไดรับการพิสูจนวาถาผมเดินทางไปที่ ป.ป.ช. ทานเลขาฯ จะใหผมดูหรือไม 
แตวาเมื่อผมฟงทานเมื่อสักครูนี้ ยังทําขั้นตอนชั้นความลับเพื่อที่จะไปขอเอกสารจาก 
เลขาธิการ ครม. ซึ่ง ณ วันนี้ดวยความเคารพทานประธาน และเคารพไปยังทานเลขาฯ คือ
ถาไมมีก็คือไมมี ไมมีปญหาอะไร เร่ืองขั้นตอนก็ตองวากันไปแตวาเมื่อพูดไปแลวมัน
เหมือนกับการเลนเกาเก เสร็จแลวไมมีการพิสูจน แตวากรณีอยางนี้มันเกิดขึ้นกับ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ผมยืนยันวาทานไมมีเอกสารจากราชเลขาธิการที่มาถึง ครม. อยูที่ 
ป.ป.ช. เลย และวันนี้ตัวเลขาธิการ ครม. คุณรองพล เจริญพันธุ ที่กลาวอาง เวลานี้ก็ 
ปดปากสนิท มีแตคน ป.ป.ช. เทานั้นที่ยืนยันวามี เพราะฉะนั้นถาทานตอบวา ไมมี ผมก็
จะไดรับรูวาไมมี แตทานบอกวาใหไปดูที่ ป.ป.ช. แตเมื่อฟงทานแลวความจริงแลวผมกับ
คุณณัฐวุฒิ ไสยเกื้อ จะเดินทางไปวันศุกรเพื่อจะไปขอดู เพราะทานวาบอกจะใหดู ดูเสร็จ
ผมก็จะไดอธิบายความกับประชาชนตอวาทานมีจริง แตเมื่อฟงทานก็เปนผลตรงกันขาม
กับที่ทานไดแถลงขาววา มี อยูที่ ป.ป.ช. ตัวจริงอยูที่ ครม. ความจริงวันนี้ก็อยูในขั้นตอน 
ที่ทานกําลังดําเนินการขออยูอยางนั้นใชหรือไม แสดงวาขาวที่เปนขาวก็ไมตรงกัน 
เพราะฉะนั้นผมจึงสรุปวันนี้ก็คือ เร่ืองหนังสือจากราชเลขาธิการอยางที่ผมไดเรียนเมื่อ
ตอนตนวาหนังสือจากราชเลขาธิการเองก็จะไปละเมิดพระราชอํานาจตามมาตรา ๑๒ 
ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย ป.ป.ช. ป ๒๕๔๒ ไมได แตทวาเมื่อพูด
ถึงหนังสือฉบับนี้แลว ถาไมมีก็ควรจะยอมรับวาไมมี แตวาถาทานยืนยันวามีทานก็ควรจะ
มาแสดง เพราะสิ่งเหลานี้เปนเกียรติภูมิในสิ่งที่ผมบอกวา พวกผมเองอธิบายที่มาของ 
ป.ป.ช. ทั้งหมดแลวทานก็บอกวา ป.ป.ช. ชุดนี้จะมาตอบในปหนา ผมไมไดรอ ป.ป.ช.  
ชุดนี้มาตอบในปหนา แตผมรอ ป.ป.ช. ชุดนี้ไดแสดงความรับผิดชอบ เพราะถาดูกฎหมาย
ตาม พ.ร.บ. ป.ป.ช. พ.ร.บ. เงินเดือนนั้น เปนไปไมไดเลย ดูคําสั่งของ พลเอก สนธิ เอง 
ก็ระบุชัดเจนวาให พ.ร.บ. ดํารงอยู เพราะฉะนั้นผมไมรอ ป.ป.ช. ชุดนี้ในปหนา แตเพียง
อยากจะบอกอยางนี้ครับทานเลขาธิการดวยความเคารพ--------------------------------------- 

- ๕๑/๑ 



 ๑๐๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)               ณัฐชนก ๕๑/๑ 
 
ผมเองไมเชื่อวาหนังสือฉบับนี้มีอยูจริง ประเด็นตอมาวันนี้ผมขอรองกับเพื่อนสมาชิกวา 
ป.ป.ช. ชุดนี้ใครไปยื่นถอดถอนไมได เพราะไมเปนมาตั้งแตตน ไมมีสิทธิแมกระทั่งคําวา 
ลาออก  ไมมีสิทธิแมกระทั่ง รับเงินเดือน  เพราะรับเงินเดือนวันโปรดเกลาฯ  และ
คณะกรรมาธิการงบประมาณชุดนี้ที่กําลังพิจารณาอยูจะตั้งฐานเงินเดือนโดยรวมกับสิ่งที่
ผิดกฎหมายไดอยางไร เพราะฉะนั้นที่ผมบอกวาเรียกรองวา ๙ คนมีสิทธิที่จะเขามาใหม
อยูแลวตามกระบวนการรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ทานมีสิทธิที่จะเขามาครบ เพื่อใหเกิด
ความถูกตองตามกฎหมาย แตวันนี้ในเมื่อไมไดรับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ และ
ไมไดมีหนังสือราชเลขาธิการตามที่กลาวอาง ผมไมสามารถรับการเปนอยูของ ป.ป.ช.  
ชุดนี้ได รวมกระทั่งการกระทําอยางอื่นใดของ ป.ป.ช. ผมถือวาเปนสิ่งที่ไมมีตัวตน  
ผมไมไดมีหนาที่มาใหกําลังใจ ซึ่งความจริงแลวนักการเมืองกลับตองใหกําลังใจกับคนที่
อยูฝายตรวจสอบ แตผมตองการทําความจริงใหปรากฏในประเทศนี้ ขอขอบพระคุณ 
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เร่ืองนี้เพื่อ
ทราบเทานั้นเองครับ ก็ไมตองตอบอีกนะครับทานเลขาธิการครับ คือทานบอกวาความลับ 
ไมจําเปนตองตอบครับ มันลับจริง ๆ ทานสาธิตเอาไวพูด ๒.๙ ไดไหมครับ ป.ป.ช. 
เหมือนกัน เพราะเวลามันตอเนื่องกันและคุณเปนคนแรกที่จะพูด ไดไหมครับ 
  นายสาธิต ปตุเตชะ (ระยอง)  :  ทานประธานผมสั้น ๆ เองครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือผมอยากจะใหคุณพูด
ถึงเรื่องเงินดวยแลวก็โยงไป และเปนคนแรกในการพูด 
  นายสาธิต ปตุเตชะ (ระยอง)  :  ผมไมไดพูดเปนคนแรกครับ ทานสาทิตย  
วงศหนองเตย ครับ เดี๋ยวผมไวพูดตอนหลังก็ไดครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ  
   ๒.๙ นะครับ ตอไปรับทราบรายงานของผูสอบบัญชีและงบการเงิน 
สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติสําหรับปสิ้นสุดวันที่ 
๓๐ กันยายน ๒๕๔๙ และ ๒๕๔๘  
 



 ๑๐๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๕๑/๒ 
 
   ดวยสํานักงาน ป.ป.ช. ไดเสนอรายงานของผูสอบบัญชีในงบการเงิน
สําหรับปสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๙ และ พ.ศ. ๒๕๔๘ เพื่อใหสภาผูแทนราษฎร
พิจารณาตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปราม 
การทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๑๗ วรรคสอง ที่สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร
ไดจัดสงรายงานดังกลาวใหแกทานสมาชิกแลว ทานสมาชิกที่มีประเด็นปญหาติดใจ 
จะซักถามหรือไมก็ตองมีการซักถามนะครับ ฉะนั้นดวยสํานักงาน ป.ป.ช. มีหนังสือ 
ขออนุญาตใหผูแทนสํานักงาน ป.ป.ช. เขาชี้แจง ซึ่งผมไดพิจารณาแลวเห็นวาเพื่อ
ประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตใหผูแทนของสํานักงาน ป.ป.ช. เขารวมชี้แจงตอ 
ที่ประชุมตามขอบังคับ ขอ ๒๔ ซึ่งขณะนี้ผูแทนสํานักงาน ป.ป.ช. ซึ่งมีรายชื่อที่กระผมได
เรียนเบื้องตนมาแลวนะครับ ทานอยูในที่ประชุมแลว ไมตองแจงอีกครับ เชิญทานสาธิต 
ปตุเตชะ เปนคนแรกครับ เรียนเชิญครับ  
  นายสาธิต ปตุเตชะ (ระยอง)  :  ขอบคุณทานประธานครับ ทานประธาน 
ที่เคารพ ผม สาธิต ปตุเตชะ ครับ ความจริงผมจะสอบถามเลขาธิการ ป.ป.ช. ในเรื่องของ
การปฏิบัติหนาที่นะครับ แตวาเมื่อมันเขามาสูวาระของการดําเนินงานทางผูสอบบัญชี 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เสริมไปก็ไดครับ  
  นายสาธิต ปตุเตชะ (ระยอง)  :  กอนอื่นก็ตองใหกําลังใจนะครับในการ
ปฏิบัติหนาที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่ไดทํางานอยางตรงไปตรงมา ความจริงผมคิดวา
ไมไดมีขอสงสัยอะไรนะครับในการปฏิบัติหนาที่ ปญหาที่อยากจะพูดถึงมากที่สุดคือเรื่อง
ที่คางพิจารณา คือเร่ืองลาชา ผมเรียนวาจริง ๆ แลวผมมีเร่ืองสอบถามทานสั้น ๆ นิดเดียว
ครับก็คือการติดตามเรื่องที่ผมไดดําเนินการรองเรียนไปนะครับ ตั้งแตป ๒๕๔๗ แลวก็ 
ป ๒๕๔๖ ก็เรียนกับทานประธานผานไปยังทานเลขาธิการ ป.ป.ช. วาผมไดติดตามเรื่องนี้
หลายครั้งครับ ไดโทรศัพทไปสอบถามนะครับ แลวก็ไดไปติดตามที่สํานักงานของทาน แตวา
คําตอบที่ไดรับก็ไมชัดเจนนะครับ ไมวาจะเปนบอกวาอยูในระหวางการตั้งอนุ แตสุดทาย
ผมก็รอหนังสือวาในฐานะผูกลาวโทษ แทนที่จะมีหนังสือเรียกไปใหปากคํานะครับ--------- 
 

- ๕๒/๑ 



 ๑๐๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              ศิริลกัษณ ๕๒/๑ 
 
ตั้งแตวันนั้นจนถึงวันนี้ก็ ๔ ปเกือบ ๕ ปเต็มนะครับ เพราะฉะนั้นวันนี้ขอไดใชโอกาส      
ในสภาแหงนี้ไดติดตามเรื่องที่ผมดําเนินการรองเรียนไป เร่ืองแรกก็เปนเรื่องของ ผม
รองเรียนในกรณีการรับทรัพยสินเกิน ๓,๐๐๐ บาทนะครับ ของทานอดีตประธานสภา
ผูแทนราษฎรนะครับ เร่ืองที่ ๒ ก็คือเร่ืองการละเวนการปฏิบัติหนาที่นะครับของอดีต
เลขาธิการ ปปง. ของอนุญาตเอยนาม คือทาน พลตํารวจตรี พีระพันธ เปรมภูติ นะครับที่
ไดรองไปเมื่อป ๒๕๔๗ แตผมจําวันที่ไมไดนะครับ ผมติดตามหลายครั้งครับทานประธาน
แตวาก็ไมรับคําตอบที่ชัดเจนนะครับวา ไมวา ๒ เร่ืองนี้จะขาดอายุความไปแลวหรือไม
อยางไร แตวาถึงวันนี้ยังไมไดรับคําตอบ ผมเรียนกับทานประธานอีกกรณีหนึ่งในเรื่องของ
ความลาชานะครับ ผมไดเคยรองเรียนเกี่ยวกับการทุจริตของการปฏิบัติหนาที่ของ
เจาหนาที่ตํารวจนะครับในการเรียกรับสินบนในสมัย ขออนุญาตไมเอยนามนะครับ แตวา
เกี่ยวของกับตํารวจน้ํานะครับ ในการที่จะไปเรียกรับสวยจากเรือประมงตาง ๆ ผมก็
รองเรียนไปในคราวเดียวกันนะครับ ป ๒๕๕๐ ก็ปรากฏวา เร่ืองที่ผมรองเรียนไปนะครับ 
เพิ่งไดรับคําตอบเมื่อเดือนที่แลววาคณะกรรมการ ป.ป.ช. นี่ไดมีมติวาขาราชการ 
ตํารวจน้ํามีความผิดนะครับ แลวก็ไดสงเรื่องที่จะใหไปที่หนวยงานที่เจาหนาที่ตํารวจน้ํา
สังกัดอยู นี่ไดตั้งคณะกรรมการขึ้นมาสอบสวนนะครับ แตวาดวยความลาชาอันนี้นะครับ
มันก็ไมสามารถไปลงโทษทางวินัยกับขาราชการตํารวจน้ําไดแลว  เพราะวาเขา 
ไดเกษียณอายุไปแลว อันนี้เปนปญหาของความลาชานะครับ เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช.   
ไดมีการแตงตั้งคณะกรรมการชุดใหมนะครับ ผมเขาใจวาขณะนี้ก็ไดมีการทํางานลุลวง  
ไปไดหลายเรื่องนะครับ ก็ลดตัวเลขที่คางพิจารณา สําหรับทานเลขาธิการไดชี้แจง       
เมื่อสักครูนี้ แตอยางไรก็ตามนี่ก็ยังมีหลายเรื่องที่ยังอยูในการพิจารณาซึ่งยังไมไดรับ
คําตอบที่ชัดเจนนะครับ แตอยางไรก็ตามนะครับ ผมถึงแมวาจะมีขอติดขัดในเรื่องความ
ลาชาในการพิจารณาของ ป.ป.ช. นี่ผมก็ยังขอใหกําลังใจนะครับ ผมคิดวาการทําหนาที่
อยางตรงไปตรงมาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. นี่นะครับจะพิสูจนขอกลาวหาทุกเรื่องไมวา
จะเปนเรื่องขอกฎหมาย ขอเท็จจริง หรือแมกระทั่งความพยายามของไมวาใครก็ตามที่จะ
ไปลดความชอบธรรมนะครับ ไปยกเอาความหาเหตุผลตาง ๆ นานานะครับ ยังไมรวมถึง
ใชวิธีการที่ไปเรียกรองที่หนาที่ทํางาน ป.ป.ช. บาง ไปปลอยสัตวเลี้ยงที่ดูจะนาเกลียด 



 ๑๐๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              ศริิลกัษณ ๕๒/๒ 
 
สิ่งเหลานี้ผมขอเรียนวา ผมยังขอยืนยันวาผมเปนคนหนึ่งครับที่จะขอใหกําลังใจ ป.ป.ช. 
ในการปฏิบัติหนาที่นะครับอยางตรงไปตรงมานะครับ แลวก็ไมตองหวั่นวิตกกับสิ่งที่จะ
เกิดขึ้น แมวาจะมีแรงผลักดันในเบื้องลึกอยางไรก็ตามนะครับ แตอยางไรก็ตามนะครับ 
ผมขอใชเวทีตรงนี้ติดตามนะครับเร่ืองที่ผมไปดําเนินการรองเรียนกับทานไปนะครับ 
นับตั้งแตวันนั้นจนถึงวันนี้ก็ ๕ ปแลวครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานผุสดี ตามไท 
ครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  ขอประทานโทษคะทานประธานคะ  
ผุสดี ตามไท นะคะ เมื่อกี้ดิฉันเขาใจวา ทานคาง ๒.๗ เอาไว แลวก็ดิฉันขออนุญาตจะ   
ลุกขึ้นพูด 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :  ถาไมอภิปรายก็
ขอบพระคุณครับ  
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  ขอบพระคุณคะ 

 นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณครับ       
ทานอภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ เชิญครับ 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียน                   
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส.นครศรีธรรมราช      
พรรคประชาธิปตย ผมไดรับฟงคําชี้แจงของทานเลขาธิการ ป.ป.ช. ตอบขอซักถามของ
เพื่อนสมาชิกในวาระของการรายงานผลการตรวจสอบผลการปฏิบัติหนาที่ ป ๒๕๔๗ ถึง 
ป ๒๕๔๙ แลว ก็ดวยความสบายใจและก็รูสึกชื่นชมในการมุงมั่นตั้งใจของสํานักงาน 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการดูแลเรื่องปญหาการทุจริตคอรัปชั่น------------------------------ 
 

- ๕๓/๑ 
 

             
 



 ๑๑๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๕๓/๑ 
 
ผมใชโอกาสนี้เพื่อที่จะสอบถามขอมูลเพิ่มเติมในวาระของการรายงานของผูสอบบัญชี
และงบการเงินของ ป.ป.ช. ซึ่งสวนใหญก็จะเกี่ยวของกับเร่ืองของงบการเงินนะครับ      
ผมตั้งใจที่จะสอบถามทานเรื่องของการตั้งงบราชการลับที่ใชงานของ ป.ป.ช. ซึ่ง         
ทานเลขาธิการ ป.ป.ช. ก็ไดกรุณาชี้แจงเปนเบื้องตนแลวนะครับวามีระเบียบปฏิบัติในการ 
ใชจายเรื่องนี้อยางครบถวน อยางละเอียดและไมตองมีขอสงสัย ผมก็ไมมีขอสงสัยตรงนั้น 
แตที่มีขอสงสัยก็คือวาในงบการเงิน ทานไดระบุไววาในป ๒๕๔๘ ทานไดใชจายงบนี้
จํานวน ๕ ลานบาท ซึ่งผมก็เขาใจดีนะครับวาโดยภารกิจของสํานักงานคณะกรรมการ  
ป.ป.ช. จะตองทํางานในดานรุก คือทํางานในเชิงรุก และก็เมื่อดูในรายงานผลของ 
การปฏิบัติงานทานมีงานดานการขาวที่จะตองใชจายเงินในสวนนี้เพื่อความคลองตัว 
ในการทําหนาที่ของทาน  ซึ่งก็ เปนเรื่องที่นาสนับสนุน  แตผมก็แปลกใจวาเมื่อมา             
ในป ๒๕๔๙ ซึ่งเขาใจวาวางเวนจากการมีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็ไมมีการตั้งงบนี้ แลวก็
ผมก็ไมแนใจวาในปตอ ๆ ไป ยังจะมีงบนี้ที่จะใชเพื่อการปฏิบัติงานใหงานของ ป.ป.ช. นี้
ลุลวง โดยเฉพาะในงานดานการขาวตอไปหรือไมนะครับ ก็อยากจะซักถามทาน แตก็
อยากจะสนับสนุนนะครับวางานดานการขาวนั้นมีความสําคัญ เพราะไมเพียงแตเราจะรอ
เร่ืองการรองเรียน หรือเร่ืองที่ปรากฏอยูทางสาธารณะโดยทั่วไปแลวทานก็หยิบยกมา
เทานั้น แตเปนเรื่องที่ตองสืบสวนสอบสวนใชความพยายาม ซึ่งแนนอนตองใชเงินตองใช
คาใชจาย ก็ขอสนับสนุนในสวนนี้  
  ในสวนที่ ๒ ที่อยากจะตั้งขอสังเกตก็คือในงบของคาใชจายการดําเนินงาน
เร่ืองของคาประชาสัมพันธ และก็คาจัดพิมพ ซึ่งดูตามตัวเลขแลว ในป ๒๕๔๘ ซึ่งมี
กิจกรรมในเรื่องของการประชาสัมพันธและการจัดพิมพมากพอสมควร แตผมคิดวาตัวเลข
อันนี้ยังคอนขางนอยเกินไปดวยซ้ําเมื่อเทียบกับรายงานของทานในผลการปฏิบัติงาน
เกี่ยวกับเร่ืองการประชาสัมพันธ การจัดพิมพเอกสารที่จะเผยแพรเมื่อมีการทํากิจกรรม
ตาง ๆ รวมทั้งการเผยแพรไปยังสถานศึกษาทางกลุมเปาหมายที่เปนเยาวชน นักเรียน 
นักศึกษา ผมอยากจะตั้งขอสังเกตกับทานอยางนี้นะครับวา ในการผลิตสื่อเพื่อการ
ประชาสัมพันธนาจะมองใน ๒ มิติ ก็คือ ในเรื่องของการปองกัน ซึ่งผมคิดวาจะตองลงลึก
ไปในสวนของเยาวชน นักเรียน นักศึกษาใหมากกวานี้ ในรายงานผลการปฏิบัติงานของ 



 ๑๑๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       ศิริลักษณ (๒) ๕๓/๒ 
 
ทานระบุถึงเรื่องของการจัดพิมพเอกสารเพื่อเผยแพรอุดมการณแนวความคิดเกี่ยวกับการ
ตอตานคอรัปชั่น แตวาทานไดจัดพิมพดวยจํานวนเอกสารนอยมาก บางรายการจัดพิมพ
เพียงแคหลักพันสูงสุดก็เปนแคหลักหมื่น ขณะที่งานทางดานการเสริมสรางความเขาใจ
การเผยแพรอุดมการณทางดานนี้นาที่จะตองทําใหกวางขวาง  และก็เผยแพรไป            
ทั่วประเทศ นาจะตองใชหลักจํานวนพิมพเปนแสนหรือเปนลานดวยซ้ํา สิ่งนี้ผมอยากจะ
ใหทานนํากลับไปคิดวาเพื่อใหงานประชาสัมพันธเหลานี้ทั่วถึง ทานนาที่จะมองขอบเขต  
ที่กวางขวางออกไปและก็จําเปนตองใชงบประมาณทางดานมากขึ้นนะครับ ในมิติที่ ๒    
ก็คือเร่ืองของการปองปราม  ผมคิดวาตองลงลึกไปยังหนวยงานองคกรทั้งของภาครัฐ           
ในสวนกลางและสวนภูมิภาค เพื่อที่จะใหการเผยแพรการสรางความเขาใจในเรื่องของ
การทุจริตคอรัปชั่นสามารถที่จะลงลึกไปในหมูของผูปฏิบัติงานไดอยางทั่วถึงอยางแทจริง 
นี่คือสิ่งที่อยากจะฝากไวอีกสวนหนึ่งก็คือเร่ืองของการเผยแพรโฆษณาทางสถานีโทรทัศน 
ซึ่งก็มีรายการทําสปอต (Spot) โฆษณาทางทีวี ซึ่งผมคิดวาเปนเรื่องที่มีความสําคัญมาก 
แมวาจะตองใชเงินเยอะแคไหนก็ตาม--------------------------------------------------------------- 
     

- ๕๔/๑ 



 ๑๑๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๕๔/๑ 
 
แตถาเขาถึงพี่นองประชาชน แลวก็สามารถสรางจิตสํานึกในเรื่องนี้ในดานกวางไดก็จะ
เปนประโยชน ก็ขอสนับสนุนทาน สุดทายที่อยากจะซักถาม ซึ่งไมไดอยูในงบการเงินก็คือ
เ ร่ืองโครงการกัลยาณมิตรของ  ป.ป.ช . ซึ่งไดทํานํารองไวตั้งแต ป ๒๕๔๗ ไดทํา              
ไว ๔ จังหวัด ก็ไดคัดเลือกบุคคลที่มีความซื่อสัตยสุจริต และก็ยกยองใหเปนที่ประจักษ      
ใน ๔ จังหวัดที่วาคือจังหวัดสุรินทร จังหวัดลําพูน จังหวัดสุราษฎรธานี และจังหวัด
เพชรบุรี ซึ่งพอหลังจากนั้นโครงการนี้ก็ไมเห็นในรายงานอีกเลย ผมไมแนใจวาโครงการ
กัลยาณมิตร ป.ป.ช. ซึ่งผมคิดวาวางรากฐานไวดีนะครับ แลวก็นาที่จะสนับสนุนให
ตอเนื่อง ยังคงอยูในความคิดของ ป.ป.ช. ที่จะใหมีการสานตอหรือไมนะครับ แลวก็
โครงการกัลยาณมิตรนี้เมื่อเราสามารถสรางใหมียกตัวอยางตัวบุคคลที่มีความซื่อสัตย
สุจริตในแตละจังหวัดแลวนาที่จะใหเขาเหลานั้นไดเปนกําลังสําคัญในการชวย ป.ป.ช.   
ในการไปเผยแพรแนวความคิดอุดมการณในเรื่องของการตอตานการทุจริตตอไป และขอ
สนับสนุนใหโครงการนี้ขยายไปทุกจังหวัดทั่วประเทศ กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับคุณนิพิฏฐ. 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย 
ความจริงผมไมไดตั้งใจที่จะอภิปรายทั้งรายงานการตรวจสอบผลการปฏิบัติหนาที่
ประจําปของ ป.ป.ช. และก็ไมไดตั้งใจจะอภิปรายรายงานของผูตรวจสอบบัญชีและ      
งบการเงินนะครับ ตอเมื่อไดฟงเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายไปทิ้งทายเมื่อสักครู ผม
จําเปนตองกราบเรียนแสดงความเห็นตอทานประธานผานไปถึง ป.ป.ช. บางประการครับ 
และตองกราบเรียนทานประธานวา ผมจะอภิปรายพาดพิงไปในสวนของรายงานผลการ
ตรวจสอบการปฏิบัติหนาที่บางเล็กนอยเพื่อเกี่ยวเนื่องกับรายงานของผูตรวจสอบบัญชี
และงบการเงิน จะไดอภิปรายในคราวเดียวกันครับ ใชเวลาไมนานครับ   

ประการแรก ผมกราบเรียนทานประธานยอนไปถึงผลการปฏิบัติหนาที่
ประจําป ๒๕๔๙ สักนิดหนึ่งครับ ในรายงานฉบับนี้ครับ ไดมีผลงานการวิจัยหลายเรื่อง
ของสํานักงาน ป.ป.ช. นะครับ ถาทานประธานมีเอกสารอยูในมือ ทานประธานพลิกไปดู 
 



 ๑๑๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๕๔/๒ 
 
ในหนาที่ ๖๘ ผลของการวิจัยในป ๒๕๔๙ นาสนใจครับ มีขอเสนอแนะที่ไดจากการศึกษา
อยู ๔ – ๕ ขอดวยกัน  ประการแรกที่ผมอยากจะกราบเรียนทบทวนความจํากันสักนิดหนึ่ง
ก็คือ หลายปที่แลวครับเราไดพูดถึงการทุจริตเชิงนโยบาย เมื่อเราพูดถึงการทุจริตเชิง
นโยบายเมื่อเวลา ๔ – ๕ ปที่ผานมานั้น มีพี่นองประชาชนสวนหนึ่งรวมทั้งเพื่อนสมาชิก
หลายคนไดออกมาตําหนิผูที่คิดคําวา การทุจริตเชิงนโยบาย ผมไมปฏิเสธหรอกครับ   
พวกผมที่อยูในซีกฝายคานนาจะเปนคนคิดคําวา ทุจริตเชิงนโยบาย มาพูดเปนคนแรก ๆ 
ในประเทศนี้ และเราก็ไดรับการตอตานวาการทุจริตเชิงนโยบายนั้นไมมี นโยบายของ
รัฐบาลทุกรัฐบาลนั้นเปนนโยบายที่ไมสามารถเรียกไดวาทุจริตเชิงนโยบาย และไม
สามารถตรวจสอบคําวาทุจริตเชิงนโยบายได เราตอสูในแนวความคิดอยางนี้มาตลอด
ครับ และพวกผมที่อยูในซีกฝายคานในระยะหลายปที่ผานมา เราก็ยังยืนยันวามีการ
ทุจริตเชิงนโยบาย และการกระทําอยางนั้นเปนความผิดทางอาญาเสียดวยซ้ํา การกระทํา
แบบนั้นเปนการทุจริตที่เอาเงินของแผนดิน งบประมาณไปหาเสียง ซึ่งเปนการผิด
กฎหมายเสียดวยซ้ํา วันนี้ผมเชื่อวาความคิดของพี่นองประชาชน รวมทั้งความคิดของ 
ป.ป.ช. เองสวนหนึ่งก็ยอมรับความจริงในรายงานฉบับนี้วามีการทุจริตเชิงนโยบาย ผม
กราบเรียนทานประธานอยางนี้ เพราะวาบางเรื่องครับ มันตองใชเวลาที่จะทําความเขาใจ
กับพี่นองประชาชน วันนี้คนทั้งประเทศรวมทั้งหนวยงานที่ตรวจสอบ เชน ป.ป.ช. กย็อมรบั
แลวในรายงานนี้วามีคําวา ทุจริตเชิงนโยบายของรัฐบาล แตวาวันนี้เรารูกันในวงแคบ ๆ 
ครับ เพื่อใหบานเมืองนี้โปรงใส เพื่อใหบานเมืองนี้ปราศจากการทุจริตตอไปในอนาคต 
เมื่อทานยอมรับวามีการทุจริตเชิงนโยบายทานตองขยายผลครับ------------------------------ 
 

- ๕๕/๑ 



 ๑๑๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๕๕/๑ 
 
ทานตองอธิบายตอวาการทุจริตเชิงนโยบายนั้น เชนอะไรบาง คืออะไรบาง เพราะอะไร
ทานประธานครับ เพราะถาพวกผมเปนคนอธิบายตอวาการทุจริตเชิงนโยบายคืออยางนั้น 
คือนโยบายนี้ คือนโยบายนั้น มันก็เถียงกันอีกครับ เมื่อ ป.ป.ช. ยอมรับแลววามีการทุจริต
เชิงนโยบาย ทานตองบอกกับพี่นองประชาชนวาโครงการเหลานี้ครับถึงแมวาประชาชน
สวนหนึ่งไดประโยชน แตเมื่อขึ้นชื่อวาทุจริตเชิงนโยบายแลวผลรายมันรายแรงที่จะตกกับ
ประเทศชาติและประชาชน ทานตองขยายตอครับ ลําพังการบอกวามีการทุจริตเชิง
นโยบายของรัฐบาลอยูในรายงานฉบับนี้สําหรับประเทศนี้วันนี้ไมเพียงพอครับ และการ
ทุจริตเชิงนโยบายที่ทานไดจากการศึกษาจากงานวิจัยนั้น วันนี้มันลงรากลึกไปถึงทองถิ่น
แลวครับ ใชวิธีการเลียนแบบครับรัฐบาลทุจริตเชิงนโยบายอยางไร วันนี้ทองถิ่นเริ่มเอา
นโยบายเอาแบบวิธีนั้นนะครับไปทําการทุจริตเชิงนโยบาย เพราะฉะนั้นทานตองขยายผล
นะครับ  วาการทุจริตเชิงนโยบายมีลักษณะอยางไรบางครับ  ตองทําตอนะครับ 
นอกจากนั้นทานประธานที่เคารพครับ ในรายงานของ ป.ป.ช. นะครับในเรื่องตอไปนะครบั
ทานไดมีขอสังเกตวาโครงการใหญ ๆ เร่ืองเมกกะ โปรเจกต (Mega project) เปนตนเหตุ
ของการทุจริตมีในรายงานของทานครับ ผมคิดวานี่ละครับเปนเรื่องที่ทานไดมาจาก 
การวิจัย วันนี้ในสภาแหงนี้ครับ ทานประธานจะเห็นวาเมื่อมีรายงานเมื่อมีโครงการ 
เมกกะ โปรเจกต เกิดขึ้น โครงการใหญ ๆ เกิดขึ้นผมเห็นดวยกับ ป.ป.ช. ครับ มันจะ
ตามมาดวยขอกลาวหาวามีการทุจริตทั้งสิ้นเลยครับ และเมกกะ โปรเจกต หรือโปรเจกต
ขนาดใหญของรัฐบาลก็เปนตนเหตุของการทุจริต อันนี้เปนสิ่งที่ผมคิดวาอันตรายอยางยิ่ง
ครับ และเปนหนาที่ของ ป.ป.ช. ดวยนะครับที่จะตองตรวจสอบเมกกะ  โปรเจกต 
หรือโปรเจกตขนาดใหญของรัฐบาลเพื่อไมใหมีการทุจริต ผมเรียนทาน ๒ เร่ืองครับ 
ผลรายงานการปฏิบัติหนาที่  แคนี้ครับ  
   และผมกราบเรียนเรื่องสุดทายครับ ผมอภิปรายสั้น ๆ ครับ รายงานของ    
ผูตรวจสอบบัญชีและงบการเงิน ความจริงผมไมมีความรูเร่ืองบัญชีหรอกครับ แตวาผม
กราบเรียนทานประธานวาในรายงานฉบับนี้ครับ เมื่อสักครูเพื่อนสมาชิกบอกวา ป.ป.ช. 
ไมมีตัวตนอยูไมควรไดรับเงินเดือน ไมควรไดรับคาตอบแทน นั่นเปนความเห็นสวนหนึ่ง
ของเพื่อนสมาชิกจาก ๔๘๐ คนในสภาแหงนี้ครับ ๒ คนยลตามชองครับ คนหนึ่งมองเห็น 



 ๑๑๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๕๕/๒ 
 
โคลนตม คนหนึ่งมองเห็นแสงดาวอยูแพรวพราวครับ การทํางานของ ป.ป.ช. สวนหนึ่ง
เพื่อนสมาชิกอาจจะมองเห็นวานั่นคือโคลนตม นั่นคือสิ่งที่ไรคาไรประโยชนสําหรับ
สังคมไทยครับ แตผมคิดวาตรงกันขามครับ ความคิดของพวกผมที่อยูในฝายคาน ณ วันนี้
ครับ เรามองวา ป.ป.ช. วันนี้คือแสงดาวครับ ที่กําลังจุดประกายสองแสงเพื่อขจัดความมืด
ขจัดการทุจริตในประเทศนี้ ผมยืนขึ้นจําเปนตองพูดตรงนี้เพื่อยืนยันกับทานวาความคิด   
ที่แตกตางเหลานี้ครับในรัฐสภาแหงนี้มีอยูตลอดเวลา ถาทานเพียงแตนําความคิดของ  
คน ๆ หนึ่งที่ยืนขึ้นอภิปรายในสภานี้และไปบอกวา ป.ป.ช. ไมมีตัวตนหรอก ไมควรไดรับ
เงินเดือน ทานอาจจะนอยใจก็ได ทานอาจจะไมมีกําลังใจในการปฏิบัติหนาที่ก็ได  
ผมยืนขึ้นเพื่อจะบอกกับทานวาเมื่อทานเริ่มปฏิบัติการกวาดลางทุจริตในประเทศนี้ 
และเริ่มเห็นผลทานมีความเขมแข็งมากยิ่งขึ้น ผมคิดวา ป.ป.ช. ชุดนี้ครับมีผลงาน 
และเขมแข็งกวา ป.ป.ช. ในอดีตหลายชุดที่ผานมาเสียดวยซ้ํา ผมมองเห็นตรงขามกับ
เพื่อนสมาชิกครับ ผมคิดวานอกจากใหเงินเดือนทานตามเกียรติยศและศักดิ์ศรีที่ควร 
จะไดแลว ควรจะเพิ่มใหทานเสียดวยซ้ํา ผมไมไดมองเห็นตรงกับเพื่อนสมาชิกวาทาน 
ไมควรไดรับเงินเดือนนะครับ ผมกลับมองวาทานควรจะไดรับเงินเดือนเสียดวยซ้ํา  
ทานประธานที่เคารพครับ เราถกเถียงเรื่องการทุจริตเชนนี้กันมาตลอดนะครับ วันดีคืนดี 
ผูนํารัฐบาลในอดีตเวลาเรายืนขึ้นทักทวงวาทุจริตเชิงนโยบายในหลาย ๆ เร่ืองอดีตผูนํา
บางคนบอกวาระวังนะ ถานํา   สิ่งเหลานี้มาพูดในสภาสักวันหนึ่งเราจะไมมีสภาใหอยู  
สักวันหนึ่งจะไมมีรัฐสภาให พวกเราไดเขามาทําหนาที่ แตวาในขณะเดียวกันครับ 
เราก็บอกกลับไปวาถารัฐบาลยังมีการทุจริตเชิงนโยบายดูตอไปเถอะครับสักวันหนึ่ง 
จะไมมีแผนดินใหอยูครับ เราตอสูกันมาอยางนี้ครับ---------------------------------------------- 
 

- ๕๖/๑ 



 ๑๑๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๕๖/๑ 
 
และวันนี้เร่ิมพิสูจนความจริงแลววา เมื่อหนวยงานตรวจสอบนั้นทํางานโดยไมอยูใต
อิทธิพลของฝายการเมืองหรือฝายใดก็ตามครับ งานจะออกมาอยางมีประสิทธิภาพ      
แตเมื่อทานเริ่มตรวจสอบมากขึ้นและผลงานของทานเริ่มกวาดลางการทุจริตไดมากขึ้น 
ทานตองถูกตอตานจากผูที่คิดวาสามารถครอบงําองคกรอิสระได วันนี้องคกรอิสระหลาย
องคกรหลุดพนจากการครอบงําของฝายการเมืองนะครับ ทานเปนอิสระแลวครับ 
เพราะฉะนั้นทานตองทํางานใหปรากฏ แตวาในขณะเดียวกันเมื่อทานกําลังจะหลุดพน
จากการครอบงํา การตอตาน การทําลาย เพื่อทําลายเกียรติยศชื่อเสียงของทานก็มีมา
ตลอดครับ ทั้ง ๆ ที่บางเรื่องเปนปญหางาย ๆ ครับเปนกฎหมายพื้น ๆ ทานจะมาจากไหน
วันนี้ผมคิดวามิใชสาระ มีคนกลาววาแมวสีอะไรก็ได ขอใหจับหนูไดเถอะ ผมก็กําลังคิด
อยางนั้นครับ ทานจะมาอยางไรก็ตาม แตวาทานสามารถปราบปรามการทุจริตไดผม   
คิดวาตองใหกําลังใจทาน แลวทานก็ตองทําหนาที่ใหเห็นดวยวาทานทําอยางนี้ไดจริง ๆ 
ผมยืนขึ้นเพื่อบอก ๒ – ๓ เร่ืองครับทานประธาน และกราบเรียนย้ําวาความเห็นบางเรื่อง
ของเพื่อนสมาชิกในสภานี้ไมใชเร่ืองใหญครับ เปนเพียง ๑ ใน ๔๘๐ คนในสภาแหงนี้
เทานั้น ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมวา    
ทานเลขาธิการตอบบางประเด็นสั้น ๆ ครับ เอาเนื้อ ๆ นะครับ 
  นายศราวุธ เมนะเศวต (เลขาธิการคณะกรรมการการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตแหงชาติ)  :  ขอบพระคุณทานประธาน และทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
นะครับ ก็คงสั้น ๆ นะครับ ของทานสาธิตนี้ผมจะกลับไปและติดตามแลวจะเรียนทานครับ 
วาไปถึงไหนทําไมถึงชา ๕ ปนี้เปนเพราะอะไร ของคุณอภิชาตนี้เร่ืองงบประชาสัมพันธ
กระผมจะไปเรียนคณะกรรมการวาสิ่งพิมพนี้นอยไป  ผมก็เห็นดวยวามันนอยไป  
เ ร่ืองโครงการกัลยาณมิตรในป  ๒๕๕๐  ป  ๒๕๕๑  นี้ เราเพิ่มเปนอีก  ๑๐  จังหวัด  
กําลังดําเนินการอยูนะครับ สวนของคุณนิพิฏฐก็จะเนนในเรื่องวิจัย เรียนอยางนี้เร่ืองวิจัย
ตอนนี้คณะกรรมการชุดนี้เจาะลึกลงไปในแตละเรื่อง โดยเฉพาะโครงการแทรกแซง
ผลผลิตการเกษตรดูกันลึกเลยครับ กําลังดําเนินการอยู กราบขอบพระคุณครับ 
 



 ๑๑๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๕๖/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ถือวาจบ ของ ป.ป.ช. 
แลวนะครับ ก็กราบขอบคุณทานเลขาธิการ และคณะนะครับ  
  ตอไปขอกลับมาที่ ๒.๗ รับทราบรายงานผลการดําเนินงานเงินทุน
หมุนเวียนเพื่อพัฒนาการศึกษาโรงเรียนเอกชนของปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๔๙ นะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๕๖/๓ 
 
  ดวยคณะรัฐมนตรีไดรับทราบผลการดําเนินงานเงินทุนหมุนเวียนเพื่อ
พัฒนาการศึกษาโรงเรียนเอกชนของปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๔๙ และใหนําเสนอรัฐสภา
เพื่อทราบตอไป ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงานดังกลาวให 
ทานสมาชิกแลวนะครับ เนื่องจากวามีผูชี้แจง ผมขออาศัยขอบังคับการประชุม ขอ ๖๘  
นะครับ ประทานอนุญาตใหคุณสุรเทพ ตั๊นประเสริฐ รองปลัดกระทรวงศึกษาธิการ      
คุณสํารวม พฤกษเสถียร ผูจัดการกองทุน  ๒  ทานเขามารวมชี้แจงนะครับ ไมตอง      
เปนหวงหรอก ผมใหเจาหนาที่เขาดําเนินการแลว เดี๋ยวก็จะไปตามขั้นตอน ดูเหมือน    
คุณผองศรี ธาราภูมิ เปนคนแรกที่ยกมือขึ้น เชิญครับ สั้น ๆ เอาเนื้อ ๆ ขอบคุณครับ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ดิฉันขอ
อภิปรายใหขอสังเกตเกี่ยวกับรายงานผลการดําเนินงานเงินทุนหมุนเวียนเพื่อพัฒนา
การศึกษาโรงเรียนเอกชน ปงบประมาณ ๒๕๔๙ ดิฉันสนใจศึกษารายงานนี้เนื่องจาก  
เห็นความสําคัญของโรงเรียนเอกชนซึ่งเปนสถานศึกษาที่หลอหลอมคนซึ่งเปนกําลังหลัก
ของชาติ แลวก็ชวยแบงเบาภาระของรัฐบาล อยางไรก็ตามมีโรงเรียนเอกชนที่มีคุณภาพ  
มีศักยภาพนี้ แลวก็บริหารจัดการไดเปนอยางดี เปนที่ยอมรับของประชาชนจํานวนมาก 
แตก็จะมีอีกจํานวนมากที่มีปญหาเรื่องการเงินที่ตองใชบริการของแหลงทุนตาง ๆ มาใช 
ในการพัฒนาการศึกษา ทั้งนี้จากรายงานฉบับดังกลาวก็มีขอสังเกตในหลาย ๆ เร่ือง------- 
 

- ๕๗/๑ 
 



 ๑๑๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๕๗/๑ 
 
โดยเฉพาะในเรื่องของ จะเห็นไดวาวัตถุประสงคของการจัดตั้งเงินทุนหมุนเวียนตั้งแต      
ปพุทธศักราช ๒๕๓๒ วัตถุประสงคสําคัญขอที่ ๑ ก็คือเพื่อพัฒนาคุณภาพการเรียน     
การสอนในโรงเรียนเอกชนประเภทตาง ๆ ทั้งในระบบสามัญศึกษา อาชีวศึกษา แลวก็
การศึกษาพิเศษ แตปรากฏวาพอไปดูในเจตนารมณ แลวก็พันธกิจ แลวก็ผลการ
ดําเนินงาน พบวาวัตถุประสงคขอที่ ๑ นั้น ไมมีการดําเนินการเลยนะคะ จะไปปรากฏผล
การดําเนินงานเพียงในวัตถุประสงคขอที่ ๒ ก็คือเพื่อกูยืมไปใชในการกอสรางอาคารเรียน 
ซอมแซมอาคาร แลวก็จัดซื้ออุปกรณการเรียนการสอน ซึ่งดิฉันมาดูในเจตนารมณพันธกิจ 
ก็ไมมีปรากฏเรื่องของการพัฒนาคุณภาพการเรียนการสอน ซึ่งจริง ๆ แลวเปนหัวใจของ
การพัฒนา เพราะวามุงเนนเรื่องการพัฒนาคน แลวหัวใจของการพัฒนาโรงเรียนก็คือครู 
ตอนนี้ก็ไดมีขอมูลวาครูโรงเรียนเอกชนจํานวนมากก็ประสบปญหา ขออนุญาตนําเรียนได
เลยนะคะวา จากการสัมมนานโยบายของรัฐบาลที่มีผลกระทบตอลูกจางครูโรงเรียน
เอกชน เมื่อวันที่ ๒๕ กรกฎาคม ขออนุญาตอางอิงนะคะ ปรากฏวามีลูกจางโรงเรียน
เอกชนจํานวน ๔๐,๐๐๐ กวาคนที่ไดรับผลกระทบจากพระราชบัญญัติโรงเรียนเอกชน   
ในมาตรา ๘๖ ทําใหตองหลุดออกจากระบบประกันสังคม ในที่สุดก็ขอทําเรื่องกลับเขา
ไปสูระบบประกันสังคมได ๒๐,๐๐๐ กวาคน ขณะนี้ยังมีอีก ๒๐,๐๐๐ กวาคน ที่ไม
สามารถเขาสูระบบประกันสังคมได อันนี้ก็ถือวาขาดขวัญกําลังใจในการทํางาน ก็จะเปน
ขอสังเกตวาเปนไปไดหรือไมวากองทุนหมุนเวียนนี้จะไดพิจารณา แมวาจะไมไดไปกูยืม
เร่ืองของสถานศึกษาโดยตรง แตวามีแนวทางอยางไรที่จะไปชวยเหลือครูดังกลาว 
นอกจากนั้นแลวจากขอมูลที่ปรากฏก็มีขอสังเกตอยู อีกหลายประการ  อาทิเชน            
จากป ๒๕๓๒ ถึงปจจุบันก็มีผูยื่นขอกูถึง ๘๐๘ โรงเรียน โดยคณะกรรมการไดอนุมัติ  
เพียง ๓๘๗ โรงเรียน ในวงเงิน ๑,๕๘๙ ลานบาท ยังมีโรงเรียนที่ไมไดรับการอนุมัติถึง   
๔๑๑ โรงเรียน ดิฉันขอเรียนถามวาโรงเรียนที่ไมไดผานการอนุมัติไดมีการยื่นกูซ้ําในแตละ
ปหรือไม เพราะวาปรากฏในตัวเลขที่รายงานวาแตละปมีผูยื่นกู ไมทราบวาแตละปมีการกู
ซ้ําหรือไม และโรงเรียนที่ไมผานการอนุมัติ ทางคณะกรรมการสงเสริมการศึกษาเอกชนได
ติดตามไปดูไหมวาเขามีปญหาในการบริหารจัดการอยางไร และไปหาแหลงเงินกูอ่ืนมา
ชวยเหลือเพื่อพยุงฐานะของเงินเดือนหรือไม เพราะวาถาโรงเรียนประสบปญหา 



 ๑๒๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๕๗/๒ 
 
ทางการเงิน คุณภาพการเรียนการสอนก็คงจะไมสามารถพัฒนาได นอกจากนั้น         
จากรายงานผลการดําเนินงานดานคุณภาพที่ปรากฏในเอกสารระบุวา โรงเรียนที่ไดรับ
อนุมัติเงินกู สามารถรับนักเรียนไดเพิ่มขึ้น แตขอมูลก็แสดงไวเพียง ๓ ป ปรากฏตัวเลข
เพียง ๑๖ โรงเรียน จากขอมูลที่ไดกูยืมทั้งหมด ๓๘๗ โรงเรียน จะเห็นไดวารายงานไว
เพียง ๑๖ โรงเรียนเทานั้น แลวก็รายงานในเชิงวาโรงเรียนที่ไดรับเงินกูนั้นมีนักเรียนเพิ่มขึ้น 
แตไมไดบงบอกในเชิงคุณภาพอยางไร ดิฉันอยากจะเรียนถามวาแลวโรงเรียนที่ไมได
ปรากฏในรายงานนี้ไดมีสภาพอยางไร มีขอมูลนักเรียนมากขึ้นหรือไม คุณภาพการเรียน
การสอนเปนอยางไร นอกจากนั้นขอสังเกตอีกขอหนึ่ง ก็คือสถิติการขอกูยืมในแตละป
ลดลงอยางมากเลยนะคะ  ตั้งแตปเ ร่ิมตนมีคนขอกู ๗๐๐ กวาโรงเรียน ปรากฏวา 
ในปทาย ๆ ลดลงอยางตอเนื่องแลวก็ลดลงอยางมาก ปลาสุดนี้ มีผูขอยื่นกู เพียง  
๑๐ โรงเรียนเทานั้น แลวก็อนุมัติ ๗ โรงเรียน ขอมูลอยางนี้คณะกรรมการบริหารเงินทุน 
ไดวิเคราะหหรือไมวามีปญหาอุปสรรคอยางไร แลวก็จะมีแนวทางอยางไรที่จะไดชวย 
ในการสนองตอบบริการกับโรงเรียนเอกชนได อีกขอหนึ่งที่ไดมองเห็นก็คือเร่ืองของ 
บัญชีงบเปรียบเทียบ ๕ ปยอนหลังที่ปรากฏในรายงาน แสดงใหเห็นยอดรายการ 
ของเงินทุนหมุนเวียนที่หักเปนเงินนําสงคืนเปนรายไดของแผนดินสงคลัง ป ๒๕๔๕  
นําสงคืนแผนดิน ๑๐๐ ลานบาท ป ๒๕๔๖    ๑๐ ลานบาท แลวหลังจากนั้นป ๒๕๔๗   
ป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ ก็ไมไดมีการหักยอดเงินนําสงเงินแผนดินตอไป-------------------------- 
 

- ๕๘/๑ 



 ๑๒๑ 
สผ. ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       จิตตานันท ๕๘/๑ 
 
ดิฉันขอรับทราบหลักเกณฑนะคะวาปใดจะสงคืนคลัง ใชหลักเกณฑอยางไรแลวก็มี
เหตุผลอะไรนะคะที่ไมไดนําสงและก็ขอนี้ไดปรากฏอยูในปญหาอุปสรรคดวยวาเงินทุน
หมุนเวียนไมนาจะตองนําสงคลังนะคะ ตรงนี้จากปญหาอุปสรรคดังกลาวที่เปนขอเสนอ
ของคณะกรรมการ ดิฉันขอเรียนถามวาในอนาคตคณะกรรมการคิดวาอยากจะใหสภาได
มีสวนรวมแกไขปญหาอุปสรรคของทานอยางไร เพื่อใหการบริหารเงินทุนหมุนเวียนนั้น
เปนไปอยางมีประสิทธิภาพแลวก็ตรงตามวัตถุประสงคนะคะ ขอกราบเรียนดวยความ
เคารพคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ขอเชิญ 
ทานประกอบ รัตนพันธ อันดับ ๒ ครับตอไปคือคุณชินวรณ ทานเจริญ และทานนริศ 
ตามลําดับไหลครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน      
ที่เคารพ กระผม ประกอบ รัตนพันธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปตย ตอรายงานผลการดําเนินงานเงินทุนหมุนเวียนเพื่อพัฒนาการศึกษา
โรงเรียนเอกชนปงบประมาณ ๒๕๔๙ ที่นํามาเสนอนะครับ กระผมเองใหความสนใจ   
และก็ศึกษารายละเอียดวารายงานฉบับนี้ครอบคลุมมีสารประโยชนอยางไรบาง กอนอื่น
ผมขอกราบเรียนประธานดวยความเคารพนะครับวาจริง ๆ โรงเรียนเอกชนนั้นเปนสวนที่
สําคัญที่สุดในการเสริมสรางความแข็งแกรงทางการศึกษาใหกับประเทศชาติ เปนการ 
แบงเบาภาระของรัฐบาลไดอยางมากทีเดียว กระผมเปนคณะกรรมาธิการการศึกษา   
สภาผูแทนราษฎร เราไดพูดจาปราศรัยกับทางโรงเรียนเอกชนทั้งระดับพื้นฐาน ระดับ
อาชีวศึกษาและระดับอุดมศึกษา ปรากฏวาสิ่งที่เขารองขอทางรัฐบาลนะครับ เร่ืองที่
สําคัญที่สุดก็คือเร่ืองเงินทุนที่จะมาลงทุนในการจัดการศึกษาใหกับโรงเรียนเอกชน 
เพราะวาโรงเรียนเอกชนนี่เปนการแบงเบาภาระของรัฐบาลไดอยางมากตามที่ผมได  
กราบเรียนทานประธานครับ ทานประธานครับกองทุนหมุนเวียนเพื่อพัฒนาการศึกษาของ
โรงเรียนเอกชนที่เสนอมานั้น เขาใจวาเปนกองทุนที่ครอบคลุมโรงเรียนพื้นฐาน โรงเรียน
อาชีวะและโรงเรียนพิเศษเทานั้นเอง วันนี้ยังไมพูดถึงกองทุนของระดับอุดมศึกษา เฉพาะ
กองทุนของโรงเรียนเอกชน ผมไดศึกษารายงานแลวทานประธานครับ ปรากฏวา 



 ๑๒๒ 
สผ. ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         จิตตานันท ๕๘/๒ 
 
มีขอสังเกตนะครับวารัฐบาลยังไมทุมเทที่จะชวยเหลือโรงเรียนเอกชนจริง ๆ เราดูได    
จากไหนครับทานประธาน ดูจากความตองการในการกูเงินเพื่อจะมาพัฒนาการศึกษา   
ไมวาสรางอาคาร ซอมแซมอาคาร หรือซื้ออุปกรณการศึกษาเพื่อสรางคุณภาพการศึกษา 
เพื่ อขยายโอกาสทางการศึกษาใหกับลูกหลานคนไทย  ปรากฏเหมือนเพื่ อน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดพูดเมื่อสักครูที่ผานมานะครับ ทาน ส.ส. ผองศรี  ธาราภูมิ 
บอกวาถาศึกษารายละเอียดของรายงานแลวพบวา ความตองการกูเงินเพื่อจะมาพัฒนา
การศึกษากับยอดที่คณะกรรมการกองทุนอนุมัตินั้นแทบจะไมสมดุลกัน โรงเรียนตองการ
มากครับ แตวาเรามีเงินจํากัด กองทุนนี้เร่ิมตั้งแตป ๒๕๓๒ นะครับ ผมจําไดวาปแรก
อนุมัติเพียง ๓๐ ลานบาท โรงเรียนขอกูกองทุนอนุมัติเต็มยอดและก็ไดมาเรื่อย ๆ 
จนกระทั่งถึงป ๒๕๓๙ งดไป ๑ ปนะครับ และตั้งแตป ๒๕๔๕  ป ๒๕๔๖  ป ๒๕๔๗       
ป ๒๕๔๘  ป ๒๕๔๘ ทางรัฐบาลไมไดจัดสรรสมทบมาก็เปนที่นาเสียใจเหลือเกินนะครับ
วาทําไมโรงเรียนเอกชนซึ่งมีสวนแบงเบาภาระของรัฐบาล แตแลวในที่สุดแลวรัฐบาลนี่   
ไมเอื้ออํานวยอยางจริงจัง ก็ขอฝากทานประธานวาจะทําอยางไรใหโรงเรียนเอกชนไดกูยืม
เงินเพื่อพัฒนาการศึกษานี้ไดเต็มประสิทธิภาพ เพื่อชวยแบงเบาภาระในการจัดการศึกษา
ของรัฐบาล 

อีกประการหนึ่งทานประธานครับ ผมดูระเบียบกองทุนรูสึกวาคอนขาง    
ไมสบายใจในเรื่องของการคิดดอกเบี้ยนะครับ ปรากฏวาทางกองทุนนี่เขาคิดดอกเบี้ย 
รอยละ ๔ ตอป ผมคิดวาดอกเบี้ยรอยละ ๔ ตอปนั้น คอนขางจะสูงเกินไปสําหรับคนที่
ตั้งใจจะชวยรัฐบาลในการจัดการศึกษานะครับ ก็เปนขอสังเกตวาทําอยางไรที่จะชวยลด
ดอกเบี้ยสวนนี้ได เพราะวาผมเชื่อจิตวิญญาณของคนที่ตั้งโรงเรียนนะครับ------------------- 
 

- ๕๙/๑ 



 ๑๒๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                 เพทาย ๕๙/๑ 
 
สวนหนึ่งเขาไมไดแสวงหากําไรมากมาย ทานประธานครับ แตสิ่งที่เขาอยากทําก็คือ
ตองการเห็นเยาวชนของชาติมีความเจริญเติบโตทั้งทางรางกายและทางสมอง เขาสราง
อนาคตของชาติ นี่ผมคิดวาเปนอุดมการณสําคัญของเจาของโรงเรียนหรือผูจัดการ
โรงเรียนเอกชนที่เขามีสวนรวมในการชวยเหลือการจัดการศึกษา ทานประธานครับ       
ผมพยายามที่จะศึกษาวากองทุนนี้มีปญหาเรื่องอะไรบาง มีอุปสรรคเรื่องอะไรบาง 
ก็บังเอิญวากองทุนเขารายงานมาปญหา ๓ – ๔ เร่ือง คือ เร่ืองเกี่ยวกับจํานวนเงิน      
เร่ืองเกี่ยวกับการดําเนินงาน เร่ืองที่เกี่ยวกับตัวการศึกษาเองที่เปนอุปสรรคในการกูยืม
เงินทุนหมุนเวียน แตวาผมใหความสนใจในประเด็นแรกนะครับ คือเร่ืองที่ ๑ คือปญหา
อุปสรรคในการดําเนินงาน ในหนา ๑๘ ของรายงานนะครับทานประธาน เขาบอกวา  
ขอที่ ๑ เงินทุนหมุนเวียนมีไมเพียงพอใหโรงเรียนไดกูยืม เนื่องจาก ๑.๑ ทานประธานครับ 
ดอกผลที่ไดรับจากการบริหารกองทุนซึ่งควรจะมีไวเพื่อจัดสรรใหแกโรงเรียนอื่น ๆ กูยืม
ตอไป แตกระทรวงการคลังแจงใหสงกลับคืนและภาครัฐไมสมทบเพิ่มเติมใหในบางป 
ที่ผมกราบเรียน  ป ๒๕๓๙ และตั้งแตป ๒๕๔๕ เปนตนมานะครับ นั่นคือปญหา 
ทีนี้คําถามของกระผมทานประธานครับ ผมมีประเด็นคําถามตอปญหาขอนี้ ๒ เร่ือง
ดวยกัน คือ ขอที่ ๑ การสงดอกเบี้ยหรือผลดอกคืนคลังนะครับ ที่ทางกองทุนรายงาน  
บอกวาดอกเบี้ยหรือผลดอกคืนคลังไมสามารถนํามาใหโรงเรียนเอกชนกูได เพราะ
กระทรวงการคลังเรียกคืน ผมไปตรวจสอบกับระเบียบกระทรวงศึกษาธิการวาดวยกองทุน
หมุนเวียนเพื่อพัฒนาการศึกษาโรงเรียนเอกชน พ.ศ. ๒๕๔๕ ขอ ๑๑ (๔) ที่ระบุวา        
เงินรายไดอ่ืน ๆ เชน ดอกเบี้ยเงินบริจาคที่มีวัตถุประสงคใหจายในกิจการของกองทุน
หมุนเวียน ซึ่งมันไมตรงกับปญหาและอุปสรรคที่ทานเขียนไว ใชไหมครับ ในระเบียบ
กระทรวงศึกษาธิการบอกวาดอกเบี้ยผลประโยชนอ่ืนใดใชหมุนเวียนในกองทุนได 
แตทานบอกวาปญหาและอุปสรรคขอหนึ่งก็คือกระทรวงการคลังเรียกคืนดอกเบี้ย 
ไมสามารถเอาดอกเบี้ยนี้มาใชจายในกองทุนหมุนเวียนได ซึ่งมันไมตรงกัน ขอเท็จจริง 
ขอนี้ผมไมแนใจวามันเปนอยางไร จะตรงตามเอกสารที่ทานเขียนมาหรือไม หรือวา
ระเบียบกระทรวงศึกษาธิการใชบังคับไมได ผมขอความกระจางตรงนี้ดวย เพราะวา     
ผมเองเห็นดวยครับวาดอกเบี้ย ผลประโยชนตอบแทนใดที่เกิดจากเงินทุนหมุนเวียนตอง 



 ๑๒๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                 เพทาย ๕๙/๒ 
 
กลับคืนมากองทุน กระทรวงการคลังไมควรที่จะเรียกเก็บดอกเบี้ยนี้เขากระทรวงการคลัง 
เพื่ออะไรครับ เพื่อเราสงเสริมการศึกษานะครับ นี่เปนประเด็นที่ ๑ ที่ผมกราบเรียน 
ถามนะครับ 
  ประเด็นที่ ๒ ครับ สาเหตุประการใดที่รัฐบาลไมจัดเงินสมทบกองทุน      
ในป ๒๕๓๙ และปงบประมาณ ๒๕๔๕ จนกระทั่งถึงป ๒๕๔๙ มันเพราะเหตุใด เพราะวา
กองทุนมีเพียงพอแลวหรืออยางไร หรือวาทางกองทุนไมไดขอสนับสนุนรัฐบาลไป พวกผม
กราบเรียนวากองทุน  ๗๙๐  ลานบาท  มันไมเพียงพอหรอกครับ ที่ รัฐจัดสรรปละ            
๓๐ ลานบาท  ๕๐ ลานบาท  ๑๐๐ ลานบาทไมเพียงพอ ซึ่งขณะนี้รวมเบ็ดเสร็จเด็ดขาด
แลวก็ประมาณ ๗๙๐ ลานบาท ก็มีไมมากนักถารวมดอกเบี้ยก็เปนสัก ๑,๐๐๐ ลานบาท 
แตถาดูความตองการของโรงเรียนเอกชน กู ๓,๐๐๐ กวาลานบาท มันไมสมดุลกัน 
เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนถามวาปญหาอะไรที่รัฐไมจัดสรรในป ๒๕๓๙ และไมจัดสรร  
ในป ๒๕๔๕ ป ๒๕๔๖ ป ๒๕๔๗ ป  ๒๕๔๘ ป  ๒๕๔๙ ทานประธานครับ ในขอ ๑.๒ 
ทางกองทุนรายงานวาจํานวนเงินที่ใหแตละโรงเรียนกูยืม บางโรงเรียนไดรับมากเกินไป---- 
 

- ๖๐/๑ 



 ๑๒๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๖๐/๑ 
 
ทางกองทุนรายงานวา จํานวนเงินที่ใหแตละโรงเรียนกูยืม บางโรงเรียนไดรับมากเกินไป 
ทําใหจํานวนเงินไมเพียงพอที่จะใหโรงเรียนอื่นกูยืม ผมมีประเด็นขอสังเกตและคอนขาง
ไมสบายใจเมื่อไดรับคํารองเรียนจากโรงเรียนเอกชนบางโรงวาทางผูที่ดูแลกองทุน
คอนขางจะไมอํานวยความสะดวก  ความบริสุทธิ์ยุติธรรมอยางเสมอภาค  อยาง            
ธรรมาภิบาล ผมมีคําถาม ๒ ประเด็นครับ ตอปญหาอุปสรรคของทานขอนี้ คําถามที่ ๑ 
กองทุนไดตรวจสอบขอเท็จจริง ขอกลาวหาตอไปนี้หรือไม ขอ ๑ ที่ผมเรียนเบื้องตนคือ
เร่ืองเสนสาย ถาทานประธานตรวจสอบรายงานของกองทุนจะเห็นวา ในปแรก ๆ       
ความตองการมากครับ แตวากองทุนใหกูยืมไดจํานวนจํากัด ถาเปรียบเทียบรายตอราย 
หรือเปรียบเทียบจํานวนวงเงินที่ทางโรงเรียนเอกชนขอกู ตรงนี้ละครับที่ผมกราบเรียนวา 
มันเปนชองทางหนึ่ง ในเมื่อเงินมีจํานวนนอย แตความตองการโรงเรียนเอกชนมีจํานวน
มากราย ปรากฏวาเรื่องที่ไมบริสุทธิ์ยุติธรรมเกิดขึ้น หลายโรงก็มารองเรียนครับ รองเรียน
บอกวา ถาไมมีเสนใหญจริง ถาไมรูจักคณะกรรมการกองทุน ถาไมรูจักผูใหญในกระทรวง
ก็เอาไวแถวหลัง แตถาเกิดใครเสนสายดี ไดมากอน ผมกราบเรียนทานประธานวา ตรงนี้
ไมใชเปนขอกลาวหา แตเปนขอที่โรงเรียนเอกชนหลายโรงครับ เขาไดบอกกลาววา      
เปนอยางนี้จริง ๆ ก็อยากเรียนถามทานประธานไปยังกองทุนวา ทานไดตรวจสอบเรื่อง
เหลานี้หรือไม ทานอํานวยความยุติธรรม ใหความเสมอภาคกับโรงเรียนเอกชนหรือไม 
สวนที่ ๒ ผมไมเชื่อครับ เพราะวาก็มีคําบอกกลาวมาทั้งคนในกระทรวงเอง คนในกองทุน
เองและคนของโรงเรียนเอง ผมไมกลาวหาทานนะครับ เพียงแตใหทานชวยตรวจสอบวา  
มีจริงไหม เขาบอกวามีเงินปากถุง ถาไมมีปากถุง ปรากฏวางานจะชามาก จะไมไดตาม  
ที่ตองการ แตถามีติดสินบน ติดปลายนวมนิดหนอย งานจะรวดเร็ว ผมกราบเรียน      
ทานประธานวา ผมเองไมเชื่อ แตตองนําเรื่องนี้มาพูดกับทางผูมาชี้แจง ผูบริหารกองทุน 
เผื่อวาเรื่องนี้มันเปนจริง ทานจะไดดูแลอํานวยความสะดวกใหเขา เพราะผมกราบเรียน
เบื้องตนนะครับวา การที่โรงเรียนเอกชนมีสวนแบงภาระอันยิ่งใหญของรัฐบาล ถือวาเปน
บุญคุณแลวครับ แลววันนี้เขาเดือดรอนในเรื่องของกองทุนนํามาบริหารจัดการโรงเรียน 
ถาทานไปตุกติก ไปกินเศษกินเลย ผมเห็นวาเปนเรื่องที่นาเสียใจมาก เปนเรื่องที่ควรจะ
ปรับปรุงอยางสูงยิ่ง ก็ฝากทานชวยตรวจสอบดูดวยนะครับวา มีจริงไหม คนใกลตัวของ 



 ๑๒๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๖๐/๒ 
 
ทานที่นั่งอยูขางใน มีเร่ืองเหลานี้เกิดขึ้นจริงหรือเปลา ก็ขอฝากทานไปดวย สุดทายครับ
ทานประธาน ในรายงานฉบับนี้ไมไดระบุสาระที่สําคัญของเงินทุนหมุนเวียนวาในแตละป
ที่ทานอนุมัตินั้น โรงเรียนใดไดบาง ได ทานบอก แตทานไมไดรายงานในเรื่องของจํานวน
เงินที่ทานอนุมัติให ซึ่งเปนสาระสําคัญมาก ทานบอกเพียงแตวาโรงเรียนที่กูเงินของ
กองทุนของทาน กอนกูปริมาณเด็กเทาไร หลังกูเทาไร แตเร่ืองคุณภาพทานไมแสดง      
ใหเห็น ที่ผมกราบเรียนวาดานปริมาณคุณภาพนาจะมีความสําคัญไมยิ่งหยอนกวากัน 
วันนี้เราทราบดานคุณภาพ ดานปริมาณ บางโรงเรียนกอนกู กําลังกู เพิ่มบางลดบาง------- 
 

- ๖๑/๑ 



 ๑๒๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๖๑/๑ 
 
แตโดยเฉลี่ยแลวหลังกู เด็กเพิ่มขึ้น แตดานคุณภาพทานไมไดรายงานไว อีกสวนหนึ่งคือ
ยอดเงิน วงเงินที่ทานอนุมัติแตละโรงเรียนทานไมไดแสดงไวเลย ผมคนหลายอันนะครับ 
เปดดูทุกหนา ปรากฏวาทานไมไดแสดงไว ซึ่งตรงนี้แหละครับเปนสาระสําคัญเพื่อที่     
พวกกระผมไดตรวจสอบวาโรงเรียนที่ทานอนุมัตินั้นมันเปนจริงตามขอกลาวหาหรือไม 
อยางไรนะครับ ก็เปนประเด็นที่ผมอยากกราบเรียนทานประธานไปยังคณะกรรมการ
กองทุนหมุนเวียนเพื่อพัฒนาการศึกษาโรงเรียนเอกชน ซึ่งผมขอกราบเรียนอีกครั้งหนึ่ง   
นะครับวาดวยตัวผมเองนั้นใหความสําคัญกับโรงเรียนเอกชนอยางมาก เพราะโรงเรียน
เอกชนนั้นถือวาเปนบุคคลสําคัญที่ชวยแบงเบาภาระในการจัดการศึกษาของรัฐบาล สิ่งที่
เขารองขอรัฐบาลตลอดเวลาคือทําอยางไรใหรัฐบาลไดจัดสรรเงินกอนหนึ่ง ไมตองฟรี
หรอกครับ แตใหเขากูมาลงทุนในการศึกษานะครับ แตวาความรูสึกของรัฐบาลก็คอนขาง
ที่จะไมสอดรับตรงนี้ ที่ผมกราบเรียน ๒ เร่ือง คือเร่ืองที่ ๑ กอนเงินที่จะไปมอบใหกองทุน
เพื่อไปแจกจายอนุมัติใหโรงเรียนกูยืมไมสมดุลกัน ประการที่ ๒ ความเอื้ออํานวย      
ความสะดวกไมมากเทาที่ควร มีไมมากเทาที่ควร ไมวาเรื่องกระบวนการในการพิจารณา
อนุมัติ ไมวาเรื่องดอกเบี้ยที่โรงเรียนเอกชนตองรับผิดชอบจํานวนมากพอสมควร ไมได
ชวยเหลือ เพราะขณะนี้ทานประธานครับ ดอกเบี้ยของธนาคารพาณิชยไมไดสูงเทาไร 
ไมไดแตกตางจาก  ๔ เปอรเซ็นตนะครับ แตในขณะเดียวกันเมื่อโรงเรียนเอกชนกูทานคิด
เขา ๔ เปอรเซ็นต ผมคิดวามันเปนเรื่องที่นาทบทวนนะครับ ก็กราบเรียนทานประธานดวย
ความเคารพนะครับ มีขอสังเกตเพียงเทานี้ครับ ขอบพระคุณมากครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ        
เปนขอสังเกตครับ เชิญคุณชินวรณ บุณยเกียรติ ครับ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตย จากจังหวัดนครศรีธรรมราช จริง ๆ แลว
รายงานเงินกองทุนเพื่อพัฒนาโรงเรียนเอกชนนั้นเปนเรื่องที่พวกกระผมไดติดตามมาโดย
ตลอด และก็เปนเรื่องที่ผมคิดวาในชวงที่พวกผมไดมีโอกาส คือพรรคประชาธิปตยไดมี
โอกาสเขาไปบริหารกระทรวงศึกษาธิการ ขอประทานโทษ ตั้งแต ฯพณฯ ชวน หลีกภัย 
เปนนายกรัฐมนตรี ไดดําเนินการในการที่จะสนับสนุนใหมีกองทุนเพื่อพัฒนาการศึกษา 



 ๑๒๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๖๑/๒ 
 
ของโรงเรียนเอกชน เราจะเห็นไดอยางชัดเจนวาในชวงกอนป ๒๕๔๕ นั้นเราไดมีการ
จัดสรรงบประมาณเพื่อสมทบใหกับกองทุนหมุนเวียนเพื่อพัฒนาการศึกษาโรงเรียนเอกชน
ตามลําดับ เพิ่งมาถูกตัดไปตั้งแตป ๒๕๔๕ จนถึงป ๒๕๔๙ ผมอยากจะกราบเรียนกับ
ทานประธานวาจริง ๆ แลวผมมีประเด็นแค ๓ ประเด็นเทานั้นเองนะครับ  
  ประเด็นแรกนั้นผมคิดวาผมตองขอชื่นชมทานผูปฏิบัติหนาที่สํานักงาน
เลขาธิการคณะกรรมการสงเสริมศึกษาเอกชน ซึ่งวาตามจริงทานก็เปนลูกหมอของ สช. 
ซึ่งดูแลโรงเรียนเอกชนมาตั้งแตทานเปนขาราชการ  ตั้งแตเปนหัวหนาฝายจนถึง
ผู อํานวยการสวน จนถึงไดมีโอกาสในชวงสุดทายในชีวิตราชการ ไดปฏิบัติหนาที่
เลขาธิการคณะกรรมการสงเสริมการศึกษาเอกชนตามพระราชบัญญัติฉบับใหม            
ป ๒๕๕๐ เพราะฉะนั้นผมคิดวาตอประเด็นของการบริหารจัดการกองทุนนั้นผมไมมีความ
เคลือบแคลงตอประเด็นของทานเลขาธิการคณะกรรมการ ซึ่งขอประทานโทษตอง       
เอยนาม คือ ทานสํารวม พฤกษเสถียร แตผมอยากจะกราบเรียนวาดวยความดีดังกลาวนี้
นะครับทานยังไดรับการยอมรับในวงการการศึกษาเอกชนใหไปเปนคณะกรรมการ      
กองทุนการศึกษาเอกชนตอไป ซึ่งทานจะตองรับภาระในการที่จะตองดูแลและพัฒนา
โรงเรียนเอกชน ซึ่งในความหมายของกองทุนดังกลาวนี้ครอบคลุมเฉพาะในสวนที่เปน
โรงเรียนในระดับอาชีวะ สามัญ และการศึกษาพิเศษเทานั้นนะครับ--------------------------- 
 

- ๖๒/๑ 



 ๑๒๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๖๒/๑ 
 
ไมไดไปถึงระดับของอุดมศึกษา ซึ่งก็จะมีกองทุนที่จะใหกูยืมในการสนับสนุนการสราง
มหาวิทยาลัยเอกชน ซึ่งไดดําเนินการจัดตั้งในรัฐบาลในชวงนั้นดวยเชนเดียวกันครับ 
  ทานประธานที่เคารพ ประเด็นที่ผมอยากจะกราบเรียนในเรื่องกองทุนนี้ 
ประเด็นแรกก็คือวา ผมอยากจะกราบเรียนวาจริง ๆ แลว โรงเรียนเอกชนนั้นมีบทบาท
สําคัญในการที่จะชวยเสริมสรางในการพัฒนาการศึกษาของชาติ และแนนอนที่สุด ถาเรา
มาดูผลของการวิจัยก็ดี เราพบความเปนจริงนะครับวาการศึกษาในระดับสามัญศึกษา  
ในระดับการศึกษาพิเศษ หรือแมแตในระดับอาชีวศึกษานั้น การศึกษาของโรงเรียนเอกชน
นั้นไดรับการยอมรับในเรื่องคุณภาพที่สูงขึ้น แตวากองทุนดังกลาวนี้ที่เราไดมีการเสริม
ขึ้นมา เพื่อชวยใหเปนกองทุนหมุนเวียนเพื่อพัฒนาการศึกษาโรงเรียนเอกชนนั้น จริง ๆ 
เปาหมายก็คือตองการที่จะไปดูแลโรงเรียนเอกชนที่อยูในสวนภูมิภาคตาง ๆ ตองยอมรับ
ความเปนจริงวาโรงเรียนเอกชนที่ดังที่มีความสามารถในการแขงขันสูง หรือพูดไดวามีผล
ในเชิงคุณภาพทางการศึกษาที่ดีนั้น ในวันนี้เขาไมจําเปนตองมาพึ่งพิงเงินกองทุนนี้ วันนี้
แมแตเงินเดือนครูของโรงเรียนเอกชนในบางโรงเรียนแพงมากกวาโรงเรียนของรัฐบาล 
ดวยซ้ําไป และเราสามารถไปดูไดโรงเรียนเอกชนตาง ๆ ในกรุงเทพมหานครนั้นมีอาคาร
เรียนติดแอร (Air) เรียบรอย สมาคมผูปกครองก็มีรายไดตอนที่รับเด็กนักเรียนเขาไปเรียน
ในโรงเรียนเอกชนที่มีชื่อเสียงในขณะนี้มากกวาเงินกองทุนนี้ดวยซ้ําไป เพราะฉะนั้น
ประเด็นนี้ผมจึงกราบเรียนวาผมจึงไมติดใจในเรื่องวารัฐจะดําเนินการอยางไรที่จะให
เงินกองทุนนี้ไดดําเนินการดวยความโปรงใส เพราะมันมีประเด็นสําคัญก็คือวาเมื่อมาดู
รายงานของกองทุนแลว เราพบความเปนจริงวาเปนกองทุนเดียวที่ไมมีหนี้สินที่เปนหนี้
ศูนยเลย ก็แสดงวาเปนการบริหารจัดการที่ไดผลในระดับหนึ่ง  
    แตวาอยางไรก็ตาม ผมคิดวาประการที่ ๒ ที่ผมอยากจะฝากคณะกรรมการ
กองทุนที่จะตองดําเนินการตอไป นั่นก็คือทานตองไปดําเนินการใหเปนการพัฒนา
ประสิทธิภาพเงินกองทุนหมุนเวียนนี้ในอนาคตอยางไร วันนี้จะเอางบประมาณที่จัดสรรไป 
๙๗๐ ลานบาท ทานสามารถที่จะหมุนเวียนใหสถานศึกษาเอกชนนี้กูไดถึง ๑,๕๙๘ ลานบาท 
ตรงนี้ผมวาผมชื่นชมในสายตาของผม แตวาแนนอนที่สุดปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้น วันนี้เรา 
ก็ไดมีสวนในการแสดงความคิดเห็น ผมก็มีสวนในการแสดงความคิดเห็นตอนที่ 



 ๑๓๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๖๒/๒ 
 
พระราชบัญญัติการศึกษาเอกชนป ๒๕๕๐ เขาสูการพิจารณา ในระดับของกฤษฎีกาก็ดี 
ผมก็เคยแสดงความคิดเห็น ผมไดพบทานเลขาธิการ ผมก็เคยกราบเรียนกับทานวา      
ผมเห็นดวยที่จะตองปรับปรุงในสวนที่เกี่ยวของกับการศึกษาของโรงเรียนเอกชน ซึ่งผม 
มาดูแลวในพระราชบัญญัติดังกลาวนี้ ทานก็ไปปรับปรุงหลาย ๆ สวนนะครับ เชน         
ในมาตรา ๔๙ ทานไปกําหนดไวชัดเจนวาเงินกองทุนไมตองนําสงกระทรวงการคลัง อันนี้
ก็เปนการเพิ่มประสิทธิภาพ เราพบความชัดเจนวาเมื่อกอน เงินกองทุนยังตองไปนําสง
กระทรวงการคลัง ซึ่งแนนอนที่สุดในระดับมหาวิทยาลัย การศึกษาในระดับอ่ืนนั้น ถาเปน
รายไดของสถานศึกษานั้นไมตองสงกระทรวงการคลัง แตผมแปลกใจเหมือนกันวาทําไม
เดิมที่มีการจัดตั้งเงินกองทุนดังกลาวนี้ตองนําสงกระทรวงการคลัง แตเมื่อทานไปแกไข
ตามพระราชบัญญัติโรงเรียนเอกชน ป ๒๕๕๐ เสียแลว ก็ถือวาเปนประโยชนอยางยิ่ง     
ที่ทานจะไมตองดําเนินการ ทีนี้เมื่อไมไปสงกระทรวงการคลัง สิ่งที่ผมอยากจะฝากก็คือวา
ทานจะตองดําเนินการในการที่นําดอกผลเหลานี้มาใชใหเกิดประโยชนสูงสุดอยางไร อันนี้
เปนประเด็นสําคัญมากนะครับ แลวผมคิดวาการสมทบจากเงินภาษีของพี่นองประชาชน
ไมจําเปนตองเพิ่มมากขึ้นหรอกครับ ถาเพิ่มไดก็จะดี แตวาในวงเงินที่เรามีอยูในขณะนี้ 
๑,๕๐๐ ลานบาทนี้ ผมเชื่อวาโรงเรียนเอกชนที่มีความจําเปนที่จะตองใชเงินจากการกูยืม
ไปดําเนินการนั้น ตัวโรงเรียนเอกชนเองเขาก็ไมตองการจะจายดอกเบี้ย เขาสามารถ
แสวงหาจากสมาคมผูปกครอง แสวงหาจากคาเลาเรียนของเด็กนักเรียน ซึ่งโรงเรียนที่ดัง
จริง ๆ ในขณะนี้ เขากําลังเรียกรองใหกระทรวงขยายเพดานการขึ้นคาเลาเรียนมากกวาที่
จะเอาเงินกองทุนกูยืมซึ่งเปนเงินภาษีของประชาชนนี้ดวยซ้ําไป  
  ประการที่ ๒ ผมคิดวาในมาตรา ๔๑ (๑) อันนี้จริง ๆ ผมอยากขอเสนอแนะ
ทานไปขอปรับลดอัตราดอกเบี้ยที่ไดกําหนดไวเดิมจากรอยละ ๔ ใหเปนรอยละ ๓ ความจริง
ผมคิดวารอยละ ๑ เทากับเงินกองทุนกูยืมเพื่อการศึกษาจะเปนประโยชนมาก เราอยาไป
หวังกําไรกับเร่ืองเหลานี้------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๓/๑ 



 ๑๓๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๖๓/๑ 
 
เพราะเงินที่เอามาตั้งกองทุนหมุนเวียนนั้นเปนเงินภาษีของพี่นองประชาชนและไมมีพี่นอง
ประชาชนคนใดครับที่จะไมสงเสริมการศึกษา ไมวาการศึกษานั้นจะจัดโดยภาคเอกชน
หรือภาครัฐ และในอนาคตนั้นเราจะตองมองถึงการจัดการศึกษาที่หลากหลายรวมไปถึง
การศึกษาที่เปนทางเลือกดวย และเรานาจะมีเงินกองทุนดังกลาวนี้ไปสงเสริมการศึกษาที่
เปนไปตามอัธยาศัยดวย ถาเปนอยางนี้ผมวานี่คือความกาวหนาของการใชเงินภาษีของ 
พี่นองประชาชนใหมาดําเนินการ และผมอยากจะฝากทานเลขาธิการวาถาหากเรา
สามารถที่จะดําเนินการในการระดมทุนรับบริจาคใหโรงเรียนเอกชนเขามามีสวนรวม 
ในการที่จะดูแลเงินกองทุนนี้ หรือระดมทุนใหกับเงินกองทุนนี้ดวย ผมคิดวาก็จะเปน
ประโยชนมากนะครับ และผมเชื่อม่ันเหลือเกินวาบางโรงเรียนในขณะนี้นะครับเขามี
เงินกองทุนของสมาคมครูผูปกครองหรือบางโรงเรียนมีสมาคมของศิษยเกานะครับ
สามารถที่จะมารวมไดนะครับ นอกจากนั้นที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือวา ผมคิดวา
สํานักงานบริหารคณะกรรมการสงเสริมการศึกษาเอกชนซึ่งจะเริ่มดําเนินการตามแนวทาง
ตามพระราชบัญญัติการศึกษาใหมนี้ ผมอยากเห็นการเปลี่ยนแปลงการศึกษาเอกชนนี้ได
มีสวนเขามารับผิดชอบในการบริหารการศึกษาของชาติเพิ่มในอัตราสวนที่เพิ่มมากขึ้น 
วันนี้เราตองยอมรับความเปนจริงวาจากนโยบาย ๔ – ๕ ปที่ผานมานั้นเปนความลมเหลว
ในการบริหารจัดการศึกษานะครับ สวนทางกับ ๑๐ ปของการปฏิรูปทางการศึกษาที่เรา
อยากเห็นการศึกษาของทุกภาคสวนนั้นไดมามีสวนในการที่จะสงเสริมให เกิด
ความกาวหนา แตวันนี้ดวยนโยบายที่ผิดพลาดทําใหการศึกษาเอกชนนั้นมีปญหา 
ตลอดเลย แทนที่เอกชนจะตองรับภาระหนี้สูงขึ้นแตดวยนโยบายที่ไมมีความชัดเจน 
ในการที่จะใหภาครัฐรับการศึกษาอาชีวศึกษานี่เพิ่มมากขึ้นในจํานวนสัดสวนเทาไร 
เพราะฉะนั้นสถานศึกษาอาชีวศึกษาของเอกชนในขณะนี้เขาก็มีปญหานะครับถานโยบาย
ไมชัดเจน ผมคิดวาก็เปนหนาที่ของทางสํานักงานคณะกรรมการสงเสริมทางการศึกษา
เอกชนนี่จะตองประสานงานในกระทรวงดวย จะตองมีความชัดเจน ทานพรอมที่จะตอง
ลุกขึ้นมาตอสูดวยนะครับ เพราะวันนี้ทานจะรอไปพึ่งฝายนโยบาย ผมติดตามดูมา ๕ – ๖ 
เดือนที่เปนรัฐมนตรีผมพูดไดเต็มปากเลยวายังไมมีนโยบาย เพราะฝายนโยบายยังไมเคย
ใหนโยบายเลยครับ ทําตามขาราชการชั้นผูใหญของกระทรวงตามแผนงานเดิมเทานั้นเอง 



 ๑๓๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๖๓/๒ 
 
และวันนี้เมื่อทานเปนคณะกรรมการผมคิดวาทานก็ตองมีความคลองตัวเพราะทานไมตอง
อิงกับงบประมาณ งบประมาณเปนเพียงแตเปนกองทุนแคนี้ผมคิดวาไมเพียงพอกับที่ 
ภาคเอกชนลงทุนทั้งประเทศเกี่ยวของกับการศึกษาถานับรวมกัน 
  ประการที่ ๓ ที่ผมอยากจะกราบเรียนเพิ่มเติมก็คือวา ผมคิดวาวันนี้
คณะกรรมการศึกษาเอกชนนั้นจะตองใชเงินกองทุนกอนนี้ครับเปนตัวที่รวมพลังของ
การศึกษาเอกชนเพื่อที่จะใหภาคเอกชนนั้นไดมีโอกาสในการรับภาระในการศึกษาที่มี
อัตราสวนที่เพิ่มมากขึ้น ที่ผานมานั้นภาครัฐ ๘๐ : ๒๐ ขณะนี้เปน ๗๐ : ๓๐ ผมคิดวา
การศึกษาบางประเภทนั้นควรจะใหเอกชนนั้นมีความชัดเจนเปน ๖๐ : ๔๐ หรือแมแต  
๕๐ : ๕๐ ก็จะเปนประโยชนในการที่เราจะไดใชงบประมาณที่เปนเงินภาษีของพี่นอง
ประชาชนนั้นมาพัฒนาคุณภาพทางการศึกษาใหเกิดขึ้นอยางแทจริงครับ ผมก็มีประเด็น
สําหรับเปนหลักการสําคัญเพียงแคนี้ครับ และก็มีคําถามฝากในขอของใจนิดเดียวก็คือวา 
เงินกองทุนของทานนี่ทําไมมาฝากไวที่กองคลังถึง ๔๐๗ ลานบาทครับ ตรงนี้กรุณาตอบ
ผมหนอย ทําไมไมไปดําเนินฝากธนาคารเพื่อจะไดมีดอกเบี้ยเพิ่มเติมนะครับ ก็มีประเด็นนี้
เพียงประเด็นเดียวครับ  ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ  
เชิญทานเจริญ คันธวงศ ครับ 
  นายเจริญ คันธวงศ (แบบสัดสวน)  : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายเจริญ คันธวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ขอตั้ง
ขอสังเกตในผลการดําเนินงานเงินทุนหมุนเวียนเพื่อพัฒนาการศึกษาโรงเรียนเอกชนเพื่อ
ไมใหซ้ํากับคนอื่นก็ขอเขาสูประเด็นเลยวา โดยเฉพาะอยางยิ่งในรายงานของทานเลมนี้ 
นะครับ ในหนา ๑๖ ไดบอกวาการที่อนุมัติใหเขากูเงินนั้น ป ๒๕๔๐ ใหเขากู ๑๔๒      
ลานบาท ป ๒๕๔๑ ลงมาจนถึงป ๒๕๔๗ ปรากฏวาอนุมัติเงินนอยลงไป นอยลงไป
ตามลําดับ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๔/๑ 



 ๑๓๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ณัฐชนก ๖๔/๑ 
 
ผมไมเขาใจเพราะอะไร ทั้ง ๆ ที่วาในป พ.ศ. ๒๕๔๐ นั้นเปนวิกฤติการณทางการเงิน  
ตมยํากุงระบาดทั่วไป ธนาคารมีปญหากันทั่วไป บริษัทรานคามีปญหาทั่วไป ผมคิดวา
โรงเรียนก็มีปญหา ก็คงจะตองจําเปนตองใชเงินมาบริหารโรงเรียน แตปรากฏวาไดรับการ
อนุมัติกูจากกองทุนตัวนี้นอยลงไป ในป ๒๕๔๕ ซึ่งผลกระทบกระเทือนจากป ๒๕๔๔  
ก็คือวาใหได รับอนุมัติเพียง ๕๕ ลานบาทเทานั้นเอง มันนอยลงไปก็คือป ๒๕๔๗  
เหลือ ๓๙.๕ ลานบาท อันนี้ผมก็ของใจอยากจะทราบนะครับ  
  ทีนี้พูดถึงโรงเรียนเอกชนนั้น ทานรองปลัดเราก็เคยทํางานดวยกันมากอนที่
กระทรวงศึกษาธิการ ก็ดีใจที่ทานเปนรองปลัดในขณะนี้ ที่จริงแลวทานก็ทราบดีวา
โรงเรียนเอกชนนั้นมีอยู ๒ ประเภท ฐานะดีกับฐานะไมดี ผมเคยยกตัวอยางใหฟงวา
สมมุติวาโรงเรียนไหนที่เก็บคาเลาเรียนถูก ๆ นั้นคนไมคอยไปเรียน เขาคิดวาไมดี แตบาง
โรงเรียนถาหากวาถาไปเขาทีก็ใหคาโตะ เกาอี้เขาประมาณ ๒๕๐,๐๐๐ บาท คนแยง 
กันเขา แลวโรงเรียนประเภทนี้เขาไมไดขอเงินกู เขาไมมีปญหา เขาขออยางเดียวคือ
กระทรวงอยาไปยุงกับเขาก็แลวกัน เขาจะบริหารตอไป สําหรับโรงเรียนที่เก็บคาเลาเรียน
ถูก ๆ นั้นมีปญหามาก เพราะวาคนที่ไปเรียนประเภทนี้ก็คือคนที่ไมมีสตางค แลวก็เวลาถึง
เวลาชําระคาเลาเรียนก็ไมมีสตางคใหเขา ไปขอผอนชําระ คนเปนครูก็เดือดรอน  
  ทีนี้ปญหาโรงเรียนประเภทหลังนี่เปนโรงเรียนที่มีปญหามากที่จะตองขอกู 
แตวาในรายงานของทานไมไดบอกนะครับวามีเงินใหกูเทาไร คงจะใชดอกผล แตวาผม
อานดูจากที่ทาน  ส .ส .  ประกอบพูด  หรือทานชินวรณบอกวาไปฝากที่กองคลัง  
คงประมาณ ๔๐๐ ลานบาท คงจะเอาดอกผลจากตรงนี้กระมังไปใหเขากู ผมเดานะครับ 
อันนี้นั่งดูจากงบดุล ผมเดาอยางนั้น แตวามีเงินใหกูเทาไรไมทราบ แตที่รูแน ๆ อยางที่
ทาน ส.ส. ผองศรีพูดก็คือวาระหวางป ๒๕๓๒ ถึงป ๒๕๔๙ นั้นมีโรงเรียนขอกูทั้งสิ้น 
วงเงิน ๓,๓๖๔ ลานบาท แตใหกูเพียง ๑,๕๐๐ กวาลานบาทเทานั้นเอง ผมไมทราบวา
ทําไมถึงใหนอยอยางนั้น หรือวาเงินไมมีหรือเปลาไมทราบ อันนี้ตองขอฝากทางเจาหนาที่
ทางกระทรวงศึกษาธิการผานทานประธานนะครับวา ขณะนี้ทางรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงศึกษาธิการนั้นเปนคนนอกวงการศึกษามากอน เปนคนเกงทางกฎหมาย รูเร่ือง 
อยางอื่นดี แตวาปญหาการศึกษา โดยเฉพาะอยางยิ่งโรงเรียนเอกชนนี้ผมคิดวาเขาคง 



 ๑๓๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๖๔/๒ 
 
จะตองใชเวลาเรียนรูพอสมควร แตวาถาหากจะใชเวลาเรียนรูนานนี้ผมกลัววาโรงเรียน
เอกชนจะมีปญหา โดยเฉพาะอยางยิ่งก็คือวารัฐ คนไหนเขาโรงเรียนของรัฐ ๑๒ ปแรกนั้น
ฟรี แตเขาโรงเรียนเอกชนนั้น ๑๒ ปแรกเสียเงิน ผมกลัววาโรงเรียนเอกชนนี้จะพังพินาศไป
เสียกอน เพราะวาโรงเรียนเอกชนนั้นไดชวยประเทศชาติมามาก เวลาตองการเขาเขามา
ชวยแบงเบาภาระ ถึงแมวารัฐจะชวยเหลือนอย แตวาเชิงในการบริหารนั้นมีประสิทธิภาพ 
แตถาทางกระทรวงศึกษาธิการใหความสนใจมากก็จะเปนประโยชนมาก ฉะนั้นก็อยากจะ
เรียนฝากทานประธานผานไปยังที่ทานขาราชการกระทรวงศึกษาธิการวานําปญหานี้ 
เรียนกับผูบริหารระดับนโยบายวาจําเปนตองเขาไปชวยเหลือเขาดวน เพราะวามิฉะนั้น
แลวนะครับทางผูบริหารนั้นเขาไมเขาใจวาทําไมมีปญหาอยางนี้ดวยหรือ เขาไมทราบ  
ตัวของทานจับเร่ืองนี้มา ๒๐ กวาป ๓๐ ป ทานตองรูคนแรก แลวก็นําเรียนเรื่องนี้โดยดวน
เพราะเปนภาระสําคัญ ก็อยากจะขอฝากไวดวยครับ  
    

- ๖๕/๑ 



 ๑๓๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ศิริลักษณ ๖๕/๑ 
 
                       เร่ืองถัดไปก็คือวา ขอสังเกตอีกอันหนึ่งก็คือวาในหนา ๑๘ ของรายงานนั้น
บอกวาเงินทุนหมุนเวียนไมเพียงพอ ก็เพราะวาตั้งแตป ๒๕๔๕ จนถึงปปจจุบันนั้น ภาครัฐ
ไมไดจัดสรรงบประมาณให มันคงจะมีมากแลวหรืออยางไรผมก็ไมทราบนะครับ แตผม
เรียนใหทราบนะครับวา ตอนนี้น้ํามันแพง เศรษฐกิจของโลกชะลอตัว ผูปกครองไมมี
สตางคใช ผมวาโรงเรียนเดือดรอนแน ผมไมทราบวาทําไมรัฐถึงไมให อันนี้ก็อยากจะฝาก
ทานเหมือนกันนะครับ ฝากทานรัฐมนตรี ผูบริหารกระทรวงศึกษาธิการ ระดับนโยบายวา
ตองดูแลเรื่องนี้โดยดวน มิฉะนั้นแลวจะมีปญหา โดยเฉพาะอยางยิ่งในขณะนี้ นอกจาก
เศรษฐกิจตกต่ําแลว ก็คือวาเด็กเกิดนอยลงไป แลวก็ปหนึ่งเขาโรงเรียนไมเกิน ๒ ลานคน 
แลวก็ เขาโรงเรียนเอกชนนอยลงไป  โรงเรียนจะลําบากมากยิ่งขึ้น  ตอนที่ผมอยู
กระทรวงศึกษาธิการนั้น ผมก็เคยคิดวานาจะทําแผนวา อนาคตของโรงเรียนเอกชนนั้น  
จะเปนอยางไร ไมใหเขาเจง ตองมีการวางแผนระยะยาว ๕ ป ๑๐ ปวาจะเปนอยางไร   
ผมคิดวาตอนนี้ทานคงจะไดนําเรื่องนี้เรียนกับทานผูบริหารกระทรวงวาจะตองทําอยางไร
สักอยางหนึ่ง ชวยกันปรึกษากับสมาคมการศึกษาเอกชนวาแผนตอไปเด็กจะเกิดนอยลงไป
เราจะทําอยางไรตอไป รัฐจะเขามาชวยเหลืออยางไร เราจะทํางานดวยกันอยางไร อันนี้
ผมก็อยากจะฝากไวเปนขอสังเกตนะครับ เพราะวาไมตองการใหโรงเรียนเขามีปญหา
ฐานะทางการเงินตอไป  
                       แลวอีกประการหนึ่งที่ทานประกอบก็เคยตั้งขอสังเกตไวแลววา การขอ
อนุมัตินั้นปรากฏวาคณะกรรมการไดอนุมัตินั้น ก็คือวาใหอนุมัติเพียง ๖๐ เปอรเซ็นต    
ของหลักทรัพยที่วางค้ําประกัน ผมวามันยิ่งกวาแบงก มันไมไดเอื้ออํานวย ทานชินวรณ
บอกวาที่จริงควรจะลดลงมาเหลือดอกเบี้ยรอยละ ๑ เสียดวยซ้ํา ผมเห็นดวยนะครับ  
ในตางประเทศทานก็ทราบอยูแลวครับวา ผูใดบริจาคเงินเพื่อการศึกษานั้น เขาใหเอา 
ใบบริจาคนั้นมาหักลดหยอน ของเราก็มีแตหักไดนิดเดียว จึงไมเปนเรื่องจูงใจที่จะ 
บริจาคเงินเพื่อการศึกษา และโดยเฉพาะอยางยิ่งตอโรงเรียนเอกชน เร่ืองนี้ผมก็เคยพูดกับ
รัฐมนตรีหลายทาน โดยเฉพาะอยางยิ่งรัฐมนตรีที่มาจากพื้นฐานเปนขาราชการ
กระทรวงการคลังมากอน แลวเปนรัฐมนตรีแลวพูดยากครับ แตตองเปนรัฐมนตรีที่มาจาก
ทางสายการเมืองถึงจะเขาใจปญหาของชาวบานวาเราเก็บเงินมาแลวตองคืนกลับ 



 ๑๓๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ศิริลักษณ ๖๕/๑ 
 
ประชาชนตอไป อันนี้ก็อยากจะฝากทานเหมือนกันนะครับวาสะทอนใหกับผูบริหารของ
กระทรวงศึกษาไดทราบดวย 
                       แลวอีกเรื่องหนึ่งก็คือวา เร่ืองที่อนุมัตินั้นตองใชหลัก ๖๐ เปอรเซ็นตของ
หลักทรัพยค้ําประกันนี้ ผมอยากจะถามวามีทางจะผอนคลายไดไหมครับ หรือวาเปน
ระเบียบของมัน แกไขไมได ถาแกไขไดก็จะชวยโรงเรียนไดมากครับ ผมขอตั้งขอสังเกต   
ไวเพียงแคนี้ครับทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ เชิญ
ทานนริศ ขํานุรักษ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมคิดวาไมเพียงแตผมซึ่งเปน
ผูสนใจปญหาการศึกษาของประเทศ แตวาใครก็ตามครับถาไดอานรายงานฉบับนี้ ก็จะ
พบวา หลังจากอานจบนะครับ ตั้งแตหนาแรกจนถึงหนาสุดทาย คนไมเคยสนใจมาศึกษา
มาเลยจะพบวารายงานฉบับนี้บอกวาการศึกษามีปญหาและการศึกษาเราอยูทามกลาง
ความขาดแคลน ผมเปนคนหนึ่งที่ไดติดตามเรื่องราวการศึกษาของประเทศมาพบวา   
ขาดแคลนทุกระดับครับ ทั้งระดับมหาวิทยาลัย ทั้งระดับมัธยม ประถม และการจัด
การศึกษาระดับอ่ืน ๆ ก็ขาดแคลนทั้งสิ้น ผมยกตัวอยางในจังหวัดพัทลุงผมนะครับ         
มีหนวยพิทักษปา หนวยพิทักษอุทยานนะครับดูแลน้ําตกเล็ก ๆ น้ําตกหนึ่งนะครับ ดูแลปา
ไมกี่ไรครับ ดูแลไดบางไมไดบาง--------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๖/๑ 



 ๑๓๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริลักษณ (๒) ๖๖/๑ 
 
มีคน ๑๐ กวาคน มีรถถึง ๒ คัน ไดรับงบประมาณปหนึ่งเปนลานบาทนะครับ แลวก็
โรงเรียนเอกชนสอนภาษาอิสลามซึ่งอยูใกล ๆ ไดรับงบประมาณไปนิดเดียวครับ สนับสนนุ
จากรัฐบาลไป แลวก็กูจากทานไมไดอีก ทั้ง ๆ ที่ภารกิจยิ่งใหญนะครับ  สรางคน สรางบาน 
สรางเมืองนะครับ ภารกิจยิ่งใหญกวาหลายเทา แตวางบประมาณนอยมาก ผมจึงคิดวา
การศึกษาไทยจึงอยูทามกลางความขาดแคลน และหากดูรายงานฉบับนี้คิดวายังจะ   
ขาดแคลนไปอีกยาวนานนะครับ ซึ่งการขาดแคลนผมคิดวาหากเปรียบเทียบระหวาง
โรงเรียนเอกชนโดยทั่วไปโดยภาพรวมกับรัฐบาลแลว โรงเรียนเอกชนยิ่งขาดแคลนหนัก
เขาไปอีกนะครับ ทั้งบุคลากร ทั้งอาคาร ทั้งงบการซอมแซม ยิ่งขาดแคลนหนักเขาไปอีก 
นะครับ ผมจึงคิดวาปญหาเหลานี้ก็คือปญหาวาเงินทุนหมุนเวียนอยางไรก็ยังไมเพียงพอ 
ยังนอยอยู ดูไดจากตัวเลขวาจํานวนผูกู จํานวนเงินที่ใหกูไมถึงครึ่งครับ ของที่ทานได
อนุมัติไปนะครับ ซึ่งถือวายังขาดแคลนอยางหนักนะครับ และก็ผมคิดวาทานตองทบทวน
อะไรบางเรื่องเหมือนกัน  เชน ผมจนถึงนาทีจนถึงขณะนี้ทานตองใหกูซอมแซมมากกวา 
ใหกูสรางอาคารใหมนะครับ เพราะระยะเวลายาวนาน และเขาก็ลําบากมากกับงบการ
ซอมแซม ๒. โรงเรียนเล็กทรัพยสินนอยกูนอยเขายิ่งลําบากหนักเขาไปดวยครับ แลวก็
โรงเรียนที่อยูหางไกลการประเมินทรัพยสินยิ่งนอยลงไปอีก ยิ่งทําใหเขาขาดแคลนหนัก 
เขาไปอีก ทานตองปรับบางนะครับ และก็เรียนกับทานวานอกจากนั้นทานตองประเมิน
วิเคราะหสถานการณ วิเคราะหปญหาในการอนุมัติใหโรงเรียนเอกชนกูดวยนะครับ       
ใน ๕ จังหวัดชายแดนภาคใต โรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลามถือเปนโรงเรียนยอดนิยม
นะครับ ถือเปนโรงเรียนหลักนะครับ เขาเลือกโรงเรียนเหลานี้กอนนะครับ โรงเรียนเหลานี้
เต็มนะครับ ถึงไปโรงเรียนประจําอําเภอ ไปโรงเรียนประจําจังหวัดไปโรงเรียนอื่น เพราะวา
เขาเชื่อม่ันกันมาตั้งแตเปนปอเนาะวาโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลามนี้สรางผูนํา
ศาสนา สรางผูนําทางสังคม ผมคิดวาทานตองทุมเทและก็ใหโรงเรียนเอกชนสอนศาสนา
อิสลามในพื้นที่จังหวัดภาคใตนี้ไดรับการพิจารณาเปนพิเศษกวาที่อ่ืน ผมเรียนในจังหวัด
พัทลุงครับ เดิมมีโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลามมีนักเรียนไมกี่รอยครับ แตใน  ๔ – ๕ ป 
ที่ผานมา เพิ่มมาเปนหลายพัน และก็ตัวเลขเปนหลายหมื่นเลยนะครับ เหตุเพราะวาคนที่
เคยคิดจะไปเรียนพื้นในที่จังหวัดชายแดนภาคใตไมกลาไป ที่พัทลุงมีอยู ๑๐ กวาโรงเรียน 



 ๑๓๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๖๖/๒ 
 
เรียนที่พัทลุง คนในจังหวัดชายแดนภาคใตบรรยากาศการศึกษาไมมีเขาอพยพมาเรียน   
ที่พัทลุงในขณะที่เปนจังหวัดเล็ก ๆ โรงเรียนเล็ก ๆ ตองขยายออกมา ทานตองพิจารณา
ปญหานี้เปนปญหาพิเศษนะครับ ผมจึงขออนุญาตสอบถาม ฝากขอสังเกตทานวา        
๑. ทานไดใชความพยายามที่จะบอกรัฐบาลวาทานอยูทามกลางความขาดแคลนมาก
นอยแคไหนเพื่อขอเงินทุนใหเพิ่มมากยิ่งขึ้นกวาปจจุบันนี้ เพราะวาทั้งทานและผมทราบ  
ดีวาเงินสวนนี้ไมเพียงพอและเรายังมีความตองการจําเปนอยู ๒. ทานไดใชความพยายาม
ที่จะแกระเบียบของกระทรวงการคลังหรือระเบียบอื่น ๆ ที่เปนอุปสรรคตอการทําให
กองทุนนี้มากขึ้น และก็สามารถปฏิบัติงานไดอยางมีประสิทธิภาพ ทานไดใชความ
พยายามมากนอยแคไหน และก็ทานไดใชการวิเคราะหประเมินสถานการณเพียงพอ   
แลวหรือไมในการใหกูวาเหมาะสมกับสถานการณ----------------------------------------------- 
 

- ๖๗/๑ 



 ๑๓๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๖๗/๑ 
 
เหมาะสมกับพื้นที่มากนอยแคไหนอยางไรนะครับ และก็ฝากวาโรงเรียนเอกชนที่ผลิต
บุคลากรเพื่อปอนสิ่งที่ตลาดขาดแคลนนี่ผมคิดวาทานตองรีบชวยเหลือดูแล เชน ในพื้นที่
จังหวัดพัทลุงนี่ไมมีการเรียนการสอนในระดับสูงกวา ปวส. ทั้งของรัฐทั้งของเอกชนนะครับ 
ถาจบ  ปวส .  แลวตองไปเรียนปริญญาตรีที่ อ่ืน  ผมคิดวาถามี เอกชนขอเปดสอน 
ระดับปริญญาตรีที่พัทลุงนะครับ ทานตองรีบสนับสนุนนะครับ เพราะวาคนพัทลุง 
ตองเอาเงินไปตางจังหวัดเพื่อไปเรียนหนังสือในระดับปริญญาตรีหรือสูงกวา ปวส. ปหนึ่ง
จํานวนมากมายนะครับ  

 สุดทายขออนุญาตฝากจากอาจารยผองศรีนะครับ ขออนุญาตเอยนามวา
ลูกจางชั่วคราวในโรงเรียนบางโรงเรียนซึ่งเปนโรงเรียนเอกชนนะครับที่ไมไดรับคาจาง
ชวงเวลาโรงเรียนปดเทอมนะครับ ทานคิดจะแกไขอยางไร เพราะวาสิ่งนี้ขอเท็จจริงนี้มีอยู
จริงในขณะนี้นะครับ ลูกจางชั่วคราวในโรงเรียนแตก็บางโรงเรียนนะครับไมจายคาจาง
ชั่วคราวในชวงโรงเรียนปดเทอมนะครับ ทานคิดจะแกไขปญหาเหลานี้ เพราะคนเหลานี้
ตองอยูกับโรงเรียนไปตลอด ผมจึงฝากขอสังเกตและก็ฝากขอซักถามกับทานประธาน   
ไปยังผูมาชี้แจงนะครับ กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสมบูรณ  เชิญครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดตรัง  พรรค
ประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพครับ รายงานดังกลาวก็คงเกี่ยวของกับเร่ืองการศึกษา
ของพี่นองประชาชน โรงเรียนเอกชนก็คงเปนทางเลือกหนึ่งสําหรับเด็กนักเรียนของเราที่ 
ไมมีโอกาสจะไดเรียนในโรงเรียนของรัฐบาลที่จัดสรรใหเรียนฟรี ๑๒ ป ซึ่งบางรัฐบาลก็
พยายามที่จะสนับสนุนสงเสริมการศึกษาเพื่อเปนรากฐานใหกับพี่นองประชาชน แตก็ตอง
ยอมรับครับวาบางชวงของรัฐบาล บางรัฐบาลละเวนที่จะสนับสนุนการศึกษาใหกับ
เยาวชนเหมือนกับเสมือนกับตองการใหประชาชนของตนเองเปนคนโง งายในการ
ปกครองประเทศ ทานประธานครับ ดูจากรายงานตรงนี้นะครับมันอาจจะชี้ใหเห็นถึง
นโยบายบางอยางของรัฐบาลแตละรัฐบาล ทานประธานคงจะเห็นวากองทุนดังกลาว 
กองทุนกูยืมกูเงินหมุนเวียนเพื่อการพัฒนาการศึกษาโรงเรียนเอกชน ทานดูหนา ๒๙ ครับ 



 ๑๔๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๖๗/๒ 
 
ทานประธานจะเห็นตารางสรุปรายละเอียดไดชัดเจนเลยครับ กองทุนนี้เร่ิมตั้งแตป ๒๕๓๑ 
ไดรับงบประมาณตั้งแตปแรกจากรัฐบาล ๓๐ ลานบาท ๗๐ ลานบาท ๕๐ ลานบาท 
๕ ปติดตอกัน ป ๒๕๓๙ เวนไป ป ๒๕๔๐ ซึ่งมีวิกฤติทางเศรษฐกิจยังไดรับงบประมาณ
สนับสนุนจากทางรัฐบาลเพื่อจะพัฒนาการศึกษาเอกชน ซึ่งเปนทางเลือกหนึ่งของเด็ก 
ของเรา ก็ตองยอมรับครับวาเด็กที่ เ รียนของรัฐหรือเรียนของเอกชนก็เปนเด็กไทย
เหมือนกันทั้งสิ้น ไดรับงบประมาณ ๑๐๐ ลานบาท ป ๒๕๕๑ ๑๐๐ ลานบาท ป ๒๕๔๒  
๔๐ ลานบาท ป ๒๕๔๓  ๑๐๐ ลานบาท ป ๒๕๔๔  ๑๐๐ ลานบาท ทานประธานเห็น 
ไหมครับยอดเงินเพิ่มขึ้นมาเรื่อย ๆ เรียนวา นายชวน หลีกภัย นายกรัฐมนตรี คร้ังที่ ๒     
ป ๒๕๔๑  จนถึงป ๒๕๔๔ แตทานประธานดูครับป ๒๕๔๕ ป ๒๕๔๖  ป ๒๕๔๗             
ป ๒๕๔๘ ทานประธานก็อยูในสภากับผม ไมไดรับงบสนับสนุนแมแตบาทเดียวครับ 
ตอไปป ๒๕๔๙ ก็ยังไมไดรับ แลวทานประธานดูที่มุมขวาของหนา ๒๙ ครับ ทานมี
ความรูสึกเหมือนกับผมไหมครับ เขาเขียนวางบประมาณที่ไดรับป ๒๕๔๙ แลวขีด      
ลานบาท หมายความวาไมไดรับงบสนับสนุนจากทางรัฐบาลเลย------------------------------ 
 

- ๖๘/๑ 



 ๑๔๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๖๘/๑ 
 
จริงอยูครับเงินดังกลาวเพื่อใหโรงเรียนเอกชนไดไปกู เพื่อสําหรับไปสรางอาคารเรียน     
ซื้ออุปกรณการเรียนสนับสนุนการพัฒนาการเรียนการสอนใหเด็กโรงเรียนเอกชน        
ทานครับตรงนี้เปนการพัฒนาเยาวชนการพัฒนาคนใชหรือไมครับ ถาใชแตทําไมโดนทิ้ง
โดนละเลยมา แลวรายไดของกองทุนครับ เขียนตามขอ ๑๑ ที่มาของเงินทุนหมุนเวียน
ไดแก ขอ ๑๑ (๑) เงินที่ไดรับจากงบประมาณรายจาย ถามวาถาเกิดกองทุนไมไดรับ
งบประมาณรายจายทางจากรัฐบาล รัฐบาลไดรับงบประมาณที่จะใหพี่นองประชาชน  
เอาเงินภาษีพี่นองประชาชนมาใหกับพี่นองประชาชนจํานวนเทาไรครับ กี่ลานลานบาท   
แตเหลือเชื่อสําหรับเร่ืองนี้ ไมมีแมแตบาทเดียว สวนที่ ๒ เงินที่ไดรับการชําระคืนจาก       
ผูกูยืม ก็คือใครที่กูยืมหลังจากผอนชําระหนี้ ๑ ภาคเรียนก็ตองมาสงเงินคืนกองทุน     
ทานประธานดูขอที่ ๓  ครับเงินคาปรับเนื่องจากการผิดนัดชําระหนี้ เนื่องจากดอกเบี้ย    
ที่ทางกองทุนคิดก็คือรอยละ ๔  นะครับ ถาเกิดกูไมถึง ๕ แสนบาท ใหชําระภายใน ๕ ป 
ถาเกิน ๕ แสนบาท ไมเกิน ๑ ลานบาทตองชําระไมเกิน ๗ ป ถาเกิด ๑ ลานบาทขึ้นไป 
ตองชําระภายใน ๑๕ ป ถาเกิดผิดการชําระหนี้ครับหรือเปนลูกคาผิดนัดจะคิดในอัตรา
รอยละ ๑๒ ตอป ทานประธานดูประเด็นตรงนี้ครับ เหมือนทานชินวรณหรือสมาชิกพรรค
ประชาธิปตยหลายทานที่อภิปรายเรื่องกองทุนเรื่องการศึกษาทั้งหมดนี่ครับ วันนี้อาจจะ
เปนรอบเหมาของพรรคประชาธิปตย จะเห็นวาเราตองการใหทานลดดอกเบี้ยสําหรับ
โรงเรียนที่จะขอกูยืมเงินใหเหมือนกับกองทุนกูยืมเพื่อการศึกษาครับ รอยละ ๑ ก็พอครับ 
เราบอกแลววารัฐพึงจะสนับสนุนมันไมใชวาเขาตองชวยตัวเองและตองจายเงินชําระที่
มาก และถาเกิดกรณีผิดนัดละครับ ทานทราบไหมครับถาเกิดโรงเรียนเกิดภาวะขาดทุน
ขึ้นมาไมสามารถที่จะชําระได รายไดของโรงเรียนเอกชนเอามาจากไหนครับทานประธาน 
จะไปขายของในโรงเรียนหรือ จะไปเอาสัมปทานโทรศัพทมือถือมาจําหนายใหเด็กหรือ    
ก็ไมไดครับ วิธีที่มีรายไดของโรงเรียนเอกชนคือเก็บคาเลาเรียนของเด็กนักเรียนครับ 
เพราะฉะนั้นเมื่อโรงเรียนลงทุนมากตองเสยีดอกเบี้ยมากก็ตองเก็บเงินคาเลาเรียนเด็กมาก 
ภาระตกที่ใครครับ ก็คือตกที่เด็กนักเรียน ตกที่พี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นตรงนี้ผม
อยากกราบเรียนทานผูที่มีสวนรับผิดชอบวาลดดอกเบี้ยเถอะครับ พัฒนาการศึกษาใหเด็ก
นี่เปนการพัฒนาชาติ ทานประธานครับ เร่ืองดอกเบี้ยคาปรับจึงเปนสิ่งสําคัญ ผมอยากให 



 ๑๔๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๖๘/๒ 
 
ทางคณะกรรมการไดไปเปลี่ยนตรงเรื่องระเบียบดังกลาวนะครับ ลดดอกเบี้ยเถอะครับ 
รอยละ ๑ เหมือนกองทุนกูยืมก็ยังดีนะครับ สําหรับรอยละ ๑๒ เหมือนกับกองทุนกูยืม   
ในกรณีนักเรียนผิดนัดก็คงคลาย ๆ กัน  

 เร่ืองที่  ๒ ที่อยากจะกราบเรียนก็คือการเพิ่มวัตถุประสงคของกองทุนครับ
เราจะสังเกตวาวัตถุประสงคของกองทุนนั้นจะพัฒนาในเรื่องของการกอสรางอาคารเรียน 
ในเรื่องของการซอมแซมอาคารที่ชํารุดหรือการจัดซื้ออุปกรณการเรียน เมื่อสักครูนะครับ 
ส.ส. หลายทาน โดยเฉพาะทาน ส.ส. นริศก็ไดกลาวถึงโรงเรียนเอกชนที่สอนศาสนา
อิสลามนะครับ มีหลายแหงดวยกันครับ ทานประธานครับ โดยเฉพาะพื้นที่ที่มีพี่นอง
มุสลิมอยู ใหการสนับสนุนเขาไปเถอะครับ อาจจะเปนเงินกูปลอดดอกเบี้ยยิ่งเปนการดี
ครับ โรงเรียนดังกลาวสอนใหคนเปนคนดี เพราะฉะนั้นเราในฐานะเปนผูบริหารอยากจะ
ใหประเทศของเราเปนประเทศที่มีคนที่มีคุณภาพและก็เปนคนดีก็ตองใหการสนับสนุนเขา 
อยาใหเขาตองชวยตัวเองกันแบบที่เขาไมคอยพรอมและตองชวยเองนะครับ อยากใหเพิ่ม
วัตถุประสงคนะครับ หรือลดขอกําหนดตาง ๆ ที่อาจจะเปนปญหากับการบริหารงานของ
โรงเรียนเอกชนทางดานการศึกษา แลวสวนที่ ๒ มีการพูดถึงครู ------------------------------- 
 

- ๖๙/๑ 



 ๑๔๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๖๙/๑ 
 
องคประกอบของการเรียน แนนอน ๑. ก็คือเร่ืองสถานที่ ๒. คือหลักสูตร ๓. ก็คือ          
ตัวครูผูสอน และ ๔. คือเด็กนักเรียน มีคนพูดแลววาสวัสดิการตาง ๆ ของครู ทานเขาไป
ชวยดูแลนิดหนึ่งนะครับ แนนอน ครูทั้งหลายมีหนี้มีสิน รายไดไมพอรายจาย โดยเฉพาะ
ในภาวะเศรษฐกิจของยุครัฐบาลนี้ น้ํามันแพงมาก ขาวสารแพงมาก รายไดนอย และสิ่ง
สําคัญขององคประกอบการศึกษาก็คือเด็ก ทานประธานครับ เมื่อป ๒๕๓๘ ในสมัย
รัฐบาลชวน หลีกภัย ไดอนุมัติใหมีกองทุนกูยืมเพื่อการศึกษา ทานเห็นไหมครับ เด็กที่อยู
ในกองทุนกูยืมเพื่อการศึกษาขณะนี้ไดทํางานกันเยอะแยะ เปนโอกาสที่เขาจะยกฐานะ
ตัวเองในฐานะที่บานไมมีเงิน แตมีโอกาสไดกูเงินเรียน ทานครับ ทานอยูกระทรวงศึกษาฯ 
ทานทราบไหมครับวาวันนี้กองทุนกูยืมเพื่อการศึกษามีคนขอกูนะครับ ๙ แสนราย แตมี
งบประมาณใหเพียง ๘ แสนราย อีก ๑ แสนรายไมมีสิทธิไดกู ทานตองหาวิธีนะครับวันนี้ 
จะแปรญัตติงบประมาณเพื่อใหเด็กคนจนมีโอกาสไดเรียนเหมือนคนอื่น วัตถุประสงคของ
การตั้งกองทุนคือเด็กที่ยากจนจะไดมีศักยภาพเพิ่มขึ้นเทากับคนอื่นมีโอกาสไดเรียน 
เพราะฉะนั้นชวยเถอะครับ พัฒนาการศึกษาของเราและโดยเฉพาะทางพรรคประชาธิปตย
สนับสนุนทานเต็มที่ครับ มีขอบังคับหรือกฎหมายตรงใดที่เราอยากจะพัฒนาการศึกษา 
เรายินดีเต็มที่ครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ สรุปได       
ดีมากครับ ตอไปคุณสมควร โอบออม คนสุดทาย เชิญครับ 
  นายสมควร โอบออม (นครสวรรค)  :   กราบเรียนทานประธานสภา         
ที่เคารพครับ กระผม สมควร โอบออม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครสวรรค     
เขต ๑ พรรคประชาธิปตย ผมเองก็ไดอานรายงานผลการดําเนินงานเงินทุนหมุนเวียนที่ได
นํามารายงานตอสภาผูแทนราษฎร ก็ไดฟงทานสมาชิกของพรรคประชาธิปตยอภิปรายถึง
ขอดีขอเสีย ผมเองก็ไดฟงแลวก็เขาใจ อันที่จริงแลวผมมีประเด็นอยูนิดหนึ่งครับ อยากจะ
ฝากเปนขอสังเกต ผมเรียนวาผมเองนั้นไปโรงเรียน จริง ๆ แลวตองเรียนกับทานประธาน
วา ป. ๔ เทานั้นเองครับที่ผมมีโอกาสในโรงเรียน แลวก็ประกอบสัมมาอาชีพมาโดยตลอด 
จนกระทั่งผมไดมีโอกาสเขาสูงานการเมือง ผมเคยไดเปนกํานันอยู ๔ ปเศษ ๆ แลวก็ได
ผานการลงสมัครรับเลือกตั้งเปนผูแทนราษฎรใน พ.ศ. ๒๕๓๕ ครั้งที่ ๒ ไมไดรับเลือกตั้ง 



 ๑๔๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๖๙/๒ 
 
ในนามพรรคพลังธรรม  เสร็จแลวก็มาป  ๒๕๓๘  นะครับ  ก็ลงสมัครรับเลือกตั้ ง             
เปนผูแทนราษฎรในนามพรรคประชาธิปตย ไดรับเลือกตั้ง วุฒิไดเรียนขณะนั้นก็ยัง ป. ๔ 
เทานั้นเองครับ ก็เรียนกับทานประธานอยางนั้น ฉะนั้นผมเห็นครับวาการศึกษานั้นสําคัญ
ตอชีวิตของมนุษย สําคัญมากเลยครับ แลวที่สําคัญไมแพการศึกษาก็การประกอบอาชีพ 
คนเราถาจะมีคุณคาก็ตองไดรับการศึกษา ไดรับการประกอบอาชีพ ใชคําวา ที่มีคุณคา 
ผมเชื่อเหลือเกินวาคนนั้นจะมีคุณคา สําหรับผลของกองทุนหมุนเวียนนั้นที่ไดสนับสนุน
ใหกับโรงเรียนภาคเอกชนนั้น ผมก็เห็นถึงความสําคัญวามีความสําคัญตอการพัฒนาการ
เรียนการสอน  ไมวาจะเปนเรื่องโรงเรียนของเอกชนหรือโรงเรียนของรัฐบาลนั้น 
ก็มีความสําคัญดวยกันทั้งนั้น เพราะฉะนั้นผมจะยกตัวอยางตามประสบการณของผม  
ที่ผมนั้นไดเห็นอยูนะครับ ผมคิดวาเงินทุนหมุนเวียนที่ใหกับภาคเอกชนนั้นมีกรอบ          
มีขอสังเกตไหม ไดรับรูถึงขอดีขอเสียของโรงเรียนเอกชนขนาดไหน โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ผมเรียนอยางนี้วาโรงเรียนเอกชนบางโรงครับ เอาอยางนี้ก็แลวกัน ---------------------- 
 

- ๗๐/๑ 



 ๑๔๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)          นภา ๗๐/๑ 
 
ตอนที่ผมเขาโรงเรียน ผมก็เดินไปเรียนตั้งแต ก จนกระทั่งจนถึงจบ ป. ๔ ก็เดินครับ 
ประมาณสักกิโลกวา ๆ ก็จบ ป. ๔ ก็อบอุนครับ อบอุนกับการที่ผมไดอยูกับบานแลวก็ 
ไดเดินไปเรียนแลวก็กลับบานนะครับ แตการเรียนการสอนผมเห็นวา ณ ปจจุบันนี้ 
เลยนะครับวาโดยเฉพาะอยางยิ่งโรงเรียนของเอกชนนี่ครับ ผมเห็นเขาใชวิธีการก็คือวา 
มีรถไปรับนักเรียนในตางอําเภอดวยซ้ําไปครับ ในจังหวัดเดียวกันตางอําเภอครับเดินทาง 
รถนั้นวิ่งกัน ๓๐ กวากิโลเมตรอยางนี้ครับ เด็กก็จะอยูบนรถประมาณสักครึ่งชั่วโมง  
๔๐ นาที กวาจะถึงบาน กวาจะถึงโรงเรียน ผมก็คิดวาไมนาจะทําใหเด็กที่มาเรียนนั้น
ไดรับความอบอุน ผมคิดวาเราทําไมไมสงเสริมและพัฒนาโรงเรียนใหเขานะครับ ไมวา 
จะเปนโรงเรียนเอกชนที่จะพัฒนาเขาก็ใหมีกรอบนะครับ ก็ควรจะรับเด็กที่จะมาเรียน
ระยะทางสักเทาไร ไมควรเดินทางไกลนักอะไรอยางนั้น แลวสวนของรัฐบาลจริง ๆ  
ก็สงเสริมครับ พัฒนาเขาใหมีอุปกรณการเรียนการสอนนะครับในโรงเรียนของรัฐบาลเอง
นั้น ใหนักเรียนในหมูบานนั้นเรียนโรงเรียนที่ใกลบาน ผมคิดวานาจะเปนประโยชน 
โดยเฉพาะอยางยิ่งอยางที่ไดฟงวาน้ํามันก็แพงนะครับ รถ ๖ ลอ   ถาวิ่งรับนักเรียน ผมก็
คิดวากิโลเมตรหนึ่งใชน้ํามันอยางนอยก็ตองมี ๖ – ๗ บาท ไปกลับ ๖๐ กิโลเทาไร  
แลว ๑ วันเทาไร รวมแลว ๕ วันเทาไร รวมแลว ๑ เดือนเทาไร ๑ ปเทาไรนะครับ นี่ก็
ทรัพยากรของโลกเชนเดียวกัน ฉะนั้นผมฝากเปนขอสังเกตครับวาเราจะดําเนินการ
อยางไรเพื่อใหการเรียนการสอนนั้นนะครับมีประสิทธิภาพ เด็กไดเรียนมีความอบอุน 
นะครับ ไมตองเสี่ยงกับการอยูบนรถ ไมตองหวงเรื่องการเกิดอุบัติเหตุนะครับ เดินไปเรียน
ใกล ๆ บาน ผมคิดวาก็นาจะเปนประโยชน ก็ขอฝากอยางนี้ครับไวเปนขอสังเกตนะครับ  
ก็ขอบคุณทานรองปลัดครับ วันนี้ที่ไดมาที่สภา แลวเราก็จะไดฟงทานนะครับไดตอบ 
ไดชี้แจง ขอบคุณมากครับ สวัสดีครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณคุณสมควรครับ 
เชิญทานรองปลัดฯ หรือทานใดก็แลวแตครับ เชิญครับ เอาประเด็นหลัก ๆ ที่เขาสงสัย 
สวนที่เขาฝากไมตองแจงหรอกครับ เพียงแตวาทานรับฝากเขาก็แลวกันครับ 
  นายสุรเทพ ตั๊นประเสริฐ (รองปลัดกระทรวงศึกษาธิการ)  :  กราบเรียน
ทานประธานสภา ทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่เคารพอยางสูงทุกทาน กระผม นายสุรเทพ 



 ๑๔๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๗๐/๒ 
 
ตั๊นประเสริฐ รองปลัดกระทรวงศึกษาธิการ กอนอื่นนั้นผมใครขอเรียนชี้แจงพื้นฐาน
เบื้องตนกอนวา กองทุนเงินทุนหมุนเวียนเพื่อพัฒนาการศึกษาโรงเรียนเอกชนอยูใน
สํานักงานคณะกรรมการการศึกษาเอกชน มีอีกกองทุนหนึ่งนะครับ ซึ่งเปนเงินทุน
หมุนเวียนเพื่อโรงเรียนสอนศาสนาอิสลามภาคใต ในเขตพื้นที่การศึกษาตาง ๆ ของ
จังหวัดสตูล ยะลา นราธิวาส ปตตานี สงขลา นครศรีธรรมราช พัทลุง สุราษฎรธานี ชุมพร 
ภูเก็ต กระบี่ ระนอง พังงา และตรัง เพราะฉะนั้น ส.ส. ผูทรงเกียรติที่ไดพูดถึงการดูแลของ
โรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลามนั้น เดี๋ยวกระผมจะชี้แจงเพิ่มเติมสักครูหนึ่งนะครับ 
เพราะฉะนั้นเมื่อมีลักษณะกองทุน  ๒  ทุน  ปรากฏวาในป  พ .ศ .  ๒๕๕๐  ได เกิด
พระ ราชบัญญัติ โ ร ง เ รี ยน เ อกชน  ปพุ ท ธศั ก ร าช  ๒๕๕๐  ขึ้ นมา  ได กํ า หนด 
ในพระราชบัญญัติวาใหมีกองทุนหมุนเวียนในระบบ ทางคณะกรรมการของ  สช.  
ผมขออนุญาตเรียกสั้น  ๆ  นะครับ  ไดตัดเอาทั้ ง  ๒  กองทุนนี้มารวมเขาดวยกัน  
และขอคิดเห็นของทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่เคารพ เกี่ยวกับในเรื่องของขั้นตอน ระเบียบ 
หรือวิธีการ ผมจะไดนําเอาขอสังเกตตรงนี้ไปปฏิบัติและวางเปนแนวระเบียบใหมเพื่อใช 
ในโอกาสตอไป ซึ่งก็ขอเรียนวาการดําเนินงานที่เราจะดําเนินงานนั้นเราจะคํานึงถึง--------- 
 

- ๗๑/๑ 



 ๑๔๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)           จิตตานนัท ๗๑/๑ 
 
ความถูกตอง ความยุติธรรม และการเห็นอกเห็นใจซึ่งกันและกัน เพราะเรารูวาปญหาของ
โรงเรียนเอกชนนั้นคืออะไร โดยเฉพาะอยางยิ่งสมาชิกผูทรงเกียรติไดพูดถึงเรื่องของ    
การจัดการศึกษาของเอกชนอิสลามทางภาคใตนั้น ผมขอเรียนวาในแนวทางระเบียบเดิม
เราใหกูยืมเงินโดยไมคิดดอกเบี้ยสําหรับใน ๑๖ – ๑๗ จังหวัดทางภาคใตที่จัดดําเนินการ
สอนเอกชนอิสลามนะครับ แลวก็เปนที่นายินดีวางบประมาณซึ่งเราไมเคยได ในปที่แลว   
ที่ผานมาเราไดมา ๕๐ ลานบาท เพื่อเปนกองทุนของทางอิสลามทางภาคใต ซึ่งขณะนี้  
เราก็ไดบวกเขาไปเปนกองทุนในระบบแลว เราก็ไดมา ๕๐ ลานบาท ปนี้เราขอไป      
๒๐๐ ลานบาท ไมทราบวาทางคณะกรรมาธิการพิจารณางบประมาณจะผานใหเรา     
สักเทาไรครับ กําลังเสนอกันอยูก็กราบเรียนเพื่อทราบ ๒. เมื่อในภาพรวมผมเรียนแลววา
เรากําลังจะทําระเบียบกฎเกณฑตามที่ทานสมาชิกเสนอแนะมาปฏิบัติ อันที่ ๒ เพื่อให 
การดําเนินงานเปนไปดวยความบริสุทธิ์และความเขาอกเขาใจกัน ขณะนี้ทาง สช. ไดมี
การแตงตั้งคณะกรรมการชุดหนึ่งเพื่อที่เราจะดูวามีปญหาเกี่ยวกับเร่ืองของการใช พ.ร.บ. 
การศึกษาเอกชน ป ๒๕๕๐ พิจารณาในเรื่องของเงินคาครองชีพ พิจารณาในเรื่องของ   
เงินประกันสังคมทั้งหลาย โดยเราเชิญประธานกรรมการ นายกสมาคมตาง ๆ ของ
โรงเรียนเอกชนประมาณ ๕ – ๖ สมาคม มารวมกันพิจารณารวมกับทางเจาหนาที่ของ
กระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งผมคิดวาในการดําเนินงานเราก็จะดําเนินงานไปไดดวยความ 
สัมพันธอันดีและก็เพื่อประโยชนสูงสุดในการจัดการศึกษาแหงชาติ สวนรายละเอียด
เกี่ยวกับการตอบขอคิดเห็นตาง ๆ ขอสังเกตตาง ๆ ที่เปนรายละเอียดของกองทุน
หมุนเวียนนั้นผมคงจะมอบหนาที่กับทาน ผอ. เปนผูที่ รับผิดชอบ เพราะเปนผูที่ มี      
ความชํานาญ เคยเปนเลขาธิการ สช. และปจจุบันทานก็เปนผูอํานวยการกองทุน
สงเคราะห ไดชี้แจง ขอบคุณครับ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ สั้น ๆ นะครับ 
นายสํารวม พฤกษเสถียร (ผูอํานวยการกองทุนสงเคราะห)  : ทานประธาน

ที่เคารพครับ กระผม สํารวม พฤกษเสถียร อดีตผูอํานวยการสํานักงานคณะกรรมการ  
การสงเสริมการศึกษาเอกชน ผมออกจากตําแหนงเมื่อประมาณ ๒ อาทิตยที่แลว          
ขออนุญาต กราบเรียนทานเพื่อเปนขอมูลตามขอสังเกตและคําถามที่ทานพึงมี ทานครับ 



 ๑๔๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๗๑/๒ 
 
ในพระราชบัญญัติโรงเรียนเอกชนตามมาตรา ๘๖ ทําความลําบากใหแกผูประกันสังคม
จริงครับ เปนชองวางของกฎหมายจริง ๆ ขณะนี้ทานรัฐมนตรีกําลังสั่งแกไขและปรับปรุง 
นั้นคือการแกกฎหมายซึ่งอาจจะใชระยะเวลา แตในสิ่งที่กระทําไดในขณะนี้ก็คือกําลัง   
ขอความเห็นจากกฤษฎีกาวาจะขอความเห็นจาก ครม. เพื่อให ครม. มีมติใหประกันสังคม
รับตอเนื่องไปจะไดหรือไมอยางนั้นคือทางหนึ่งที่รัฐตองทํา ในเรื่องที่ ๒ ในขณะนี้มีไปฟอง
ศาลปกครองแลวทานครับวากฎหมายไปลิดรอนสิทธิ เพราะฉะนั้นไมอยางหนึ่งอยางใด  
ก็นาจะเปนทางออกนะครับ ในขณะที่ เราจะกระทําไดในขณะนี้ก็คือยายจากการ
ประกันสังคมตามมาตรา ๓๓ ซึ่งมีอยู ๗ ประเภท ของสวัสดิการไป ๓๙ ลดหยอนไป ๑ 
เปนการทดแทนไปกอนแตก็มีขอแมอีกวาการโอนถายจะทําไดตองเมื่อทานมีอายุครบ  
๑๒ เดือน ถาไม ๑๒ เดือนไมสามารถถายได เพราะฉะนั้นในชวงระยะเวลานี้ก็ขอแกไข
ตามที่กราบเรียนทานครับ ทานครับเงินนอยมีนอยจริง ๆ ครับ และถามวาตามจํานวนที่กู
ถาทานบอกวามี ๑,๐๐๐ ลานบาท แลวปลอยกูไปขอกูประมาณ ๓,๐๐๐ ลานบาท      
ทานครับจนดวยแตมจริง ๆ ครับ คือไมสามารถที่จะระดมทุนอยางไร ขอเสนอของทาน  
ในการที่บอกวาเอาเงินบริจาค เอาเงินอะไรตาง ๆ ก็คงจะยากครับ เพราะเขาอาจจะถือวา
เปนโรงเรียนเอกชน แตถาเรามีนิมิตใหมมีนโยบายใหมวาสามารถที่จะไปขอเงินกูที่มีอัตรา
ต่ํากวานี้สมมติครับ ก็อาจจะเปนไปไดและในพระราชบัญญัติใหมนี้นะครับ ก็ใหระดมเงิน
ในภาคสวนของโรงเรียนเขาไปดวยคิดจากกําไรที่พึงมีนะครับ ระบบบัญชีจะไปกํากับ
โรงเรียนใหมีกําไรและกําไรนี้ไมเกินรอยละ ๓ ของกําไรจะสงเขาไปในกองทุนนี้ ตอไปก็คง
จะมีเงินชวงหนึ่งออกไปจากกองทุนนี้ครับผม------------------------------------------------------ 
 

- ๗๒/๑ 



 ๑๔๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                 เพทาย ๗๒/๑ 
 
การสงเงินคืนคลังเฉพาะดอกเบี้ยนะครับเปนระเบียบครับ เพราะฉะนั้นพยายามแกไข
ระเบียบแตยังไมยินยอมจากกระทรวงการคลังครับ ทานครับ แตคุณภาพยังไมปรากฏ 
หมายถึงวาเอาเงินไปใหกูแลวจะมีประสิทธิภาพดีหรือไม อาจจะรับสภาพนะครับวาไมมี
รายงานที่ เกี่ยวกับคุณภาพที่ เปนขอเท็จจริงในเชิงของตัวลายลักษณอักษร แตใน      
ความเปนจริงทานครับ ถาเปรียบเทียบ ขอประทานโทษที่ไมไดบอกวาโรงเรียนเอกชน
ดีกวาภาครัฐ อัตราของเนชั่นแนล เทสท (National test) หรืออัตราของโอเน็ต (ONET) 
อะไรตาง ๆ ก็โชวอยูเปนประจํา ถึงแมวาคนเหลานั้นอาจจะไมขอกู แตในภาพรวมแลว
คุณภาพในการจัดการศึกษาในภาพรวมก็จะเปนการดูดีครับ ทานครับ มีบางประเด็นที่
ทานบอกวาทําไมกูแลวไมไดตามกู ทานครับ หลักทรัพยเปนประเด็นสําคัญใหญเลยครับ 
หลักทรัพยที่ถือปจจุบันรอยละ ๖๐ นอยจริง ๆ พยายามขอปรับเหมือนกัน ขอประทาน
โทษที่ เอยถึงกระทรวงการคลังบอย เขาบอกนี่กองทุนเพื่อชวยเหลือและเปนเงิน
งบประมาณลวน เพราะฉะนั้นการเขยิบจาก ๖๐ ขึ้นไป ๘๐ คิดไดครับทานครับ แตก็ผาน
มติยากเหลือเกิน เพราะคณะกรรมการกองทุนดูแลอยู เพราะฉะนั้นภาพของการที่จะ
ปลอยกูที่มีหลักทรัพยนอยก็จะเกิดปญหาในเชิงปฏิบัติทันที ก็จะมีขอครหานะครับ        
วาหลักทรัพยสงมาเปนกระบุง ขอประทานโทษที่ใชคํานี้ และโรงเรียนเอกชนสอนอิสลาม
บางโรงนะครับ เขาหอบโฉนดมาตั้ง ๑๐ โฉนด ทานประธานครับ แตไมสามารถที่จะเอา
เงินเปนหลักทรัพยยื่นกูเงินเหลานี้ได นี่คือหลักการที่ตองแกนะครับ ทานครับมีประเด็น
ของเงินปากถุง มีเสนสายของจํานวนที่ยังกู ทานครับ สิ่งที่เราบริการจัดเรียงลําดับใน   
การที่จะเขามา จริงอยูทานครับบางทีอาจจะมีเหตุเภทภัยบางเรื่องบางราวที่ตองการให
ความจําเปนจริงก็ตองจัดให เชน เจอวาตภัย เจออะไรพวกนี้ เพราะฉะนั้นคําวา เสนสาย 
กับเร่ือง ปากถุง ขอยืนยันนะครับวามีคณะกรรมการดูแลอยู และพยายามที่จะทําเต็มที่
เพื่อไมใหเกิดขอครหา ทานครับมีทุกเรื่องเลยครับ ถาสมมุติวาเขาไดรับความอนุเคราะห
ดวยดีเขาก็บอกวาเราดี  ถาเมื่อไรเขาจะถูกขัดของวาดวยหลักทรัพยไมพอเพียงเขา       
จะบอกวาเรามีขอแม เร่ืองนี้เปนขอจริงครับ มีการผอนคลายหลักทรัพยไดมากกวา      
๖๐ เปอรเซ็นต นี่คือคิดอยางที่ผมกราบเรียนไปแลวทานครับ ตามรายงานของยอด       
แตละป ยอดรวมอยางที่ปรากฏในเอกสารนะครับวาขอกูตั้ง ๓,๐๐๐ ลานบาทแตมีเงิน 



 ๑๕๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                 เพทาย ๗๒/๒ 
 
จริง ๆ หมุนประมาณ ๑,๐๐๐ ลานบาท และที่บางปนะครับก็ไมไดงบประมาณจริง ๆ นั่น
คือภาพหนึ่ง และถามวาทําไมเอาเงินมาหมุนใชอยูได ก็คือเงินดอกกลับคืนไปบางสวน 
และเงินที่คงคลังเพราะไมมีผูกูเพราะมีหลักทรัพยไมพอในปนั้นก็ใชเงินนั้นในการคงเหลือ
เพื่อใชเงินกูตอไปนะครับ ทานครับนอกจากปรับอัตราดอกเบี้ยแลวทานยังเสนอให     
ปรับดอกเบี้ยทั้งหมด อันที่ ๑ ก็คือดอกเบี้ยรอยละ ๔ ขอปรับเปนรอยละ ๓ ไมไดหรือ 
อยางนอยก็ลดลงไปอีกนะครับ ที่จริงดอกเบี้ยนี้ถูกที่สุดแลวเมื่อเทียบกับสถาบันการเงิน
อ่ืน โทรถามเหมือนกันครับทานครับ ถามกับธนาคารวาขณะนี้อัตราดอกเบี้ยเทาไร เขา
บอกวาประมาณ ๗.๕ ของเรา ๔ ยืนพื้นมาตั้งแตตั้งกองทุนแลวครับ เพราะฉะนั้นการปรับ
ลดลง การทําอะไรตาง ๆ ก็คิดถึงภาวะที่กองทุนจะอยูไดดวย อยางที่เปนขอสังเกตของ
บางทานบอกวาทําไมกองทุนนอย ถาเรามีดอกเบี้ยเขาไปสะสมบางและตอไปถาจัดใหมมี
เงินของกองทุนสะสมเขาไปดวยก็จะเปนประโยชนอยางมากเลยครับ โดยเฉพาะโรงเรียน
เอกชนสอนศาสนาอิสลาม ทานครับ ก็ประสบปญหาจริง ๆ อยางที่กราบเรียนทานตรง ๆ 
เพราะวาหลักทรัพยเหลานี้ไมมีแลวจะทําใหมีไดอยางไร นี่คือปญหาโลกแตกจริง ๆ ทาน
ครับ เพราะวาในกฎกติกานั้นตองมีหลักทรัพยถึงแมวาเงินของโรงเรียนเอกชนสอนศาสนา
อิสลามจะเปนเงินยืมที่ไมมีดอกเบี้ยก็ตาม ทานครับ การแกระเบียบที่เปนอุปสรรคเหลานี้  
สช. จะตองนําไปคณะกรรมการและนําเสนอกระทรวงการคลัง และอาจจะถึง ครม.     
หรือมติอ่ืนที่จะทําใหระเบียบนี้มีความคลองตัวมากขึ้น บางทานถามถึงลูกจางชั่วคราว
ของโรงเรียนเอกชน ที่จริงโรงเรียนเอกชนเขาไมมีลูกจาง ทานครับ  เพราะโรงเรียนเอกชน
จะเปนผูจายในลักษณะจายเงินเดือนครูและจะจายแกลูกจางของบุคคลเหลานั้นดวย  
แตบางโรงก็อยางวาทานครับ   แมแต เงินที่ เ ราขอมาเพื่อใช ในภาวะเศรษฐกิจ 
ในป ๒๕๔๘ – ๒๕๕๐ ครั้งหนึ่ง และในป ๒๕๕๐ อีกครั้งหนึ่ง ปรากฏวาโรงเรียนเอกชน
เขาไดรับการ   ตอวาจากครูนะครับ ขอประทานโทษ วาเอาเงินสวนหนึ่งไปใชประโยชน
สวนตน  ไมไดนํามาใช เพื่อเศรษฐกิจครูจริง  ๆ  เหลานี้ เปนภาพที่ เกิดขึ้นจริงครับ  
แตก็พยายามทําความเขาใจกับผูรับอนุญาตหรือเจาของเหลานั้นใหเกิดภาพพจนที่ดีแลว
วามีความจําเปนตองดูแลครู------------------------------------------------------------------------- 
                  - ๗๓/๑ 



 ๑๕๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๗๓/๑ 
 
ทานครับการเพิ่มวัตถุประสงคนี่ เราคิดอยูเสมอครับ ในการเพิ่มวัตถุประสงค หลายโรงที่
ตองการรีไฟแนนซ (Refinance) เพราะบอกดอกของธนาคารแพงมาก และถามีเงินเหลือนี่
ก็สามารถที่จะรีไฟแนนซได แตปรากฏวาในกติกาขณะนี้ยังไมใหเปดใหถึงกับรีไฟแนนซ 
และผมกราบเรียนทานในระยะอันสั้น ไมทราบวาจะมีขอสังเกตใดที่จะเปนการเพิ่มเติม 
กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ก็ละเอียด
รอบคอบดีแลวครับ เราเหลืออีกหลายเรื่องมันจะดึกไปครับ ก็อยากจะขอความกรุณา  
คุณเจะอามิง เอาไวตอนหลังดีกวาครับ นะครับ 

 นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
อยางนี้ไดไหมครับ ตอเนื่องที่ทานไดตอบอยูนะครับ นิดเดียวครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาอยางนั้นเอาสัก ๑ นาที 
เชิญครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ขอบคุณครับ ทานประธานครับ
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายเจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
นราธิวาส พรรคประชาธิปตย กระผมขออนุญาตตั้งขอสังเกตนิดเดียวครับ ในประเด็นที่
เราพูดอยูเมื่อสักครูนี้ก็พูดถึงเรื่องในการกูเงิน ในการใหเงินกูการศึกษาในโรงเรียนเอกชน
สอนศาสนาอิสลาม แตประเด็นที่ผมอยากจะเรียนกับทานประธานไปยังผูที่มาชี้แจงวา  
สิ่งที่ทางคณะจะตองไปดูและสภายังไมไดพูดถึงก็คือ เร่ืองคุณภาพทางดานการศึกษาของ
โรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลาม กระผมขออนุญาตเรียนอยางนี้ครับวา ตามที่ผม      
ไดขอมูลมา โรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลามนี่ ถาไปดูสถิติในการสอบของโอเน็ตและ 
เอเน็ต (ANET) ของรัฐบาล โดยเฉพาะ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต นักเรียนที่สอบโอเน็ต  
เอเน็ต ไดนี่จะอยูที่ลําดับที่ต่ํามาก นั่นแสดงใหเห็นวาคุณภาพของการศึกษานี่ ทานจะตอง
ไปปรับปรุง นอกจากมีตัวงบประมาณ มีตัวเงินไปสนับสนุนโรงเรียนเอกชนสอนศาสนา
อิสลามแลว เร่ืองคุณภาพทานตองติดตามดวยครับ สิ่งที่ผมเปนหวงก็คือนักเรียนที่เรียน
และจะศึกษาในโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลาม ณ วันนี้ก็คือมีปญหาในขณะที่เขาจะ
ไปเรียนตอ ไปศึกษาตอในระดับอุดมศึกษาที่สูงขึ้นจะมีผลกระทบตอระบบการศึกษา 



 ๑๕๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๗๓/๒ 
 
ในระดับภูมิภาค ผมขออนุญาตเรียนตอไปอีกนิดหนึ่งครับวา สําหรับโรงเรียนเอกชน       
สอนศาสนาอิสลามที่ผมไดรับรูมา เร่ืองเงินกูเพื่อการศึกษาของนักศึกษา ของนักเรียน   
นะครับ ในขณะนี้ตองยอมรับวาไมพอสําหรับนักเรียน สําหรับนักเรียนในโรงเรียนเอกชน
สอนศาสนาอิสลาม และทําใหสวนหนึ่งผมขอยอนกลับไปนิดหนึ่งครับวา มันมีผลกระทบ
ตอการศึกษาของนักเรียนในจังหวัดชายแดนภาคใตอยางไร ทานตองยอมรับในระดับ   
ของพื้นเพเดิม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ๑ นาที เกินไป        
๒ นาทีแลว 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ผมวาเปนประโยชนนะครับ    
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เปนประโยชนมากครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานฟงผมนิดหนึ่งครับ 
ผมไมคอยไดลุกขึ้นพูดครับ ถาไมนั่นจริง ๆ ผมจะลุกขึ้นมาพูด ผมวามันจะเปนประโยชน
ตอการศึกษา เปนประโยชนตอการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ทานประธานฟงผม
นิดหนึ่งครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมฟงแลว เชิญพูดตอครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ขอบคุณทานประธานครับ ที่จริง 
ผมพูดไปเวลา ๑ นาที ก็เสียกลับทานประธานอีก ๑ นาที ไมเปนไรครับ ผมขออนุญาต
เรียนเรื่องเงินกูของนักเรียนนะครับวา ณ วันนี้คือคอนขางที่จะนอย และผลกระทบใน
จังหวัดชายแดนภาคใต โดยเฉพาะ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนี่ รายไดตอหัวตอคนตอป 
คอนขางที่ต่ํา สิ่งที่นักศึกษาจะไดประโยชน นักเรียนจะไดประโยชน หากมีเงินกูเพื่อ
การศึกษาสามารถตอยอดถึงระดับมหาวิทยาลัยได ใชไหมครับ นี่คือประเด็น ในเม่ือเด็ก
เหลานั้นไมสามารถกูเงินในระดับ ม. ๖ ขึ้นมา แลวการตอยอดในระดับอุดมศึกษานี่ก็ทํา
ใหคนเหลานั้นไมสามารถเขาไปศึกษาตอได อันนี้ผมอยากฝากตั้งเปนขอสังเกตใหกับ สช. 
ไดกรุณาไดไปดูขอหวงใยของพวกผมในฐานะที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซึ่งรับรูขอมูล 
 



 ๑๕๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๗๓/๓ 
 
เหลานี้นะครับ อยากจะฝากทาน ขอความกรุณาทานไดไปดู แลวก็ใหความสําคัญในเงินกู 
ในโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลามดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ไดให
ขอคิดเห็นขอสังเกตอยางดีที่สุดแลวครับ แลวก็ดูเหมือนวาทานรองปลัดฯ ทานไดตอบ   
ไปแลววา ทางภาคใตครูไมตองเสียดอกเหมือนที่อ่ืนครับ อันนี้ก็ทุกคนก็คงจะทราบนะครับ 
ก็ถือวาผานนะครับ ขอบคุณครับทานรองปลัดฯ ครับ 
 

- ๗๔/๑ 



 ๑๕๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๗๔/๑ 
 
  ตอไประเบียบวาระ ๒.๑๐  รับทราบเรื่องผลการดําเนินงานของกระทรวง
เกษตรและสหกรณเกี่ยวกับเร่ืองปญหาปุยราคาแพง  

 ตามที่สภาผูแทนราษฎรไดพิจารณาญัตติดวน เร่ือง ขอใหสภาพิจารณา
ปญหาปุยราคาแพง และมีมติสงเรื่องใหรัฐบาลรับเร่ืองพิจารณาดําเนินการนั้น สํานักงาน
เลขาธิการคณะรัฐมนตรีไดมีหนังสือแจงวาไดสงเรื่องดังกลาวใหกระทรวงเกษตรและ
สหกรณรับไปพิจารณาดําเนินการรวมกับหนวยงานที่เกี่ยวของ และกระทรวงเกษตรและ
สหกรณแจงวาไดดําเนินการตามมติดังกลาว คณะรัฐมนตรีไดรับทราบผลการดําเนินงาน
ของกระทรวงเกษตรและสหกรณแลว จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบครับ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ตอไประเบียบวาระ ๒.๑๑  
รับทราบเรื่องมติของคณะกรรมการ ป.ป.ช. กรณีการกลาวหารองเรียนนายกรัฐมนตรี    
วาเปนพิธีกรใหกับรายการชิมไปบนไป ของบริษัท เฟซ มีเดีย จํากัด ซึ่งไมมีในระเบียบ
วาระนะครับ  
  ดวยผมได รับหนั งสือลับจากประธานกรรมการ  ป .ป .ช .  แจ งว า
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาและมีมติไมรับเร่ืองตามขอกลาวหาของนายเรืองไกร             
มีกิจวัฒนะ ที่กลาวหารองเรียน นายสมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี วาเปนพิธีกรใหกับ
รายการชิมไปบนไป ของบริษัท เฟซ มีเดีย จํากัด ซึ่งเปนธุรกิจเอกชนที่มุงหาผลกําไรหรือ
รายไดมาแบงปนกัน อันเปนการตองหามตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๖๗ ประกอบมาตรา ๑๘๒ (๗) เนื่องจากมิใชเปนการ
กระทําความผิดตอตําแหนงหนาที่ราชการตามประมวลกฎหมายอาญาหรือกระทํา
ความผิดตอตําแหนงหนาที่ หรือทุจริตตอหนาที่ตามกฎหมายอื่น ที่จะดําเนินการไตสวน
ขอเท็จจริงตอไปไดตามมาตรา ๒๕๐ (๕) ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
 
 



 ๑๕๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๗๔/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปเปนระเบียบวาระ   
ที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม ไมมีนะครับ เชิญคุณสุขุมพงศครับ เดี๋ยวนะครับ         
คุณสุขุมพงศ เนื่องจากทานรองนายกฯ มานั่งนานแลวนะครับ ขอความกรุณาสกันิดหนึ่ง  
  (นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎรมีสัญญาณใหสมาชิกที่มา
ประชุมทราบ)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอเชิญทานสมาชิก        
ผูทรงเกียรติที่อยูนอกหองประชุมเขาประชุมโดยพรอมเพรียงกันนะครับ เชิญครับ       
เชิญเขาหองประชุมดวนครับ เชิญทานสาทิตยครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย         
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ความจริงวิป      
(Whip) ๒ ฝายคุยกันแลวนะครับเรื่องระเบียบวาระการประชุมวันนี้ เราจะจบลงที่วาระ
รับทราบเรื่องของกองทุนพัฒนาโรงเรียนเอกชนนะครับ แลวจะคางเร่ืองปุยเอาไว กับเร่ือง
ของประมวลจริยธรรม แลวก็กําลังจะคุยกันวาฝายรัฐบาลเขาจะเสนอพระราชบัญญัติ
ขึ้นมาฉบับหนึ่ง คางระเบียบวาระเอาไวกอนตั้งแตวันนี้เพื่อเปนไปตามขอบังคับ ซึ่งทาง
ฝายคานก็ไมไดขัดของแตประการใด บังเอิญทานประธานทานอานไป และผมก็ไดทักทวง
แลวนะครับ แตทานประธานก็อานตอจนกระทั่งจบในเรื่องรับทราบอีกเรื่องหนึ่งซึ่งก็ไมมี       
ในระเบียบวาระที่มีการบรรจุมานะครับ เพราะฉะนั้นก็เลยอยากจะกราบเรียนวานั่นเปน
ขอตกลงของทั้ง ๒ ฝายที่จะดําเนินการไปตามนั้นนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ขอสักหนอยหนึ่งนะครับ
ทานประธานวิปฝายคาน ที่ทานพูดกับผมที่หองนะครับ----------------------------------------- 
 

- ๗๕/๑ 



 ๑๕๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วัชรี ๗๕/๑ 
 
เร่ืองของทานรองนายกรัฐมนตรีที่ทานรับปากกับผม ผมจึงจําเปนจะตองทําใหถูกตองตาม
ระเบียบ เพื่อทุกฝายไดเขาใจ เพราะทานลืมไปแลวกระมังครับ ทานเห็นไหมครับนั่งรอ   
ตั้ง ๑ เดือน ๒ ชั่วโมงแลวนะครับ เชิญครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผมเขาใจครับ 
เขาใจวาเปนเรื่องกฎหมาย กสท. ซึ่งจะตองดําเนินการในกรณีที่ทานรัฐมนตรีไดตัดสินใจ
มาแลวก็คืออาจจะมีการถอนรางพระราชบัญญัติดังกลาวออกไปนะครับ แตวาผมกําลัง
จะกังวลวาถาถอนแลว มันจะดําเนินการอยางไรครับ เพราะมันจะกลายเปนการขาม
ระเบียบวาระกันไป แลวก็ตกลงกันแลวเรื่องปุย จะไปตอพรุงนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอเลื่อนใหก็แลวกัน
เปนพรุงนี้ก็ไดครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  โอ.เค. ครับ ตรงนั้นไมไดมีปญหา    
แตวาดําเนินการใหถูกตองตามขอตกลง ขอบพระคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็เอาตามขอตกลง        
ผมถือวาที่ประชุมเขารวมประชุมเกินครึ่งหนึ่งขององคประชุมนะครับ เชิญทานรองนายกฯ 
ครับ 
  นายมั่น พัธโนทัย (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง
เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม  
ม่ัน พัธโนทัย รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและ
การสื่อสาร ซึ่งรางพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่และกํากับการประกอบ
กิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศนและกิจการโทรคมนาคมนี้ เปนพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญ จึงเปนรางกฎหมายที่สําคัญมาก ทางรัฐบาลไดเสนอเขามาในสมัย
ประชุมคร้ังที่แลว มาตอนนี้ในระหวางที่การปดสมัยประชุมนั้นก็ไดรับการทักทวง ไดรับ
การวิจารณจากองคกรตาง ๆ จํานวนมาก ซึ่งก็มีความจําเปนวาเราควรจะตองทํา    
ประชาพิจารณอีกครั้งหนึ่ง ในขณะเดียวกันกระผมไดมีการประชุมกับองคกรตาง ๆ       
ทั้งวิทยุ ทั้งโทรทัศนและโทรคมนาคม ก็ตกลงกันวากอนที่จะนําเขามาพิจารณาใน      
สภาแหงนี้ในวาระที่ ๑ นั้น ก็นาจะมีการทําประชาพิจารณ ทั้งหมด ๕ ครั้ง ก็ไดทําไปแลว  



 ๑๕๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๗๕/๒ 
 
ที่กรุงเทพมหานคร ก็ไดรับความสนใจแลวก็มีการรวมจากทุกฝายเปนอยางมากและ 
อยางดีนะครับ ไดมีขอคิดเห็นที่เปนประโยชน ทั้งนักวิชาการ ทั้งผูประกอบวิชาชีพ ทั้งวิทยุ 
โทรทัศนและกิจการโทรคมนาคม รวมแลวมีมูลคาเปนแสนลาน ซึ่งเราไมควรที่จะรีบ
ดําเนินการ แตอยางไรก็ตาม มันก็มีระยะเวลา ๑๘๐ วัน  หลังจากรัฐบาลไดแถลงนโยบาย
ที่จะตองดําเนินการใหเสร็จตามรัฐธรรมนูญ ก็เห็นวาในความจําเปนนี้จําเปนตองมาขอ
อนุมัติจากทางสภาวาใหไดจัดทําประชาพิจารณใหครบ ซึ่งคงจะเสร็จภายในเดือนนี้  
ทราบวาทางพรรคประชาธิปตย ฝายคานนั้นก็พรอมที่จะนําพระราชบัญญัติเสนอดวย
เชนเดียวกัน ก็จะไดเปนเรื่องที่ไมไดเกี่ยวกับฝายคาน รัฐบาล แตกลายเปนเรื่องที่จะตอง
ทําเพื่อประโยชนในดานกิจการ ทั้งวิทยุ โทรทัศนและโทรคมนาคมตอไป ก็เลยใครจะขอ
อนุญาตสภาแหงนี้ รัฐบาลขอถอนรางไปเพื่อฟงเสียงประชาพิจารณใหเสร็จเรียบรอย  
แลวนํากลับเขามาใหมอีกครั้งหนึ่ง คาดวาไมเกินตนเดือนหนา ขอประทานอนุญาต    
ทานประธานดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ทางฝายรัฐบาล     
ขอถอนรางพระราชบัญญัติดังกลาวนะครับ ที่ประชุมมีความเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาไมมี ถือวาที่ประชุมนี้
อนุมัติใหถอนพระราชบัญญัติดังกลาว ก็ขอขอบคุณที่ประชุมครับ เชิญทานสุขุมพงศ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ เนื่องดวย    
มีเร่ืองจําเปนที่จะตองขอเลื่อนระเบียบวาระ ซึ่งไดมีการหารือกันไวหลายรอบแลวนะครับ
ทานประธาน ซึ่งในเบื้องตนก็เห็นดวยพรอมกัน ก็ขออนุญาตหลังจากที่มีการพิจารณา
เร่ืองกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว คือรางขอบังคับวาดวยจริยธรรม ก็ขอเลื่อนเรื่องที่ 
๕.๒๑ รางพระราชบัญญัติที่คณะรัฐมนตรีเสนอที่วาดวยความคุมครองการดําเนินงาน
สมาคมแหงอาเซียนขึ้นมาพิจารณาตอ และตอดวยเรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีศาลรัฐธรรมนูญ ซึ่งศาลรัฐธรรมนูญเสนอ  
เปนลําดับตอมา หลังจากนั้นก็เปนไปตามระเบียบวาระเดิม ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)             - ๗๖/๑ 



 ๑๕๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๗๖/๑ 
 
  (ก า รป ร ะ ชุ ม ดํ า เ นิ น ม า ถึ ง ต อนนี้  น าย ชั ย  ชิ ด ช อบ  ป ร ะ ธ า น 
สภาผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : เชิญ
คุณจุติ ไกรฤกษ ครับ 
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ ผม จุติ ไกรฤกษ  
พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก กอนที่จะแสดงความเห็นคัดคานหรือวาเห็นดวย
นะครับ อยากจะขออนุญาตถามเหตุผลและความจําเปนวาเรงดวนขนาดไหนจึง
จําเปนตองขอเลื่อนระเบียบวาระเชนนี้นะครับ เพราะวามีพระราชบัญญัติที่เปนประโยชน
ตอประชาชนอีกมากมายที่คางคาสภาอยูก็อยากจะทราบวาที่ทานขอเลื่อนนี่มีความ 
จําเปนเรงดวนมากกวาอยางไรนะครับ และจะเปนประโยชนตอประชาชนอยางไร 
อยากจะฟงเหตุผลนี้กอนครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  เชิญ
คุณสุขุมพงศ ครับ  
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กอนที่
จะอธิบายอยากจะเรียนทานประธานวา เมื่อสักครูทานประธานวิปรัฐบาลก็พูดไป 
ในทํานองวาเห็นพองตองกันทุกประการแลว และใหกระผมในฐานะที่เปนตัวแทน
ฝายรัฐบาลไดหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาเปนทํานองการหารือแตเพื่อจะใหถูกตองตามขอบังคับ
กระผมก็เลยเสนอเปนญัตติดวยวาจานะครับอันนี้ก็เขาใจวาเห็นพองตองกันอยูในขณะนี้
ในขอตกลงนั้น แตเพื่อที่จะเปนประโยชนกับทานสมาชิกเพื่อจะไดเกิดความเขาใจวา 
เหตุใดผมถึงเสนอเลื่อนระเบียบวาระทั้ง ๒ เร่ืองขึ้นมาพิจารณา  
  เรื่องที่ ๑ คือเร่ือง ๕.๒ เปนเรื่องที่เปนพระราชบัญญัติคุมครองการดําเนินงาน
ของสมาคมแหงอาเซียน เนื่องจากวาในปนี้เปนกรณีพิเศษจริง ๆ ที่ประเทศไทยไดรับเกียรติ
ใหเปนประธานอาเซียน ซึ่งจะมีการประชุมกันภายในเดือนธันวาคมนี้ เราจะตองมีการ
ตระเตรียมงานเพื่อที่จะดําเนินการในฐานะที่เปนประธานที่ประชุมแหงอาเซียน ซึ่ง
ประเทศทั้ง ๑๐ ประเทศขณะนี้ใหความรับรองในเรื่องนี้แลวไป ๘ ประเทศซึ่งยังเหลือ 



 ๑๕๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๗๖/๒ 
 
ประเทศไทยในฐานะที่เปนประธาน การที่จะตองมีกฎหมายรองรับจึงมีความจําเปน 
เปนอยางยิ่งเพื่อที่จะใหประเทศไทยนั้นสามารถทําตามกติกาความตกลงไดอยาง 
สมภาคภูมิ เนื่องจากวากฎหมายฉบับนี้จะตองผานสภาผูแทนราษฎร ผานวุฒิสภาและ
ทรงพระกรุณาทูลเกลาฯ เพื่อจะทรงลงพระปรมาภิไธยตอไป ซึ่งตองใชเวลาอยูนาน
พอสมควร เพราะฉะนั้นเห็นวามีความจําเปนอยางยิ่งจึงขอเลื่อนมาเปนเรื่องที่ ๑  
   สําหรับเรื่องที่ ๒ อยูในเรื่องดวนที่ ๓ นั้นเปนรางพระราชบัญญัติประกอบ 
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ซึ่งในรัฐธรรมนูญมาตรา ๓๐๐  
บอกวา ใหตราเปนกฎหมายแลวเสร็จใหแลวเสร็จภายในหนึ่งป นับตั้งแตวันรัฐธรรมนูญ 
ใชบังคับซึ่ งก็หมายถึงวาในวันที่  ๒๔  สิงหาคมนี้  จะตองตราเปนกฎหมายแลว 
เพราะฉะนั้นจึงมีความเรงดวนเปนอยางยิ่งนะครับจึงขอใหมีการเลื่อนขึ้นมาเปน 
ลําดับที่ ๒ จึงขอเรียนทานประธานและทานสมาชิกทั้งหลายไดใหความเห็นชอบดวยครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณจุติ ไกรฤกษ ครับ  
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม 
จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตย ผมก็ไดฟงคําชี้แจงนะครับ ก็อยากจะถามทางทานวิป
รัฐบาลนะครับ วาหนาตาประเทศก็เปนสิ่งสําคัญผมเห็นดวยนะครับ แตอยากจะถาม 
ทานวาแลวเรื่องของรางพระราชบัญญัติผูสูงอายุที่คางอยูนี่นะครับที่จะมีผลบังคับใชวา
ผูสูงอายุ อายุ ๖๐ ปขึ้นไปทุกคนในประเทศไทยนะครับมีสิทธิไดรับเบี้ยยังชีพทุกคน 
นะครับจากรัฐบาล ก็อยากจะถามทานวาความสําคัญอันนี้ลําดับต่ํากวาใชไหม แลวทาน
จะพิจารณาความสําคัญระดับนี้ใหกับผูสูงอายุเมื่อไรผมจะไดกลับไปแจงผูสูงอายุ 
ในจังหวัดผมแลวก็จังหวัดใกลเคียงไดวา อนุญาตใหเร่ืองลําดับความสําคัญความเรงดวน 
หนาตาของประเทศเพราะประเทศไทยจะเปนเจาภาพนั้นกอน แตอยากจะถามวา 
แลวเมื่อไรละครับจะถึงคิวของผูสูงอายุเสียทีหนึ่งนะครับเพราะเขาก็เปนระดับพอ แมเรา 
ปู ยา ตา ทวดเรา ก็อยากจะฟงคําตอบอยางนี้จากทางรัฐบาลดวยนะครับวาลืมผูสูงอายุ
แลวหรือยังนะครับ อยากจะฟงตรงนี้ดวย นอกจากนั้นแลวผมคิดวาเรื่องที่จําเปน 
อีกเรื่องหนึ่งก็คือรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ 



 ๑๖๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๗๖/๓ 
 
ปราบปรามการทุจริตนะครับ ซึ่งผมก็คิดวาเปนสิ่งที่จําเปนเหมือนกัน ฉะนั้นทานประธาน
ครับผมก็เห็นแกหนาตาประเทศ แตอยากจะฟงใหชื่นใจวาเมื่อไรจะถึงคิวผูสูงอายุบาง 
ของประเทศไทยครับ ขอบพระคุณครับ 

 
- ๗๗/๑ 



 ๑๖๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๗๗/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณสามารถ แกวมีชัย ครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (เชียงราย)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม 
สามารถ แกวมีชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย พลังประชาชนนะครับ ก็ขอ
ประทานกราบเรียนทานประธานไปยังเพื่อนสมาชิกนะครับ เร่ืองของรางพระราชบัญญัติ  
ขอประทานโทษที่เอยนาม ที่ทานสุขุมพงศ โงนคํา ไดเสนอขอหารือ และเสนอเปนญัตติ 
ขอเลื่อนมาตอจากการพิจารณารางประมวลจริยธรรมนะครับ ทั้ง ๒ รางนั้นผมไดหารือกับ
ทางวิปฝายคาน ก็เห็นชอบรวมกันนะครับ ในสวนที่ทานสมาชิกผูมีเกียรติทานไดหารือวา 
แลวเราไมเห็นความสําคัญของผูสูงอายุหรือนะครับ ผมก็อยากกราบเรียนวาเรื่องของ
ผูสูงอายุ แทที่จริงวันนี้ เราก็มีพระราชบัญญัติผูสูงอายุประกาศใชอยูแลว และใน
พระราชบัญญัติผูสูงอายุดังกลาวผมจําไดครับ เพราะผมเปนกรรมาธิการอยูดวย นั่นก็คือ
มาตรา ๑๑ (๑๑) ก็ไดพูดวาผูสูงอายุที่ยากไรมีสิทธิไดรับเบี้ยยังชีพอยางทั่วถึงและเปน
ธรรมนะครับ ผมจําแมนเพราะวาไดดูแลเร่ืองนี้มาตลอด ฉะนั้นถามีรางผูสูงอายุที่ทานจุติ   
ไกรฤกษ ทานไดเสนอไวใน ๕.๖ อาจจะเพิ่มเติมทําใหผูสูงอายุไดรับสวัสดิการเพิ่มเติมขึ้น 
พวกเราคงไมละเลยนะครับ แตเราเห็นวาพระราชบัญญัติผูสูงอายุที่มีอยูก็พอชวยเหลือ
ผูสูงอายุไปไดแลว  ถาเราจะมีอีกฉบับหนึ่งที่ไปเติมสิ่งที่ขาดอยูก็ยินดีครับ แตวันนี้อยาก
ขอความกรุณานะครับเพื่อนสมาชิกฝายคาน  เราจําเปนเรงดวนจริง  ๆ  ในราง
พระราชบัญญัติที่จะคุมครองของอาเซียนนี่นะครับ เพราะวาเราจะเปนเจาภาพการ
ประชุมอาเซียนในเดือนธันวาคมที่จะถึง และก็ตั้งแตเดือนกรกฎาคมที่ผานมาประเทศไทย
ก็ไดเปนประธานอาเซียน ฉะนั้นรางพระราชบัญญัติดังกลาวซึ่งจะอนุวัตรใหเปนไปตาม 
กฎบัตรอาเซียนก็ยังเหลือเรานะครับที่ยังไมไดออกมาบังคับใช ก็อยากขอความกรุณา
เพื่อนสมาชิกนะครับ ทุกสิ่งทุกอยางที่ทานไดเสนอมาลวนแตเปนประโยชนนะครับ ฉะนั้น
เราจะทําอยางไรที่ใหไดประโยชนสูงสุดสําหรับบานเมืองครับ กราบขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอคุณจุติ ไกรฤกษ อีกครั้งเดียวนะครับ พอแลวนะครับ  
 



 ๑๖๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๗๗/๒ 
 
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ ผมไมใชเวลาครับ ผม 
จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตย จากจังหวัดพิษณุโลกนะครับ ผมกราบเรียนทานประธาน
วิปรัฐบาลนะครับวาที่ผมทวงถามนั้นคงไมใช เกี่ยวกัน  เพราะวาผมเปนคนเสนอ
พระราชบัญญัติฉบับนี้  ไม ใชวิสัยผมนะครับ  ที่ผมถามก็ เพราะวาที่ทานพูดวา 
มีพระราชบัญญัติผูสูงอายุใชอยูแลว ผมทราบครับ แตวาประเด็นก็คือวาขณะนี้ผูสูงอายุ
ทั้งประเทศนะครับมีจํานวน ๗,๒๐๐,๐๐๐ คน แตไดรับเงินชวยเหลือเพียงแค ๓ ลานคน
เทานั้น ยังไมทั่วถึงและก็ยังไมเปนธรรม ก็เลยอยากจะใหทั่วถึงและเปนธรรมมากขึ้น     
แตเพื่อประโยชนของสวนรวมนะครับ และเพื่อหนาตาของประเทศ ผมก็ไมขัดของ เมื่อได
ฟงเหตุผลอันนี้แลวนะครับ แตก็อยากจะขอทวงรัฐบาลวายังมีผูสูงอายุอีก ๔ ลาน ๒ แสนคน
ที่ยังไมไดรับการชวยเหลือหรือดูแลอยางเหมาะสม เพราะวาไมทั่วถึง ไมเปนธรรม  
ขอกราบเรียนทานประธานเอาไวบันทึกเปนหลักฐานนะครับ ขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตองขอขอบคุณคุณจุติ ไกรฤกษ ดวยนะครับ ตามที่คุณสุขุมพงศไดเสนอญัตติตอ           
ที่ประชุม มีทานใดเห็นเปนอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมมีทานใดเห็นเปนอื่น เปนอันวาสภาแหงนี้มีมติเห็นชอบใหเลื่อนพระราชบัญญัติวาดวย
ความคุมครองการดําเนินงานของสมาชิกสมาคมประชาชาติแหงเอเชียตะวันออกเฉียงใต
พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาเปนวาระดวน วาระที่ ๒ และนํารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... ขึ้นมาเปนเรื่องดวนที่ ๓  
ตามนี้นะครับ สมาชิกครับ คุณสุขุมพงศครับ  
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธาน  ขออนุญาต
คลาดเคลื่อนนิดหนึ่งครับ เร่ืองดวนที่กระผมเสนอหมายความวาตอจากเรื่องที่กรรมาธิการ
พิจารณาเสร็จแลว  คือรางขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรม  และก็ เ ร่ืองราง
พระราชบัญญัติคุมครองอาเซียน จะขึ้นมาเปนเรื่องเลื่อนที่ ๑ เร่ืองเลื่อนที่ ๒ ก็คือเร่ืองวิธี
พิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ หลังจากนั้นก็จะเปนพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 



 ๑๖๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๗๗/๓ 
 
ที่วาดวย ป.ป.ช. ครับทานครับ ตองเปนตามที่กระผมเรียนนะครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตกลงเอาตามที่คุณสุขุมพงศไดสรุปอีกครั้งหนึ่งนะครับ คือเราจะพิจารณาเรื่องขอบังคับ
วาดวยประมวลจริยธรรมกอน ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๘/๑ 



 ๑๖๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๗๘/๑ 
 
แลวก็จะเปน พ.ร.บ. การใหความคุมครองของสมาคมประชาชาติแหงเอเชียตะวันออก
เฉียงใต แลวก็จะเปน พ.ร.บ. วิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญนะครับ เรียงตามลําดับไป
นะครับ ทานสมาชกิครับ  
  ตอไปก็จะเปนวาระเรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว คือราง
ขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและกรรมาธิการ 
(ฉบับที่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางพิจารณาเสร็จแลว 
  ดวยคณะกรรมาธิการวิสามัญไดยกรางขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรม
ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและกรรมาธิการ พ.ศ. .... เสร็จเรียบรอยแลว จึงเสนอให    
ที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรไดพิจารณานะครับ กอนพิจารณารายงาน ผมจะขอหารือ      
ที่ประชุมนะครับ วาเมื่อพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการเสร็จแลวถือวาจบนะครับ 
แลวการพิจารณาหากจะใหรางขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร  (ฉบับที่)  . .  พ .ศ .  . . . .  มีผลบังคับใชจะตองมีการเสนอเปนญัตตินะครับ  
โดยมีสมาชิกรับรองไมนอยกวา ๒๐ คน และใหนําขอบังคับวาดวยการเสนอและ 
การพิจารณารางพระราชบัญญัติมาใชบังคับโดยอนุโลมนะครับ สําหรับตามขอบังคับ  
ขอ ๑๗๘ โดยอนุโลมซึ่งตองใชเวลาในการพิจารณาพอสมควรนะครับ เพื่อใหรางขอบังคับ
ของเรามีผลบังคับใชโดยเร็ว ผมเห็นสมควรดําเนินการดังนี้นะครับ  
  ๑ .  การพิจารณารางขอบั งคับใหกระทํา เปน  ๓  วาระตามลําดับ 
เชนเดียวกับการพิจารณารางพระราชบัญญัติ  
  ๒. ในวาระที่ ๑ ขั้นรับหลักการ ใหคณะกรรมาธิการเปนผูเสนอรายงาน 
และใหสมาชิกเปนผูอภิปราย  
  ๓. ถาที่ประชุมลงมติรับหลักการใหมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณากําหนดเวลาของการแปรญัตตินะครับ  หรือจะเปดโอกาสให มีการตั้ ง
คณะกรรมาธิการพิจารณาเต็มสภา ทานสมาชิกทานใดมีความเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ 
คุณจุติ ไกรฤกษ 
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตย ผมอยากจะทราบความจําเปนนะครับ วาจําเปน 



 ๑๖๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              ศริิลกัษณ ๗๘/๒ 
 
ขนาดไหนจะตองพิจารณารวดเร็วถึงขนาด ๓ วาระรวด และกรรมาธิการเต็มสภา เพราะ
ผมคิดวาการกระทําเชนนั้น จะทําใหขาดความรอบคอบ กระผมเพียงแตหารือที่ประชุม 
นะครับ เพราะผมไมถือเอาความเห็นของผมเปนใหญ ผมอยากจะฟงวาความเหมาะสม
ในการพจิารณานาจะเปนขนาดไหน เพราะวา ๑. เรื่องวาระเรงดวนที่เลื่อนขึ้นวันนี้ ผมกย็งั
ไมทราบวาเนื้อหาเปนอยางไรนะครับ มีผลกระทบอยางไร แลวก็ใหสมาชิกผมก็ยังไม
ทราบดวยวามีกี่มาตรา จะสั้นจะยาว จะสั้นจะยาวไมสําคัญ เทากับวาประเมินผลกระทบ
บวกหรือลบผมไมทราบนะครับ ก็อยากจะฟงคําชี้แจงวา ความเหมาะสมมันมีขนาดไหน 
กอนที่จะมีความเห็นเปนอยางอื่นครับทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :    
ขอเชิญทางวิปรัฐบาล คุณสามารถ แกวมีชัย ครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (เชียงราย)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม
สามรถ แกวมีชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย พลังประชาชนครับ ผมอยาก
เรียนหารือทานประธานอยางนี้นะครับ ที่จริงวันนี้นะครับ ที่ไดหารือกับทางวิปฝายคาน   
ก็สรุปวาหลังจากที่ทานสุขุมพงศไดหารือขอเลื่อนวาระซึ่งที่ประชุมก็ไมไดเห็นเปนอยางอื่น
นะครับ ก็จะขอความกรุณาใหทานประธานไดปดการประชุมไปกอน แลวพรุงนี้นะครับ 
เราก็มาเร่ิมกระทูธรรมดา กระทูสด เสร็จแลวเราก็มารับทราบเรื่องการแกไขปญหาปุย
ราคาแพงของกระทรวงเกษตร  เส ร็จแลว เราก็ตอดวยร างประมวลจริยธรรม  
สวนจะ ๓ วาระรวด หรือวาจะตั้งกรรมาธิการก็พรุงนี้มาวากัน หลังจากนั้นแลวเราก็จะ 
เขาวาระที่ทานสุขุมพงศเลื่อนขึ้นมาครับทานประธาน ฉะนั้นผมอยากเรียนหารือ 
ทานประธานวาที่ไดตกลงกันเปนแบบนี้นะครับ ฉะนั้นวันนี้ทุกอยางเรียบรอยก็ขอความ
กรุณาทานประธานไดพิจารณา ถาเปนไปไดก็ปดการประชุมวันนี้กอน แลวพรุงนี้วากัน
ตามวาระการประชุมของวันพฤหัสบดี แลวก็ตอดวยเรื่องตาง ๆ ที่ไดเลื่อนขึ้นไวครับ 
ทานประธานครับ 
 

- ๗๙/๑ 



 ๑๖๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๗๙/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :         
ผมเองไมขัดของนะครับ แตเมื่อกี้ทานประธานทานบอกกระผมไววาวันนี้นาจะจบ        
การพิจารณาขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรม เพื่อพรุงนี้จะไดตอเนื่องไดเลยนะครับ     
แตก็แลวมติของที่ประชุมแหงนี้นะครับ การตั้งคณะกรรมาธิการจะเปนคณะกรรมาธิการ
วิสามัญในวาระแปรญัตติก็ทําไดครับ อยูกับมติของที่ประชุมแหงนี้เปนหลักนะครับ         
ก็อยากจะขอฟงความคิดเห็นของบรรดาสมาชิกครับ เห็นดวยไหมครับที่จะพิจารณา
ขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรวันนี้ใหจบ แลวพรุงนี้จะ
ไดพิจารณาเรื่องตาง ๆ ไดอีกนะครับ คุณนริศ ขํานุรักษ ครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ขอตกลงเราตกลงกันตามที่
ทานประธานวิปรัฐบาลไดรายงานตอทานประธานแลวครับ แลวก็คิดวายังมีรายละเอียดที่
ทางวิปฝายคานจะตองประชุมเพื่อที่จะมีความเห็นมีทาทีตอรางประมวลจริยธรรมอีก    
นะครับ จึงขออนุญาตที่จะใหทานประธานไดปฏิบัติตามขอตกลงของทั้ง ๒ ฝายครับ 
กราบขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :       
ทานนิพนธ วิสิษฐยุทธศาตร ครับ 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม นิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร ผมวาจะสับสนนิดหนอยนะครับ ทานประธานครับ เพราะวา
ที่ทานประธานชัย ชิดชอบ ใหมีการเลื่อนระเบียบวาระรับทราบเรื่องผลการดําเนินงานของ
กระทรวงเกษตรและสหกรณเกี่ยวกับเร่ืองปญหาปุยราคาแพง ผมคิดวาระเบียบวาระ  
ตรงนั้นนะครับไดเขาระเบียบวาระ เมื่อเลื่อนไปแลวนี่นะครับผมคิดวานาจะตองนําเรื่องนี้
เขามาพิจารณากอน กอนที่จะนําระเบียบวาระเรื่องเกี่ยวกับประมวลจริยธรรมนะครับ 
แลวก็เมื่อนี้ก็เปนปญหาอยูเหมือนกันวาถาอยูในระเบียบวาระเรื่องรับทราบแลวใหเลื่อน
ไปนะครับ แลวมาขอเสนอญัตติเพื่อขอเลื่อนระเบียบวาระนี่ ผมไมแนใจวาในชวงเวลานั้น 
ทานประธานไดดําเนินเรื่องระเบียบวาระ ๒.๑๐ ไปหรือยังนะครับ ถาอยางนั้นจะเปน
ปญหา แตอยางไรก็ตามนาจะเอา ๒.๑๐ มาพิจารณากอน กอนที่จะนําเรื่องประมวล 



 ๑๖๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๗๙/๒ 
 
จริยธรรมมาพิจารณา แลวก็เร่ืองเกี่ยวกับประมวลจริยธรรมนั้นผมคิดวาในเวลาอยางนี้
สถานการณอยางนี้นะครับ ถาพิจารณาวันนี้ใหจบคงลําบาก และเราจะใช ๓ วาระนี่ผม
คิดวาจะยาวไปอีกนะครับ อาจจะยาวกวาพิจารณาปกติธรรมดาดวยซ้ําไป เพราะถามา
พูดถึง ๓ วาระนี้ สมาชิกทุกคนนี่เปนผูแปรญัตติสามารถอภิปรายไดหมดทั้งสภา ผมวาจะ
ยืดเยื้อแลวจะยาวแลวไมจบดวยครับ ผมวาอยางไรวันนี้เลื่อนไปกอนนะครับทานประธาน 
แลวก็นําระเบียบวาระที่ ๒.๑๐ เร่ืองรับทราบพิจารณาใหเสร็จแลวก็นําเรื่องนี้เขามา
พิจารณาครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :       
เมื่อกี้นี้ผมไดฟงทานประธานทานเลื่อนนะครับ ระเบียบวาระที่ ๒.๑๐ วาดวยเรื่องของ
เกษตรนะครับ ขอเท็จจริงก็คือวาขณะนี้ผูที่มาชี้แจงก็มาเพียงทานเดียว แลวทานไดขอ
อนุมัติแลวทานนั้นเปนขาราชการเพียงระดับแคซี ๘ ไมสามารถจะมาตอบคําถามของ
บรรดาเพื่อนสมาชิกไดนะครับ เมื่อกี้นี้ทานประธานจึงไดขอเลื่อน จริง ๆ ทานประธาน
ไมไดแจงนะครับวามีมาทานเดียวคือระดับ ๘ แตทานไดขออนุมัติที่ประชุมแหงนี้เลื่อนไป
พิจารณาในวันพรุงนี้นะครับ อยางไรก็ตาม เมื่อกี้นี้ผมไดหารือวาถาหากวาเราจะพิจารณา
ขอบังคับวาดวยการประชุมวาดวยประมวลจริยธรรม แลวก็ใหเราพิจารณากันดวยนะครับ 
วาจะแปรญัตติตามปกติโดยการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือจะพิจารณาทีเดียว      
๓ วาระ เทาที่ฟงดูสมาชิกสวนใหญก็ไมคอยเห็นดวยกับการพิจารณา ๓ วาระนะครับ
เพราะฉะนั้นก็ยังไมมีความจําเปนเรงดวนที่จะตองพิจารณารางขอบังคับวาดวยประมวล
จริยธรรมในวันนี้นะครับ เพื่อใหเปนไปตามขอตกลงระหวางวิปรัฐบาลและวิปฝายคาน  
นะครับ ผมเห็นวาวันนี้เราประชุมกันมาเปนเวลาพอสมควรครับ ขอปดประชุมครับ 
ขอบพระคุณทุกทานครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๒๐.๐๕ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๖ เดือนสิงหาคม พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางนภัสสร  สุขเสริม    นางสาวสาริศา  สิงหเมธา 
นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช  นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  

 นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ นางเพทาย  เรือนเรือง 
นางสาวลักขณา  อนุอัน  นางสาววชิราภรณ  นันลังค 

  นางวัชรี  สะหาบ   นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ 
  นางณัฐชนก  วงษนิล   นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ   
     
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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